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ENGLISH FRANCAIS

1 |Lever 1 | Levier

2 | Front hand guard 2 | Protége-main avant

3 | Top handle 3 | Poignée supérieure

4 | Battery cartridge 4 | Batterie

5 | Carabinar (rope attachment point) 5 | Mousqueton (point de fixation de la corde)

6 | Guide bar 6 | Guide de chaine

7 | Saw chain 7 | Chaine

8 | Sprocket cover 8 | Couvre-pignon

9 | Adjusting dial 9 | Molette de réglage

10 | Chain catcher 10 | Attrape-chaine

11 | Guide bar cover 11 | Fourreau du guide-chaine

12 | Lock-off button 12 | Bouton de sécurité

13 | Switch trigger 13 | Gachette

14 | Front handle 14 | Poignée avant

15 | Spike bumper 15 | Griffe de butée

16 | Adjusting screw for oil pump (at the bottom) 16 | Vis de réglage de la pompe a huile (sur le

dessous)




DEUTSCH NEDERLANDS
1 | Hebel 1 | Hendel
2 | Vorderer Handschutz 2 | Beschermkap van voorhandgreep
3 | Obergriff 3 | Bovenhandgreep
4 | Akku 4 | Accu
5 | Karabiner (Seilbefestigungspunkt) 5 | Karabijnhaak (bevestigingsoog voor touw)
6 | Schwert 6 | Zaagblad
7 | Sagekette 7 | Zaagketting
8 | Kettenraddeckel 8 | Afdekking van kettingwiel
9 | Stellrad 9 | Stelknop
10 | Kettenfanger 10 | Kettingvanger
11 | Schwertschutzhiille 11 | Zaagbladschede
12 | Einschaltarretierung 12 | Ontgrendelknop
13 | Schalter 13 | Trekschakelaar
14 | Frontgriff 14 | Voorhandgreep
15 | Krallenanschlag 15 | Blokkeerbeugel
16 | Einstellschraube fiir Olpumpe (an Unterseite) 16 | Stelschroef voor oliepomp (aan de onderzijde)
ITALIANO ESPANOL
1 |Leva 1 | Palanca
2 | Protezione mano anteriore 2 | Protector de la mano delantera
3 | Manico superiore 3 | Empufadura principal
4 | Cartuccia batteria 4 | Cartucho de bateria
5 | Gancio (punto di attacco fune) 5 | Mosquetdn (punto de sujecion de la cuerda)
6 | Barra guida 6 | Placa de guia
7 | Catena sega 7 | Cadena de sierra
8 | Coperchio rocchetto 8 | Cubierta del pifion
9 | Ghiera di regolazione 9 | Dial de ajuste
10 | Fermacatena 10 | Protector de la cadena
11 | Coperchio barra di guida 11 | Cubierta de la placa de guia
12 | Bottone di sblocco 12 | Boton de seguro
13 | Interruttore a grilletto 13 | Gatillo interruptor
14 | Manico anteriore 14 | Empufadura delantera
15 | Crampone 15 | Parachoques de espica
16 | Vite di regolazione per pompa olio (sul fondo) 16 Ajuste del tornillo para la bomba de aceite (en la
parte inferior)




PORTUGUES EAAHNIKA
1 | Alavanca 1 | MoxAog
2 | Protector frontal das maos 2 | MTpoaoTIvog TTPOQUACKTAPAG XEPIWV
3 | Pega superior 3 | Avw AaBA
4 | Bateria 4 | Kaoeriva ptrarapiag
5 | Argola (ponto de fixagdo de corda) 5 | Carabiner (onueio Tp6adeong oxoivioU)
6 | Espada 6 | KareuBuvtrpia Adua
7 | Corrente da electrosserra 7 | AAucida Trpioviou
8 | Cobertura da roda dentada 8 | KdAuppa odoviwTtou Tpoxol
9 | Indicador de ajuste 9 | Kavtpav pubuiong
10 | Fixador da serra 10 | Zuykparipag aAucidag
11 | Cobertura da espada-guia 11 | KdAuppa kateuBuvtrplag Adpag
12 | Botdo de bloqueio 12 | MAAKTPO ao@dAeiag
13 | Gatilho do interruptor 13 | ZkavdaAn d1okATITNG
14 | Pega frontal 14 | MmrpooTivi) AaBn
15 | Batente de espigdes 15 | AyKUAWTEG TTPOPUAGKTAPAG
16 Parafuso de ajuste para a bomba de dleo (no 16 Bida puBpiong yia avrAia Aadiod (010 KATW
fundo) uEPOG)
DANSK TURKGE
1 [Arm 1 | Kol
2 | Frontkappe 2 | On el siperi
3 | Tophandtag 3 | Ust tutamak
4 | Akku 4 | Batarya kartusu
5 | Karabinhage (fastgerelsespunkt til reb) 5 | Karabina (halat baglama noktasi)
6 |Sveerd 6 | Pala
7 | Savkaede 7 | Testere zinciri
8 | Keedehjulsdeeksel 8 | Zincir diglisi kapagi
9 | Justeringsdrejeknap 9 | Ayar kadrani
10 | Keedefanger 10 | Zincir yakalayici
11 | Sveerdbeskytter 11 | Pala kapagi
12 | Laseknap 12 | Kilit agma digmesi
13 | Afbryderknap 13 | Tetik anahtar
14 | Fronthandtag 14 | On tutamak
15 | Barksted 15 | Sivri uglu tampon
16 | Justérskrue til oliepumpe (nederst) 16 | Yag pompasi ayar vidasi (altta)
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ENGLISH (original instructions)

Explanation of general view

1 Red indicator 15 Sprocket 28 Danger zone
2 Button 16 Adjusting pin 29 Escape route
3 Battery cartridge 17 Hole 30 Guide bar cover
4 Star marking 18 Guide bar 31 Battery cover
5 Battery indicator 19 Loosen 32 Cutting length
6  Lock-off button 20 Tighten 33 Distance between cutting edge
7  Switch trigger 21 Saw chain and depth gauge
8  Front hand guard 22 Oil tank cap 34 Minimum 3 mm
9 Lock 23 Oil inspection window 35 Side plate angle
10 Unlock (for refilling the tank with oil) 36 Slotted screwdriver
11 Adjusting screw 24 Oil inspection window 37 Locking ring
12 Sprocket cover 25 Spike bumper 38 Limit mark
13 Lever 26 Felling area 39 Brush holder cap
14 Adjusting dial 27 Felling direction 40 Screwdriver
SPECIFICATIONS
Model DUC252 DUC302
Guide bar length 250 mm 300 mm
Standard guide bar Cutting length 23 cm 24 cm 28 cm
Type Sprocg:: nose Carving bar Sprocket nose bar
Type 91PX 25AP 90PX
Pitch 9.5mm (3/8") | 6.35 mm (1/4") 9.5 mm (3/8")
Standard saw chain
Gauge 1.3 mm (0.05") | 1.3 mm (0.05") 1.1 mm (0.043")
No. of drive links 40 60 46
Number of teeth 6 9 6
Sprocket
Pitch 9.5 mm (3/8") | 6.35 mm (1/4") 9.5 mm (3/8")
Overall length (without guide bar) 316 mm
*1 4.1kg
Net weight
*2 4.6 kg | 4.7 kg
Chain speed per minute 8.3 m/s (500 m/min)
Chain oil tank volume 85 cm?
Rated voltage D.C.36V | D.C.36V

* Due to our continuing program of research and
development, the specifications herein are subject to
change without notice.

« Specifications and battery cartridge may differ from
country to country.

*1 Weight, with largest battery cartridge, without guide
bar and chain, empty oil tank, according to EN ISO
11681-2.

*2 Weight, with battery cartridge, guide bar, and chain,
filled oil tank, according to EPTA-Procedure 01/2003.

WARNING: Use appropriate combination of the guide

bar and saw chain. Otherwise personal injury may result.

END313-1

Symbols
The following show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

* Read instruction manual.

* Wear eye protection.

« Wear ear protection.

0

5
€

Wear a helmet,
e protection.

goggles and ear

1"




» Use appropriate protection for foot-leg
and hand-arm.

This saw is to be used by properly
trained operators only.

Do not expose to rain.

Maximum permissible cut length

Direction of chain travel

Saw chain oil adjustment

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment or
battery pack together with household
waste material!

In observance of the European
Directives, on Waste Electric and
Electronic Equipment and Batteries and
Accumulators and Waste Batteries and
Accumulators and their implementation
in accordance with national laws,
electric equipment and batteries and
battery pack(s) that have reached the
end of their life must be collected

separately and returned to an
environmentally compatible recycling
facility.

ENE090-1

Intended use
The tool is intended for cutting branches / pruning trees.
It is also suitable for tree service.

GEA010-1

General Power Tool Safety Warnings
/\ WARNING Read all safety warnings and all

instructions.

Failure to follow the warnings and

instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

GEB118-1

Cordless Chain Saw Safety Warnings:

1.

12

Keep all parts of the body away from the saw
chain when the chain saw is operating. Before
you start the chain saw, make sure the saw chain
is not contacting anything. A moment of
inattention while operating chain saws may cause
entanglement of your clothing or body with the saw
chain.

When holding with both hands, always hold the
chain saw with your right hand on the rear
handle and your left hand on the front handle.
Holding the chain saw with a reversed hand
configuration increases the risk of personal injury
and should never be done.

10.

1.

12.

Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, because the saw chain may
contact hidden wiring. Saw chains contacting a
“live” wire may make exposed metal parts of the
power tool “live” and could give the operator an
electric shock.

Wear safety glasses and hearing protection.
Further protective equipment for head, hands,
legs and feet is recommended. Adequate
protective clothing will reduce personal injury by
flying debris or accidental contact with the saw
chain.

Always keep proper footing. Slippery or unstable
surfaces may cause a loss of balance or control of
the chain saw.

When cutting a limb that is under tension be
alert for spring back. When the tension in the wood
fibers is released the spring loaded limb may strike
the operator and/or throw the chain saw out of
control.

Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the saw
chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

Carry the chain saw by the front handle with the
chain saw switched off and away from your
body. When transporting or storing the chain
saw always fit the guide bar cover. Proper
handling of the chain saw will reduce the likelihood
of accidental contact with the moving saw chain.
Follow instructions for lubricating, chain
tensioning and changing accessories. Improperly
tensioned or lubricated chain may either break or
increase the chance for kickback.

Keep handles dry, clean, and free from oil and
grease. Greasy, oily handles are slippery causing
loss of control.

Cut wood only. Do not use chain saw for
purposes not intended. For example: do not use
chain saw for cutting plastic, masonry or non-
wood building materials. Use of the chain saw for
operations different than intended could result in a
hazardous situation.

Causes and operator prevention of kickback:
Kickback may occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood
closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the guide bar up and back
towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide
bar may push the guide bar rapidly back towards the
operator.

Either of these reactions may cause you to lose con-
trol of the saw which could result in serious personal
injury. Do not rely exclusively upon the safety
devices built into your saw. As a chain saw user, you
should take several steps to keep your cutting jobs
free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given
below:



— Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the chain saw handles, with both
hands on the saw and position your body
and arm to allow you to resist kickback
forces. Kickback forces can be controlled by the
operator, if proper precautions are taken. Do not
let go of the chain saw.

014673

— Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent unintended
tip contact and enables better control of the
chain saw in unexpected situations.

— Only use replacement bars and chains speci-
fied by the manufacturer. Incorrect replace-
ment bars and chains may cause chain
breakage and/or kickback.

— Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

13. Before starting work, check that the chain saw is in
proper working order and that its condition complies
with the safety regulations. Check in particular that:
* The chain brake is working properly;

* The run-down brake is working properly;

« The bar and the sprocket cover are fitted
correctly;

« The chain has been sharpened and tensioned in
accordance with the regulations;

14. Do not start the chain saw with the chain cover
being installed on it. Starting the chain saw with
the chain cover being installed on it may cause the
chain cover to thrown out forward resulting in
personal injury and damage to objects around the
operator.

Top handle chainsaw specific safety warnings

1. This chain saw is designed especially for tree care
and surgery. The chain saw is intended to be used
by properly trained persons only. Observe all
instructions, procedures and recommendations from
the relevant professional organization. Otherwise
fatal accidents may occur. It is recommend that
always using a rising platform (cherry picker, lift) for
sawing in trees. Rappelling techniques are
extremely dangerous and require special training.
The operators must be trained to become familiar
with safety equipment usage and climbing
techniques. Always use the appropriate belts, ropes
and carabiners when working in trees. Always use
restraining equipment for both the operator and the
saw.

2. Perform cleaning and maintenance before storage
in accordance with the instruction manual.

Ensure safe positioning of the chain saw during car
transportation to avoid fuel or chain oil leakage,
damage to the tool and personal injury.

Regularly check the functionality of chain brake.

Do not fill the chain oil near fire. Never smoke when
you fill the chain oil.

National regulation may restrict the use of the chain
saw.

If the equipment gets heavy impact or fall, check the
condition before continuing work. Check the controls
and safety devices for malfunction. If there is any
damage or doubt, ask our authorized service center
for the inspection and repair.

Always activate the chain brake before starting the
chain saw.

Hold the saw firmly in place to avoid skating (skid
movement) or bouncing of the saw when starting a
cut.

. At the end of the cut, be careful to keep your

balance due to the “drop”.

. Take into account the direction and speed of the

wind. Avoid sawdust and chain oil mist.

Protective equipment

1.

In order to avoid head, eye, hand or foot injuries

as well as to protect your hearing the following

protective equipment must be used during
operation of the chain saw:

— The kind of clothing should be appropriate, i. e. it
should be tight-fitting but not be a hindrance. Do
not wear jewelry or clothing which could become
entangled with bushes or shrubs. If you have
long hair, always wear a hairnet!

— ltis necessary to wear a protective helmet when-
ever working with the chain saw. The protective
helmet is to be checked in regular intervals for
damage and is to be replaced after 5 years at
the latest. Use only approved protective helmets.

— The face shield of the protective helmet (or the
goggles) protects against sawdust and wood
chips. During operation of the chain saw always
wear a goggle or a face shield to prevent eye
injuries.

— Wear adequate noise protection equipment
(ear muffs, ear plugs, etc.)

— The protective jacket consists of 22 layers of
nylon and protects the operator against cuts. It is
always to be worn when working from elevated
platforms (cherry pickers, lifts), from platforms
mounted on ladders or when climbing with
ropes.

— The protective brace and bib overall is made
of a nylon fabric with 22 layers and protects
against cuts. We strongly recommend its use.

— Protective gloves made of thick leather are part
of the prescribed equipment and must always be
worn during operation of the chain saw.

— During operation of the chain saw safety shoes
or safety boots fitted with anti skid sole, steel
toe caps and protection for the leg must always
to be worn. Safety shoes equipped with a protec-
tive layer provide protection against cuts and
ensure a secure footing. For working in trees the
safety boots must be suitable for climbing tech-
niques.

13



Vibration

1. Individuals with poor circulation who are exposed to
excessive vibration may experience injury to blood
vessels or the nervous system.
Vibration may cause the following symptoms to
occur in the fingers, hands or wrists: “Falling asleep”
(numbness), tingling, pain, stabbing sensation, alter-
ation of skin colour or of the skin.
If any of these symptoms occur, see a physician!
To reduce the risk of “white finger disease”, keep
your hands warm during operation and well maintain
the equipment and accessories.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

/\ WARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with product
(gained from repeated use) replace strict adherence
to safety rules for the subject product. MISUSE or
failure to follow the safety rules stated in this
instruction manual may cause serious personal
injury.

ENC007-8
IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

FOR BATTERY CARTRIDGE

1. Before wusing battery cartridge, read all

instructions and cautionary markings on (1)
battery charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

Do not disassemble battery cartridge.

If operating time has become excessively

shorter, stop operating immediately. It may

result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any conduc-
tive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a container
with other metal objects such as nails, coins,
etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or
rain.

A battery short can cause a large current flow,

overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50°C (122°F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if it

is severely damaged or is completely worn out.

The battery cartridge can explode in a fire.

Be careful not to drop or strike battery.

Do not use dropped or struck battery.

0. Follow your local regulations relating to disposal

of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

wnN

20®
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Tips for maintaining maximum battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged.
Always stop tool operation and charge the
battery cartridge when you notice less tool
power.

2. Never recharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3. Charge the battery cartridge with room
temperature at 10°C — 40°C (50°F — 104°F). Let a
hot battery cartridge cool down before charging
it.

4. Charge the battery cartridge once in every six
months if you do not use it for a long period of
time.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

A\ CAUTION:

» Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before adjusting or
checking function on the tool.

Installing or removing battery cartridge (Fig. 1)

/\ CAUTION:

» Always switch off the tool before installing or removing
of the battery cartridge.

* Hold the tool and the battery cartridge firmly when
installing or removing battery cartridge.
Failure to hold the tool and the battery cartridge firmly
may cause them to slip off your hands and result in
damage to the tool and battery cartridge and a
personal injury.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip it
into place. Insert it all the way until it locks in place with a
little click. If you can see the red indicator on the upper
side of the button, it is not locked completely.

A\ CAUTION:

» Always install the battery cartridge fully until the red
indicator cannot be seen. If not, it may accidentally fall
out of the tool, causing injury to you or someone
around you.

Do not install the battery cartridge forcibly. If the
cartridge does not slide in easily, it is not being inserted
correctly.

NOTE:
» The tool does not work with only one battery cartridge.

Tool/battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection
system. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life.

The tool will automatically stop during operation if the
tool or battery are placed under one of the following
conditions. In some conditions, the indicators light up.

Overload protection

When the tool is operated in a manner that causes it to
draw an abnormally high current, the tool automatically
stops without any indication. In this situation, turn the tool
off and stop the application that caused the tool to
become overloaded. Then turn the tool on to restart.



Overheat protection for battery / tool

When the battery/tool is overheated, the tool stops
automatically without any indication. The tool does not
start even if pulling the switch trigger. In this situation, let
the battery/tool cool before turning the tool on again.

NOTE:
« The battery overheat protection works only with a
battery cartridge with a star marking. (Fig. 2)

Overdischarge protection (Fig. 3)

When the remaining battery capacity gets low, the
battery indicator blinks on the applicable battery side. By
further use, the tool stops and the battery indicator lights
up about 10 seconds. In this situation, charge the battery
cartridge.

Switch action (Fig. 4)

/\ CAUTION:

» Before installing the battery cartridge into the tool,
always check to see that the switch trigger actuates
properly and returns to the “OFF” position when
released.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided.

To start the tool, depress the lock-off button and pull the
switch trigger. Release the switch trigger to stop.

Checking the chain brake (Fig. 5)

NOTE:

« If the chain saw fails to start, the chain brake must be
released. Pull the front hand guard backwards firmly
until you feel it engage.

Hold the chain saw with both hands when switching it on.
Hold the top handle with your right hand, the front handle
with your left. The bar and the chain must not be in
contact with any object.

First press the lock-off button, then the switch trigger.
The saw chain starts immediately.

Press the front hand guard forwards using the back of
your hand. The saw chain must come to an immediate
standstill.

/\ CAUTION:

» Should the saw chain not stop immediately when this
test is performed, the saw may not be used under any
circumstances. Consult a MAKITA specialist repair shop.

Checking the run-down brake

Switch on the chain saw.

Release the switch trigger completely. The saw chain
must come to a standstill within one second.

/\ CAUTION:

» Should the saw chain not come to a stop within one
second when this test is performed, the saw must not
be used. Consult a MAKITA specialist repair shop.

Adjusting the chain lubrication (Fig. 6)

You can adjust the oil pump feed rate with the adjusting
screw. The amount of oil can be adjusted using the
universal wrench.

Carabiner (rope attachment point) (Fig. 7)
Carabiner (Rope attachment point) is for use of tool
hanging. Before using carabiner, pull it out and tie it with
arope.

ASSEMBLY

/\ CAUTION:

+ Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before carrying out any
work on the tool.

Removing or installing saw chain (Fig. 8, 9, 10,
11,12 & 13)

/\ CAUTION:

» Always wear gloves when installing or removing the
saw chain.

» The saw chain and the guide bar are still hot just after
the operation. Let them cool down enough before
carrying out any work on the tool.

To remove the saw chain, perform the following steps:

1. Press and fully open the lever until it stops.

2. Turn the adjusting dial to “~” direction to release the

saw chain tension.

3. Turn the lever counterclockwise to loosen the
sprocket cover until it comes off.

4. Remove the sprocket cover.

5. Remove the saw chain and guide bar from the chain
saw.

To install the saw chain, perform the following steps:

6. Make sure the direction of the chain. The arrow
mark on the chain shows the direction of the chain.

7. Fit in one end of the saw chain on the top of the
guide bar and the other end of it around the
sprocket.

8. Rest the guide bar in place on the chain saw.

9. Turn the adjusting dial to “~” direction to slide the
adjusting pin in the direction of arrow.

10. Place the sprocket cover on the chain saw so that
the adjusting pin is positioned in a small hole in the
guide bar.

11. Turn the lever clockwise fully and a quarter turn back
to keep looseness for adjusting chain tension.

12. Turn the adjusting dial, and adjust the chain tension.

13. Turn the lever clockwise to secure the sprocket
cover.

14. Press and return the lever to its original position.

Adjusting saw chain tension (Fig. 8 & 14)

The saw chain may become loose after many hours of

use. From time to time check the saw chain tension

before use.

1. Press and fully open the lever until it clicks. Turn it
counterclockwise a little to loosen sprocket cover
lightly.

2. Lift up the guide bar tip slightly.

3. Turn the adjusting dial to adjust the saw chain
tension. Tighten the saw chain until the lower side of
the saw chain fits in the guide bar rail (see circle in
the figure).

4. Keep holding the guide bar lightly and tighten the
sprocket cover after adjusting the chain tension.
Make sure that the saw chain does not loose at
lower side.

5. Press and return the lever to its original position.

Make sure the saw chain fits snugly against the lower
side of the bar.
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/\ CAUTION:

« Do not tighten the saw chain too much. Excessively
high tension of saw chain may cause breakage of saw
chain, wear of the guide bar and breakage of the
adjusting dial.

« A chain which is too loose can jump off the bar, and
therefore presents an accident risk.

« Carry out the procedure of installing or removing saw
chain in a clean place free from sawdust and the like.

Spike bumper (optional accessory) (Fig. 15)

To install spike bumper, perform the following steps:

1. Remove the sprocket cover, saw chain and guide
bar as described in this instruction manual.

2. Fit the holes of spike bumper along with the holes on
the chainsaw.

3. Tighten them firmly with screws.

OPERATION

/\ CAUTION:
« Do not cover vents, or it may cause overheating and
damage to the tool.

Lubrication (Fig. 16 & 17)

Saw chain is automatically lubricated when the tool is in
operation.

Check the amount of remaining oil in the oil tank through
the oil inspection window.

To refill the tank, remove the cap from the oil tank
opening.

After refilling the tank, always screw the provided oil tank
cap on the chain saw.

A\ CAUTION:

When filling the chain saw with chain oil for the first
time, or refilling the tank after it has been completely
emptied, add oil up to the bottom edge of the filler neck.
The oil delivery may otherwise be impaired.

As a saw chain oil, use oil exclusively for Makita chain
saws or oil available in market.

Never use oil including dust and particles or volatile oil.
When pruning trees, use botanical oil. Mineral oil may
harm trees.

Never force the chain saw when pruning trees.

Before cutting out, make sure that the provided oil tank
cap is screwed in place.

Hold the chain saw away from the tree. Start it and wait
until lubrication on saw chain is adequate.

Bring the spike bumper into contact with the branch to be
cut before switching on. Otherwise it may cause the
guide bar to wobble, resulting in injury to operator.

Saw the wood to be cut by just moving it down.

WORKING WITH THE CHAIN SAW

/\ CAUTION:

* The first time user should, as a minimum practice, do
cutting logs on a saw-horse or cradle.

« When sawing precut timber use a safe support (saw
horse or cradle). Do not steady the workpiece with your
foot, and do not allow anyone else to hold or steady it.

« Secure round pieces against rotation.
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Pruning trees (Fig. 18, 19, 20 & 21)

/\ CAUTION:

» Keep all parts of the body away from the saw chain
when the motor is operating.

* Hold the chain saw firmly with both hands when the
motor is running.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times.

Bring the spike bumper into contact with the branch to be
cut before switching on. Cutting without bringing the
spike bumper into contact with the branch may cause the
guide bar to wobble, resulting in injury to operator.

When cutting thick branches, first make a shallow
undercut and then make the finish cut from the top.

If you try to cut off thick branches from the bottom, the
branch may close in and pinch the saw chain in the cut. If
you try to cut off thick branches from the top without a
shallow undercut, the branch may splinter.

If you cannot cut the timber right through with a single
stroke:

Apply light pressure to the handle and continue sawing
and draw the chain saw back a little; then apply the spike
a little lower and finish the cut by raising the handle.

Bucking (Fig. 22, 23 & 24)

For bucking cuts, rest the spike bumper shown in the
figure on the wood to be cut.

With the saw chain running, saw into the wood, using the
top handle to raise the saw and the front one to guide it.
Use the spike bumper as a pivot.

Continue the cut by applying slight pressure to the front
handle, easing the saw back slightly. Move the spike
bumper further down the timber and raise the front
handle again.

When making several cuts, switch the chain saw off
between cuts.

A\ CAUTION:

« If the upper edge of the bar is used for cutting, the
chain saw may be deflected in your direction if the
chain becomes trapped. For this reason, cut with the
lower edge, so that the saw will be deflected away from
your body.

Cut wood under tension on the pressure side (A) first.
Then make the final cut on the tension side (B). This
prevents the bar from becoming trapped.

Limbing
/N CAUTION:

* Limbing may only be performed by trained persons. A
hazard is presented by the risk of kick-back.

When limbing, support the chain saw on the trunk if
possible. Do not cut with the tip of the bar, as this
presents a risk of kickback.

Pay particular attention to branches under tension. Do
not cut unsupported branches from below.

Do not stand on the felled trunk when limbing.

Burrowing and parallel-to-grain cuts (Fig. 25)

A\ CAUTION:

* Burrowing and parallel-to-grain cuts may only be
carried out by persons with special training. The
possibility of kickback presents a risk of injury.

Perform parallel-to-grain cuts at as shallow an angle as

possible. Carry out the cut as carefully as possible, as
the spike bumper cannot be used.



Felling (Fig. 26, 27, 28 & 29)

A\ CAUTION:
* Feling work may only be performed by trained
persons. The work is hazardous.

Observe local regulations if you wish to fell a tree.

—  Before starting felling work, ensure that:

(1) Only persons involved in the felling operation are
in the vicinity;

(2) Any person involved has an unhindered path of
retreat through a range of approximately 45°
either side of the felling axis. Consider the
additional risk of tripping over electrical cables;

(3) The base of the trunk is free of foreign objects,
roots and branches;

(4) No persons or objects are present over a
distance of 2 1/2 tree lengths in the direction in
which the tree will fall.

—  Consider the following with respect to each tree:

« Direction of lean;

* Loose or dry branches;

* Height of the tree;

* Natural overhang;

*  Whether or not the tree is rotten.

—  Consider the wind speed and direction. Do not carry
out felling work if the wind is gusting strongly.

— Trimming of root swellings: Begin with the largest
swellings. Make the vertical cut first, then the hori-
zontal cut.

— Cut a scarf: The scarf determines the direction in
which the tree will fall, and guides it. It is made on
the side towards which the tree is to fall. Cut the
scarf as close to the ground as possible. First make
the horizontal cut to a depth of 1/5 — 1/3 of the trunk
diameter. Do not make the scarf too large. Then
make the diagonal cut.

— Cut any corrections to the scarf across its entire
width.

— Make the back cut a little higher than the base cut of
the scarf. The back cut must be exactly horizontal.
Leave approximately 1/10 of the trunk diameter
between the back cut and the scarf.

The wood fibers in the uncut trunk portion act as a

hinge. Do not cut right through the fibers under any

circumstances, as the tree will otherwise fall
unchecked. Insert wedges into the back cut in time.

—  Only plastic or aluminum wedges may be used to
keep the back cut open. The use of iron wedges is
prohibited.

— Stand to the side of the falling tree. Keep an area
clear to the rear of the falling tree up to an angle of
45° either side of the tree axis (refer to the “felling
area” figure). Pay attention to falling branches.

— An escape path should be planned and cleared as
necessary before cuts are started. The escape path
should extend back and diagonally to the rear of the
expected line of fall as illustrated in figure.

Carrying tool (Fig. 30)

Always remove the battery cartridge from the tool and
overlap the guide bar with the guide bar cover before
carrying the tool. Also cover the battery cartridge with the
battery cover.

MAINTENANCE

/\ CAUTION:

» Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before attempting to
perform inspection or maintenance.

+ Always wear gloves when performing any inspection or
maintenance.

* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Sharpening the saw chain (Fig. 31)

/\ CAUTION:
+ Always remove the battery cartridge and wear safety
gloves when performing work on the saw chain.

Sharpen the saw chain when:

—  Mealy sawdust is produced when damp wood is cut;

— The chain penetrates the wood with difficulty, even
when heavy pressure is applied;

—  The cutting edge is obviously damaged;

— The saw pulls to the left or right in the wood. The
reason for this behaviour is uneven sharpening of
the saw chain, or damage to one side only.

Sharpen the saw chain frequently, but remove only a
little material each time.

Two or three strokes with a file are usually sufficient for
routine resharpening. When the saw chain has been
resharpened several times, have it sharpened in a
MAKITA specialist repair shop.

Sharpenlng criteria: (Fig. 32 & 33)

All cutter length must be equal. Cutters of differing
length prevent the chain from running smoothly, and
may cause the chain to break.

— Do not sharpen the chain once a minimum cutter
length of 3 mm has been reached. A new chain must
then be fitted.

— The chip thickness is determined by the distance
between the depth gauge (round nose) and the cut-
ting edge.

— The best cutting results are obtained with following
distance between cutting edge and depth gauge.

Chain blade 90PX: 0.5 mm
Chain blade 91PX: 0.65 mm
Chain blade 25AP: 0.65 mm

/\ WARNING:

+ An excessive distance increases the risk of kick-back.

—  The sharpening angle of 30° must be the same on
all cutters. Differences in angle cause the chain to
run roughly and unevenly, accelerate wear, and lead
to chain breaks.

— The side plate angle of the cutter is determined by
the depth of penetration of the round file. If the spec-
ified file is used properly, the correct side plate angle
is produced automatically.

— Side plate angle for each saw chain are as follows:

Chain blade 90PX: 75°
Chain blade 91PX: 80°
Chain blade 25AP: 85°
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File and file guiding (Fig. 34, 35 & 36)

— Use a special round file (optional accessory) for saw
chains to sharpen the chain. Normal round files are
not suitable.

—  Diameter of the round file for each saw chain is as
follows:

Chain blade 90PX: 4.5 mm
Chain blade 91PX: 4.0 mm
Chain blade 25AP: 4.0 mm

—  The file should only engage the cutter on the forward
stroke. Lift the file off the cutter on the return stroke.

— Sharpen the shortest cutter first. Then the length of
this shortest cutter becomes the standard for all
other cutters on the saw chain.

—  Guide the file as shown in the figure.

— The file can be guided more easily if a file holder
(optional accessory) is employed. The file holder
has markings for the correct sharpening angle of 30°
(align the markings parallel to the saw chain) and
limits the depth of penetration (to 4/5 of the file diam-
eter).

—  After sharpening the chain, check the height of the
depth gauge using the chain gauge tool (optional
accessory).

— Remove any projecting material, however small,
with a special flat file (optional accessory).

— Round off the front of the depth gauge again.

Cleaning guide bar (Fig. 37)

Chips and sawdust will build up in the guide bar groove,
clogging it and impairing oil flow. Always clean out the
chips and sawdust when sharpening or replacing the saw
chain.

Cleaning the oil discharge hole (Fig. 38)

Small dust or particles may be built up in the oil
discharge hole during operation.

Small dust or particles built up in the oil discharge hole
may impair the oil discharge flow and cause an
insufficient lubrication on the whole saw chain.

When a poor chain oil delivery occurs at the top of guide
bar, clean the oil discharge hole as follows.

Remove the battery cartridge from the tool.

Remove the sprocket cover and saw chain from the tool.
(Refer to the section titled “Installing or removing saw
chain”.)

Remove the small dust or particles using a slotted
screwdriver with a slender shaft or the like.

Insert the battery cartridge into the tool.

Pull the switch trigger to flow built-up dust or particles off
the oil discharge hole by discharging chain oil.

Remove the battery cartridge from the tool.

Reinstall the sprocket cover and saw chain on the tool.

Replacing the sprocket (Fig. 39 & 40)

Before fitting a new saw chain, check the condition of the

sprocket.

/\ CAUTION:

« A worn sprocket will damage a new saw chain. Have
the sprocket replaced in this case. The sprocket needs
to be installed so that it always faces as shown in the
figure.

Always fit a new locking ring when replacing the

sprocket.
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Replacing carbon brushes (Fig. 41 & 42)

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

Storing tool

Clean the tool before storing. Remove any chips and
sawdust from the tool after removing the sprocket cover.
After cleaning the tool, run it under no load to lubricate
the saw chain and guide bar.

Cover the guide bar with the guide bar cover.

Remove oil from the oil tank to empty it and place the
chain saw.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be per-
formed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.



Instructions for periodic maintenance
To ensure long life, prevent damage and ensure the full functioning of the safety features the following maintenance
must be performed regularly.
Warranty claims can be recognized only if this work is performed regularly and properly. Failure to perform the

prescribed maintenance work can lead to accidents!

The user of the chain saw must not perform maintenance work which is not described in the instruction manual. All
such work must be carried out by authorized service centre.

Operating
time Befor'e Everyday Everli/ Everth Annually Before
ltem operation weel mont storage
Inspection. O
Chain Saw Cleaning. O
Check at authorized service
center. o o
Inspection. O
Saw chain
Sharpening if necessary. O
Inspection. O O
Guide bar
Remove from the chain saw. O
Check the function. O
Chainbrake | Have it inspected regularly at o
authorized service center.
Chain lubrication | Check the oil feed rate. O
Switch trigger | Inspection. O
Lock-off button | Inspection. O
Oil tank cap Check tightness. O
Chain catcher | Inspection. O
Screws and nuts | Inspection. O

014804
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TROUBLE SHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita

replacement parts for repairs.

Malfunction status

Cause

Action

installed.

Two battery cartridges are not

Install the charged battery cartridges.

Chain saw does not start.

Battery problem (under voltage).

Recharge the battery cartridge. If
recharging is not effective, replace
battery cartridge.

Chain does not run.

Chain brake activated.

Release chain brake.

Motor stops running after a little use.

Battery’s charge level is low.

Recharge the battery cartridge. If
recharging is not effective, replace
battery cartridge.

Oil tank is empty.

Fill the oil tank.

No oil on the chain.

Oil guide groove is dirty.

Clean the groove.

Oil delivery is not adjusted properly.

Adjust amount of oil delivery.

improperly.

Battery cartridge is installed

Install the battery cartridge as
described in this manual.

It does not reach maximum RPM.

Battery power is dropping.

Recharge the battery cartridge. If
recharging is not effective, replace
battery cartridge.

correctly.

The drive system does not work

Ask your local authorized service
center for repair.

Chain does not stop even the chain
brake is activated:
Stop the machine immediately!

Brake band worn down.

Ask your local authorized service
center for repair.

Abnormal vibration:

Loose guide bar or saw chain.

Adjust the guide bar and saw chain
tension.

Stop the machine immediately!
Tool malfunction.

Ask your local authorized service
center for repair.

014805

OPTIONAL ACCESSORIES

A\ CAUTION:

* These accessories or attachments are recommended
for use with your Makita tool specified in this manual.
The use of any other accessories or attachments might
present a risk of injury to persons. Only use accessory
or attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita Service Center.

» Makita genuine battery and charger

» Saw chain

* Guide bar

« Guide bar cover

« File

« Tool bag

NOTE:

* Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ from
country to country.
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ENG905-1

Noise
The typical A-weighted noise level determined according
to EN60745:

Sound pressure level (L;p): 84.4 dB (A)
Sound power level (Ly,): 95.4 dB (A)
Uncertainty (K): 2.5 dB (A)

Wear ear protection

ENG900-1

Vibration
The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN60745:

Model DUC252

Work mode: cutting wood
Vibration emission (ay): 4.7 m/s?
Uncertainty (K): 1.5 m/s?

Model DUC302

Work mode: cutting wood
Vibration emission (ay): 6.3 m/s?
Uncertainty (K): 1.5 m/s?



ENG901-1

* The declared vibration emission value has been
measured in accordance with the standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

* The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

/\ WARNING:

The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use (taking account of all parts
of the operating cycle such as the times when the tool
is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).

ENH030-5
For European countries only

EC Declaration of Conformity

Makita declares that the following Machine(s):
Designation of Machine:
Cordless Chain Saw
Model No./ Type: DUC252, DUC302
Specifications: see “SPECIFICATIONS” table.
Conforms to the following European Directives:
2000/14/EC, 2006/42/EC
They are manufactured in accordance with the following
standard or standardized documents:
EN ISO 11682-2
The EC-Type Examination Certificate
No. 4814056.14007
The EC-Type Examination per 2006/42/EC was
performed by:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Germany
Identification No. 2140
The technical file in accordance with 2006/42/EC is
available from:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

The conformity assessment procedure required by
Directive 2000/14/EC was in Accordance with annex V
Measured Sound Power Level: 95.4 dB (A)

Guaranteed Sound Power Level: 98 dB (A)

23.9.2014

Yporik: Pl

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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FRANCA'S (Instructions originales)

Descriptif
1 Indicateur rouge 16 Broche de réglage 28 Zone de danger
2 Bouton 17 Orifice 29 \Voie de retraite
3 Batterie 18 Guide de chaine 30 Fourreau du guide-chaine
4  Repeére étoilé 19 Desserrer 31 Couvercle de batterie
5 Témoin de la batterie 20 Serrer 32 Longueur de coupe
6 Bouton de sécurité 21 Chaine 33 Distance entre l'aréte de la
7  Gachette 22 Bouchon du réservoir d’huile gouge et le limiteur de
8  Protége-main avant 23 Fenétre d'inspection du profondeur
9  Verrouiller réservoir d’huile (pour remplir le 34 Minimum 3 mm
10 Déverrouiller réservoir d’huile) 35 Angle d’attaque latérale
11 Vis de réglage 24 Fenétre d’inspection du 36 Tournevis plat
12 Couvre-pignon réservoir d’huile 37 Bague de blocage
13 Levier 25 Griffe de butée 38 Trait de limite d’'usure
14 Molette de réglage 26 Zone de chute 39 Bouchons de porte-charbon
15 Pignon 27 Sens de la chute 40 Tournevis
SPECIFICATIONS
Modeéle DUC252 DUC302
Longueur ~du guide- 250 mm 300 mm
chaine
Guide-chaine standard Longueur de coupe 23 cm 24 cm 28 cm
Type Guide-chaine & | Guide-chaine pour Guide-chaine a pignon de renvoi
pignon de renvoi sculpture
Type 91PX 25AP 90PX
Pas 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Chafne standard Jauge 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Nog\bre df" maillons 40 60 46
entrainement
Nombre de dents 6 9 6
Pignon
Pas 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Longueur totale (sans guide-chaine) 316 mm
* 4,1kg
Poids net
*2 4.6 kg | 4,7 kg
Vitesse de la chaine 8,3 m/s (500 m/min)
Capacité du réservoir d’huile pour chaine 85 cm?
Tension nominale 36V CC | 36V CC
« Etant donné I'évolution constante de notre programme END313-1

de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification
sans préavis.

« Les spécifications et la batterie peuvent étre différentes
suivant les pays.

*1 Poids avec la plus grande batterie, sans le guide- @

Symboles

Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour
I'outil. Assurez-vous que vous en avez bien compris la
signification avant d'utiliser I'outil.

chaine et sans la chaine, réservoir d’huile vide, * Lire le mode d’emploi.

conformément a la norme EN ISO 11681-2.
*2 Poids avec la batterie, le guide-chaine et la chaine, @

réservoir d’huile plein, conformément a la procédure * Portez une protection pour les yeux.

EPTA 01/2003.
AVERTISSEMENT : Associez correctement guide-
chaine et chaine. Le non-respect de cette consigne peut « Portez une protection pour les oreilles.

entrainer des blessures.
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Utilisations

Portez un casque, des lunettes de
sécurité et une protection pour les
oreilles.

Portez des protections adéquates pour
les pieds, les jambes, les mains et les
bras.

Cette scie ne doit étre utilisée que par
des personnes ayant regu une
formation adéquate.

N’exposez pas I'outil a la pluie.
Longueur de coupe maximale admise

Sens de progression de la chaine

Réglage d’huile de la chaine

Pour les pays européens uniquement
Ne pas jeter les équipements
électriques ou les batteries dans les
ordures ménageéres !

Conformément a la directive
européenne relative aux déchets
d’équipements électriques et

électroniques (DEEE) et a la directive
européenne relative aux piles et
accumulateurs ainsi qu’aux déchets de
piles et accumulateurs et a leur
transposition dans la Iégislation
nationale, les équipements électriques,
les piles et assemblages en batterie qui
ont atteint la fin de leur durée de service
doivent étre collectés a part et étre
soumis a un recyclage respectueux de
I'environnement.

ENE090-1

L'outil est congu pour la coupe et I'élagage. Il est aussi
adapté a I'entretien des arbres.

GEA010-1

Consignes de sécurité générales pour outils

électriques

/\ MISE EN GARDE Veuillez lire toutes les mises en
garde et toutes les instructions. Il y a risque de choc
électrique, d’incendie et/ou de blessure grave si les
mises en garde et les instructions ne sont pas

respectées.

Conservez toutes les mises en garde et instructions
pour référence ultérieure.

GEB118-1

Consignes de sécurité pour trongonneuse
sans fil :

1. Gardez toute partie du corps a l'écart de la
chaine pendant I'utilisation de la trongonneuse.
Avant de faire démarrer la trongonneuse,
assurez-vous que la chaine n’entre en contact
avec rien. Tout moment d'inattention pendant
I'utilisation d’'une trongconneuse comporte un risque
de contact entre la chaine et vos vétements ou votre
corps.

2. Lorsque vous tenez la trongonneuse a deux
mains, placez toujours votre main droite sur la
poignée arriere et votre main gauche sur la
poignée avant. N'inversez jamais les mains pour
tenir la trongonneuse car il y a risque de blessure.

3. Tenez loutil électrique uniquement par ses
surfaces de poigne isolées, car la chaine peut
entrer en contact avec des cables cachés. Le
contact de la chaine avec un cable sous tension
peut mettre les parties métalliques dénudées de
I'outil sous tension et exposer I'utilisateur a un choc

électrique.
4. Portez des lunettes de sécurité et une protection
d’oreilles. Il est recommandé de porter des

dispositifs de protection supplémentaires pour
la téte, les mains, les jambes et les pieds. Le port
de vétements de protection adéquats réduit le risque
de blessure causée par les débris éjectés ou par le
contact avec la chaine.

5. Conservez toujours un bon appui. Vous risquez
de perdre [I'équilibre ou la maitrise de la
trongonneuse si vous travaillez sur une surface
glissante ou instable.

6. Lorsque vous coupez une branche tendue,
prenez garde au retour de la branche. Lorsque la
tension exercée sur les fibres de la branche est
libérée, celle-ci risque de se détendre comme un
ressort et de frapper I'utilisateur et/ou de provoquer
une perte de maitrise de la trongonneuse.

7. Faites preuve d’une grande prudence lorsque
vous coupez des broussailles ou des jeunes
arbres. Des fines pieces de bois, en se coingant
dans la chaine, peuvent étre projetées vers vous ou
exercer une traction vous mettant hors d’équilibre.

8. Pour transporter la trongonneuse, coupez le
contact, saisissez-la par la poignée avant et
gardez-la éloignée du corps. Avant de
transporter ou de ranger la trongonneuse,
installez toujours le protecteur du guide de
chaine. Une manipulation adéquate de Ila
trongonneuse réduit le risque de contact avec la
chaine en mouvement.

9. Suivez les instructions de lubrification, de
réglage de la tension de la chaine et de
changement des accessoires. Une chaine mal
tendue ou mal lubrifiée peut se casser ou
augmenter les risques de choc en retour.

10. Maintenez les poignées séches, propres et
exemptes d’huile et de graisse. Les poignées
graisseuses ou huileuses sont glissantes et peuvent
causer une perte de maitrise.
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Coupez uniquement dans le bois. N’utilisez pas
la trongonneuse pour des travaux autres que
ceux pour lesquels elle a été congue. Par
exemple, ne [l'utilisez pas pour couper le
plastique, les matériaux de maconnerie et les
matériaux de construction autres que le bois.
L'utilisation de la tronconneuse pour effectuer des
travaux autres que ceux pour lesquels elle a été
congue comporte un risque de danger.
Causes de choc en retour et
préventives a prendre :
Il'y a risque de choc en retour lorsque le nez ou le
bout du guide de chaine touche un objet, ou lorsque
le bois se referme et coince la chaine dans sa ligne
de coupe.
Le contact du bout, dans certains cas, peut entrainer
une réaction instantanée en sens inverse, projetant
le guide de chaine vers le haut et vers I'utilisateur.
Le guide de chaine risque d'étre projeté vers
I'utilisateur si la chaine se coince le long de la partie
supérieure du guide de chaine.
L'une ou l'autre de ces réactions peut entrainer une
perte de maitrise de la scie et causer une grave
blessure. Ne vous fiez pas uniquement aux
dispositifs de sécurité intégrés a la scie. En tant
gu'utilisateur de la trongonneuse, vous devez
prendre des mesures pour écarter les risques
d’accident ou de blessure pendant le travail de
coupe.
Le choc en retour est le résultat d’'une mauvaise
utilisation et/ou de procédures ou conditions
inadéquates de travail. Il peut étre évité en prenant
les mesures appropriées, tel qu'indiqué ci-dessous :
— Maintenez une prise ferme, avec les pouces
et les doigts encerclant les poignées de la
trongonneuse, tenez la trongonneuse a deux
mains et placez le corps et les bras dans une
position vous permettant de résister aux
chocs en retour. Les forces de choc en retour
peuvent étre contrdlées par I'utilisateur s’il prend
les précautions nécessaires. Ne lachez pas la
trongonneuse.

mesures

014673

— Ne vous penchez pas trop en avant, et ne
coupez pas plus haut qu’a la hauteur des
épaules. Cela aide a éviter le contact
involontaire du bout et permet de mieux
maitriser la trongonneuse dans les situations
imprévues.

— Utilisez exclusivement les guides et chaines
spécifié(e)s par le fabricant. Un remplacement
incorrect du guide ou de la chaine peut causer le
bris de la chaine et/ou un choc en retour.

13.

14,

— Suivez les instructions du fabricant
concernant l'affatage et I'entretien de la
chaine. Le risque de choc en retour augmente si
I'on abaisse la jauge de profondeur.

Avant de commencer le travail, assurez-vous que la

trongonneuse est en bon état et conforme aux

réglementations de  sécurité.  Vérifiez  tout
particulierement les points suivants :

* Le frein de chaine fonctionne bien.

* Le frein de désamorgage fonctionne bien.

*+ Le guide et le couvre-pignon sont posés
correctement.

* La chaine est bien aiguisée et bien tendue,
conformément aux réglementations.

Ne faites pas démarrer la trongonneuse sans
avoir retiré le cache de chaine. Si vous faites
démarrer la trongonneuse sans avoir retiré le cache
de chaine, celui-ci risquera d’étre éjecté vers 'avant,
ce qui comporte un risque de blessure et peut
endommager les objets autour de I'utilisateur.

Consignes de sécurité spécifiques aux
trongonneuses munies d’une poignée supérieure

1.

Cette trongonneuse est spécialement congue pour
les soins et la chirurgie arboricoles. La
tronconneuse ne doit étre utilisée que par des
personnes correctement formées. Respectez toutes
les instructions, procédures et recommandations de
I'organisation professionnelle compétente. Le non-
respect de cette consigne peut entrainer des
accidents mortels. Nous vous recommandons de
toujours utiliser une plateforme ou une nacelle
élévatrices pour les travaux de coupe dans les
arbres. Les techniques de rappel sont extrémement
dangereuses et nécessitent une formation spéciale.
Les utilisateurs doivent étre formés et familiarisés
avec l'utilisation des équipements de sécurité et les
techniques d’escalade. Utilisez toujours les harnais,
cordes et mousquetons adaptés lorsque vous
travaillez dans les arbres. Utilisez toujours des
équipements de retenue pour [lutilisateur et la
trongonneuse.
Effectuez toujours
conformément au
remisage.
Assurez-vous que la trongonneuse est dans une
position slre pendant le transport afin d’éviter toute
fuite de carburant ou d’huile pour chaine, toute
détérioration de I'outil et toute blessure.

Vérifiez régulierement le bon fonctionnement du
frein de chaine.

Ne faites pas le plein d’huile pour chaine a proximité
de flammes. Ne fumez jamais lorsque vous faites le
plein d’huile pour chaine.

L'utilisation de la trongonneuse peut étre restreinte
par les réglementations nationales.

Si I'équipement subit un choc important ou tombe,
vérifiez son état avant de continuer a travailler.
Vérifiez le bon fonctionnement des commandes et
des dispositifs de sécurité. En cas de détérioration
ou de doute, demandez a un centre technique agréé
de réaliser 'inspection et les réparations.

Activez toujours le frein de chaine avant de
démarrer la trongonneuse.

Maintenez fermement la trongonneuse afin d’éviter
tout dérapage ou rebond de la trongonneuse lorsque
VOUS commencez a couper.

le nettoyage et [Ientretien
manuel d’instructions avant



Veillez a conserver votre équilibre lorsque vous
arrivez a la fin de la coupe, car la trongconneuse
n’est plus soutenue.

. Tenez compte de la direction et de la vitesse du

vent. Evitez la sciure et le brouillard d’huile pour
chaine.

Equipement de protection

1.

Pour éviter les blessures a la téte, aux yeux, aux
mains, aux pieds et les blessures auditives,
portez les équipements et les vétements de
protection suivants lorsque vous utilisez la
trongonneuse :

— Portez des vétements adaptés, c'est-a-dire
ajustés, mais n’entravant pas vos mouvements.
Ne portez pas de bijoux ou de vétements
risquant de s’accrocher dans les buissons ou les
arbustes. Si vous avez les cheveux longs, portez
une résille !

— Il est nécessaire de porter un casque de
protection lorsque vous utilisez la trongonneuse.
Vérifiez réguliérement 'absence de détérioration
du casque de protection, remplacez-le au
moins tous les 5 ans. Utilisez uniquement des
casques de protection homologués.

— Le masque de protection du casque de
protection (ou les lunettes de sécurité) protége
de la sciure et des copeaux de bois. Lorsque
vous utilisez la trongonneuse, portez toujours
des lunettes de sécurité ou un masque de
protection pour éviter les blessures oculaires.

— Portez un équipement de protection contre le
bruit adapté (protecteur d'oreilles, bouchons
d'oreille, etc.)

— La veste de protection comporte 22 couches
de nylon et protége [utilisateur contre les
coupures. Elle doit toujours étre portée lors du
travail en hauteur (plateforme ou nacelle
élévatrices, plateforme fixe sur échelles,
escalade a la corde).

— La salopette de protection a bretelles
comporte 22 couches de nylon et protége contre
les coupures. Son utilisation est fortement
recommandée.

— Les gants de protection en cuir épais font
partie de I'équipement prescrit, ils doivent
toujours étre portés pendant I'utilisation de la
trongonneuse.

— Lorsque vous utilisez la trongonneuse, portez
des chaussures de sécurité ou des bottes de
sécurité a semelle antidérapante, embout de
sécurité et protege-jambe. Les chaussures de
sécurité munies d’'une couche protectrice offrent
une protection contre les coupures et assurent
un bon appui. Pour le travail dans les arbres, les
bottes de sécurité doivent étre adaptées a
I'escalade.

Vibrations

1.

Les personnes souffrant de troubles de la circulation
qui sont exposées a des vibrations excessives
risquent de subir des Iésions des vaisseaux
sanguins ou du systéme nerveux.

Les vibrations peuvent entrainer I'apparition des
symptdbmes suivants dans les doigts, mains ou
poignets : engourdissement, picotements, douleur,
sensation de coup de poignard, altération de la peau
ou de la couleur de la peau.

Si I'un de ces symptomes survient, consultez un
médecin !

Afin de réduire le risque de syndrome du doigt mort,
gardez vos mains au chaud pendant que vous
travaillez et entretenez correctement I'équipement et
les accessoires.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

/N AVERTISSEMENT :

NE vous laissez PAS tromper (au fil d’'une utilisation
répétée) par un sentiment d’aisance et de familiarité
avec le produit, en négligeant le respect rigoureux
des consignes de sécurité qui accompagnent le
produit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou l'ignorance des consignes de sécurité

indiquées dans ce manuel

d’instructions peut

entrainer une blessure grave.

ENC007-8
PRECAUTIONS IMPORTANTES

POUR LA BATTERIE

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les

instructions et précautions relatives (1) au

chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) a

I'outil utilisant la batterie.

Ne démontez pas la batterie.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

de fonctionnement devient excessivement court.

Il 'y a risque de surchauffe, de bralures, voire

d’explosion.

Si I’électrolyte pénétre dans vos yeux, rincez-les

a l'eau claire et consultez immédiatement un

médecin. Il y a risque de perte de la vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun matériau
conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métalliques,
par exemple des clous, des piéces de
monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a I’eau ou a la pluie.

Un court-circuit de la batterie pourrait provoquer

un fort courant, une surchauffe, parfois des

bralures et méme une panne.

Ne rangez pas l'outil ou la batterie dans des

endroits ou la température risque d’atteindre ou

de dépasser 50°C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact du
feu.

Prenez garde d’échapper ou de heurter la

batterie.

N’utilisez pas une batterie qui a été échappée ou

heurtée.

. La batterie doit étre éliminée conformément aux

réglementations locales en vigueur.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.
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Conseils pour assurer la durée de vie optimale de

la batterie

1. Rechargez la batterie avant qu’elle ne soit
complétement déchargée.

Arrétez toujours l'outil et rechargez la batterie
quand vous remarquez que la puissance de
I'outil diminue.

2. Ne rechargez jamais une batterie complétement
chargée. La surcharge réduit la durée de service
de la batterie.

3. Chargez la batterie alors que la température de
la piéce se trouve entre 10°C et 40°C. Avant de
charger une batterie chaude, laissez-la refroidir.

4. Chargez la batterie tous les six mois si elle reste
inutilisée pendant une période prolongée.

DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

/N ATTENTION :

« Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
que sa batterie est retirée avant de I'ajuster ou de
vérifier son fonctionnement.

Installation et retrait de la batterie (Fig. 1)

/N ATTENTION :

« Mettez toujours l'outil hors tension avant de poser ou
de retirer la batterie.

* Lorsque vous posez ou retirez
tenezfermement I’outil et la batterie.
Si vous ne tenez pas fermement I'outil et la batterie, ils
peuvent vous glisser des mains, et s’abimer ou vous
blesser.

la batterie,

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil tout
en faisant glisser le bouton qui se trouve a I'avant de la
batterie.

Pour poser la batterie, alignez sa languette sur la rainure
a lintérieur du carter, et faites-la glisser en place.
Insérez-la a fond, jusqu’'a ce qu’elle se mette en place
avec un léger déclic. Si vous pouvez voir lindicateur
rouge du cété supérieur du bouton, la batterie n’est pas
complétement verrouillée.

/N ATTENTION :

« Insérez toujours la batterie a fond, jusqu’a ce que
lindicateur rouge ne soit plus visible. Sinon, elle
pourrait tomber accidentellement de l'outil, au risque
de vous blesser ou de blesser quelqu’'un se trouvant
prés de vous.

» Ne forcez pas pour insérer la batterie. Si elle ne glisse
pas facilement, c’'est que vous ne [linsérez pas
correctement.

NOTE :
« L'outil ne fonctionne pas avec une seule batterie.

Systéme de protection de I’outil/la batterie

L'outil est équipé d’'un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systeme coupe automatiquement
I'alimentation vers le moteur pour prolonger la durée de
vie de I'outil et de la batterie.

L'outil s’arréte automatiquement alors qu’il fonctionne si
I'outil ou la batterie se trouvent dans l'un des états
suivants. Dans certaines situations, les témoins
s’allument.
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Protection contre la surcharge

Lorsque l'outil est utilisé d’'une maniére provoquant un
appel de courant anormalement élevé, l'outil s'arréte
automatiquement sans indication. Dans ce cas, éteignez
I'outil et arrétez la tache ayant provoqué la surcharge de
I'outil. Puis rallumez I'outil pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe de la batterie/l’outil

Si la batterie/l'outil  surchauffe, [l'outili s’arréte
automatiquement sans indication. L'outil ne démarre pas
méme si vous enclenchez la gachette. Dans ce cas,
laissez la batterie/I'outil refroidir avant de rallumer I'outil.

NOTE :

» La protection contre la surchauffe de la batterie ne
fonctionne qu’'avec une batterie avec repeére étoilé.
(Fig. 2)

Protection contre la décharge totale de la batterie

(Fig. 3)

Lorsque 'autonomie restante de la batterie diminue, le

témoin de la batterie clignote du coté batterie

correspondant. Si vous continuez a utiliser l'outil, il

s’arréte et le témoin de la batterie s’allume pendant

environ 10 secondes. Le cas échéant, rechargez la
batterie.

Interrupteur (Fig. 4)

/\ ATTENTION :

» Avant de poser la batterie dans I'outil, assurez-vous
toujours que la gachette fonctionne bien et retourne en
position d’arrét lorsque vous la libérez.

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, un bouton de sécurité a été prévu.

Pour démarrer I'outil, appuyez sur le bouton de sécurité
et tirez sur la gachette. Pour larréter, relachez la
gachette.

Vérification du frein de chaine (Fig. 5)

NOTE :

+ Si la trongonneuse ne démarre pas, vous devez libérer
le frein de chaine. Tirez fermement le protége-main
avant vers l'arriére, jusqu’a ce que vous sentiez qu’il
s’engage.

Tenez la trongonneuse a deux mains lorsque vous

mettez le contact.

Tenez la poignée supérieure avec la main droite, et la

poignée avant avec la main gauche. Le guide et la

chaine ne doivent entrer en contact avec aucun objet.

Appuyez d’abord sur le bouton de sécurité, puis sur la

gachette.

La chaine démarre immédiatement.

Poussez le protége-main avant vers I'avant avec le dos
de la main. La chaine doit s'immobiliser immédiatement.

/N ATTENTION :

* Si la chaine ne s’arréte pas immédiatement lors de ce
test, la chaine ne doit étre utilisée en aucune
circonstance. Contactez un atelier de réparation
spécialisé en outils MAKITA.

Vérification du frein de désamorgage

Faites démarrer la trongconneuse.

Libérez complétement la gachette. La chaine doit
s’arréter en moins d’une seconde.



A\ ATTENTION :

« Si la chaine ne s’arréte pas en moins d’'une seconde
lors de ce test, la trongonneuse ne doit pas étre
utilisée. Contactez un atelier de réparation spécialisé
en outils MAKITA.

Réglage de la lubrification de la chaine (Fig. 6)
Vous pouvez régler le taux d’alimentation de la pompe a
huile a I'aide de la vis de réglage. La quantité d’huile peut
étre réglée a I'aide de la clé universelle.

Mousqueton (point de fixation de la corde)

(Fig. 7)

Le mousqueton (point de fixation de la corde) sert a
suspendre l'outil. Avant d'utiliser le mousqueton, tirez
dessus pour le dégager et attachez-y une corde.

ASSEMBLAGE

A\ ATTENTION :

» Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
que sa batterie est retirée avant d’effectuer tout travail
dessus.

Retrait ou installation de la chaine (Fig. 8, 9, 10,
11,12 et 13)

A\ ATTENTION :

» Portez toujours des gants pour installer ou retirer la
chaine de scie.

» La chaine et le guide-chaine sont trés chauds juste
aprés utilisation. Laissez-les refroidir suffisamment
avant tout travail sur I'outil.

Pour enlever la chaine, procédez comme suit :

1. Appuyez sur le levier et relevez-le complétement,
jusqu’a ce qu'il s’arréte.

2. Tournez la molette de réglage dans le sens “~” pour
relacher la tension de la chaine.

3. Tournez le levier dans le sens contraire des aiguilles
d’'une montre jusqu’'a ce que le couvre-pignon soit
libéré.

4. Enlevez le couvre-pignon.

5. Enlevez la chaine et
trongonneuse.

Pour installer la chaine, procédez comme suit :

6. Vérifiez le sens de la chaine. La fleche située sur la
chaine indique le sens de la chaine.

7. Installez une extrémité de la chaine sur le dessus du
guide-chaine et 'autre extrémité autour du pignon.

8. Remettez le guide-chaine en place sur la
trongonneuse.

9. Tournez la molette de réglage dans le sens “~" pour
faire glisser la broche de réglage dans le sens de la
fleche.

10. Placez le couvre-pignon sur la trongonneuse en
positionnant la broche de réglage dans un petit
orifice du guide-chaine.

11. Tournez le levier a fond dans le sens des aiguilles
d’une montre puis un quart de tour dans l'autre sens
pour conserver le mou nécessaire au réglage de la
tension de la chaine.

12. Tournez la molette de réglage et ajustez la tension
de la chaine.

13. Tournez le levier dans le sens des aiguilles d’une
montre pour bloquer le couvre-pignon.

14. Appuyez sur le levier et replacez-le dans sa position
originale.

le guide-chaine de Ila

Réglage de la tension de la chaine (Fig. 8 et 14)

La chaine peut se détendre au bout de plusieurs heures

d’utilisation. Vérifiez de temps a autre la tension de la

chaine avant I'utilisation.

1. Appuyez sur le levier et relevez-le complétement
(jusqu’au clic). Tournez-le Iégerement dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre pour desserrer
un peu le couvre-pignon.

2. Soulevez légérement I'extrémité du guide-chaine.

3. Tournez la molette de réglage pour ajuster la tension
de la chaine. Tendez la chaine jusqu'a ce que sa
partie inférieure s’insére dans la rainure du guide-
chaine (voir le cercle sur la figure).

4. Maintenez le guide-chaine sans forcer et serrez le
couvre-pignon apres avoir réglé la tension de la
chaine. Assurez-vous que la chaine est tendue du
coté inférieur.

5. Appuyez sur le levier et replacez-le dans sa position
originale.

Assurez-vous que la chaine s’ajuste correctement sur le

coté inférieur du guide-chaine.

/\ ATTENTION :

* Ne tendez pas trop la chaine. Une tension excessive
de la chaine peut entrainer la rupture de celle-ci,
'usure du guide-chaine et la rupture de la molette de
réglage.

+ Si la tension de la chaine est insuffisante, celle-ci
risque de sauter du guide-chaine, ce qui peut entrainer
un accident.

+ Procédez a l'installation ou au retrait de la chaine dans
un endroit propre, exempt de sciure et autres.

Griffe de butée (accessoire en option) (Fig. 15)

Pour installer la griffe de butée, procédez comme suit :

1. Enlevez le couvre-pignon, la chaine et le guide-
chaine comme décrit dans le présent manuel
d’instructions.

2. Alignez les trous de la griffe de butée avec ceux de
la trongonneuse.

3. Fixez-la en serrant fermement les vis.

OPERATION

/\ ATTENTION :
* Ne recouvrez pas les orifices d’aération, sous peine
d’entrainer une surchauffe et d’endommager l'outil.

Lubrification (Fig. 16 et 17)

La chaine se lubrifie automatiquement
I'utilisation de I'outil.

Vérifiez la quantité d’huile restante par la fenétre
d’inspection du réservoir d’huile.

Pour remplir le réservoir, retirez le bouchon posé sur
I'ouverture du réservoir d’huile.

Une fois le réservoir rempli, n'oubliez pas de visser le
bouchon du réservoir d’huile sur la trongonneuse.

/\ ATTENTION :

+ La premiere fois que vous faites le plein d’huile sur la
trongconneuse, ou lorsque vous refaites le plein aprés
avoir complétement vidé le réservoir d’huile, ajoutez de
I'huile jusqu’au bord inférieur du goulot de remplissage.
Autrement I'alimentation en huile risque d’étre affectée.

» Pour huiler la chaine, utilisez exclusivement de I'huile a
chaine Makita ou une huile similaire disponible en
magasin.

pendant
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« N'utilisez jamais d’huile contenant des poussiéres ou
particules, ni de 'huile volatile.

* Pour élaguer les arbres, utilisez une huile végétale.
L’huile minérale risquerait d'endommager les arbres.

* Ne forcez jamais la trongonneuse lorsque vous
élaguez des arbres.

< Avant de trongonner, assurez-vous que le bouchon du
réservoir d’huile est bien vissé en place.

Gardez la trongonneuse a I'écart de I'arbre. Démarrez-la
et attendez que la chaine soit bien lubrifiée.

Mettez la griffe de butée en contact avec la branche a
couper avant de mettre I'outil en marche. Sinon, le guide-
chaine risque d'osciller, ce qui peut entrainer des
blessures. Coupez le bois en déplagant simplement la
trongonneuse vers le bas.

UTILISATION DE LA TRONCONNEUSE

A\ ATTENTION :

Un utilisateur sans expérience doit effectuer, en guise
d’entrainement minimum, des coupes de rondins sur
un chevalet ou autre appui.

Lorsque vous sciez du bois coupé, utilisez un support
s@r (chevalet de sciage ou berceau). Ne stabilisez pas
la piece avec votre pied, et ne laissez personne la tenir
ou la stabiliser.

« Fixez les pieces rondes pour les empécher de tourner.

Elagage des arbres (Fig. 18, 19, 20 et 21)

/N ATTENTION :

« Eloignez toutes les parties du corps de la chaine
lorsque le moteur fonctionne.

« Tenez la trongonneuse fermement des deux mains
lorsque le moteur tourne.

* Ne vous penchez pas trop. Gardez une bonne assise
et un bon équilibre en tout temps.

Mettez la griffe de butée en contact avec la branche a
couper avant de mettre 'outil en marche. Si vous coupez
une branche sans mettre la griffe de butée en contact
avec celle-ci, le guide-chaine risque d'osciller, ce qui
peut entrainer des blessures.

Pour couper de grosses branches, commencez par faire
une entaille peu profonde sous la branche, puis terminez
la coupe en procédant par le haut.

Si vous essayez de couper les grosses branches par le
bas, la branche risque de s’affaisser et de coincer la
chaine dans la découpe. Par ailleurs, si vous essayez de
couper les grosses branches a partir du haut sans faire
une légére entaille sous la branche, la branche risque de
se fendre.

Si vous n’arrivez pas a couper completement la branche
d’'un seul coup :

Appuyez légerement sur la poignée et continuez a scier
et déplacez la trongonneuse d’avant en arriére ; puis
dirigez la pointe un peu plus vers le bas et terminez la
coupe en relevant la poignée.

Trongonnage (Fig. 22, 23 et 24)

Pour le trongonnage, faites reposer la griffe de butée sur
le bois a couper comme illustré sur la figure.

Avec la chaine qui tourne, sciez dans le bois, en utilisant
la poignée supérieure pour soulever la trongonneuse, et
la poignée avant pour la diriger.

Utilisez la griffe de butée comme pivot.
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Continuez a couper en appliquant une légére pression
sur la poignée avant, et en relachant légérement I'arriere
de la trongonneuse. Enfoncez la griffe de butée dans le
bois et soulevez de nouveau la poignée avant.

Lorsque vous effectuez plusieurs coupes, coupez le
contact de la trongonneuse entre chaque coupe.

/\ ATTENTION :

* Si vous utilisez le bord supérieur du guide pour
trongonner, la trongonneuse risquera de dévier dans
votre direction si la chaine se coince. Il faut donc
tronconner avec le bord inférieur, de sorte que la
trongonneuse dévie dans le sens opposé a votre corps.

Si l'arbre est tendu, coupez-le d’abord par la face de
pression (A) illustrée.

Effectuez ensuite la coupe finale par la face de tension
(B) illustrée. Cela permet d’éviter que le guide ne se
coince.

Ebranchage

/N ATTENTION :

» L'ébranchage doit étre effectué uniquement par des
personnes qui ont regu une formation. Il y a risque de
dangereux choc en retour.

Lors de I'ébranchage, appuyez la trongonneuse contre le
tronc si possible. Ne trongonnez pas avec le bout du
guide, car il y a risque de choc en retour.

Prétez une attention particuliére aux branches tendues.
Ne trongonnez pas par en dessous les branches non
soutenues.

Ne montez pas sur I'arbre tombé pour I'ébrancher.

Evidage et coupes dans le sens du grain (Fig. 25)

/\ ATTENTION :

» L’évidage et les coupes dans le sens du grain doivent
étre effectués uniquement par des personnes ayant
recu une formation spéciale. Il y a risque de choc en
retour et de blessure.

Coupez parallélement au grain du bois, avec un angle
aussi faible que possible. Exécutez la coupe trés
prudemment, dans la mesure ou il est impossible
d'utiliser la griffe de butée.

Abattage (Fig. 26, 27, 28 et 29)

/\ ATTENTION :

* L'abattage doit étre effectué uniquement par des
personnes qui ont regu une formation. Ce travail est
dangereux.

Respectez les réglementations locales lorsque vous

désirez abattre un arbre.

— Avant de commencer le travail d’abattage, vérifiez
les points suivants :

(1) Seules les personnes participant a I'abattage
sont présentes dans la zone de travail ;

(2) Toute personne qui participe a I'abattage doit
avoir une voie de retraite d’environ 45° de
chaque co6té de l'axe d’abattage. Tenez aussi
compte des risques de trébuchement sur des
cables électriques.

(3) La base du tronc doit étre exempte de corps
étrangers, racines et branches.

(4) Il ne doit y avoir personne, ni aucun objet, sur
une distance égale a 2 1/2 fois la longueur de
I'arbre dans le sens ou il tombera.



— Pour chaque arbre, tenez compte des facteurs

suivants :

* Le sens de I'abattage ;

« La présence de branches arrachées ou de
branches seches ;

* Lahauteur de 'arbre ;

« La présence d’'un surplomb naturel ;

* La pourriture ou non de l'arbre ;

— Tenez compte de la vitesse et de la direction du
vent. N'effectuez pas I'abattage si le vent souffle
violemment.

—  Eboutage des pattes de racine : Commencez par les
plus grosses pattes. Effectuez d’abord la coupe
verticale, puis la coupe horizontale.

— Faites une entaille : Lentaille détermine le sens
dans lequel I'arbre tombera et elle I'entraine dans ce
sens. |l faut la faire du c6té ou I'arbre doit tomber.
Entaillez I'arbre le plus pres possible du sol. Coupez
d’abord a I'horizontale sur une profondeur de 1/5 a
1/3 du diamétre du tronc. Evitez de faire une entaille
trop large. Effectuez ensuite la coupe a la diagonale.

— Les corrections apportées a I'entaille doivent I'étre
sur toute sa longueur.

— Faites le trait d’abattage un peu plus haut que la

semelle de I'entaille. Le trait d’abattage doit étre
parfaitement horizontal. Laissez environ 1/10 du
diametre du tronc entre le ftrait d’abattage et
I'entaille.
Les fibres de la partie non coupée du tronc jouent le
réle de charniére. Ne coupez ces fibres en aucun
cas, car I'arbre tomberait en chute libre. Insérez des
chevilles dans le trait d’abattage au moment
opportun.

—  Utilisez exclusivement des chevilles de plastique ou
d’aluminium pour garder le trait d’abattage ouvert. Il
ne faut pas utiliser de chevilles de fer.

— Tenez-vous a cété de l'arbre a abattre. Assurez-
vous qu’il y a une aire bien dégagée derriére I'arbre,
sur une plage de 45° de chaque c6té par rapport a
'axe (reportez-vous a la figure “zone de chute”).
Prenez garde aux chutes de branches.

— Une voie de retraite doit étre prévue et nettoyée au
besoin avant de commencer la coupe. La voie de
retraite doit s'étendre derriere et en diagonale
derriére la ligne prévue pour la chute, tel qu'illustré.

Transport de I'outil (Fig. 30)

Retirez toujours la batterie de I'outil et remettez toujours
le fourreau du guide-chaine sur le guide-chaine avant de
transporter I'outil. Remettez aussi en place le couvercle
de la batterie.

ENTRETIEN

A\ ATTENTION :

» Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
que la batterie est retirée avant d'y effectuer tout travail
d’inspection ou d’entretien.

» Portez toujours des gants pour
opération d’inspection ou d’entretien.

» N'utilisez jamais d’essence, benzine, diluant, alcool ou
autre produit similaire. Cela risquerait de provoquer la
décoloration, la déformation ou la fissuration de I'outil.

Affatage de la chaine (Fig. 31)

A\ ATTENTION :
* Retirez toujours la batterie et portez des gants de
protection lorsque vous travaillez avec la chaine.

effectuer toute

Affitez la chaine si :

— de la sciure de bois granuleuse est produite lorsque
vous coupez du bois humide ;

— la chaine pénetre difficilement dans le bois méme si
vous appliquez une forte pression ;

— le tranchant est nettement endommagé ;

— la trongonneuse tire vers la gauche et la droite dans
le bois. Cela est di a un affitage inégal de la chaine
ou au fait quelle est endommagée d'un coté
seulement.

Affatez la chaine réguliérement, mais en ne retirant
chaque fois qu’une petite quantité de matériau.

Deux ou trois coups de lime suffisent généralement pour
I'affatage de routine. Aprés plusieurs affitages de la
chaine, faites-la affater par un centre de réparation agréé
MAKITA.

Critéres d’affatage : (Fig. 32 et 33)

Toutes les gouges doivent étre de la méme
longueur. Si les gouges sont de longueur inégale, la
chaine tourne de maniére irréguliére, s’'use plus
rapidement et risque de casser.

— Naffaitez pas la chaine lorsqu’'une longueur
minimale de gouge de 3 mm est atteinte. Il est alors
nécessaire de remplacer la chaine.

— L'épaisseur du copeau est déterminée par la
différence de hauteur entre le limiteur de profondeur
(nez rond) et I'aréte de la gouge.

—  Les meilleurs résultats de coupe sont obtenus pour
les différences de hauteur suivantes entre le limiteur
de profondeur et I'aréte de la gouge.

Chaine de type 90PX : 0,5 mm
Chaine de type 91PX : 0,65 mm
Chaine de type 25AP : 0,65 mm

/N AVERTISSEMENT :

+ Une distance excessive augmente le risque de choc en

retour.

— Langle d’affatage de toutes les gouges doit étre de
30°. Si les angles sont inégaux, la chaine tourne de
maniére irréguliére, s’'use plus rapidement et risque
de casser.

— L’angle d’attaque latérale de la gouge est déterminé
par la profondeur de pénétration de la lime ronde. Si
vous utilisez correctement la lime spécifiée, vous
obtenez automatiquement le bon angle d’attaque
latérale.

— Langle d’'attaque latérale varie en fonction du type
de chaine comme suit :

Chaine de type 90PX : 75°
Chaine de type 91PX : 80°
Chaine de type 25AP : 85°

Lime et limage (Fig. 34, 35 et 36)

— Utilisez une lime ronde spéciale (accessoire en
option) pour affater la chaine. Les limes rondes
ordinaires ne conviennent pas.

— Le diameétre de la lime ronde varie en fonction du
type de chaine comme suit :

Chaine de type 90PX : 4,5 mm
Chaine de type 91PX : 4,0 mm
Chaine de type 25AP : 4,0 mm

— La lime ne doit mordre la gouge qu’en avangant.
Relevez la lime au retour.

—  Affatez d’abord la gouge la plus courte. La longueur
de cette gouge servira ensuite de référence pour
toutes les autres gouges de la chaine.

— Passez la lime tel qu'indiqué sur l'illustration.

29



— Le limage sera plus facile si vous employez un
porte-lime (accessoire en option). Des symboles
sont apposés sur le porte-lime pour indiquer le bon
angle d'affitage de 30° (alignez les symboles
parallelement a la chaine) et les limites de
profondeur de pénétration (jusqu’au 4/5 du diamétre
de la lime).

— Une fois la chaine affatée, vérifiez la hauteur de la
jauge de profondeur a I'aide de I'outil de jauge de la
chaine (accessoire en option).

— Retirez toute aspérité restante, aussi petite soit-elle,
a l'aide d’'une lime plate spéciale (accessoire en
option).

— Arrondissez encore une fois I'avant de la jauge de
profondeur.

Nettoyage du guide de chaine (Fig. 37)

Les copeaux et la sciure s’accumulent dans la rainure du
guide de chaine, ce qui la colmate et entrave la bonne
répartition de I'huile. Enlevez toujours les copeaux et la
sciure lorsque vous afflitez ou que vous remplacez la
chaine de scie.

Nettoyage de I’orifice d’évacuation en huile

(Fig. 38)

Des poussiéres ou particules peuvent s’accumuler dans
I'orifice d’évacuation en huile pendant I'utilisation.

Les poussiéres ou particules accumulées dans l'orifice
d’évacuation en huile peuvent affecter I'évacuation en
huile et causer une lubrification insuffisante de la chaine.
Lorsque [I'évacuation en huile ne s’effectue pas
correctement sur la partie supérieure du guide de
chaine, nettoyez [orifice d’évacuation en huile en
procédant comme suit.

Retirez la batterie de I'outil.

Retirez le couvre-pignon et la chaine de [outil.
(Reportez-vous a la section intitulée “Installation ou
retrait de la chaine”.)

Enlevez la poussiére et les particules a l'aide d'un
tournevis plat étroit ou équivalent.

Insérez la batterie dans I'outil.

Appuyez sur la gachette pour que les poussiéres et
particules accumulées dans l'orifice d’alimentation en
huile soient évacuées par I'alimentation en huile.

Retirez la batterie de 'outil.

Remettez en place le couvre-pignon et la chaine sur
I'outil.

30

Remplacement du pignon (Fig. 39 et 40)
Avant de poser une chaine neuve, vérifiez I'état du
pignon.

/N ATTENTION :

* La chaine neuve sera endommagée si le pignon est
usé. Le cas échéant, faites remplacer le pignon. Le
pignon doit étre installé de sorte qu'il soit toujours
orienté comme indiqué sur l'illustration.

Posez toujours une bague de blocage neuve lorsque
vous remplacez le pignon.

Remplacement des charbons (Fig. 41 et 42)
Retirez et vérifiez régulierement les charbons.
Remplacez-les lorsqu’ils sont usés jusqu’au trait de limite
d’'usure. Maintenez les charbons propres et en état de
glisser aisément dans les porte-charbon. Les deux
charbons doivent étre remplacés en méme temps.
N’utilisez que des charbons identiques.

Utilisez un tournevis pour retirer les bouchons de porte-
charbon. Enlevez les charbons usés, insérez-en de
nouveaux et revissez solidement les bouchons de porte-
charbon.

Rangement de I'outil

Nettoyez I'outil avant de le ranger. Essuyez les copeaux
et la sciure de bois qui recouvrent 'outil apres avoir retiré
le couvre-pignon. Aprés avoir nettoyé l'outil, faites le
tourner a vide pour lubrifier la chaine et le guide de
chaine.

Remettez le fourreau du guide-chaine sur le guide-
chaine.

Videz le réservoir d’huile et posez la trongonneuse.

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du produit,
les réparations et tout autre travail d’entretien ou de
réglage doivent étre effectués dans un centre de service
aprés-vente Makita agréé, exclusivement avec des
piéces de rechange Makita.



Instructions d’entretien périodique
Pour assurer une bonne longévité, éviter les détériorations et garantir le bon fonctionnement des dispositifs de
sécurité, réalisez réguliérement les travaux d’entretien suivants.
La garantie n'est accordée que si ces travaux sont réalisés régulierement et correctement. Le non-respect des
obligations relatives aux travaux d’entretien peut entrainer des accidents !
L'utilisateur de la trongonneuse ne doit pas réaliser de travaux d’entretien non décrits dans le manuel d’instruction.
Ces travaux doivent étre effectués par un centre technique agréé.

Durée de
fonctionnement
Avant Chaque | Chaque | Tousles | Tousles Avant
utilisation jour semaine | 3 mois ans remisage
Elément
Inspection O
Nettoyage O
Trongonneuse
Vérification par un
centre technique O O
agréé.
Inspection O
Chaine Aiguisage si
nécessaire. @)
Inspection
Guide-chaine o O
Démontage O
Vérification du
fonctionnement. O
Frein de chaine Inspection par un
centre technique O
agréé.
Lubrification de la Ver[flqatlon dl.“' debit
A de I'alimentation en O
chaine .
huile.
Gachette Inspection O
Bouton de sécurité Inspection @)
Bouchon du réservoir | Vérification du
de d’huile serrage. O
Attrape-chaine Inspection O
Vis et écrous Inspection O

014804
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DEPANNAGE

Avant de faire faire une réparation, effectuez votre propre inspection. Si vous rencontrez un probléme non décrit dans
le présent manuel, n'essayez pas de démonter I'outil. Confiez-le a un centre technique agréé Makita, qui utilise

toujours des piéces de rechange Makita pour les réparations.

Dysfonctionnement

Cause

Reméde

La trongonneuse ne démarre pas.

Les deux batteries ne sont pas
installées.

Installez les batteries chargées.

Probleme de batterie (sous tension).

Rechargez la batterie. Si vous
n’arrivez pas a recharger la batterie,
remplacez-la.

La chaine ne tourne pas.

Frein de chaine activé.

Relachez le frein de chaine.

Le moteur arréte de tourner aprés
une courte utilisation.

Faible niveau de charge de la
batterie.

Rechargez la batterie. Si vous
n’arrivez pas a recharger la batterie,
remplacez-la.

Pas d’huile sur la chaine.

Réservoir d’huile vide.

Remplissez le réservoir d’huile.

La rainure de lubrification est
encrasseée.

Nettoyez la rainure de lubrification.

L’alimentation en huile est mal
réglée.

Réglez le débit de I'alimentation en
huile.

Impossible d’atteindre le plein
régime.

La batterie est mal installée.

Installez la batterie comme décrit
dans le présent manuel.

La charge de la batterie baisse.

Rechargez la batterie. Si vous
n’arrivez pas a recharger la batterie,
remplacez-la.

Le systéme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a un centre technique
agréé de réaliser les réparations.

La chaine ne s’arréte pas méme
lorsque le frein de chaine est activé :
arrétez immédiatement la machine !

Bande de frein usée.

Demandez a un centre technique
agréé de réaliser les réparations.

Vibrations anormales :

Guide-chaine ou chaine desserrés.

Réglez le guide-chaine et la tension
de la chaine.

arrétez immédiatement la machine !

Dysfonctionnement de l'outil.

Demandez a un centre technique
agréé de réaliser les réparations.

014805

ACCESSOIRES EN OPTION

A\ ATTENTION :

Ces accessoires ou piéces complémentaires sont
recommandés pour [utilisation avec l'outil Makita
spécifié dans ce mode d’emploi. Lutilisation de tout
autre accessoire ou piece complémentaire peut
comporter un risque de blessure. Nutilisez les
accessoires ou pieces qu’aux fins auxquelles ils ont été
congus.

Si vous désirez obtenir plus de détails concernant ces
accessoires, veuillez contacter le centre de service
apres-vente Makita le plus prés.

« Batterie et chargeur Makita authentiques
« Chaine

* Guide-chaine

« Fourreau du guide-chaine

* Lime

« Sac de l'outil
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NOTE :

* |l se peut que certains éléments de la liste soient
compris dans I'emballage de [louti en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’un pays a
l'autre.

ENG905-1

Bruit
Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN60745 :
Niveau de pression sonore (L) : 84,4 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Lya,) : 95,4 dB (A)
Incertitude (K) : 2,5 dB (A)
Porter des protecteurs anti-bruit



ENG900-1

Vibrations
Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN60745 :

Modéle DUC252

Mode de travail : coupe du bois
Emission de vibrations (ay,) : 4,7 m/s?
Incertitude (K) : 1,5 m/s?

Modéle DUC302

Mode de travail : coupe du bois
Emission de vibrations (ay,) : 6,3 m/s?
Incertitude (K) : 1,5 m/s?

ENG901-1
La valeur d’émission de vibrations déclarée a été
mesurée conformément a la méthode de test standard
et peut étre utilisée pour comparer les outils entre eux.
La valeur d’émission de vibrations déclarée peut aussi
étre utilisée pour [I'évaluation préliminaire de
I'exposition.

N\ AVERTISSEMENT :

» L’émission de vibrations lors de l'usage réel de I'outil
électrique peut étre différente de la valeur d’émission
déclarée, suivant la fagon dont I'outil est utilisé.

* Les mesures de sécurité a prendre pour protéger
I'utilisateur doivent étre basées sur une estimation de
I'exposition dans des conditions réelles d'utilisation (en
tenant compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de sa
mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le moment
de son déclenchement).

ENH030-5
Pour les pays d’Europe uniquement

Déclaration de conformité CE

Makita déclare que la (les) machine(s) suivante(s) :
Désignation de la machine :
Trongonneuse sans Fil
N° de modeéle / Type : DUC252, DUC302
Spécifications : voir le tableau “SPECIFICATIONS”.
sont conformes aux directives européennes
suivantes :
2000/14/CE, 2006/42/CE
et sont fabriquées conformément aux normes ou aux
documents normalisés suivants :
EN ISO 11682-2
N° certifié de 'examen de type CE 4814056.14007
L'examen de type CE pour 2006/42/CE a été effectué
par:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Allemagne
N° d’identification 2140
La documentation technique conforme a la norme 2006/
42/CE est disponible auprés de :
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique

La procédure d’évaluation de la conformité requise par la
Directive 2000/14/CE a été réalisée conformément a
I’Annexe V.

Niveau de puissance sonore mesuré : 95,4 dB (A)
Niveau de puissance sonore garanti : 98 dB (A)

23.9.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique

33



DEUTSCH (Originale Anleitungen)

Ubersicht
1 Rote Anzeige 16 Einstellstift 30 Schwertschutzhiille
2 Knopf 17 Loch 31 Akkuabdeckung
3  Akku 18 Schwert 32 Schnittlange
4 Sternsymbol 19 Losen 33 Abstand zwischen
5  Akkuanzeige 20 Anziehen Schneidzahnkante und
6  Einschaltarretierung 21 Séagekette Tiefenbegrenzer
7  EIN-/AUS-Schalter 22 Qltankverschluss 34 Minimal 3 mm
8  Vorderer Handschutz 23 Olstand-Priffenster (zum 35 Seitenplattenwinkel
9  Verriegeln Auffiillen des Tanks mit (o)) 36 Schlitzschraubendreher
10 Entriegeln 24 Olstand-Priffenster 37 Sicherungsring
11 Einstellschraube 25 Krallenanschlag 38 VerschleiRgrenze
12 Kettenraddeckel 26 Fallbereich 39 Birstenhalterkappe
13 Hebel 27 Fallrichtung 40 Schraubendreher
14 Stellrad 28 Gefahrenzone
15 Kettenrad 29 Fluchtweg
TECHNISCHE DATEN
Modell DUC252 DUC302
Schwertlange 250 mm 300 mm
Standard-Schwert Schnittlange 23 cm 24 cm 28 cm
Typ Umlenksternschwert Carving-Schwert Umlenksternschwert
Typ 91PX 25AP 90PX
Standard- Teilung 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Séagekette Treibgliedstérke 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Treibsglieder 40 60 46
Zahnezahl 6 9 6
Kettenrad
Teilung 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Gesamtlange (ohne Schwert) 316 mm
*1 4,1kg
Nettogewicht
*2 4,6 kg | 4,7 kg
Kettengeschwindigkeit pro Minute 8,3 m/s (500 m/min)
Kettendltank-Inhalt 85 cm?
Nennspannung DC 36V I DC 36V
« Wir behalten uns vor, Anderungen im Zuge der END313-1
Entwicklung und des technischen Fortschritts ohne Symbole

vorherige Ankilindigung vorzunehmen.
« Die technischen Daten und der Blockakku kénnen von
Land zu Land unterschiedlich sein.
*1 Gewicht mit groBtem Akku, ohne Schwert und Kette,
mit leerem Oltank, gemaRk EN ISO 11681-2.
*2 Gewicht mit Akku, Schwert und Kette, mit vollem
Oltank, gemank EPTA-Verfahren 01/2003.
WARNUNG: Verwenden Sie eine geeignete Kombination
von Schwert und Ségekette. Anderenfalls kann es zu
Personenschaden kommen.
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Die folgenden Symbole werden fir die Maschine
verwendet. Machen Sie sich vor der Benutzung
unbedingt mit ihrer Bedeutung vertraut.

« Bitte Bedienungsanleitung lesen.

« Eine Schutzbrille tragen.

0

« Einen Gehdrschutz tragen.

* Tragen Sie einen Helm, eine
Schutzbrille und einen Gehdérschutz.
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Angemessenen Schutz fir FiBe/Beine
und Hande/Arme verwenden.

Diese Sage darf nur von fachlich
geschulten Personen benutzt werden.

Die Maschine keinem Regen
aussetzen.

Héchstzuldssige Schnittlange

Kettenumlaufrichtung

Séagekettendleinstellung

Nur fir EU-Lander

Werfen Sie Elektrogerate oder Akkus
nicht in den Hausmdll!

GemaR den Europaischen Richtlinien
fur Elektro- und Elektronik-Altgerate, fir
Batterien, Akkus sowie verbrauchte
Batterien und Akkus und ihre
Umsetzung geman den
Landesgesetzen missen Elektrogerate,
Batterien und Akkus, die das Ende ihrer
Lebensdauer erreicht haben, getrennt
gesammelt und einer umweltgerechten
Recycling-Einrichtung zugefihrt
werden.

ENE090-1

Vorgesehene Verwendung .
Das Werkzeug ist fur das Schneiden von Asten / Stutzen
von Baumen vorgesehen. Es eignet sich auch fir

Baumpflege.

GEA010-1

Allgemeine Sicherheitswarnungen fiir
Elektrowerkzeuge

& WARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen
und Anweisungen durch. Eine Missachtung der unten
aufgefihrten Warnungen und Anweisungen kann zu
einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen fiir
spatere Bezugnahme auf.

GEB118-1

Sicherheitswarnungen fiir Akku-kettensage:

1. Halten Sie alle Korperteile wahrend des Betriebs
der Kettensdge von der Séagekette fern.
Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Kettensdge, dass die Sdgekette nicht mit
irgendeinem Gegenstand in Beriihrung ist. Ein
Augenblick der Unaufmerksamkeit wahrend des
Betriebs von Kettenségen kann dazu fiihren, dass
lhre Kleidung oder Korperteile von der Sagekette
erfasst werden.

2. Halten Sie die Kettensdge bei beidhdndiger
Arbeit stets mit lhrer rechten Hand am hinteren
Griff und mit lhrer linken Hand am vorderen
Griff. Das Halten der Kettensdge mit vertauschter
Handhaltung fihrt zu erhohter Verletzungsgefahr
und ist daher unbedingt zu vermeiden.

3. Das Elektrowerkzeug darf nur an den isolierten
Griffflichen gehalten werden, weil die Sdgekette
verdeckte Leitungen beriihren kann. Sageketten,
die einen spannungsfiihrenden Draht berlhren,
machen metallene Teile des Elektrowerkzeugs
spannungsfilhrend und konnten dem Bediener
einen elektrischen Schlag versetzen.

4. Tragen Sie eine Schutzbrille und einen
Gehorschutz. Zusitzliche Schutzausriistung fiir
Kopf, Hinde, Beine und FiiRe wird empfohlen.
Geeignete Schutzkleidung reduziert die
Verletzungsgefahr durch fliegende Trimmer oder
versehentlichen Kontakt mit der Sagekette.

5. Achten Sie stets auf sicheren Stand. Schllpfrige
oder instabile Standflachen kénnen zu einem Verlust
der Balance oder der Kontrolle Gber die Kettenséage
fuhren.

6. Wenn Sie einen unter Spannung stehenden Ast
abschneiden, achten Sie auf Zuriickschnellen.
Wenn sich die Spannung in den Holzfasern entladt,
kann der unter Spannung stehende Ast die
Bedienungsperson treffen und/oder die Kettensage
auler Kontrolle bringen.

7. Lassen Sie beim Schneiden von Gestriipp und
jungen Baumen &uBerste Vorsicht walten. Die
dinnen Aste kdnnen an der Sdgekette héngen
bleiben und gegen Sie geschleudert werden oder
Sie aus dem Gleichgewicht bringen.

8. Tragen Sie die Kettensige nach dem
Ausschalten mit Abstand zu lhrem Korper am
vorderen Griff. Bringen Sie zum Transportieren
oder Lagern der Kettensdge stets die
Schwertschutzhiille an. SachgemaRe
Handhabung der Kettensdge reduziert die
Wahrscheinlichkeit einer versehentlichen Beriihrung
der umlaufenden Sagekette.

9. Befolgen Sie die Anweisungen fiir die
Schmierung, die Kettenspannung und den
Austausch von Zubehor. Eine unsachgemafl
gespannte oder geschmierte Kette kann entweder
reiRen oder die Gefahr von Riickschlagen erhéhen.

10. Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von
Ol und Fett. Fett- und 8lverschmierte Griffe sind
schlipfrig und verursachen den Verlust der
Kontrolle.
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Schneiden Sie nur Holz. Verwenden Sie die
Kettensdge nicht fiir sachfremde Zwecke. Zum
Beispiel: Verwenden Sie die Kettensédge nicht
zum Schneiden von Kunststoff, Mauerwerk oder

Nicht-Holz-Baumaterial. Der Gebrauch der

Kettensage fir sachfremde Zwecke kann zu einer

Gefahrensituation fiihren.

Ursachen und Verhiitung von Riickschldagen:

Rickschlage kdnnen auftreten, wenn die Nase oder

Spitze des Schwerts ein Objekt berthrt, oder wenn

sich das Holz schliet und die Sagekette im Schnitt

einklemmt.

Spitzenkontakt kann in manchen Fallen eine

plétzliche Gegenreaktion verursachen, so dass das

Schwert nach oben oder hinten zur

Bedienungsperson geschleudert wird.

Durch Einklemmen der Sé&gekette entlang dem

oberen Lauf des Schwerts kann das Schwert zur

Bedienungsperson zurlickgeschleudert werden.

Jede dieser Reaktionen kann zu einem Verlust der

Kontrolle Giber die Sdge und daraus resultierenden

schweren Verletzungen fiihren. Verlassen Sie sich

nicht ausschlieBlich auf die in |hre Sage
eingebauten Sicherheitsvorrichtungen. Als

Kettensagenbenutzer sollten  Sie  bestimmte

MaRnahmen ergreifen, um Ihre Ségearbeiten unfall-

und verletzungsfrei zu halten.

Rickschlag ist das Resultat falscher Handhabung

der Maschine und/oder falscher Arbeitsverfahren

oder -bedingungen und kann durch Anwendung der
nachstehenden Vorsichtsmanahmen vermieden
werden:

— Halten Sie die Kettensidge beidhdndig mit
festem Griff, wobei lhre Daumen und Finger
die Griffe umschlieBen, und positionieren Sie
Korper und Arme so, dass Sie
Riickschlagkrifte auffangen kénnen.
Rickschlagkrafte  kénnen  durch  Treffen
geeigneter  Vorsichtsmafnahmen von der
Bedienungsperson kontrolliert werden. Lassen
Sie die Kettensége nicht los.
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— Ubernehmen Sie sich nicht, und schneiden
Sie nicht oberhalb der Schulterhéhe. Dies
tragt zur Verhiitung unbeabsichtigten
Spitzenkontakts bei und ermdglicht bessere
Kontrolle der Kettensage in unerwarteten
Situationen.

— Verwenden Sie nur vom Hersteller
empfohlene Schwerter und Ketten.
Ungeeignete Schwerter und Ketten kdénnen
Kettenbruch und/oder Rickschlag verursachen.

— Befolgen Sie die Herstelleranweisungen zum
Schéarfen und Warten der Séagekette. Eine
Verringerung der Tiefenanschlaghdhe kann zu
vermehrten Riickschlagen fiihren.

13. Stellen Sie vor Arbeitsbeginn sicher, dass die
Kettensdge in einwandfreiem Betriebszustand ist,
und dass ihr Zustand den Sicherheitsvorschriften
entspricht. Priifen Sie insbesondere, dass:

+ Die Kettenbremse einwandfrei funktioniert;

« Die Auslaufbremse einwandfrei funktioniert;

* Schwert und Kettenraddeckel korrekt
angebracht sind;

+ Die Kette gescharft und vorschriftsmaRig
gespannt worden ist;

14. Schalten Sie die Kettensdge nicht mit noch
angebrachtem Kettenschutz ein. Wird die
Kettensdge mit noch angebrachtem Kettenschutz
eingeschaltet, kann der Kettenschutz nach vorn
herausgeschleudert werden, was zu
Personenverletzungen und Beschadigung von
Gegenstanden im Umfeld des Bedieners fiihren
kann.

Spezielle Sicherheitshinweise fiir Obergriff-

Kettensage

1. Diese Kettensage ist speziell fur Baumpflege und
Baumchirurgie vorgesehen. Die Kettensage darf nur
von fachlich geschulten Personen benutzt werden.
Befolgen Sie alle Anweisungen, Verfahrensweisen
und Empfehlungen der relevanten
Berufsgenossenschaft. Anderenfalls kénnen
todliche Unfélle auftreten. Zum Sagen in Baumen
wird stets die Verwendung einer Hebebihne
(Hubkorb, Lift) empfohlen. Abseiltechniken sind
auBerst gefahrlich und erfordern eine spezielle
Ausbildung. Die Bedienungspersonen mussen im
Gebrauch  von  Sicherheitsausriistung  und
Klettertechniken geschult werden. Beim Arbeiten in
Baumen missen stets geeignete Gurte, Seile und
Karabinerhaken verwendet werden. Benutzen Sie
stets Riickhaltevorrichtungen fiir Bedienungsperson
und Sage.

2. Fihren Sie Reinigung und Wartung vor der
Lagerung gemaf der Bedienungsanleitung durch.

3. Achten Sie beim Kfz-Transport auf sichere Lage der
Kettensdge, um Auslaufen von Kraftstoff oder
Kettendl, Beschadigung des Werkzeugs und
Personenschaden zu vermeiden.

4. Uberprifen Sie die Funktionsfahigkeit der
Kettenbremse regelmagig.

5. Fillen Sie Kettendl nicht in der Nahe von Feuer ein.
Rauchen Sie auf keinen Fall beim Einfiillen von
Kettendl.

6. Der Gebrauch der Kettensdge kann durch
Vorschriften des jeweiligen Landes eingeschrankt
sein.

7. Falls das Gerat einen schweren Aufprall oder Sturz
erleidet, Uberpriifen Sie seinen Zustand, bevor Sie
die Arbeit fortsetzen. Uberprifen Sie die
Bedienelemente und Sicherheitsvorrichtungen auf
Fehlfunktionen. Falls Sie einen Schaden feststellen
oder Zweifel haben, wenden Sie sich beziglich
einer Inspektion und Reparatur an unser
autorisiertes Service-Center.

8. Aktivieren Sie stets die Kettenbremse, bevor Sie die
Kettensage starten.

9. Halten Sie die Sage sicher in Position, um Abgleiten
(Rutschbewegung) oder Springen der Sage am
Anfang eines Schnitts zu vermeiden.



10. Achten Sie am Ende des Schnitts darauf, dass Sie

1.

wegen des “Abfalls” nicht die Balance verlieren.
Windrichtung und  -geschwindigkeit missen
ebenfalls beriicksichtigt werden. Vermeiden Sie
Ségemehl und Kettendinebel.

Schutzausriistung

1.

Um Verletzungen von Kopf, Augen, Handen oder
FiiBRen sowie Gehorschaden zu vermeiden,
miissen die folgenden Schutzvorrichtungen

widhrend der Arbeit mit der Kettensédge
verwendet werden:
— Die Kleidung soll zweckméaBig, d. h. eng

anliegend, aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie
keine Schmuckgegenstéande oder Kleidung, die
sich an Buschwerk oder Asten verfangen
kénnen. Wenn Sie langes Haar haben, sollten
Sie unbedingt ein Haarnetz tragen!

— Bei allen Arbeiten mit der Kettensage ist das
Tragen eines Schutzhelms notwendig. Der
Schutzhelm muss in regelmaRigen Abstanden
auf Beschadigung hin tberprift und spatestens
nach 5 Jahren ausgewechselt werden.
Verwenden Sie nur gepriifte Schutzhelme.

— Der Gesichtsschutz des Schutzhelms (oder
eine Schutzbrille) schitzt vor Sagespanen und
Holzsplittern. Tragen Sie beim Arbeiten mit der
Kettensage stets eine Schutzbrille oder einen
Gesichtsschutz, um Augenverletzungen zu
verhiten.

— Tragen Sie geeignete Schallschutzausriistung
(Kapselgehorschitzer, Ohrstdpsel usw.).

— Die Schutzjacke besteht aus 22
Nylongewebelagen und schiitzt die
Bedienungsperson vor Schnitten. Sie ist bei
Arbeiten auf Hochbihnen (Hubkorb, Lift),
leitermontierten Plattformen oder beim Klettern
mit Seilen stets zu tragen.

— Schutzgurt und Latzhose bestehen aus 22
Nylongewebelagen und schiitzen vor Schnitten.
lhre Verwendung wird dringend empfohlen.

— Schutzhandschuhe aus dickem Leder gehdren
zur vorschriftsmaBigen Ausristung und sind
beim Arbeiten mit der Kettensdge immer zu
tragen.

— Sicherheitsschuhe oder Sicherheitsstiefel mit
rutschfester Sohle, Stahlkappen und Beinschutz
sind beim Arbeiten mit der Kettensage stets zu
tragen. Mit einer Schutzeinlage versehene
Sicherheitsschuhe bieten Schutz gegen Schnitte
und gewahrleisten einen sicheren Stand. Bei
Arbeiten in Baumen missen die
Sicherheitsstiefel fir Klettertechniken geeignet

sein.
Vibration
1. Personen mit Kreislaufstérungen, die starken
Vibrationen ausgesetzt werden, kénnen
Schadigungen  der  BlutgefaRe oder des

Nervensystems erleiden.

Vibrationen kdnnen folgende Symptome an Fingern,
Handen oder Handgelenken  verursachen:
“Einschlafen” (Taubheit) der Korperteile, Prickeln,
Schmerzen, Stechen, Veranderungen der Hautfarbe
oder der Haut.

Falls eines dieser Symptome auftritt, suchen Sie
einen Arzt auf!

Um die Gefahr von VVS (vibrationsbedingtes
vasospastisches Syndrom) zu reduzieren, halten
Sie lhre Hande wahrend der Arbeit warm, und
sorgen Sie fiir gute Wartung von Gerat und Zubehor.

BEWAHREN SIE DIESE HINWEISE
SORGFALTIG AUF.

/\ WARNUNG:

Lassen Sie sich NICHT durch Bequemlichkeit oder
Vertrautheit mit dem Produkt (durch wiederholten
Gebrauch erworben) von der strikten Einhaltung der

Sicherheitsregeln fiir
abhalten.

das vorliegende Produkt
MISSBRAUCH oder Missachtung der

Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kénnen
schwere Verletzungen verursachen.

ENCO007-8

WICHTIGE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
FUR AKKU

1.

9.

10.

Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle

Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)

Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug

angebracht sind.

Unterlassen Sie ein Zerlegen des Akkus.

Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer

geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort ein.

Anderenfalls  besteht die Gefahr von

Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und

sogar einer Explosion.

Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen

Sie sie mit sauberem Wasser aus, und begeben

Sie sich unverziiglich in arztliche Behandlung.

Anderenfalls konnen Sie lhre Sehkraft verlieren.

Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem Behilter
zusammen mit anderen Metallgegensténden,
wie z.B. Nédgel, Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht starken

Stromfluss, der Uberhitzung, Verbrennungen

und einen Defekt zur Folge haben kann.

Lagern Sie Maschine und Akku nicht an Orten,

an denen die Temperatur 50°C erreichen oder

iiberschreiten kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu

verbrennen, selbst wenn er stark beschéadigt

oder vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann

im Feuer explodieren.

Achten Sie darauf, dass der Akku nicht fallen

gelassen oder Stofen ausgesetzt wird.

Verwenden Sie keinen Akku, der fallen gelassen

oder erschiittert wurde.

Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen

beziiglich der Entsorgung von Akkus.

BEWAHREN SIE DIESE HINWEISE
SORGFALTIG AUF.
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Hinweise zur Aufrechterhaltung der maximalen

Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist.

Schalten Sie die Maschine stets aus, und laden
Sie den Akku, wenn Sie ein Nachlassen der
Maschinenleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie das erneute Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10°C — 40°C. Lassen Sie einen heillen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4. Laden Sie den Akku bei langerer Nichtbenutzung
alle sechs Monate nach.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

/\ VORSICHT:

Vergewissern Sie sich vor der Durchfilhrung von
Einstellungen oder Funktionspriifungen der Maschine
stets, dass die Maschine ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

Ein- und Ausbau des Akkus (Abb. 1)

/\ VORSICHT:

» Schalten Sie stets die Maschine aus, bevor Sie den
Akku anbringen oder abnehmen.

» Halten Sie Maschine und Akku beim Anbringen
oder Abnehmen des Akkus sicher fest.
Wenn Sie Maschine und Akku nicht sicher festhalten,
koénnen sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung der Maschine und des Akkus und zu
Korperverletzungen flihren kann.

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen von der Maschine
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des Akkus
verschieben.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fihrungsfeder auf die Nut im Gehduse aus, und
schieben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn
vollstandig ein, bis er mit einem hoérbaren Klicken
einrastet. Falls die rote Anzeige an der Oberseite des
Knopfes sichtbar ist, ist der Akku-Adapter nicht
vollstéandig verriegelt.

/\ VORSICHT:

« Schieben Sie den Akku stets bis zum Anschlag ein, bis
die rote Anzeige nicht mehr sichtbar ist. Anderenfalls
kann er aus der Maschine herausfallen und Sie oder
umstehende Personen verletzen.

» Unterlassen Sie Gewaltanwendung beim Anbringen
des Akkus. Falls der Akku nicht reibungslos
hineingleitet, ist er nicht richtig ausgerichtet.

HINWEIS:
« Das Werkzeug funktioniert nicht mit nur einem Akku.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automatisch
stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer der
folgenden Bedingungen unterliegt. Bei manchen
Bedingungen leuchten die Anzeigen auf.
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Uberlastschutz

Wird das Werkzeug auf eine Weise benutzt, die eine
ungewodhnlich hohe Stromaufnahme bewirkt, bleibt es
ohne jegliche Anzeige automatisch stehen. Schalten Sie
in dieser Situation das Werkzeug aus, und brechen Sie
die Arbeit ab, die eine Uberlastung des Werkzeugs
verursacht hat. Schalten Sie dann das Werkzeug wieder
ein, um die Arbeit fortzusetzen.

Uberhitzungsschutz fiir Akkus/Werkzeug

Wenn die Akkus/das Werkzeug Uberhitzt sind, bleibt das
Werkzeug ohne jegliche Anzeige automatisch stehen.
Das Werkzeug kann selbst durch Betatigen des EIN-/
AUS-Schalters nicht gestartet werden. Lassen Sie die
Akkus/das Werkzeug in dieser Situation abkuhlen, bevor
Sie das Werkzeug wieder einschalten.

HINWEIS:

+ Der Akku-Uberhitzungsschutz funktioniert nur mit
Akkus, die mit einem Sternsymbol gekennzeichnet
sind. (Abb. 2)

Uberentladungsschutz (Abb. 3)

Wenn die Akku-Restkapazitat niedrig wird, blinkt die
Akkuanzeige auf der Seite des betreffenden Akkus. Bei
weiterer Benutzung bleibt das Werkzeug stehen, und die
Akkuanzeige leuchtet etwa 10 Sekunden lang auf. Laden
Sie in dieser Situation den Akku auf.

Schalterbetédtigung (Abb. 4)

/\ VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich vor dem Einsetzen des Akkus in
die Maschine stets, dass der EIN-/AUS-Schalter
ordnungsgemaf funktioniert und beim Loslassen in die
AUS-Stellung zuriickkehrt.

Um eine versehentliche Schalterbetatigung zu
verhindern, ist die Maschine mit einer
Schalterarretierung ausgestattet.

Zum Einschalten driicken Sie den EIN-/AUS-Schalter
und gleichzeitig die  Schalterarretierung. Zum
Ausschalten den EIN-/AUS-Schalter loslassen.

Uberpriifen der Kettenbremse (Abb. 5)

HINWEIS:

» Falls die Kettensdge nicht anlauft, muss die
Kettenbremse geldst werden. Ziehen Sie den vorderen
Handschutz kréaftig zurtick, bis Einrasten spurbar ist.

Halten Sie die Kettensdge beim Einschalten mit beiden
Héanden.

Halten Sie den Obergriff mit der rechten, und den
Frontgriff mit der linken Hand. Dabei diirffen Schwert und
Kette mit keinem Gegenstand in Beriihrung sein.
Driicken Sie zuerst die Einschaltarretierung, dann den
EIN-/AUS-Schalter.

Die Sagekette lauft sofort an.

Schieben Sie den vorderen Handschutz mit dem
Handriicken vorwarts. Die Sagekette muss zum
sofortigen Stillstand kommen.

/\ VORSICHT:

» Sollte die Sagekette bei der Durchfilhrung dieser
Prifung nicht sofort anhalten, darf die S&ége unter
keinen Umstanden benutzt werden. Konsultieren Sie
eine MAKITA-Reparaturwerkstatt.



Uberpriifen der Auslaufbremse

Schalten Sie die Kettensage ein.

Lassen Sie den EIN-/AUS-Schalter vollkommen los. Die
Sagekette muss innerhalb einer Sekunde zum Stillstand
kommen.

/\ VORSICHT:

» Sollte die Sagekette bei der Durchfiihrung dieser
Prifung nicht innerhalb einer Sekunde zum Stillstand
kommen, darf die Sé&ge nicht benutzt werden.
Konsultieren Sie eine MAKITA-Reparaturwerkstatt.

Einstellen der Kettenschmierung (Abb. 6)

Die Olpumpen-Férdermenge kann mit der
Einstellschraube reguliert werden. Verwenden Sie zur
Einstellung der Olmenge den Kombischliissel.

Karabiner (Seilbefestigungspunkt) (Abb. 7)

Der Karabiner (Seilbefestigungspunkt) dient zum
Aufhangen der Maschine. Den Karabiner vor der
Benutzung herausziehen und ein Seil daran anbinden.

MONTAGE

/\ VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich vor der Ausfiihrung von Arbeiten
an der Maschine stets, dass die Maschine

ausgeschaltet und der Akku abgenommen ist.

Montage bzw. Demontage der Sagekette (Abb. 8,
9,10, 11,12 u. 13)

/\ VORSICHT:

» Tragen Sie bei der Montage bzw. Demontage der
Sagekette zum Schutz Ihrer Hande
Arbeitshandschuhe.

» Sagekette und Schwert sind unmittelbar nach dem
Betrieb noch heil3. Lassen Sie die Teile ausreichend
abkuhlen, bevor Sie irgendwelche Arbeiten am
Werkzeug ausflihren.

Zum Abnehmen der S&gekette missen die folgenden

Schritte ausgefihrt werden:

1. Den Hebel driicken
vollstéandig 6ffnen.

2. Das Stellrad in Richtung “~” drehen,
Sé&gekettenspannung zu verringern.

3. Den Hebel entgegen dem Uhrzeigersinn drehen, um
den Kettenraddeckel zu losen, bis er sich abnehmen
lasst.

4. Den Kettenraddeckel abnehmen.

5. Ségekette und Schwert von der
entfernen.

und bis zum Anschlag

um die

Kettensage

Zum Anbringen der Sagekette missen die folgenden

Schritte ausgeflhrt werden:

6. Die Laufrichtung der Kette sicherstellen. Die
Pfeilmarke auf der Kette gibt die Laufrichtung der
Kette an.

7. Das eine Ende der Sagekette auf die Oberkante des
Schwerts, und das andere Ende um das Kettenrad
legen.

8. Das Schwert auf die Kettensage legen.

9. Das Stellrad in Richtung “~” drehen,
Einstellstift in Pfeilrichtung zu schieben.

10. Den Kettenraddeckel auf die Kettensége setzen, so
dass der Einstellstift in einem der kleinen Lécher des
Schwerts ruht.

um den

11. Den Hebel vollstéandig im Uhrzeigersinn und dann
um eine Viertelumdrehung zuriick drehen, um etwas
Durchhang zum Einstellen der Kettenspannung zu
erhalten.

12. Das Stellrad drehen,
einzustellen.

13. Den Hebel im Uhrzeigersinn drehen,
Kettenraddeckel zu sichern.

14. Den Hebel driicken und in seine Ausgangsposition
bringen.

um die Kettenspannung

um den

Einstellen der Sagekettenspannung (Abb. 8 u. 14)

Die Sagekette kann sich nach vielen Betriebsstunden

lockern. Uberpriifen Sie daher die S&gekettenspannung

von Zeit zu Zeit vor dem Gebrauch.

1. Den Hebel driicken und vollstandig 6ffnen, bis er
klickt. Den Hebel geringfiigig entgegen dem
Uhrzeigersinn drehen, um den Kettenraddeckel
etwas zu losen.

2. Die Schwertspitze leicht anheben.

3. Das Stellrad drehen, um die Sagekettenspannung
einzustellen. Die Sagekette straffen, bis ihr unterer
Abschnitt in der Schwertschiene ruht (siehe Kreis in
der Abbildung).

4. Das Schwert leicht festhalten, und den
Kettenraddeckel festziehen, nachdem die
Kettenspannung eingestellt worden ist.

Sicherstellen, dass sich der untere Abschnitt der
Sagekette nicht lockert.

5. Den Hebel driicken und in seine Ausgangsposition
bringen.

Vergewissern Sie sich, dass die Sagekette fest an der
Unterkante des Schwerts anliegt.

/\ VORSICHT:

« Straffen Sie die Séagekette nicht zu sehr. Eine
UbermafRig hohe Spannung der Sé&gekette kann zu
einem Bruch der S&gekette, Verschleil des Schwerts
und Bruch des Stellrads fiihren.

Eine zu lockere Kette kann sich vom Schwert l6sen,
und stellt somit eine Unfallgefahr dar.

Fihren Sie die Montage oder Demontage der
Ségekette an einem sauberen Ort aus, der frei von
Sagemehl und dergleichen ist.

Krallenanschlag (Sonderzubehor) (Abb. 15)
Montieren Sie den Krallenanschlag nach dem folgenden
Verfahren:

1. Kettenraddeckel, Sagekette und Schwert geman der
Beschreibung in dieser Bedienungsanleitung
entfernen.

2. Die Lécher im Krallenanschlag auf die Lécher in der
Kettensage ausrichten.

3. Die Teile mit Schrauben fest zusammenmontieren.

BETRIEB

/\ VORSICHT:

+ Verdecken Sie nicht die Liftungsschlitze, weil dadurch
Uberhitzung und Beschadigung des Werkzeugs
verursacht werden kénnen.

Schmierung (Abb. 16 u. 17)

Die Sagekette wird wahrend des Betriebs der Maschine
automatisch geschmiert.

Uberprifen Sie die im Oltank verbleibende Olmenge
durch das Olstand-Priiffenster.
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Um den Tank aufzufiillen, entfernen Sie die Kappe von
der Oltankéffnung.

Schrauben Sie nach dem Auffiillen des Oltanks stets die
mitgelieferte Oltankverschluss auf die Kettensége.

/\ VORSICHT:

Wenn Sie die Kettensége zum ersten Mal mit Ol fiillen
oder den véllig leeren Oltank auffiillen, fiillen Sie Ol bis
zur Unterkante des Einfiillstutzens ein. Anderenfalls
kann die Olzufiihrung beeintrachtigt werden.

Als Sagekettendl verwenden Sie exklusives Ol fiir
Makita-Kettenségen oder auf dem Markt erhéltliches
Ol.

Verwenden Sie keinesfalls Ol, das Staub und
Fremdkorper enthélt, oder leichtfliichtiges Ol.
Verwenden Sie zum Beschneiden von Baumen
botanisches Ol. Mineraldl kann Baume schadigen.
Uben Sie beim Beschneiden von Baumen niemals
Druck auf die Kettensége aus.

Vergewissern Sie sich vor dem Ausschneiden, dass die
mitgelieferte Oltankverschluss angebracht ist.

Halten Sie die Kettensdge vom Baum abgewandt.
Starten Sie die Sé&ge, und warten Sie, bis eine
angemessene Schmierung der Ségekette erreicht ist.

Bringen Sie den Krallenanschlag vor dem Einschalten
mit dem zu schneidenden Ast in Berlihrung. Anderenfalls
kann das Schwert ins Flattern geraten, was zu einer
Verletzung der Bedienungsperson filhren kann. Sagen
Sie das zu schneidende Holz durch einfache

Abwartsbewegung.

ARBEITEN MIT DER KETTENSAGE

/\ VORSICHT:

« Anfénger sollten, als minimale Ubung,

Rundholzstdmme auf einem Sagebock oder einem
Gestell schneiden.

* Verwenden Sie beim Sé&gen von Schnittholz eine
sichere Auflage (Sagebock oder Gestell). Halten Sie
das Werkstiick nicht mit lnrem FuR fest, und lassen Sie
es auch nicht von einer anderen Person festhalten.

* Rundholzer sind gegen Verdrehen im Schnitt zu
sichern.

Entasten (Abb. 18, 19, 20 u. 21)

/\ VORSICHT:

« Flhren Sie die Kettensdge so, dass sich kein
Korperteil im verlangerten Schwenkbereich der
Séagekette befindet.

« Bei jeder Arbeit ist die Kettensdge mit beiden Handen
festzuhalten, nur so kann sie jederzeit sicher gefiihrt
werden.

» Beugen Sie sich beim Betrieb nicht zu weit vor. Achten
Sie bei der Arbeit stets auf sicheren Stand.

Bringen Sie den Krallenanschlag vor dem Einschalten
mit dem zu schneidenden Ast in Berihrung. Wird der
Schnitt ausgefiihrt, ohne den Krallenanschlag mit dem
Ast in Berlhrung zu bringen, kann das Schwert ins
Flattern geraten, was zu einer Verletzung der
Bedienungsperson fiihren kann.

Holz unter Spannung muss immer zuerst auf der
Druckseite eingeschnitten werden. Erst dann kann der
Trennschnitt auf der Zugseite erfolgen.

Wird der Trennschnitt auf der Druckseite durchgefihrt,
kann der Ast mit der Sagekette in Beriihrung kommen
und sie einklemmen. Ohne Vorschnitt kann der Ast beim
Trennschnitt auf der Zugseite splittern.
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Wenn das Holz nicht in einem Arbeitsgang geséagt
werden kann:

Setzen Sie das Sagen unter leichter Druckausiibung auf
den Giriff fort und ziehen Sie die Kettensage geringfiigig
zurlick; dann setzen Sie die Zackenleiste etwas tiefer an
und beenden Sie den Schnitt durch Anheben des Griffes.

Ablédngen (Abb. 22, 23 u. 24)

Um Ablangschnitte auszufihren, driicken Sie den
Krallenanschlag gegen das zu schneidende Holz, wie in
der Abbildung gezeigt.

Sagen Sie mit laufender Sagekette in das Holz, wobei
Sie die Sage mit dem Obergriff anheben und mit dem
Frontgriff fihren.

Verwenden Sie den Krallenanschlag als Drehpunkt.
Setzen Sie den Schnitt fort, indem Sie leichten Druck auf
den Frontgriff ausliben und die Sé&ge geringfligig
zurtickziehen. Schieben Sie den Krallenanschlag weiter
am Holz hinunter, und heben Sie den Frontgriff erneut
an.

Wenn Sie mehrere Schnitte ausfiihren, schalten Sie die
Kettensage zwischen den Schnitten aus.

/\ VORSICHT:

* Wird die Oberkante des Schwerts zum Schneiden
verwendet, kann die Kettensdge in Ihre Richtung
abgelenkt werden, falls die Kette eingeklemmt wird.
Schneiden Sie aus diesem Grund mit der Unterkante,
so dass die S&age von lhrem Korper weg abgelenkt
wird.

Schneiden Sie unter Spannung stehendes Holz zuerst
auf der Druckseite (A) ein.

Machen Sie dann den Endschnitt auf der
Spannungsseite (B). Dadurch wird Einklemmen des
Schwerts verhindert.

Entasten
/\ VORSICHT:
» Entasten darf nur von geschulten Personen

durchgefiihrt werden. Es besteht die Gefahr von
Rickschlagen.

Stitzen Sie die Kettensdge beim Entasten nach
Méglichkeit am Stamm ab. Schneiden Sie nicht mit der
Schwertspitze, weil dabei Ruckschlaggefahr besteht.
Beachten Sie besonders unter Spannung stehende Aste.
Trennen Sie frei hdngende Aste nicht von unten durch.
Stellen Sie sich beim Entasten nicht auf den gefallten
Stamm.

Aushoéhlschnitte und Schnitte parallel zur
Faserrichtung (Abb. 25)

/\ VORSICHT:

* Aushéhlschnitte und Schnitte parallel zur Faserrichtung
durfen nur von besonders geschulten Personen
ausgefuhrt werden. Es besteht Verletzungsgefahr
durch Riickschlage.

Fihren Sie Schnitte parallel zur Faserrichtung mit
moglichst flachem Winkel durch. Fiihren Sie den Schnitt
auRerst vorsichtig aus, da der Krallenanschlag nicht
benutzt werden kann.

Féllen (Abb. 26, 27, 28 u. 29)

A\ VORSICHT:

« Fallen darf nur von geschulten Personen durchgefiihrt
werden. Die Arbeit ist gefahrlich.



Beachten Sie die ortlichen Vorschriften, wenn Sie einen

Baum fallen méchten.

— Bevor Sie mit dem Fallen beginnen, stellen Sie
Folgendes sicher:

(1) Nur mit dem Fallen beschaftigte Personen
dirfen sich in der Nahe aufhalten.

(2) Fir jede beteiligte Person ist eine unbehinderte
Rickweiche Uber einen Bereich von ungeféhr
45° auf beiden Seiten der Féllachse vorhanden.
Beriicksichtigen Sie die zusatzliche Gefahr des
Stolperns Uber elektrische Kabel.

(3) Der Stammfull ist frei von Fremdkdrpern,
Wurzeln und Asten.

(4) Keine Personen oder Gegenstande sind auf
einer Entfernung von 2 1/2 Baumléngen in
Fallrichtung des Baums vorhanden.

— Beachten Sie Folgendes in Bezug auf den
jewelllgen Baum:

Neigungsrichtung,

« Lose oder diirre Aste,

* Hohe des Baums,

+ Natirlicher Uberhang,

Ob der Baum morsch ist oder nicht.

- Beruckswhtlgen Sie die Windgeschwindigkeit und
Windrichtung. Fuhren Sie keine Fallarbeiten bei
stark béigem Wind aus.

— Beischneiden von Wurzelanldufen: Beginnen Sie mit
den groRten Anlaufen. Machen Sie zuerst den
vertikalen, dann den horizontalen Schnitt.

— Schneiden Sie einen Fallkerb: Der Fallkerb
bestimmt die Fallrichtung des Baums und fiihrt den
Baum. Er wird auf der Seite angelegt, in deren
Richtung der Baum fallen soll. Schneiden Sie den
Fallkerb so dicht wie mdglich tUber dem Boden.
Schneiden Sie zuerst die Kerbsohle bis zu einer
Tiefe von 1/5 — 1/3 des Stammdurchmessers.
Machen Sie den Fallkerb nicht zu gro. Schneiden
Sie dann das Kerbdach.

—  Schneiden Sie Korrekturen des Fallkerbs Uber seine
ganze Breite.

— Legen Sie den Fallschnitt etwas hoher als die
Kerbsohle des Fallkerbs an. Der Fallschnitt muss
genau horizontal ausgefiihrt werden. Lassen Sie
ungefahr 1/10 des Stammdurchmessers zwischen
Fallschnitt und Fallkerb stehen.

Die Holzfasern im ungeschnittenen Stammteil

fungieren als Scharnier. Schneiden Sie die Fasern

unter keinen Umstanden sofort durch, weil sonst der

Baum unkontrolliert fallt. Fiihren Sie Keile rechtzeitig

in den Fallschnitt ein.

— Nur Keile aus Kunststoff oder Aluminium werden
verwendet, um den Fallschnitt offen zu halten. Die
Verwendung von Eisenkeilen ist verboten.

—  Stehen Sie seitlich vom fallenden Baum. Halten Sie
den Bereich hinter dem fallenden Baum bis zu
einem Winkel von 45° auf beiden Seiten der
Baumachse frei (siehe die Abbildung “Fallbereich”).
Achten Sie auf herunterfallende Aste.

— Bei Bedarf sollte eine Rickweiche geplant und
gerdumt werden, bevor die Schnitte begonnen
werden. Die Rickweiche sollte sich schréag zur
Rickseite der erwarteten Falllinie erstrecken, wie in
der Abbildung dargestellt.

Transport (Abb. 30)

Nehmen Sie stets den Akku vom Werkzeug ab, und
schieben Sie die Schwertschutzhiille Gber das Schwert,
bevor Sie das Werkzeug tragen. Decken Sie auRerdem
den Akku mit der Akkuabdeckung ab.

WARTUNG

/\ VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich vor der Durchfiihrung von
Inspektions- oder Wartungsarbeiten stets, dass die
Maschine ausgeschaltet und der Akku abgenommen
ist.

+ Tragen Sie beim Ausfilhren von Uberpriifungs- und

Instandhaltungsarbeiten unbedingt
Arbeitshandschuhe.
* Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin, Benzol,

Verdinner, Alkohol oder dergleichen. Solche Mittel
kénnen Verfarbung, Verformung oder Rissbildung
verursachen.

Schaérfen der Sagekette (Abb. 31)

/\ VORSICHT:

* Nehmen Sie stets den Akku ab, und tragen Sie
Schutzhandschuhe, wenn Sie Arbeiten an der
Sagekette ausfihren.

Scharfen Sie die Sdgekette, wenn:

— beim Schneiden von feuchtem Holz mehliges
Sagemehl erzeugt wird.

— die Kette selbst bei Auslibung starken Drucks nur
schwach in das Holz eindringt.

— die Schnittkante sichtbar beschadigt ist.

— die Sage im Holz nach links oder rechts zieht. Der
Grund fur dieses Verhalten ist ungleichmaRige
Scharfung der Sé&gekette, oder einseitige
Beschadigung.

Scharfen Sie die Sagekette haufig, aber tragen Sie
jedes Mal nur wenig Material ab.

Zwei bis drei Hiebe mit einer Feile sind gewohnlich fiir
eine routineméaRige Nachscharfung ausreichend. Wenn
die Séagekette mehrmals nachgescharft worden ist,
lassen Sie sie bei einer MAKITA-Reparaturwerkstatt
scharfen.

Scharfungskriterien: (Abb. 32 u. 33)

— Alle Schneidglieder mussen gleich lang sein.
Schneidglieder von  unterschiedlicher  Lange
verhindern reibungslosen Lauf der Kette und
kénnen einen Kettenbruch verursachen.

— Scharfen Sie die Kette nicht weiter, wenn eine
minimale Schneidgliedlange von 3 mm erreicht ist.
In diesem Fall muss eine neue Kette aufgezogen

werden.
— Die Spandicke wird durch den Abstand zwischen
dem  Tiefenbegrenzer (runde Nase) und

Schneidzahnkante bestimmt.

— Die besten Schneidergebnisse werden mit
folgendem Abstand zwischen Schneidzahnkante
und Tiefenbegrenzer erzielt.

Sagekette 90PX: 0,5 mm
Séagekette 91PX: 0,65 mm
Séagekette 25AP: 0,65 mm
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/\ WARNUNG:

« Ein zu groRer Abstand erhoht die Riickschlaggefahr.
Der Scharfungswinkel von 30° muss bei allen
Schneidgliedern gleich sein. Unterschiede im Winkel
verursachen rauen und ungleichmaRigen
Kettenlauf, beschleunigen den Verschlei® und
flihren zu Kettenbruch.

— Der Seitenplattenwinkel des Schneidglieds wird
durch die Eindringtiefe der Rundfeile bestimmt. Bei
richtigem Gebrauch der angegebenen Feile wird der
korrekte Seitenplattenwinkel automatisch erzeugt.

— Der Seitenplattenwinkel fiir die jeweilige Sagekette
ist wie folgt:

Séagekette 90PX: 75°
Séagekette 91PX: 80°
Sagekette 25AP: 85°

Feile und Feilenfiihrung (Abb. 34, 35 u. 36)

— Verwenden Sie eine spezielle  Rundfeile
(Sonderzubehdr) fir Sageketten zum Scharfen der
Kette. Normale Rundfeilen sind ungeeignet.

— Der Durchmesser der Rundfeile fir die jeweilige
Sagekette ist wie folgt:

Sagekette 90PX: 4,5 mm
Sagekette 91PX: 4,0 mm
Séagekette 25AP: 4,0 mm

— Nur beim Vorwartshub der Feile sollte Material
abgetragen werden. Heben Sie die Feile beim
Ruickwartshub vom Schneidglied ab.

— Scharfen Sie das kirzeste Schneidglied zuerst. Die
Lange dieses kirzesten Schneidglieds dient dann
als SollmaR fir alle Ubrigen Schneidglieder der
Sagekette.

— Fihren Sie die Feile, wie in der Abbildung gezeigt.

— Die Feile kann leichter gefiihrt werden, wenn ein
Feilenhalter (Sonderzubehor) verwendet wird. Der
Feilenhalter weist Markierungen fiir den korrekten
Scharfungswinkel von 30° auf (die Markierungen
parallel zur Sagekette ausrichten) und begrenzt die
Eindringtiefe (auf 4/5 des Feilendurchmessers).

—  Uberpriifen Sie nach dem Scharfen der Kette die
Héhe des  Tiefenanschlags  mithilfe  der
Kettenmesslehre (Sonderzubehor).

— Entfernen Sie etwaige Rauigkeiten, wie klein auch

immer, mit einer speziellen Flachfeile
(Sonderzubehdr).

— Runden Sie die Vorderkante des Tiefenanschlags
erneut ab.

Reinigen des Schwert (Abb. 37)

Spane und Sagemehl sammeln sich in der Fuhrungsnut
des Schwert. Der Olfluss wird dadurch behindert und der
Lauf der Ségekette erschwert. Achten Sie beim Schéarfen
oder Auswechseln der Sagekette stets darauf, Spane
und Sagemehl mit einer geeigneten Maschine zu
reinigen.

Reinigen der Olauslasséffnung (Abb. 38)

Kleine Staubpartikel oder Fremdkdrper kdénnen sich
wahrend des Betriebs in der Olauslasséffnung
ansammeln.

Diese kénnen den Olfluss behindern und unzureichende
Schmierung auf der ganzen S&gekette verursachen.
Wenn schlechte Olzufuhr an der Oberseite des Schwerts
auftritt, reinigen Sie die Olauslasséffnung wie folgt.
Nehmen Sie den Akku von der Maschine ab.
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Entfernen Sie den Kettenraddeckel und die Sagekette
von der Maschine. (Siehe den Abschnitt “Montage bzw.
Demontage der Sagekette”.)

Entfernen Sie kleine Staubkorner oder Partikel mit einem
Schlitzschraubendreher mit schmalem Schaft oder
dergleichen.

Setzen Sie den Akku in die Maschine ein.

Betatigen Sie den Ein-/Aus-Schalter, um abgelagerte
Staubpartikel oder Fremdkorper durch Ablassen des
Kettendls aus der Olauslassoffnung auszuschwemmen.
Nehmen Sie den Akku von der Maschine ab.

Montieren Sie den Kettenraddeckel und die Sagekette
wieder an der Maschine.

Auswechseln des Kettenrads (Abb. 39 u. 40)
Bevor Sie eine neue Sagekette anbringen, Uberprifen
Sie den Zustand des Kettenrads.

/\ VORSICHT:

» Ein verschlissenes Kettenrad beschadigt eine neue
Sagekette. Wechseln Sie in diesem Fall das Kettenrad
aus. Das Kettenrad muss so montiert werden, dass es
immer gemaR der Abbildung ausgerichtet ist.

Bringen Sie beim Auswechseln des Kettenrads stets
einen neuen Sicherungsring an.

Auswechseln der Kohlebiirsten (Abb. 41 u. 42)
Die Kohlebirsten missen regelméaBig entfernt und
Uberprift werden. Wenn sie bis zur VerschleiRgrenze
abgenutzt sind, miissen sie erneuert werden. Halten Sie
die Kohleblirsten stets sauber, damit sie ungehindert in
den Haltern gleiten kénnen. Beide Kohlebirsten sollten
gleichzeitig erneuert werden. Verwenden Sie nur
identische Kohlebdursten.

Drehen Sie die Birstenhalterkappen mit einem
Schraubendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten
Kohleblirsten heraus, setzen Sie die neuen ein, und
drehen Sie dann die Birstenhalterkappen wieder ein.

Lagern der Maschine

Reinigen Sie die Maschine vor der Lagerung. Entfernen
Sie etwaige Spane und Sagemehl von der Maschine,
nachdem Sie den Kettenraddeckel abmontiert haben.
Lassen Sie die Maschine nach der Reinigung unter
Nulllast laufen, um die Sagekette und das Schwert zu
schmieren.

Schiitzen Sie das Schwert mit der Schwertschutzhiille.
Entleeren Sie den Oltank, und lagern Sie die Kettensége.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Kundendienstzentren unter ausschlieBlicher
Verwendung von Makita-Originalersatzteilen ausgefiihrt
werden.



Anweisungen fiir regelmaBige Wartung

Um eine

lange Lebensdauer

zu gewahrleisten,

Schaden zu verhiten und die volle Funktion der

Sicherheitseinrichtungen sicherzustellen, miissen die folgenden Wartungsarbeiten regelmaRig durchgefiihrt werden.
Garantieanspriiche werden nur dann anerkannt, wenn diese Arbeiten regelmaRig und ordnungsgemaf ausgefihrt

werden. Eine Vernachlédssigung der vorgeschriebenen Wartungsarbeiten kann zu Unféllen fiihren!

Der Benutzer der Kettensége darf nur Wartungsarbeiten durchfiihren, die in dieser Bedienungsanleitung beschrieben

sind. Darliber hinausgehende Arbeiten miissen von einem autorisierten Service-Center ausgefihrt werden.

Betriebszeit
Vor dem - . " Alle 3 - Vor der
Betrieb Taglich | Wochentlich Monate Jahrlich Lagerung
Gegenstand
Uberpriifung @)
Kettensége Reinigung O
Von autorisiertem Service-
Center prifen lassen. O O
Uberpriifung
Sagekette C)
Nétigenfalls scharfen. O
Uberpriifung
Schwert @ O
Von der Kettensage abnehmen. O
Funktion tberprifen. O
Kettenbremse RegelmaRig von autorisiertem
Service-Center Uberpriifen O
lassen.
Kettenschmierung Olférdermenge Uberpriifen. O
EIN-/AUS-Schalter Uberpriifung O
Einschaltarretierung Uberpriifung O
Oltankverschluss Festigkeit Uberprifen. O
Kettenfanger Uberpriifung O
Schrauben und Muttern | Uberpriifung O

014804

43




FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, flhren Sie zunachst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich statt
dessen an ein autorisiertes Makita-Service-Center, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Stérungszustand

Ursache

AbhilfemaBnahme

Die Kettensage startet nicht.

Es sind nicht beide Akkus eingesetzt.

Setzen Sie die geladenen Akkus ein.

Akkustoérung (Unterspannung).

Laden Sie den Akku auf. Falls Laden
nichts nitzt, tauschen Sie den Akku
aus.

Die Kette lauft nicht.

Kettenbremse aktiviert.

Kettenbremse l6sen.

Der Motor bleibt nach kurzer Zeit
stehen.

Der Ladestand des Akkus ist niedrig.

Laden Sie den Akku auf. Falls Laden
nichts nitzt, tauschen Sie den Akku
aus.

Kein Ol auf der Kette.

Der Oltank ist leer.

Oltank fiillen.

Die Olfiihrungsnut ist verschmutzt.

Nut reinigen.

eingestellt.

Die Olférderung ist nicht richtig

Olfsrdermenge einstellen.

Der Akku ist falsch eingesetzt.

Den Akku gemaR der Beschreibung
in dieser Anleitung einsetzen.

Die Maximaldrehzahl wird nicht
erreicht.

Die Akkuleistung lasst nach.

Laden Sie den Akku auf. Falls Laden
nichts nitzt, tauschen Sie den Akku
aus.

korrekt.

Das Antriebssystem funktioniert nicht

Wenden Sie sich beziiglich einer
Reparatur an lhr autorisiertes
Service-Center.

Die Kette bleibt trotz Aktivierung der
Kettenbremse nicht stehen:
Die Maschine unverziglich stoppen!

Das Bremsband ist abgenutzt.

Wenden Sie sich bezlglich einer
Reparatur an lhr autorisiertes
Service-Center.

Schwert oder Sagekette ist locker.

Schwert und Sagekettenspannung
einstellen.

Ungewdhnliche Vibration:
Die Maschine unverziglich stoppen!

Fehlfunktion des Werkzeugs.

Wenden Sie sich beziglich einer
Reparatur an lhr autorisiertes
Service-Center.

014805

SONDERZUBEHOR

/\ VORSICHT:

« Die folgenden Zubehérteile oder Vorrichtungen werden
fur den Einsatz mit der in dieser Anleitung
beschriebenen Makita-Maschine empfohlen. Die

Verwendung anderer Zubehérteile oder Vorrichtungen
kann eine Verletzungsgefahr darstellen. Verwenden
Sie Zubehorteile oder Vorrichtungen nur fir ihren
vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziiglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

« Original-Makita-Akku und -Ladegerat
» Séagekette

« Schwert

« Schwertschutzhille

* Feile

* Maschinentasche
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HINWEIS:

* Manche Teile in der Liste kénnen als Standardzubehér
im Werkzeugsatz enthalten sein. Sie kénnen von Land
zu Land unterschiedlich sein.

ENG905-1

Geréausch
Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN60745:
Schalldruckpegel (L;a): 84,4 dB (A)
Schalleistungspegel (Lya): 95,4 dB (A)
Ungewissheit (K): 2,5 dB (A)
Gehorschutz tragen



ENG900-1

Vibration
Vibrationsgesamtwert
ermittelt gemaR EN60745:

Modell DUC252

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Vibrationsemission (ay): 4,7 m/s?
Ungewissheit (K): 1,5 m/s?

Modell DUC302

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Vibrationsemission (ay): 6,3 m/s?
Ungewissheit (K): 1,5 m/s?

(Drei-Achsen-Vektorsumme)

ENG901-1

* Der angegebene Vibrationsemissionswert wurde im
Einklang mit der Standardprifmethode gemessen und
kann fir den Vergleich zwischen Maschinen
herangezogen werden.

« Der angegebene Vibrationsemissionswert kann auch
fur eine Vorbewertung des Gefahrdungsgrads
verwendet werden.

/\ WARNUNG:

» Die Vibrationsemission wahrend der tatsachlichen
Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise der Maschine vom angegebenen
Emissionswert abweichen.

« |dentifizieren Sie Sicherheitsmafinahmen zum Schutz
des Benutzers anhand einer Schatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsachlichen
Benutzungsbedingungen (unter Beriicksichtigung aller
Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und
Leerlaufzeiten der  Maschine  zusatzlich  zur
Betriebszeit).

ENH030-5
Nur fiir europaische Lander

EG-Ubereinstimmungserkliarung

Makita erklart, dass die folgende(n) Maschine(n):
Bezeichnung der Maschine:

Akku-Kettensage

Modell-Nr./ Typ: DUC252, DUC302

Technische Daten: Siehe Tabelle “TECHNISCHE
DATEN”.

den folgenden europdischen Richtlinien
entsprechen:

2000/14/EG, 2006/42/EG
gemaR den folgenden Standards oder standardisierten
Dokumenten hergestellt werden:

EN ISO 11682-2
Die Zertifikat-Nr. 4814056.14007 der EG-Typenpriifung
Die EG-Typenprifung gemaR 2006/42/EG wurde
durchgefiihrt von:

DEKRA Testing and Certification GmbH

Enderstralle 92b

01277 Dresden

Deutschland

Identifizierungs-Nr. 2140
Die technische Akte in Ubereinstimmung mit 2006/42/EG
ist erhaltlich von:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

Das von der Richtlinie 2000/14/EG geforderte
Konformitatsbewertungsverfahren war in
Ubereinstimmung mit Anhang V.

Gemessener Schallleistungspegel: 95,4 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 98 dB (A)

23.9.2014

Yasushi Fukaya

Direktor
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien
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ITALIANO (Istruzioni originali)

Visione generale

1 Indicatore rosso 15 Rocchetto 29 Percorso di fuga
2 Pulsante 16 Spina di regolazione 30 Coperchio barra di guida
3  Cartuccia batteria 17 Foro 31 Coperchio batteria
4 Marchio di stella 18 Barra di guida 32 Lunghezza di taglio
5 Indicatore della batteria 19 Allentare 33 Distanza tra il bordo di taglio e il
6 Bottone di sblocco 20 Serrare calibro di profondita
7 Interruttore a grilletto 21 Catena della sega 34 3 mm minimo
8 Protezione anteriore per la 22 Tappo serbatoio olio 35 Angolo piastra laterale
mano 23 Finestrella di ispezione olio 36 Cacciavite a punta piatta
9 Blocca (per riempire il serbatoio di olio) 37 Anello di blocco
10 Sblocca 24 Finestrella di ispezione olio 38 Segno di limite
11 Vite di regolazione 25 Crampone 39 Tappo portaspazzola
12 Coperchio del rocchetto 26 Area di caduta 40 Cacciavite
13 Leva 27 Direzione di caduta
14 Ghiera di regolazione 28 Zona pericolosa
DATI TECNICI
Modello DUC252 DUC302
Lunghezza barra 250 mm 300 mm
di guida
Barra di guida Lunghegza di 23 om 24 cm 28 cm
standard taglio
Tipo Barra naso Barra di intaglio Barra naso rocchetto
rocchetto
Tipo 91PX 25AP 90PX
Catena sega Passo 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
standard Spessore 1,3mm (0,05") | 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Numero di maglie 40 60 46
Numero di denti 6 9 6
Rocchetto
Passo 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Lunghezza totale
(senza barra di guida) 316 mm
*1 4,1kg
Peso netto
*2 4,6 kg | 4.7 kg
Velocita catena al minuto 8,3 m/s (500 m/min)
Volume serbatoio olio catena 85 cm?
Tensione nominale C.c.36V | C.c.36V
« Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i END313-1
dati tecnici sono soggetti a modifiche senza preavviso. Simboli

« | dati tecnici e la cartuccia batteria potrebbero differire
da paese a paese.

*1 Peso, con la cartuccia batteria piu grande, senza
barra di guida e catena, serbatoio dell’'olio vuoto,
conformemente a EN ISO 11681-2.

*2 Peso con la cartuccia batteria, barra di guida e catena,
serbatoio dell'olio pieno, conformemente alla
procedura EPTA 01/2003.

AVVERTIMENTO: Usare la combinazione appropriata

della barra di guida e catena. In caso contrario, c'é

pericolo di un incidente.
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Per questo utensile vengono usati i simboli seguenti.
Bisogna capire il loro significato prima di usare I'utensile.

©

@

« Leggete il manuale di istruzioni.

« Indossare gli occhiali di protezione.

« Indossare la protezione delle orecchie.




* Indossare il casco, gli occhiali di

protezione e i paraorecchi.

@ » Usare le protezioni appropriate per i

piedi, le gambe, le mani e le braccia.

* Questa sega deve essere usata
soltanto dagli operatori addestrati
appropriatamente.

* Non esporre alla pioggia.

* Lunghezza di taglio massima

permissibile

— . .
8d = + Direzione di corsa catena

—‘ * Regolazione olio catena sega
I ad golazi ! 9
cd * Solo per Paesi UE
E [{i-MH Non gettare gli apparecchi elettrici o il
I-lon

pacco batteria con 'immondizia.

In osservanza alle direttive europee
sulla rottamazione degli apparecchi
elettrici ed elettronici, delle batterie e
degli accumulatori, e delle batterie e
degli accumulatori di scarto, e la loro
implementazione in ottemperanza alle
leggi nazionali, gli apparecchi elettrici,
le batterie e i pacchi batteria che hanno
raggiunto la fine della loro vita di
servizio devono essere  raccolti
separatamente e portati a un centro di
riciclaggio compatibile con 'ambiente.

ENE090-1
Utilizzo previsto
Questo utensile & progettato per il taglio dei rami/

potatura degli alberi. Esso €& adatto anche alla
manutenzione degli alberi.

GEA010-1

Avvertimenti generali per la sicurezza
dell’utensile elettrico

/N AVVERTIMENTO Leggere tutti gli avvertimenti
per la sicurezza e le istruzioni. La mancata osservanza
degli avvertimenti e delle istruzioni pud causare scosse
elettriche, incendio e/o gravi incidenti.

Conservare tutti gli avvertimenti e le istruzioni per
riferimenti futuri.

GEB118-1

Avvertenze di sicurezza per motosega a
batteria:

1. Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla
motosega mentre sta funzionando. Prima di
avviare la motosega, accertarsi che la catena
della sega non faccia alcun contatto. Un
momento di disattenzione durante I'utilizzo della
motosega potrebbe causare I'impigliarsi dei vestiti o
il contatto della catena della sega con il corpo.

2. Per tenere la motosega con entrambe le mani,
prenderla sempre per il manico posteriore con la
mano destra e per il manico anteriore con la
mano sinistra. Tenendo la motosega con le mani in
posizione inversa si aumenta il pericolo di incidenti,
per cui cid non deve mai essere fatto.

3. Tenere l'utensile elettrico soltanto per le parti di
presa isolate, perché la catena della sega
potrebbe venire a contatto con fili elettrici
nascosti. La catena della sega che viene a contatto
con un filo elettrico “sotto tensione” potrebbe
mettere “sotto tensione” le parti metalliche
dell'utensile elettrico, potrebbe dare una scossa
elettrica all’'operatore.

4. Indossare occhiali di protezione e la protezione
della orecchie. Si consigliano anche le
protezioni addizionali per la testa, le mani, le
gambe e i piedi. L'abbigliamento di protezione
adeguato riduce le lesioni causate dai frammenti
volanti o dal contatto accidentale con la catena della
sega.

5. Mantenere sempre un appoggio saldo per i piedi.
Le superfici scivolose o instabili potrebbero causare
la perdita dell’equilibrio o del controllo della
motosega.

6. Quando si taglia un ramo sotto tensione, fare
attenzione ai contraccolpi. Quando la tensione
delle fibre del legno si rilascia, il ramo sotto tensione
potrebbe colpire l'operatore e/o far perdere il
controllo della motosega.

7. Fare molta attenzione quando si tagliano siepi e
arboscelli. Il materiale sottile potrebbe rimanere
impigliato nella catena della sega con azione
sferzante sull'operatore, o fargli perdere I'equilibrio.

8. Trasportare la motosega per il manico anteriore,
spenta e discosta dal corpo. Quando si trasporta
o si ripone la motosega, montare sempre il
coperchio barra di guida. Il maneggiamento
corretto della motosega riduce il pericolo di incidenti
o il contatto accidentale con la catena della sega in
funzione.

9. Seguire le istruzioni per la lubrificazione, la
tensione della catena e il cambiamento degli
accessori. Una catena con una tensione o
lubrificazione incorretta potrebbe rompersi o
aumentare il rischio di contraccolpi.

10. Mantenere i manici asciutti, puliti ed esenti da
olio o grasso. Il grasso e I'olio rendono i manici
scivolosi causando una perdita di controllo.

11. Tagliare soltanto il legno. La motosega non deve
essere usata per scopi non previsti. Per
esempio: la motosega non deve essere usata per
tagliare la plastica, i mattoni o il materiale di
costruzione che non é di legno. Lutilizzo della
motosega per operazioni diverse da quelle previste
potrebbe causare situazioni pericolose.
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12.

13.
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Cause e prevenzione dei contraccolpi da parte

dell’operatore:

| contraccolpi si verificano quando I'estremita o

punta della barra di guida tocca un oggetto, o

quando il legno si chiude e stringe la catena della

sega nel taglio.

Il contatto della punta potrebbe in alcuni casi

causare una improvvisa reazione indietro,

spingendo la barra di guida su e indietro verso

I'operatore.

Se la catena della sega viene stretta lungo la parte

superiore della barra di guida, questa potrebbe

essere spinta rapidamente indietro  verso

I'operatore.

Queste reazioni potrebbero causare la perdita di

controllo della sega, con grande pericolo di gravi

incidenti. Non bisogna affidarsi esclusivamente ai
dispositivi di sicurezza della sega. L'utente della
motosega deve usare alcune precauzioni per

mantenere il lavoro di taglio senza pericoli di

incidenti o lesioni.

| contraccolpi sono il risultato dell’'utilizzo sbagliato

e/o di procedure o condizioni operative scorrette, e

possono essere evitati prendendo le precauzioni

appropriate come indicato di seguito.

— Mantenere una presa salda, con i pollici e le
dita che circondano i manici della motosega,
con entrambe le mani sulla sega, e
posizionare il corpo e le braccia in modo da
permettere di resistere alla forza dei
contraccolpi. La forza dei contraccolpi pud
essere controllata dall’operatore prendendo le
dovute precauzioni. Non bisogna mollare la
motosega.

014673

— Evitare di allungarsi troppo e non tagliare
sopra l’altezza della spalla. Cio evita il contatto
involontario della punta e permette un controllo
migliore della motosega in situazioni impreviste.

— Usare soltanto le barre e catene di ricambio
specificate dal produttore. Le barre e catene di
ricambio sbagliate potrebbero causare la rottura
della catena e/o i contraccolpi.

— Seguire le istruzioni del produttore per
I'affilatura e la manutenzione della catena
della sega. La riduzione dell'altezza del calibro
di profondita pud causare un aumento dei
contraccolpi.

Prima di iniziare il lavoro, verificare che la motosega

sia in ordine e che le sue condizioni siano conformi

alle norme di sicurezza. In particolare verificare
quanto segue:

« Il freno della catena funzioni correttamente;

« |l freno di blocco funzioni correttamente;

¢« La barra e il coperchio del rocchetto siano
montati correttamente;

14,

+ La catena sia stata affilata e tesa secondo
specifiche;

Non avviare la motosega con il coperchio della
catena installato su di essa. Se si awvia la
motosega con il coperchio della catena installato su
di essa, si potrebbe causare I'espulsione in avanti
del coperchio con pericolo di incidenti e di danni agli
oggetti intorno all’operatore.

Avvertimenti specifici per la sicurezza riguardo al
manico superiore

1.

10.

1.

Questa motosega € progettata specialmente per la
cura e la potatura degli alberi. Essa deve essere
usata soltanto da persone propriamente addestrate.
Osservare tutte le istruzioni, procedure e
raccomandazioni degli organismi professionali
pertinenti. In caso contrario, si potrebbe verificare un
incidente mortale. Per la segatura degli alberi si
consiglia di usare sempre una piattaforma di
sollevamento (idroscala, sollevatore). Le tecniche di
discesa a doppia corda sono estremamente

pericolose e richiedono uno speciale
addestramento. Gli operatori devono essere
addestrati per familiarizzarsi con 'uso

dell’attrezzatura di sicurezza e le tecniche di scalata.
Per lavorare sugli alberi, usare sempre cinghie, funi
e moschettoni  appropriati. Usare sempre
I'attrezzatura di assicurazione dell’'operatore e della
sega.

Eseguire la pulizia e la manutenzione prima
dellimmagazzinaggio, come indicato nel manuale di
istruzioni.

Accertarsi che la motosega sia posizionata
correttamente durante il trasporto, per evitare
perdite di carburante o di olio, danni all’'utensile e un
incidente.

Controllare regolarmente il funzionamento del freno
della catena.

Non rabboccare l'olio della catena vicino a una
fiamma. Non si deve mai fumare durante il rabbocco
dell’olio.

Le norme locali potrebbero porre dei limiti all’'utilizzo
della motosega.

Se l'utensile subisce un forte colpo o cade,
controllarne le condizioni prima di continuare il
lavoro. Accertarsi che non ci siano
malfunzionamenti dei controlli o dispositivi di
sicurezza. Nel caso di un qualsiasi danno o dubbio,
rivolgersi a un Centro di Assistenza autorizzato per
I'ispezione e la riparazione.

Attivare sempre il freno della catena prima di avviare
la motosega.

Tenere saldamente la motosega in posizione per
evitare che scivoli (movimento di slittamento) o
rimbalzi quando si comincia un taglio.

Alla fine del taglio, fare attenzione a mantenere
I'equilibrio a causa della “caduta” della motosega.
Tener conto della direzione e velocita del vento.
Evitare il velo di segatura e olio catena.



Equipaggiamento di protezione
1. Durante l'utilizzo della motosega bisogna usare

I’equipaggiamento di protezione seguente per

evitare incidenti agli occhi, mani o piedi, come

pure per proteggere I'udito.

— |l tipo di abbigliamento indossato deve essere
appropriato, e cioé deve essere aderente senza
ostacolare i movimenti. Non portare gioielli o
capi di abbigliamento che potrebbero rimanere
impigliati nei cespugli o nei rami. Se si hanno i
capelli lunghi, mettersi sempre un reticella per
capelli.

— Lavorando con la motosega bisogna sempre
mettersi il casco di protezione. Si deve
controllare a intervalli regolari che il casco di
protezione non sia danneggiato, e bisogna
sostituirlo dopo un massimo di 5 anni. Usare
soltanto i caschi di protezione consigliati.

— La visiera del casco di protezione (o gli
occhialoni) protegge contro la segatura e i
trucioli di legno. Durante [I'utilizzo della
motosega, mettersi sempre gli occhialoni o una
visiera, per evitare danni agli occhi.

— Indossare un adeguato equipaggiamento di
protezione contro i rumori (paraorecchi, tappi
per orecchi, ecc.).

— La giacca di protezione & composta da 22 strati
di nailon, e protegge I'operatore dai tagli. Essa
va sempre indossata quando si lavora su
piattaforme elevate (idroscale, solllevatori), su
piattaforme montate su scale, oppure salendo
sugli alberi usando funi.

— La salopette da lavoro & fatta con un tessuto di
nailon di 22 strati, e protegge dai tagli. Si
consiglia vivamente di usarla.

— | guanti di protezione sono in pelle spessa e
fanno parte dell’equipaggiamento di protezione,
per cui devono essere sempre indossati durante
il lavoro con la motosega.

— Durante il lavoro con la motosega bisogna
sempre calzare scarponcini o scarponi di
sicurezza, con suole antiscivolo e punte in
acciaio, e indossare una protezione per le
gambe. Gli scarponcini di sicurezza provvisti di
uno strato di protezione proteggono dai tagli e
assicurano un appoggio saldo per i piedi. Per il
lavoro sugli alberi, gli scarponi di sicurezza
devono essere adatti alle tecniche di salita sugli
alberi.

Vibrazioni

1. Lesposizione a vibrazioni eccessive da parte di chi
soffre di disturbi circolatori potrebbe causare la
rottura di vasi sanguigni o danni al sistema nervoso.
Le vibrazioni potrebbero causare i sintomi seguenti
alle dita, mani o polsi: “Sonnolenza”
(intorpidimento), formicolio, dolore, fitte, macchie o
eruzioni cutanee. Nel caso di uno qualsiasi di
questi sintomi, rivolgersi a un medico. Per ridurre
il rischio della “malattia delle dita bianche”, tenere
calde le mani durante il lavoro e mantenere in buone
condizioni I'equipaggiamento e gli accessori.

CONSERVATE QUESTE ISTRUZIONI.

/\ AVVERTIMENTO:

NON lasciare che comodita o la familiarita d’utilizzo
con il prodotto (acquisita con I'uso ripetuto)
sostituisca la stretta osservanza delle norme di
sicurezza. L'utilizzo SBAGLIATO o la mancata
osservanza delle norme di sicurezza di questo
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
serie.

ENC007-8

ISTRUZIONI IMPORTANTI DI SICUREZZA

PER LA CARTUCCIA DELLA BATTERIA

1. Prima di usare la cartuccia della batteria, leggere
tutte le istruzioni e le avvertenze sul (1)
caricabatteria, sulla (2) batteria e sul (3) prodotto
che utilizza la batteria.

2. Non smontare la cartuccia della batteria.

3. Se il tempo di utilizzo & diventato molto corto,
smettere immediatamente di usare ['utensile.
Puo risultare un rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e addirittura un’esplosione.

4. Se l'elettrolita va negli occhi, risciacquarli con
acqua pulita e rivolgersi immediatamente ad un
medico. Puo risultare la perdita della vista.

5. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con qualche metallo

conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore con altri oggetti
metallici come i chiodi, le monete, ecc.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria pudé causare un

grande flusso di corrente, il surriscaldamento,

possibili ustioni e addirittura un guasto.

6. Non conservare l'utensile e la cartuccia della
batteria in luoghi in cui la temperatura puo
raggiungere o superare i 50°C.

7. Non incenerire la cartuccia della batteria anche
se é gravemente danneggiata o & completamente
esaurita. La cartuccia della batteria puo
esplodere e provocare un incendio.

8. Fare attenzione a non lasciar cadere o a colpire
la batteria.

9. Non usare una batteria che & caduta o che ha
subito un colpo.

10. Seguire le norme locali relative al modo di
disfarsi della batteria.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI.

Suggerimenti per mantenere la durata massima

della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente.

Smettere sempre di usare l'utensile e caricare la
cartuccia della batteria quando si nota che la
potenza dell’utensile & diminuita.

2. Non ricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce la
durata della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria con la
temperatura ambiente da 10°C a 40°C. Lasciar
raffreddare una cartuccia della batteria calda
prima di caricarla.
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4. Caricare la cartuccia della batteria una volta ogni
sei mesi se non si intende usarla per un lungo
periodo di tempo.

DESCRIZIONE FUNZIONALE

/\ ATTENZIONE:

« Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e che la
batteria sia stata rimossa prima di regolare o di
controllare il funzionamento dell’'utensile.

Installazione o rimozione della cartuccia batteria

(Fig. 1)

/\ ATTENZIONE:

« Spegnere sempre l'utensile prima di installare o di
rimuovere la batteria.

« Tenere saldamente I'utensile e la batteria quando si
installa o si rimuove la batteria.
Se non si tengono saldamente 'utensile e la cartuccia
batteria, potrebbero sfuggire di mano danneggiandosi
e causare una lesione personale.

Per rimuovere la batteria, toglierla dallutensile
spingendo allo stesso tempo il bottone sulla parte
anteriore della batteria.

Per installare la batteria, allineare I'appendice della
batteria sulla scanalatura dell’alloggiamento e spingerla
in posizione. Inserirla completamente finché si blocca in
posizione con uno piccolo scatto. Se si vede l'indicatore
rosso sul lato superiore del bottone, vuol dire che la
batteria non & bloccata completamente.

/\ ATTENZIONE:

« Installare sempre completamente la batteria finché
l'indicatore rosso non €& piu visibile. In caso contrario,
potrebbe cadere accidentalmente fuori dall’utensile
causando un incidente all’operatore o a chi gli & vicino.

* Non installare forzatamente la batteria. Se la batteria
non scivola dentro facilmente, vuol dire che non viene
inserita correttamente.

NOTA:
« L'utensile non puo funzionare con una sola batteria.

Sistema di protezione utensile/batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione utensile/
batteria. Questo sistema interrompe automaticamente la
corrente al motore per estendere la vita di servizio
dell’utensile e della batteria.

L'utensile si arresta automaticamente mentre funziona se
esso o la batteria vengono a trovarsi in una delle
condizioni seguenti. In alcune condizioni, gli indicatori si
accendono.

Protezione dal sovraccarico

Se Il'utensile viene usato in un modo che causa un suo
assorbimento di corrente anormalmente alto, esso si
arresta automaticamente senza alcuna indicazione. In tal
caso, spegnere lutensile e smettere di usare
I'applicazione che ha causato il suo sovraccarico.
Riaccendere poi l'utensile per riavviarlo.

Protezione dal surriscaldamento batteria/utensile

Se la batteria/l'utensile si surriscalda, I'utensile si arresta
automaticamente senza alcuna indicazione. Anche se si
schiaccia il grilletto interruttore, I'utensile non si avvia. In
tal caso, lasciare che la batteria/l'utensile si raffreddi
prima di riaccendere I'utensile.
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NOTA:

* La protezione dal surriscaldamento della batteria
funziona soltanto con una batteria con il marchio di
stella. (Fig. 2)

Protezione da scarica eccessiva (Fig. 3)
Quando la capacita restante della batteria diventa bassa,
l'indicatore della batteria lampeggia sul lato appropriato
della batteria. Se si continua a usarlo, 'utensile si arresta
e lindicatore della batteria rimane acceso per circa
10 secondi. In tal caso, caricare la batteria.

Funzionamento dell’interruttore (Fig. 4)

/\ ATTENZIONE:

* Prima di installare la batteria nell’utensile, controllare
sempre che l'interruttore funzioni correttamente e che
ritorni sulla posizione “OFF” quando viene rilasciato.

Per evitare che l'interruttore a grilletto venga schiacciato
accidentalmente, la motosega & dotata del bottone di
sblocco.

Per avviarla, spingere il bottone di sblocco e schiacciare
l'interruttore a grilletto. Rilasciare l'interruttore a grilletto
per fermarla.

Controllo del freno della catena (Fig. 5)

NOTA:

» Se la motosega non si avvia, & necessario liberare il
freno della catena. Tirare indietro con decisione la
protezione anteriore per la mano finché si blocca.

Per avviare la motosega, afferrarla saldamente con
ambedue le mani.

Afferrare la maniglia superiore con la mano destra e la
maniglia anteriore con la mano sinistra. La barra e la
catena non devono essere in contatto con alcun oggetto.
Innanzi tutto premere il pulsante di sblocco, quindi
l'interruttore a grilletto.

La catena della sega si avvia immediatamente.

Premere in avanti la protezione anteriore per la mano
usando il dorso della mano. La catena della sega deve
bloccarsi immediatamente.

/\ ATTENZIONE:

» Se durante questa prova la catena della sega non si
dovesse arrestare immediatamente, non deve essere
usata in nessuna circostanza. Rivolgersi a un centro
specializzato di riparazione MAKITA.

Controllo del freno inerziale

Accendere la motosega.

Rilasciare completamente linterruttore a grilletto. La
catena della sega deve arrestarsi entro un secondo.

/\ ATTENZIONE:

» Se la catena della sega non si dovesse arrestare entro
un secondo quando viene effettuata questa prova, non
deve essere usata. Rivolgersi a un centro specializzato
di riparazione MAKITA.

Regolazione della lubrificazione della catena
(Fig. 6)

E possibile regolare la mandata della pompa dell’olio
usando la vite di regolazione. La quantita di olio pud
essere regolata con la chiave universale.

Gancio (punto di attacco fune) (Fig. 7)

Il gancio (punto di attacco fune) serve ad appendere
l'utensile. Prima di usare il gancio, tirarlo fuori e legarlo
con una fune.



MONTAGGIO

/\ ATTENZIONE:

 Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e che la
batteria sia stata rimossa prima di qualsiasi intervento
sull'utensile.

Rimozione o installazione della catena della

sega (Fig. 8,9, 10, 11,12 e 13)

/\ ATTENZIONE:

* Indossare sempre i guanti per installare o rimuovere la
catena della sega.

» La catena sega e la barra di guida sono molto calde
subito dopo un lavoro. Lasciare che si raffreddino
sufficientemente prima di cominciare un altro lavoro
con l'utensile.

Per rimuovere la catena sega, procedere con i passi

seguenti:

1. Premere e aprire completamente la leva finché si

arresta.

2. Girare la ghiera di regolazione nella direzione “~" per

rilasciare la tensione della catena sega.

3. Girare la leva in senso antiorario per allentare il

coperchio del rocchetto finché pud essere rimosso.

4. Rimuovere il coperchio del rocchetto.

5. Rimuovere la catena sega e la barra di guida dalla

motosega.

Per installare la catena sega, procedere con i passi

seguenti:

6. Controllare la direzione della catena. La freccia sulla

catena mostra la direzione della catena.

7. Montare una estremita della catena sega sopra la

barra di guida, e [laltra estremita intorno al
rocchetto.

8. Mettere in posizione la barra di guida sulla catena
sega.

9. Girare la ghiera di regolazione nella direzione “~" per
spingere il perno di regolazione nella direzione della
freccia.

10. Sistemare il coperchio del rocchetto sulla motosega
in modo che il perno di regolazione sia posizionato
nel piccolo foro della barra di guida.

11. Girare completamente la leva in senso orario e
indietro di un quarto di giro per mantenere
I'allentamento della tensione della catena.

12. Girare la ghiera di regolazione, e regolare la
tensione della catena.

13. Girare la leva in senso orario per fissare il coperchio
del rocchetto.

14. Premere e rimettere la leva sulla sua posizione
originale.

Regolazione della tensione della catena della

sega (Fig. 8 e 14)

Dopo molte ore di uso la catena della sega potrebbe

allentarsi. Ogni tanto, prima delluso, verificare la

tensione della catena della sega.

1. Premere e aprire completamente la leva finché
scatta in posizione. Girarla un poco in senso
antiorario per allentare leggermente il coperchio del
rocchetto.

2. Sollevare leggermente la punta della barra di guida.

3. Girare la leva di regolazione per regolare la tensione
della catena sega. Stringere la catena sega finché il
lato inferiore della catena entra nella rotaia della
barra di guida (vedere il cerchio nella illustrazione).

4. Continuare a tenere leggermente la barra di guida e
stringere il coperchio del rocchetto dopo aver
regolato la tensione della catena. Accertarsi che la
catena sega non si allenti sul lato inferiore.

5. Premere e rimettere la leva sulla sua posizione
originale.

Accertarsi che la catena sega aderisca correttamente al
lato inferiore della barra.

/\ ATTENZIONE:

* Non stringere troppo la catena sega. Una tensione
eccessiva della catena sega potrebbe causare la
rottura della catena, usura della barra di guida e la
rottura della ghiera di regolazione.

* Una catena troppo allentata pud saltare fuori dalla
barra, e costituire percio un rischio di incidente.

* La procedura di installazione o di rimozione della
catena deve essere eseguita in un luogo pulito senza
segatura e simili.

Crampone (accessorio opzionale) (Fig. 15)
Per installare il crampone, procedere con i
seguenti:

1. Rimuovere il coperchio del rocchetto, la catena sega
e la barra di guida, come descritto nel manuale di
istruzioni.

2. Far combaciare i fori del crampone con i fori della
motosega.

3. Stringerli saldamente con viti.

passi

FUNZIONAMENTO

/\ ATTENZIONE:

* Non coprire le aperture di ventilazione, perché cio
potrebbe causare il surriscaldamento dell’'utensile e
danneggiarlo.

Lubrificazione (Fig. 16 e 17)

La catena della sega si lubrifica automaticamente
quando l'utensile sta funzionando.

Controllare la quantita di olio restante nel serbatoio
dell'olio attraverso la finestrella di ispezione olio.

Per rabboccare il serbatoio, togliere il tappo dall’apertura
del serbatoio dell’olio.

Dopo il rabbocco del serbatoio, avvitare sempre il tappo
serbatoio olio in dotazione alla motosega.

/\ ATTENZIONE:

* Quando si rabbocca la motosega con l'olio catena per
la prima volta, oppure rabboccando il serbatoio dopo
che si & svuotato completamente, aggiungere I'clio fino
al bordo inferiore del bocchettone di riempimento.
L'alimentazione dell'olio potrebbe altrimenti essere
ostacolata.

Come olio catena della sega, usare esclusivamente
I'olio per motoseghe Makita o un olio disponibile sul
mercato.

Non si devono mai usare oli contenenti polvere e
particelle, o oli volatili.

Per la potatura degli alberi, usare oli botanici. Gli oli
minerali potrebbero danneggiare gli alberi.

Durante la potatura degli alberi non si deve mai forzare
la motosega.

Prima di fare un taglio, accertarsi che il tappo serbatoio
olio in dotazione sia avvitato in posizione.
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Tenere la motosega lontana dall’albero. Avviarla e
aspettare finché la lubrificazione della catena della sega
sia adeguata.

Mettere il crampone a contatto con il ramo da tagliare
prima di accendere l'utensile. In caso contrario, potrebbe
causare un traballamento della barra di guida, con
pericolo di un incidente per I'operatore. Tagliare il ramo
spostando semplicemente I'utensile in giu.

USO DELLA MOTOSEGA

/\ ATTENZIONE:

« Chi usa l'utensile per la prima volta, dovrebbe fare un
minimo di pratica tagliando tronchi su un cavalletto o
supporto.

Per tagliare del legname gia tagliato, usare un supporto
sicuro (cavalletto o intelaiatura di sostegno). Non
stabilizzare il pezzo con un piede, e non farlo
sostenere o tenere fermo da qualcuno.

Fissare i pezzi rotondi in modo che non ruotino.

Potatura degli alberi (Fig. 18, 19, 20 e 21)

/\ ATTENZIONE:

« Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla catena della
sega quando il motore gira.

« Tenere saldamente la motosega con entrambe le mani
mentre il motore gira.

* Non cercare di raggiungere parti lontane. Mantenere
sempre i piedi appoggiati saldamente restando
bilanciati.

Mettere il crampone a contatto con il ramo da tagliare
prima di accendere l'utensile. Se lo si taglia senza
mettere il crampone a contatto con il ramo, si potrebbe
causare un traballamento della barra di guida, con
pericolo di un incidente per I'operatore.

Per tagliare i rami grossi, fare prima un taglio poco
profondo dal basso e finire poi di tagliare dall’alto.

Se si cerca di tagliare i rami grossi dal basso, il ramo
potrebbe abbassarsi incastrando la catena della sega nel
taglio. Se si cerca di tagliare i rami grossi dall’'alto senza
fare prima un taglio poco profondo dal basso, il ramo
potrebbe spaccarsi.

Se non é possibile tagliare con un solo movimento:
Esercitare una leggera pressione sul manico, continuare
a segare e tirare leggermente indietro la motosega,
inserire il cuneo un po piu in basso e finire di tagliare
alzando il manico.

Taglio trasversale (Fig. 22, 23 e 24)

Per i tagli trasversali, appoggiare il crampone sul legno
da tagliare, come mostrato nella illustrazione.

Con la catena della sega in movimento, tagliare il legno,
usando la maniglia superiore per sollevare la motosega e
quella anteriore per guidarla.

Usare il crampone come un perno.

Continuare a tagliare applicando una leggera pressione
sul manico anteriore, attenuando leggermente la
pressione sulla parte posteriore della sega. Spostare
ulteriormente giu il crampone lungo il legname, e
sollevare di nuovo il manico anteriore.

Quando si operano piu tagli, spegnere la motosega fra
un taglio e l'altro.
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A\ ATTENZIONE:

+ Se si usa per tagliare il bordo superiore della barra, la
motosega potrebbe girarsi verso I'operatore se la
catena dovesse rimanere bloccata. In tal caso, tagliare
con il bordo inferiore, affinché eventualmente la sega si
giri lontano dal corpo dell'operatore.

Tagliare i tronchi in tensione prima dal lato in pressione
(A).

Quindi effettuare il taglio finale dal lato in tensione (B).
Cosi facendo si evita che la catena rimanga impigliata.

Sramatura

/\ ATTENZIONE:
* La sramatura deve essere effettuata unicamente da
operatori esperti. Si presenta il rischio di contraccolpi.

Per sramare, se possibile appoggiare la motosega sul
tronco. Non tagliare con la punta della barra, perché
presenta il rischio di contraccolpi.

Prestare particolare attenzione ai rami in tensione. Non
tagliare da sotto rami sospesi.

Durante la sramatura, non stare in piedi sul tronco
abbattuto.

Taglio nel pieno e parallelo alle venature (Fig. 25)

/\ ATTENZIONE:

« |l taglio nel pieno e parallelo alle venature deve essere
effettuato unicamente da operatori appositamente
addestrati. La possibilita di contraccolpi presenta il
rischio di lesioni.

Effettuare il taglio parallelo alle venature con il minore
angolo di inclinazione possibile. Effettuare il taglio con la
massima attenzione poiché non €& possibile usare il
crampone.

Abbattimento (Fig. 26, 27, 28 e 29)

/\ ATTENZIONE:
* L'abbattimento deve essere effettuato unicamente da
operatori addestrati. E un lavoro pericoloso.

Nell’abbattere un albero, rispettare la normativa locale in
vigore.
—  Prima di abbattere, verificare quanto segue:

(1) Nelle vicinanze devono essere presenti soltanto
persone coinvolte nel lavoro di abbattimento;

(2) Tutte le persone coinvolte debbono avere un
percorso di fuga libero da ostacoli di un’apertura
di almeno 45° su ciascun lato dellasse di
abbattimento. Tenere in considerazione il rischio
aggiuntivo di caduta su linee elettriche;

(3) Alla base del tronco non siano presenti oggetti
estranei, radici e rami;

(4) Non siano presenti persone od oggetti a meno di
21/2 volte la lunghezza del tronco nella
direzione di caduta.

— Considerare quanto segue per quanto riguarda ogni
albero:

« Direzione di inclinazione;

* Rami rotti o secchi;

* Altezza dell’albero;

» Copertura della chioma;

+ Se l'albero € secco o no.

— Tenere in considerazione la velocita e la direzione
del vento. Non abbattere alberi con vento forte.

— Taglio di radici sporgenti. Iniziare dalle radici che
sporgono maggiormente. Effettuare innanzi tutto un
taglio verticale, quindi orizzontale.



— Tagliare una tacca: La tacca determina la direzione
in cui l'albero cadra e lo guida. Deve essere
effettuata sul lato di caduta desiderato dell’albero.
Effettuare la tacca il piu possibile vicino al terreno.
Effettuare innanzi tutto il taglio orizzontale a una
profondita di 1/5 — 1/3 del diametro del tronco. Non
realizzare una tacca troppo grande. Quindi tagliare
in diagonale.

— Tagliare eventuali correzioni alla tacca lungo tutto lo
spessore.

— Effettuare il taglio posteriore un po’ piu in alto del

taglio di base della tacca. Il taglio posteriore deve
essere precisamente orizzontale. Lasciare circa 1/
10 del diametro del tronco tra il taglio posteriore e la
tacca.
Le fibre del legno nella parte non tagliata del tronco
agiscono da cardine. Non tagliare mai tutte le fibre,
altrimenti I'albero cadra senza alcun controllo.
Inserire per tempo dei cunei nel taglio posteriore.

— Per tenere aperto il taglio posteriore usare
unicamente cunei di plastica o di alluminio. L'uso di
cunei di ferro & proibito.

— Stare a lato dell’albero in caduta. Lasciare un’area
libera dietro all’albero in caduta di 45° di apertura su
ambedue i lati del’'asse dell'albero (fare riferimento
allillustrazione dellarea di caduta). Prestare
attenzione alla caduta di rami.

— Stabilire e liberare un percorso di fuga prima di
iniziare a tagliare. Il percorso di fuga deve essere
posteriore e diagonale rispetto alla probabile
direzione di caduta come indicato nella figura.

Trasporto della motosega (Fig. 30)

Rimuovere sempre la cartuccia batteria dall’'utensile e
sovrapporre la barra di guida al coperchio della barra di
guida prima di trasportare l'utensile. Coprire inoltre la
cartuccia batteria con il coperchio della batteria.

MANUTENZIONE

/\ ATTENZIONE:

« Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e che la
batteria sia stata rimossa prima dell'intervento di
ispezione o manutenzione.

* Indossare sempre i guanti prima di eseguire qualsiasi
ispezione o manutenzione.

* Mai usare benzina, benzene, solventi, alcol e altre
sostanze simili. Potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Affilatura della catena della sega (Fig. 31)

/\ ATTENZIONE:

« Rimuovere sempre la cartuccia batteria e indossare i
guanti di protezione quando si lavora con la catena
della sega.

Affilare la catena della sega se:

- Si produce una segatura farinosa quando si taglia il
legno bagnato;

- La catena penetra nel legno con difficolta, anche se vi
si applica sopra una grande pressione;

- Il bordo di taglio & palesemente danneggiato;

- La motosega tira a destra o a sinistra nel legno. Ci6 &
causato da una affilatura irregolare della catena,
oppure se la catena della sega & danneggiata su un
lato soltanto.

Affilare frequentemente la catena della sega, ma
rimuovere soltanto poco materiale ogni volta.

Per la normale riaffilatura sono generalmente sufficienti
due o tre colpi di lima. Dopo che la catena della sega &
stata riaffilata diverse volte, farla affilare in una officina di
riparazione MAKITA specializzata.

Criteri di affilatura: (Fig. 32 e 33)

—  Tutte le lame devono avere la stessa lunghezza. Le
lame con una lunghezza diversa impediscono alla
catena di scorrere normalmente, e potrebbero
causare la rottura della catena.

— Non affilare la catena quando & stata raggiunta la
lunghezza minima di 3 mm. Bisogna allora montare
una nuova catena.

— Lo spessore dei trucioli viene determinato dalla
distanza tra il calibro di profondita (naso rotondo) e il
bordo di taglio.

— | risultati di taglio migliori si ottengono con la
seguente distanza tra il bordo di taglio e il calibro di
spessore.

Lama catena 90PX: 0,5 mm
Lama catena 91PX: 0,65 mm
Lama catena 25AP: 0,65 mm

/\ AVVERTIMENTO:

* Una distanza eccessiva aumenta il

contraccolpi.

— L’angolo di affilatura di 30° deve essere lo stesso su
tutte le lame. Le differenze tra gli angoli causano
uno scorrimento rude e irregolare della catena, una
usura accelerata e la rottura della catena.

— Langolo della piastra laterale della lama &
determinato dalla profondita di penetrazione della
lima rotonda. Se la lima specificata viene usata
correttamente, I'angolo corretto della piastra laterale
viene prodotto automaticamente.

— L’angolo della piastra laterale di ciascuna catena
sega & come segue:

Lama catena 90PX: 75°
Lama catena 91PX: 80°
Lama catena 25AP: 85°

Lima e guida lima (Fig. 34, 35 e 36)

— Per affilare la catena usare una speciale lima
rotonda (accessorio opzionale) per catene sega. Le
comuni lime rotonde non sono adatte.

— |l diametro della lima rotonda per ciascuna catena
sega € come segue:

Lama catena 90PX: 4,5 mm
Lama catena 91PX: 4,0 mm
Lama catena 25AP: 4,0 mm

rischio di

— Lalima deve essere guidata nella lama spostandola
in avanti. Sollevare la lima dalla lama per tornare
alla posizione di partenza.

—  Affilare per prima la lama piu corta. La lunghezza di
questa lama piu corta diventa poi lo standard per
tutte le altre lame della catena sega.

—  Guidare la lama come mostrato nella illustrazione.

53



— Lalima pud essere guidata piu faciimente se si usa
un portalima (accessorio opzionale). Sul portalima ci
sono i segni per I'angolo corretto di affilatura di 30°
(allineare i segni paralleli alla catena della sega) e
limita la profondita di penetrazione (a 4/5 del
diametro della lima).

— Dopo aver affilato la catena, controllare I'altezza del
calibro di spessore usando I'attrezzo di calibro della
catena (accessorio opzionale).

— Rimuovere tutto il materiale sporgente, per quanto
piccolo, con una speciale lima piatta (accessorio
opzionale).

— Arrotondare di nuovo la parte anteriore del calibro di
spessore.

Pulizia della barra di guida (Fig. 37)
Le bave e la segatura si accumulano nella cava della
barra di guida, intasandola e ostacolando il flusso
dell’'olio. Togliere sempre le bave e la segatura dopo aver
affilato o rimontato la catena della sega.

Pulizia del foro di scarico dell’olio (Fig. 38)
Durante [I'utilizzo, nel foro di scarico dell'olio si
potrebbero essere accumulate polvere o particelle.

La polvere o le particelle nel foro di scarico dell’'olio
potrebbero ostacolare il flusso di scarico dell'olio e
causare una lubrificazione insufficiente dell'intera catena
della sega.

Se sulla parte superiore della barra di guida si verifica
una scarsa alimentazione dell’'olio catena, pulire il foro di
scarico dell’'olio come segue.

Rimuovere la cartuccia batteria dall’'utensile.

Rimuovere dall'utensile il coperchio del rocchetto e la
catena della sega. (Vedere la sezione dal titolo
“Installazione o rimozione della catena della sega”.)

Rimuovere la polvere o le particelle usando un cacciavite
a punta piatta con un albero sottile o simile.

Inserire la cartuccia batteria nell’utensile.

Schiacciare linterruttore a grilletto per far uscire la
polvere o particelle dal foro di scarico olio scaricando
I'olio catena.

Rimuovere la cartuccia batteria dall’utensile.

Reinstallare sull'utensile il coperchio del rocchetto e la
catena della sega.

Sostituzione del rocchetto (Fig. 39 e 40)
Prima di montare una nuova catena della sega,
controllare le condizioni del rocchetto.

/\ ATTENZIONE:

* Un rocchetto usurato danneggia una nuova catena
sega. In tal caso, far sostituire il rocchetto. Il rocchetto
deve essere installato in modo che sia sempre rivolto
come mostrato nella illustrazione.

Montare sempre un nuovo anello di blocco quando si
sostituisce il rocchetto.

Sostituzione delle spazzole di carbone

(Fig. 41 e 42)

Rimuovere e controllare regolarmente le spazzole di
carbone. Sostituirle quando sono usurate fino al segno
del limite. Mantenere le spazzole di carbone pulite e
libere di slittare nelle portaspazzole. Entrambe le
spazzole di carbone devono essere sostituite allo stesso
tempo. Usare soltanto spazzole di carbone identiche.
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Usare un cacciavite per rimuovere i tappi dei
portaspazzole. Estrarre le spazzole di carbone usurate,
inserire le nuove spazzole e fissare i tappi dei
portaspazzole.

Immagazzinaggio

Pulire l'utensile prima di immagazzinarlo. Togliere
dall’utensile tutti i trucioli e la segatura dopo aver rimosso
il coperchio del rocchetto. Dopo aver pulito I'utensile,
farlo girare a vuoto per lubrificare la catena della sega e
la barra di guida.

Coprire la barra di guida con il coperchio della barra di
guida.

Togliere I'olio dal serbatoio per svuotarlo, e posare la
motosega.

Per mantenere la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA
dell'utensile, le riparazioni e qualsiasi altra manutenzione
o regolazione devono essere eseguite da un centro di
assistenza Makita autorizzato usando sempre ricambi
Makita.



Istruzioni per la manutenzione periodica

Per assicurare la lunga vita di servizio, evitare danni e assicurare il pieno funzionamento delle caratteristiche per la
sicurezza, bisogna eseguire periodicamente la manutenzione seguente.
Le clausole della garanzia sono valide soltanto se questo lavoro viene eseguito regolarmente e correttamente. La
mancata esecuzione del lavoro di manutenzione prescritto pud causare incidenti.
L'utente della motosega non deve eseguire un lavoro di manutenzione non descritto in questo manuale di istruzioni.
Tale lavoro deve essere eseguito da un Centro di Assistenza autorizzato.

Tempo di

utilizzo nga Ogni Ogni Ogni 3 | Annual- | Prima dell'im-
giorno | settimana | settimane | mente | magazzinaggio
Vi lavoro
oce
Ispezione O
Pulitura O
Motosega
Controllo presso un
centro di assistenza O O
autorizzato.
Ispezione O
Catena sega
Affilare, se necessario. O
Ispezione @) @)
Barra guida Rimuovere dalla catena
sega. (©)
Controllare il
funzionamento. ©)
Freno catena Fare ispezionare
regolarmente presso un
centro di assistenza ©)
autorizzato.
Lubrificazione Controllare la velocita di
catena alimentazione olio. @)
Grilletto .
interruttore Ispezione O
Bottone di .
sblocco Ispezione O
Tappo serbatoio . .
olio Controllare il serraggio. O
Fermacatena Ispezione O
Viti e dadi Ispezione O
014804
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CORREZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione, eseguire prima da soli l'ispezione. Se si riscontra un problema non contemplato
nel manuale, non cercare di smontare 'utensile. Rivolgersi a un centro di assistenza Makita autorizzato, chiedendo
che per le riparazioni vengano sempre usati ricambi Makita.

Malfunzionamento

Causa

Rimedio

Le due cartucce batteria non sono

Installare le cartucce batteria

state installate.

caricate.

La motosega non si avvia.

insufficiente).

Problema della batteria (tensione

Ricaricare la cartuccia batteria. Se la
ricarica non ha effetto, sostituire la
cartuccia batteria.

La catena non scorre.

Il freno della catena é attivato.

Rilasciare il freno della catena.

Il motore si arresta dopo poco.
basso.

Il livello di carica della batteria &

Ricaricare la cartuccia batteria. Se la
ricarica non ha effetto, sostituire la
cartuccia batteria.

Il serbatoio dell’'olio € vuoto.

Riempire il serbatoio dell’olio.

Non c’¢e olio nella catena.

La scanalatura di guida olio & sporca.

Pulire la scanalatura.

L’alimentazione dell’olio non &
regolata correttamente.

Regolare la quantita di alimentazione
dell’olio.

correttamente.

La cartuccia batteria non & installata

Installare la cartuccia batteria come
descritto in questo manuale.

Non raggiunge i giri massimi al
minuto.

La carica della batteria sta calando.

Ricaricare la cartuccia batteria. Se la
ricarica non ha effetto, sostituire la
cartuccia batteria.

Il sistema di trasmissione non
funziona correttamente.

Rivolgersi per la riparazione a un
centro di assistenza locale
autorizzato.

La catena non si arresta anche se si
aziona il freno della catena:
Fermare immediatamente la
macchina!

La banda del freno & usurata.

Rivolgersi per la riparazione a un
centro di assistenza locale
autorizzato.

Vibrazione anormale: allentata.

La barra di guida o la catena sega &

Regolare la barra di guida e la
tensione della catena sega.

Fermare immediatamente la
macchina!

Malfunzionamento dell’utensile.

Rivolgersi per la riparazione a un
centro di assistenza locale
autorizzato.

014805

ACCESSORI OPZIONALI

/\ ATTENZIONE:

* Questi accessori o attrezzi sono consigliati per I'uso
con l'utensile Makita specificato in questo manuale.
L'impiego di altri accessori o attrezzi pud costituire un
rischio di lesioni alle persone. Usare gli accessori
soltanto per il loro scopo prefissato.

Per ottenere maggiori dettagli su questi accessori,
rivolgersi a un Centro Assistenza Makita autorizzato.

« Batteria e caricatore Makita genuini

« Catena della sega

 Barra di guida

» Coperchio barra di guida

e Lima

* Custodia utensile

NOTA:

< Alcuni articoli nella lista potrebbero essere inclusi
nell'imballo dell’'utensile come accessori standard. Essi
potrebbero differire da Paese a Paese.
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ENG905-1

Rumore
Il tipico livello di rumore pesato A determinato secondo
EN60745:
Livello pressione sonora (Lya): 84,4 dB (A)
Livello potenza sonora (Lya): 95,4 dB (A)
Incertezza (K): 2,5 dB (A)
Indossare i paraorecchi

ENG900-1

Vibrazione
Il valore totale di vibrazione (somma vettore triassiale)
determinato secondo EN60745:

Modello DUC252

Modalita di lavoro: taglio del legno
Emissione di vibrazione (ay,): 4,7 m/s
Incertezza (K): 1,5 m/s?

Modello DUC302

Modalita di lavoro: taglio del legno
Emissione di vibrazione (a,): 6,3 m/s
Incertezza (K): 1,5 m/s?

2
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ENG901-1
Il valore di emissione delle vibrazioni dichiarato & stato
misurato conformemente al metodo di test standard, e
pud essere usato per paragonare un utensile con un
altro.

Il valore di emissione delle vibrazioni dichiarato puo
anche essere usato per una valutazione preliminare
dell’esposizione.

/\ AVVERTIMENTO:

L'emissione delle vibrazioni durante l'uso reale
dell'utensile elettrico pud differire dal valore di
emissione dichiarato a seconda dei modi in cui viene
usato l'utensile.

Identificare le misure di sicurezza per la protezione
dell’operatore basate sulla stima dell’esposizione nelle
condizioni reali d'utilizzo (tenendo presente tutte le
parti del ciclo operativo, come le volte in cui 'utensile
viene spento e quando gira a vuoto, oltre al tempo di
funzionamento).

ENH030-5
Modello per I’Europa soltanto

Dichiarazione CE di conformita

Makita dichiara che la macchina seguente:
Designazione della macchina:
Motosega a batteria
Modello No./Tipo: DUC252, DUC302
Dati tecnici: vedere la tabella “DATI TECNICI".
Conforme alle Direttive Europee:
2000/14/CE, 2006/42/CE
E stata fabbricata in conformitd allo standard e ai
documenti standardizzati seguenti:
EN ISO 11682-2
Certificato di conformita tipo CE n. 4814056.14007
L'esame del tipo CE per 2006/42/CE é stato eseguito da:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Germania
Numero di identificazione 2140
La documentazione tecnica conforme 2006/42/CE é
disponibile da:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio
La procedura di determinazione della conformita
richiesta dalla Direttiva 2000/14/CE & stata eseguita
secondo l'allegato V.
Livello di potenza sonora misurato: 95,4 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito: 98 dB (A)

23.9.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Amministratore
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio
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NEDERLANDS (Originele instructies)

Verklaring van algemene gegevens

1 Rode indicator 15 Kettingwiel 29 Vluchtroute

2 Knop 16 Stelpen 30 Zaagbladschede

3  Accu 17 Gat 31 Deksel van de accu

4  Stermarkering 18 Zaagblad 32 Snijlengte

5  Accuverklikkerlampje 19 Losdraaien 33 Afstand tussen de zaagsnijrand

6  Ontgrendelknop 20 Vastdraaien en de dieptevoeler

7  Trekschakelaar 21 Zaagketting 34 Minimaal 3 mm

8 Beschermkap van 22 Dop van olietank 35 Zijplaathoek
voorhandgreep 23 Oliepeilglas (voor bijvullen van 36 Platte schroevendraaier

9  Vergrendelen olie in de tank) 37 Borgring

10 Ontgrendelen 24 Oliepeilglas 38 Limietmarkering

11 Stelschroef 25 Blokkeerbeugel 39 Dop van koolborstelhouder

12 Afdekking van kettingwiel 26 Omzagen 40 Schroevendraaier

13 Hendel 27 Valrichting

14 Stelknop 28 Gevarenzone

TECHNISCHE GEGEVENS

Model DUC252 DUC302
Lengte zaagblad 250 mm 300 mm
Standaardzaagblad Zaaglengte 23 cm 24 cm 28 cm
Type Tandwielzaagblad Precisieblad Tandwielzaagblad
Type 91PX 25AP 90PX
Steek 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Standaardzaagketting Maat 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Aantal
kettingschakels 40 60 46
Aantal zaagtanden 6 9 6
Zaagtanden
Steek 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Totale lengte (zonder zaagblad) 316 mm
*1 4,1kg
Netto gewicht
*2 4.6 kg | 4,7 kg
Kettingsnelheid per minuut 8,3 m/s (500 m/min)
Volume kettingoliereservoir 85 cm?®
Nominale spanning D.C.36V | D.C. 36V
*In verband met ononderbroken research en END313-1
ontwikkeling behouden wij ons het recht voor Symbolen

bovenstaande technische gegevens te wijzigen zonder
voorafgaande kennisgeving.

 De technische gegevens de accu kunnen van land tot
land verschillen.

*1 Gewicht met grootste accu, zonder zaagblad of
ketting, met leeg oliereservoir, volgens EN ISO 11681-
2.

*2 Gewicht met accu, zaagblad en ketting, met gevuld
oliereservoir, volgens EPTA-procedure 01/2003.

WAARSCHUWING: Gebruik de juiste combinatie van

zaagblad en zaagketting. Anders loopt u de kans op

lichamelijk letsel.
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Voor dit gereedschap worden de volgende symbolen
gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis van deze
symbolen begrijpt alvorens het gereedschap te
gebruiken.

* Lees de gebruiksaanwijzing.

« Draag oogbescherming.

0

« Draag gehoorbescherming.



/ od

Cd
Ni-MH
Li-ion

Draag een veiligheidshelm,
veiligheidsbril en oorbescherming.
Gebruik afdoende

beschermingsmiddelen voor voet/been
en hand/arm.

Deze kettingzaag mag alleen worden
gebruikt door goed opgeleide personen.

Stel het gereedschap niet bloot aan
regen.

Maximaal toegestane zaaglengte

Draairichting van de ketting

Afstelling voor zaagkettingolie

Alleen voor EU-landen

Geef elektrische apparatuur of accu’s
niet met het huishoudelijk afval mee!
Met inachtneming van de Europese
Richtlijnen  betreffende  afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur,
batterijen en accu’s inclusief
opgebruikte batterijen en accu’s, en de
implementatie van deze richtlijnen in
overeenstemming met nationale
wetgeving, moeten elektrische
apparaten, batterijen en accu’s die het
einde van hun levensduur bereikt
hebben, gescheiden worden
ingezameld en worden ingeleverd bij
een recyclingbedriff dat aan de
milieurichtlijnen voldoet.

ENE090-1

Doeleinden van gebruik
Dit gereedschap is bestemd voor het afzagen van
takken / bijtrimmen van bomen. Het is ook geschikt voor
de verzorging van bomen.

GEA010-1

Algemene veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

/\ WAARSCHUWING! Lees alle
veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. Het
niet volgen van de waarschuwingen en instructies kan
leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig

letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies om in de
toekomst te kunnen raadplegen.

GEB118-1

Veiligheidswaarschuwingen specifiek voor
een accu-kettingzaag:

1. Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de
zaagketting terwijl de kettingzaag in bedrijf is.
Alvorens de kettingzaag te starten, controleert u
dat de zaagketting niet raakt. In slechts een kort
moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van
de kettingzaag kan uw kleding of lichaam in
aanraking komen met de zaagketting.

2. Wanneer u de kettingzaag met beide handen
vastpakt, houdt u het apparaat altijd vast met uw
rechterhand aan de achterhandgreep en uw
linkerhand aan de voorhandgreep. Houd de
kettingzaag nooit vast met uw handen verwisseld,
omdat dan de kans op persoonlijk letsel groter is.

3. Houd het elektrisch gereedschap alleen vast bij
het geisoleerde opperviak omdat de zaagketting
met verborgen bedrading in aanraking kan
komen. Wanneer de kettingzaag in aanraking komt
met onder spanning staande draden, zullen de niet-
geisoleerde metalen delen van het gereedschap
onder spanning komen te staan zodat de gebruiker
een elektrische schok kan krijgen.

4. Draag een veiligheidsbril en
gehoorbescherming. Verdere
veiligheidsmiddelen voor hoofd, handen, benen
en voeten worden aanbevolen. Afdoende
beschermende kleding verkleint de kans op
persoonlijk letsel als gevolg van rondvliegend afval
of het per ongeluk aanraken van de zaagketting.

5. Zorg altijd dat u stevig staat. Op een glibberige of
onstabiele ondergrond kunt u uw evenwicht of de
beheersing over de kettingzaag verliezen.

6. Bij het afzagen van een tak die onder spanning
staat, let u goed op eventuele terugslag.
Wanneer de spanning in de houtvezels vrij komt,
kan de onder spanning staande tak de gebruiker
een terugslag geven en/of de controle over de
kettingzaag doen verliezen.

7. Wees uiterst voorzichtig bij het zagen van
struiken en jonge boompjes. Het dunne materiaal
kan zich vasthaken aan de zaagketting en naar u
toe geslingerd worden of u uit balans brengen.

8. Draag de kettingzaag aan de voorhandgreep
terwijl deze uitgeschakeld is en van uw lichaam
af gekeerd is. Bij het transporteren of opbergen
van de zaagketting moet altijd de schede om het
zaagblad worden gedaan. Een juiste behandeling
van de kettingzaag verkleint de kans op het per
ongeluk aanraken van de bewegende zaagketting.

9. Volg de instructies voor het smeren,
kettingspannen, en verwisselen van
accessoires. Een verkeerd gespannen of
gesmeerde ketting kan breken of verhoogt de kans
op terugslag.

10. Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vetten. Met vet of olie bevuilde handgrepen
zijn glad en leiden tot verlies van controle over de
kettingzaag.
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Zaag uitsluitend hout. Gebruik de kettingzaag
niet voor doeleinden waarvoor deze niet bedoeld
is. Bijvoorbeeld: gebruik de kettingzaag niet om
kunststof, steen of bouwmaterialen anders dan
hout te zagen. Het gebruik van de kettingzaag bij
andere werkzaamheden dan waarvoor deze
bedoeld is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.
Oorzaken van terugslag en wat de gebruiker
hieraan kan doen:
Terugslag kan zich voordoen wanneer de neus of
voorrand van het zaagblad een voorwerp raakt of
wanneer het hout zich sluit en de zaagketting in de
zaagsnede vastklemt.
Zagen met alleen de punt van het zaagblad kan een
plotselinge, omgekeerde reactie veroorzaken
waardoor het zaagblad omhoog geworpen wordt in
de richting van de gebruiker.
Het beknellen van de zaagketting langs de
bovenrand van het zaagblad kan het zaagblad snel
terugwerpen in de richting van de gebruiker.
Deze beide reacties kunnen ertoe leiden dat u de
controle over de kettingzaag verliest waardoor
ernstig persoonlijk letsel kan ontstaan. Wees niet
afhankelijk van alleen de veiligheidsvoorzieningen
ingebouwd in uw kettingzaag. Als gebruiker van de
kettingzaag moet u meerdere stappen ondernemen
om ervoor te zorgen dat uw zaagwerkzaamheden
zonder ongelukken of letsel verlopen.

Terugslag is het gevolg van misgebruik van het

gereedschap en/of onjuiste gebruiksprocedures of -

omstandigheden, en kan worden voorkomen door
goede voorzorgsmaatregelen te treffen, zoals
hieronder vermeld:

— Houd de kettingzaag stevig vast, met de
duimen en vingers rondom de handgrepen
van de kettingzaag, met beide handen en
positioneer uw lichaam en armen zodanig dat
u een eventuele terugslag kan opvangen. De
kracht van een terugslag kan worden
opgevangen door de gebruiker mits de juiste
voorzorgsmaatregelen getroffen worden. Laat de
kettingzaag nooit los.
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— Reik niet te ver en zaag nooit boven
schouderhoogte. Dit helpt te voorkomen dat de
punt van het zaagblad per ongeluk iets raakt en
biedt een betere controle van de kettingzaag in
onverwachte situaties.

— Gebruik bij het vervangen van het zaagblad
of de zaagketting uitsluitend onderdelen die
zijn opgegeven door de fabrikant. Vervanging
door een verkeerd zaagblad of zaagketting kan
ertoe leiden dat de zaagketting breekt en/of
terugslaat.

— Volg de instructies van de fabrikant over het
slijpen en onderhouden van de zaagketting.
Het verlagen van de hoogte van de dieptevoeler
kan leiden tot toegenomen terugslag.

13. Alvorens met het werk te beginnen, controleert u dat
de kettingzaag zich in goede werkende staat
bevindt, en dat deze voldoet aan de
veiligheidsregels. Controleer met name dat:

* De kettingrem goed werkt;

* De uitlooprem goed werkt;

* Het zaagblad en de afdekking van kettingwiel
goed zijn gemonteerd;

« De ketting is geslepen en gespannen
overeenkomstig de regels;

14. Start de kettingzaag niet terwijl de schede om
het zaagblad is geplaatst. Als de kettingzaag wordt
gestart terwijl de schede om het zaagblad is
geplaatst, kan de schede naar voren worden
weggeworpen, waardoor in de buurt van de operator
persoonlijk letsel en materiéle schade kan worden
veroorzaakt.

Specifieke veiligheidsvoorschriften voor de

kettingzaag met bovenhandgreep

1. Deze kettingzaag is specifiek ontworpen voor de
verzorging van bomen en boomchirurgie. De
kettingzaag is alleen bestemd voor gebruik door
hiervoor  opgeleide personen. Neem alle
voorschriften, aanwijzingen en aanbevelingen van
de relevante professionele organisatie in acht.
Anders bestaat de kans op ongelukken met fatale
afloop. Het is aanbevolen om altijd een hefplatform
(lift of hoogwerker) te gebruiken voor zaagwerk
boven in een boom. In de boom klimmen met een
touw kan erg gevaarlijk zijn en speciale training
vereisen. De gebruiker moet getraind zijn in het
gebruik van veiligheidsvoorzieningen en
klimtechnieken. Gebruik bij het werken in een boom
altijd de juiste gordels, touwen en musketons.
Beveilig uzelf en de zaag terdege met de nodige
veiligheidsgordels.

2. Verricht het reinigen en onderhoud véor opslag strikt
volgens de gebruiksaanwijzing.

3. Plaats de kettingzaag bij vervoer in een auto
zorgvuldig rechtop op een veilige plek om lekkage
van brandstof en olie te vermijden en schade aan
het gereedschap en lichamelijk letsel te voorkomen.

4. Controleer regelmatig de werking van de kettingrem.

5. Verricht het bijvullen van kettingolie niet bij open
vuur. Zorg dat er bij het bijvullen van kettingolie niet
gerookt wordt.

6. Nationale voorschriften kunnen soms het gebruik
van de kettingzaag verbieden.

7. Als het gereedschap valt of een zware klap krijgt,
dient u de toestand ervan grondig te controleren
voordat u ermee verder werkt. Controleer de
bedieningsknoppen en veiligheidsvoorzieningen op
defecten. Als u enige schade bespeurt of twijfelt,
verzoekt u dan onze erkende onderhoudsdienst om
inspectie en reparatie.

8. Trek altijd dat de kettingrem aan voordat u de
kettingzaag start.

9. Houd de zaag stevig op zijn plaats om wegglijden
(zijwaartse beweging) of stuiteren van de zaag bij de
eerste insnede te voorkomen.



10. Zorg bij het laatste volledig doorzagen dat u goed
uw evenwicht bewaart, om niet door het “vallen” van
de zaag verrast te worden.

11. Houd rekening met de windrichting en de kracht van
windvlagen. Kom niet in een wolk van zaagsel en
kettingoliedamp te staan.

Veiligheidsvoorzieningen

1. Ter voorkoming van hoofd-, oog-, hand- of
voetverwondingen en om uw gehoor te
beschermen moet u tijdens het gebruik van de
kettingzaag de volgende
veiligheidsvoorzieningen dragen:

— Draag geschikte werkkleding, m.a.w. goed
nauwsluitend maar niet zo strak dat het u in uw
bewegingen belemmert. Draag geen sieraden of
losse kleding die aan takken of gebladerte kan
blijven haken. Als u lang haar hebt, draagt u dan
altijd een haarnet!

— Het dragen van een veiligheidshelm is een must
bij het werken met de kettingzaag. De
veiligheidshelm moet regelmatig op schade
worden gecontroleerd en moet uiterlijk na 5 jaar
worden vervangen. Gebruik alleen officieel
goedgekeurde veiligheidshelmen.

— Het vizier van een veiligheidshelm (of een
veiligheidsbril) biedt bescherming tegen zaagsel
en houtspaanders. Tijdens het werken met de
kettingzaag dient u altijd een veiligheidsbril of
het vizier van de helm te dragen om oogletsel te
voorkomen.

— Draag afdoende oorbescherming (oorkleppen,
oordopjes, enz.)

— Een veiligheidsjas is gemaakt van 22 lagen
nylon, die de drager tegen snijwonden
beschermen. U dient altijd een dergelijke jas te
dragen bij het werken op een hefplatform (lift of
hoogwerker), een plankier op ladders of bij het
klimmen met behulp van touwen.

— Een veiligheidsoverall of verstevigde
tuinbroek is gemaakt van 22 lagen nylon en
beschermt de drager tegen snijwonden. Wij
raden u sterk het gebruik hiervan aan.

— Beschermende handschoenen van dik leer
maken deel uit van de voorgeschreven
veiligheidsvoorzieningen; draag tijdens het
werken met de kettingzaag altijd een paar.

— Draag bij het werken met de kettingzaag altijd
een paar veiligheidsschoenen of
veiligheidslaarzen met antislipzolen, stalen
neuzen en scheenbeschermers. Verstevigd
veiligheidsschoeisel zorgt dat u stevig staat en
biedt bescherming tegen snijwonden. Voor het
werken boven in  bomen moet het
veiligheidsschoeisel bovendien geschikt zijn
voor klimtechnieken.

Trillingen

1. Personen met een zwakke bloedsomloop kunnen bij
blootstelling aan heftige trillingen last krijgen van
schade aan bloedvaten of het centraal zenuwstelsel.

Trillingen kunnen de volgende symptomen

veroorzaken in uw vingers, handen of polsen:

“Slapende” (gevoelloze) vingers, tintelen, pijn,

scherpe steken, verandering van huidgevoeligheid

of huidtint.

Ondervindt u een of meer van deze symptomen,

raadpleeg dan een arts!

Om het risico van ‘“witte-vingerziekte” te
verminderen, dient u tijdens gebruik te zorgen dat
uw handen warm blijven en verder ook uw
gereedschap en accessoires in goede staat te
houden.

BEWAAR DEZE VOORSCHRIFTEN.

/N WAARSCHUWING:

Laat u NIET misleiden door een vals gevoel van
comfort en bekendheid met het gereedschap (na
veelvuldig gebruik) en neem alle
veiligheidsvoorschriften van het betreffende
gereedschap altijd strikt in acht. VERKEERD
GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwijzing
kan leiden tot ernstige verwondingen.

ENCO007-8

BELANGRIJKE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

VOOR ACCU

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, aandachtig
door alvorens de acculader in gebruik te nemen.

2. Neem de accu niet uit elkaar.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting,
brandwonden en zelfs een ontploffing
veroorzaken.

4. Als er elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,
spoel dan uw ogen met schoon water en roep
onmiddellijk de hulp van een dokter in. Elektrolyt
in de ogen kan blindheid veroorzaken.

5. Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spijkers,
munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote  stroomafgifte, oververhitting,

brandwonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar het gereedschap en de accu niet op
plaatsen waar de temperatuur kan oplopen tot
50°C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wanneer
hij zwaar beschadigd of volledig versleten is. De
accu kan namelijk ontploffen in het vuur.

8. Wees voorzichtig dat u de accu niet laat vallen
en hem niet blootstelt aan schokken of stoten.

9. Gebruik een accu niet meer nadat deze is
gevallen of gestoten.

10. Volg bij het wegwerpen van de accu de
plaatselijk geldende voorschriften.

BEWAAR DEZE VOORSCHRIFTEN.
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Tips voor een maximale levensduur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen is.
Stop het gebruik van het gereedschap en laad de
accu op telkens wanneer u vaststelt dat het
vermogen van het gereedschap is afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit opnieuw
op. Als u de accu te veel oplaadt, zal hij minder
lang meegaan.

3. Laad de accu op bij een kamertemperatuur
tussen 10°C en 40°C. Laat een warme accu
afkoelen alvorens hem op te laden.

4. Laad de accu zeker elk half jaar een keer op, ook
als u deze geruime tijd lang niet gebruikt.

BESCHRIJVING VAN DE FUNCTIES

A\ LET OP:

« Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en de
accu ervan is verwijderd alvorens de functies op het
gereedschap af te stellen of te controleren.

Installeren of verwijderen van de accu (Fig. 1)

A\ LET OP:

Schakel altijd het gereedschap uit voordat u de accu
aanbrengt of verwijdert.

Houd het gereedschap en de accu stevig vast
wanneer u de accu aanbrengt of verwijdert.

Als u het gereedschap en de accu niet stevig
vasthoudt, zou er iets uit uw handen kunnen glippen,
met mogelijke schade aan het gereedschap of de accu
en kans op lichamelijk letsel.

Om de accu te verwijderen, schuift u deze uit het
gereedschap los terwijl u de knop voorop de accu
ingedrukt houdt.

Voor het aanbrengen van de accu plaatst u de tong van
de accu in de groef van de behuizing en schuift u de
accu op zijn plaats. Schuif de accu er altijd volledig in
totdat die op zijn plaats vast klikt. Wanneer de rode
indicator op de bovenkant van de knop nog zichtbaar is,
zit de accu niet volledig erin.

A\ LET OP:

Schuif de accu volledig erin totdat de rode indicator niet
meer zichtbaar is. Als u dit nalaat, zou de accu uit het
gereedschap kunnen vallen en uzelf of anderen
kunnen verwonden.

Druk de accu er niet met kracht in. Als de accu er niet
soepel in gaat, houdt u die waarschijnlijk in de
verkeerde stand.

OPMERKING:
» Het gereedschap werkt niet op een enkele accu.

Gereedschap/accu-beveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap/accu-
beveiligingssysteem. Dit systeem schakelt automatisch
de stroom naar de motor uit om de levensduur van het
gereedschap en de accu te sparen.

Het gereedschap zal tijdens gebruik automatisch
stoppen wanneer het gereedschap en/of de accu aan
één van de volgende omstandigheden wordt
blootgesteld. Onder bepaalde omstandigheden lichten
de verklikkerlampjes op.
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Overbelastingsbeveiliging

Als het gereedschap wordt gebruikt op een manier die
een abnormaal hoge stroomsterkte vergt, zal het
gereedschap automatisch zonder enige waarschuwing
stoppen. In dat geval schakelt u het gereedschap uit en
verhelpt u de oorzaak van de overbelasting. Vervolgens
schakelt u het gereedschap weer in om door te werken.

Oververhittingsbeveiliging
gereedschap

Wanneer de accu/het gereedschap oververhit raakt,
stopt het gereedschap automatisch  zonder enige
waarschuwing. Dan start het gereedschap niet, ook als u
de trekkerschakelaar indrukt. In dat geval laat u de accu/
het gereedschap even afkoelen, voordat u het
gereedschap opnieuw inschakelt.

OPMERKING:
» De oververhittingsbeveiliging voor de accu werkt alleen
voor accu’s met een stermarkering. (Fig. 2)

Overontladingsbeveiliging (Fig. 3)

Wanneer de accu nog maar weinig stroom kan leveren,
gaat het accuverklikkerlampje knipperen aan de kant van
de betreffende accu. Als u dan doorgaat met werken,
stopt het gereedschap en blijft het accuverklikkerlampje
ongeveer 10 seconden lang branden. In dat geval laadt u
de accu opnieuw op.

voor de accu/het

Werking van de trekschakelaar (Fig. 4)

A\ LET OP:

» Alvorens de accu in het gereedschap te installeren,
controleert u eerst of de trekkerschakelaar goed werkt
en na loslaten terugkeert naar de uit-stand.

Deze machine is voorzien van een ontgrendelknop, om
te voorkomen dat de trekschakelaar per ongeluk wordt
ingedrukt.

Om de machine te starten, drukt u de ontgrendelknop in
en daarna drukt u de trekschakelaar in. Om de machine
te stoppen, laat u de trekschakelaar los.

De werking van de kettingrem controleren (Fig. 5)

OPMERKING:

» Als de kettingzaag niet kan worden gestart, moet u de
kettingrem loszetten. Trek de beschermkap van de
voorhandgreep naar achteren tot u voelt dat deze
aangrijpt.

Houd de kettingzaag met beide handen vast bij het

inschakelen.

Houd de bovenhandgreep met uw rechterhand vast en

de voorhandgreep met uw linkerhand. Het zaagblad en

de ketting mogen geen enkel voorwerp aanraken.

Druk eerst de ontgrendelknop in en knijp daarna de

trekschakelaar in.

De zaagketting begint onmiddellijk te draaien.

Duw de beschermkap van de voorhandgreep naar voren
met de rug van uw hand. De zaagketting moet
onmiddellijk tot stilstand komen.

A\ LET OP:

» Als de zaagketting niet onmiddellijk tot stilstand komt
wanneer deze controle wordt uitgevoerd, mag de
kettingzaag onder geen beding worden gebruikt. Neem
contact op met een in MAKITA gespecialiseerde
reparatiedienst.



De uitlooprem controleren

Schakel de kettingzaag in.

Laat de trekschakelaar helemaal los. De zaagketting
moet binnen een seconde tot stilstand komen.

A\ LET OP:

* Als de zaagketting niet binnen een seconde tot
stilstand komt wanneer deze controle wordt uitgevoerd,
mag de kettingzaag niet worden gebruikt. Neem
contact op met een in MAKITA gespecialiseerde
reparatiedienst.

De kettingsmering instellen (Fig. 6)

U kunt de toevoersnelheid van de oliepomp instellen met
behulp van de stelschroef. De hoeveelheid olie kan
worden ingesteld met behulp van een moersleutel.

Karabijnhaak (bevestigingsoog voor touw)

(Fig. 7)

De karabijnhaak (bevestigingsoog voor touw) wordt
gebruikt om het gereedschap op te hangen. Als u de
karabijnhaak wilt gebruiken, trekt u deze naar buiten en
bindt u er een touw aan vast.

INEENZETTEN

A\ LET OP:

« Controleer altijd of het gereedschap is uitgeschakeld
en de accu ervan is verwijderd alvorens enig werk aan
het gereedschap uit te voeren.

Aanbrengen of verwijderen van de zaagketting

(Fig. 8,9, 10, 11,12 en 13)

A\ LET OP:

» Draag altijd handschoenen wanneer u de zaagketting
aanbrengt of verwijdert.

« De zaagketting en het zaagblad zullen kort na gebruik
nog heet zijn. Laat ze eerst afkoelen, voordat u enig
werk aan het gereedschap gaat verrichten.

Om de zaagketting te verwijderen, gaat u als volgt te

werk:

1. Druk de hendel helemaal open totdat die stopt.

2. Draai de stelknop naar de “-” kant om de spanning

in de zaagketting los te zetten.

3. Draai de hendel naar links om het kettingwieldeksel
los te maken tot het er vanaf komt.

4. Verwijder het kettingwieldeksel.

5. Verwijder de zaagketting en het zaagblad van de
kettingzaag.

Om de zaagketting weer te plaatsen, gaat u als volgt te

werk:

6. Let op de juiste richting van de ketting. Het pijlteken
op de ketting geeft de juiste richting aan.

7. Leg de ene kant van de zaagketting over het
uiteinde van het zaagblad en de andere kant rond
het kettingwiel.

8. Leg het zaagblad op zijn plaats op de kettingzaag.

9. Draai de stelknop naar de “~” kant om de stelpen in
de richting van de pijl te schuiven.

10. Plaats het kettingwieldeksel op de kettingzaag zo
dat de stelpen in het kleine gat in het zaagblad valt.

11. Draai de hendel helemaal naar rechts en dan een
kwart slag terug om wat speling te houden voor het
afstellen van de kettingspanning.

12. Draai de stelknop om de kettingspanning te regelen.

13. Draai de hendel naar rechts om het
kettingwieldeksel vast te zetten.

14. Druk de hendel in en zet die terug in de

oorspronkelijke stand.

De kettingspanning instellen (Fig. 8 en 14)

De zaagketting kan na vele gebruiksuren los gaan zitten.

Controleer regelmatig de kettingspanning véor gebruik.

1. Druk de hendel in en open die helemaal totdat hij
klikt. Draai een beetje naar links om het
kettingwieldeksel ietwat los te zetten.

2. Til het uiteinde van het zaagblad een ietsje omhoog.

3. Draai aan de stelknop om de spanning van de
zaagketting te regelen. Trek de zaagketting strakker
totdat de onderkant van de zaagketting in de
zaagbladrail past (zie de cirkel in de afbeelding).

4. Houd het zaagblad licht vast en zet het
kettingwieldeksel vast nadat de spanning van de
zaagketting is ingesteld. Zorg dat de zaagketting
onderaan niet los komt te hangen.

5. Druk de hendel in en zet die terug
oorspronkelijke stand.

in de

Controleer of de zaagketting onderaan stevig tegen de
onderkant van het zaagblad past.

A\ LET OP:

» Trek de zaagketting niet al te strak. Bij een te hoge
spanning kan de zaagketting breken, het zaagblad
slijten en de stelknop defect raken.

Een ketting die te los zit kan van het zaagblad af
springen en gevaar voor ongelukken veroorzaken.
Verricht het installeren of verwijderen van de
zaagketting in een schone omgeving, vrij van zaagsel
en dergelijke.

Blokkeerbeugel (optioneel accessoire) (Fig. 15)
Voor het installeren van de blokkeerbeugel verricht u de
volgende stappen:

1. Verwijder het tandwieldeksel, de zaagketting en het
zaagblad zoals beschreven in deze
gebruiksaanwijzing.

2. Plaats de gaten van de blokkeerbeugel over de
schroefgaten in de kettingzaag.

3. Zet de blokkeerbeugel stevig met schroeven vast.

BEDIENING

A\ LET OP:

+ Zorg dat de ventilatiesleuven niet geblokkeerd worden,
want dat kan oververhitting en defecten aan het
gereedschap veroorzaken.

Smeren (Fig. 16 en 17)

De zaagketting wordt automatisch gesmeerd tijdens het
gebruik van de kettingzaag.

Controleer hoeveel olie er nog in de olietank zit door naar
het oliepeilglas te kijken.

Om de olietank bij te vullen, draait u de dop van de
olievulopening van de olietank af.

Draai na het bijvullen van de olietank altijd de dop van de
olietank van de kettingzaag.
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A\ LET oP:

Wanneer u de kettingzaag voor het eerst vult met
kettingolie, of de olietank bijvult nadat deze geheel leeg
is geraakt, vult u olie bij tot aan de onderrand van de
vulnek. Anders kan de olietoevoer gehinderd worden.
Als kettingolie gebruikt u een olie exclusief voor Makita-

kettingzagen of een in de winkel verkrijgbare
kettingolie.
* Gebruik nooit olie verontreinigd met vuil- en

stofdeeltjes of vluchtige olie.

Gebruik botanische olie voor het snoeien van bomen.
Minerale olie kan de bomen beschadigen.

Dwing de kettingzaag nooit tijdens het snoeien van
bomen.

Voordat u de kettingzaag uitzet, controleert u of de
bijgeleverde dop van de olietank is gedraaid.

Houd de kettingzaag uit de buurt van de boom. Start de
kettingzaag en wacht tot de zaagketting voldoende
gesmeerd is.

Plaats de blokkeerbeugel tegen de af te zagen tak
voordat u de zaag start. Anders kan het zaagblad gaan
wiebelen en de gebruiker verwonden.

Ga vervolgens het hout zagen door enkel omlaag te
bewegen.

WERKEN MET DE KETTINGZAAG

A\ LET OP:

« Als minimale voorbereiding dient een beginnende
gebruiker eerst te oefenen door stammen te zagen op
een schraag of bok.

Bij het zagen van losse stukken hout dient u een veilige
steun te gebruiken (een schraag of zaagbok). Zet niet
uw voet op het werkstuk om dat tegen te houden en
vraag ook nooit iemand anders om het vast te houden.
Zet ronde stukken zo vast dat ze niet kunnen gaan
draaien.

Snoeien van bomen (Fig. 18, 19, 20 en 21)

A\ LET OP:

Houd alle delen van uw lichaam uit de buurt van de
zaagketting wanneer de motor draait.

Houd de kettingzaag stevig vast met beide handen
wanneer de motor draait.

Reik niet te ver. Zorg ervoor dat u altijd stevige steun
voor de voeten hebt en uw evenwicht behoudt.

Plaats de blokkeerbeugel tegen de af te zagen tak
voordat u de zaag start. Zagen zonder dat de
blokkeerbeugel de tak raakt kan het zaagblad doen
wiebelen en de gebruiker verwonden.

Voor het zagen van dikke takken moet u eerst een
ondiepe ondersnede maken en dan de rest van de snede
van boven af zagen.

Wanneer u dikke takken vanaf de onderkant van de tak
probeert af te zagen, kan de tak zich sluiten zodat de
zaagketting in de zaagsnede vastgeklemd raakt.
Wanneer u dikke takken vanaf de bovenkant probeert af
te zagen zonder een ondiepe snede van onderen te
maken, kan de tak splinteren.

Indien u niet in één keer recht door het hout kunt zagen:
Oefen lichte druk uit op het handvat en ga door met
zagen en trek de kettingzaag een beetje terug; breng de
spijkers een beetje lager aan en zaag de rest van de
snede door het handvat omhoog te brengen.

64

Afzagen (Fig. 22, 23 en 24)

Voor het afzagen laat u zoals in de afbeelding de
blokkeerbeugel rusten op het door te zagen hout.

Zaag met draaiende zaagketting in het hout en til de
bovenhandgreep op terwijl u met de voorhandgreep het
zagen geleidt.

Gebruik de blokkeerbeugel als scharnierpunt.

Vervolg de zaagsnede door licht op de voorhandgreep te
drukken en de kettingzaag iets terug te trekken. Plaats
de blokkeerbeugel lager tegen het hout en til de
voorhandgreep weer op.

Als u meerdere zaagsneden maakt, schakelt u de
kettingzaag uit tussen de zaagsneden.

A\ LET OP:

* Als de zaagketting langs de bovenrand van het
zaagblad wordt gebruikt om te zagen, kan de
kettingzaag in uw richting worden bewogen als de
ketting klem komt te zitten. Om deze reden moet u met
de onderrand van het zaagblad zagen zodat de
kettingzaag van uw lichaam af wordt bewogen.

Als hout onder spanning staat, zaagt u eerst de kant met
de trekkracht (A).

Maak de eindsnede aan de kant met de duwkracht (B).
Hiermee voorkomt u dat het zaagblad bekneld raakt.

Takken afzagen

A\ LET OP:

» Takken afzagen mag uitsluitend worden uitgevoerd
door ervaren personen. Door het risico van terugslag
kan een gevaarlijke situatie ontstaan.

Ondersteun bij het afzagen van takken zo mogelijk de
kettingzaag op de boomstam. Zaag niet met de punt van
het zaagblad omdat hierdoor de kans op terugslag
ontstaat.

Let met name goed op bij takken die onder spanning
staan. Zaag geen takken vanaf de onderkant als deze
niet worden ondersteund.

Ga bij het afzagen van takken niet bovenop de
omgezaagde boomstam staan.

Inzagen en in de richting van de houtnerf zagen

(Fig. 25)

A\ LET oP:

* Inzagen en in de richting van de houtnerf zagen mag
uitsluitend worden uitgevoerd door personen met
speciale training. Het risico van terugslag vormt een
kans op letsel.

Bij zagen in de richting van de houtnerf maakt u de hoek
van de zaagsnede zo ondiep mogelijk. Voer het zagen
zo voorzichtig mogelijk uit, want de blokkeerbeugel kan
niet worden gebruikt.

Omzagen (Fig. 26, 27, 28 en 29)

A\ LET OP:
* Omzagen mag uitsluitend worden uitgevoerd door
getrainde personen. Het werk is gevaarlijk.

Houd u aan de plaatselijke regelgeving als u een boom
wilt omzagen.
—  Voordat u met het omzagen begint, controleert u de
volgende punten:
(1) Uitsluitend de personen die betrokken zijn bij het
omzagen mogen zich in de buurt bevinden;



(2) ledere  betrokken  persoon moet een
ongehinderde vluchtroute hebben door een
gebied van ongeveer 45° aan weerskanten van
de vallijn. Let op het risico van struikelen over
elektrische snoeren;

(3) De voet van de stam met vrij zijn van vreemde
voorwerpen, wortels en takken;

(4) Binnen een afstand van 2 1/2 keer de lengte van
de boom mogen zich geen personen of
voorwerpen bevinden in de richting waarin de
boom zal vallen.

—  Let met betrekking tot ieder boom op de volgende
punten:

* De richting waarin de boom overhelt;

* Losse of droge takken;

* Hoogte van de boom;

* Natuurlijke overhang;

» Of de boom verrot is of niet.

— Let op de windsnelheid en -richting. Zaag geen
bomen om als er sterke rukwinden zijn.

— Afkorten van worteluitwassen: Begin met de
grootste uitwassen. Maak eerst de verticale
zaagsnede en daarna de horizontale zaagsnede.

—  Zaag een inkeping: De inkeping bepaalt de richting
waarin de boom valt en geleidt de val. De inkeping
wordt gemaakt aan de kant waarheen de boom
moet vallen. Maak de inkeping zo dicht mogelijk bij
de grond. Maak eerst de horizontale zaagsnede tot
een diepte van 1/5 tot 1/3 van de stamdiameter.
Maak de inkeping niet te groot. Maak vervolgens de
diagonale zaagsnede.

— Maak eventuele correcties aan de inkeping over de
gehele breedte ervan.

— Maak de zaagsnede aan de achterkant iets hoger
dan de horizontale zaagsnede van de inkeping. De
zaagsnede aan de achterkant moet precies
horizontaal zijn. Laat ongeveer 1/10 van de
stamdiameter over tussen de zaagsnede aan de
achterkant en de inkeping.

De houtvezels in het niet-doorgezaagde deel van de

stam werken als een scharnier. Zaag niet de

volledige diameter van de stam door omdat dan de
boom ongecontroleerd zal vallen. Plaats bijtijds
wiggen in de achterkant.

— Alleen kunststof- of aluminiumwiggen mogen
worden gebruikt om de achterkant open te houden.
IJzeren wiggen mogen niet worden gebruikt.

— Ga aan de zijkant van de vallende boom staan.
Houd aan de achterkant van de vallende boom een
gebied vrij met een hoek van 45° aan weerskanten
van de vallijn (zie bij “Omzagen”). Let goed op
vallende takken.

— U dient een vluchtroute te plannen en eventueel vrij
te maken voordat u met het zagen begint. De
vluchtroute moet diagonaal naar achteren lopen
weg van de valrichting, zoals aangegeven in de
afbeelding.

Dragen van de machine (Fig. 30)

Verwijder altijd de accu uit het gereedschap en dek het
zaagblad af met de zaagbladschede voordat u het
gereedschap gaat meedragen. Plaats ook het
accudeksel op de accu.

ONDERHOUD

A\ LET OP:

» Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en de
accu ervan is verwijderd alvorens te beginnen met
onderhoud of inspectie.

+ Draag voor inspectie- of onderhoudswerkzaamheden
altijd handschoenen.

» Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol en
dergelijke. Hierdoor kan het verkleuring, vervormingen
en barsten worden veroorzaakt.

De zaagketting slijpen (Fig. 31)
A\ LET oP:
+ Haal altijd de accu van het gereedschap af en draag

altijd veiligheidshandschoenen wanneer u
werkzaamheden uitvoert aan de zaagketting.

Slijp de zaagketting als:

— Poederachtig zaagsel wordt geproduceerd tijdens
het zagen van vochtig hout;

—  De zaagketting moeizaam in het hout binnendringt,
zelfs wanneer hoge druk wordt uitgeoefend;

—  De zaagsnede duidelijk beschadigd is;

— De kettingzaag naar links of rechts trekt in het hout.
De reden hiervan is een ongelijkmatige scherpte van
de zaagketting, of een beschadiging aan slechts een
kant.

Slijp de zaagketting veelvuldig, maar slijp iedere keer
slechts een weinig materiaal weg.

Twee of drie bewegingen met een vijl zijn doorgaans
voldoende voor regelmatig bijslijpen. Als de zaagketting
meerdere malen is bijgeslepen, laat u deze een keer
slijpen door een in MAKITA gespecialiseerde
reparatiedienst.

Criteria bij het slijpen: (Fig. 32 en 33)

— Alle messen moeten gelijk van lengte zijn. Als er
messen van verschillende lengte zijn, kan de ketting
niet gelijkmatig lopen en kan deze breken.

— Slijp de ketting niet verder als de minimale
meslengte van 3 mm bereikt is. Daarna moet er een
nieuwe ketting aangebracht worden.

— De dikte van spaanders wordt bepaald door de
afstand tussen de dieptevoeler (ronde neus) en de
zaagsnijrand.

— De beste zaagresultaten verkrijgt u met de volgende
afstand tussen de zaagsnijrand en de dieptevoeler.

Kettingblad 90PX: 0,5 mm
Kettingblad 91PX: 0,65 mm
Kettingblad 25AP: 0,65 mm

/A WAARSCHUWING:

* Een te grote afstand verhoogt het risico van terugslag.

— De slijphoek van 30° moet voor alle messen gelijk
zijn. Bij verschillen in slijphoek kan de ketting
haperend of ongelijkmatig gaan lopen, kan de
slijtage toenemen en kan de ketting breken.

— De zijplaathoek van de messen wordt bepaald door
de indringdiepte van de ronde vijl. Als u de
voorgeschreven vijl naar behoren gebruikt, wordt
automatisch de juiste zijplaathoek bereikt.

— De zijplaathoek voor elke zaagketting is als volgt:

Kettingblad 90PX: 75°
Kettingblad 91PX: 80°
Kettingblad 25AP: 85°

65



Vijl en vijlbeweging (Fig. 34, 35 en 36)

— Gebruik een speciale ronde zaagkettingvijl
(optioneel accessoire) voor het aanscherpen van de
ketting. Een gewone ronde vijl is niet geschikt.

— De doorsnede van de ronde Vvijl voor
zaagketting is als volgt:

Kettingblad 90PX: 4,5 mm
Kettingblad 91PX: 4,0 mm
Kettingblad 25AP: 4,0 mm

—  De vijl moet het mes alleen in voorwaartse richting
raken. Haal de vijl van het mes voor de terugwaartse
beweging.

—  Slijp eerst het kortste mes. De lengte van dit mes
wordt dan de maatstaf voor alle andere messen op
de zaagketting.

— Beweeg de vijl zoals aangegeven in de afbeelding.

— De vijl kan gemakkelijker worden bewogen als een
vijlhouder (optioneel accessoire) wordt gebruikt. Op
de vijlhouder staan merktekens voor de juiste
slijphoek van 30° (lijn de merktekens parallel uit met
de zaagketting) en beperkt de diepte waartoe de vijl
doordringt (tot 4/5 van de vijldiameter).

— Nadat de zaagketting is geslepen, controleert u de
hoogte van de dieptemeter met behulp van het
kettingmeetgereedschap (optioneel accessoire).

—  Verwijder eventueel uitstekend materiaal, ongeacht
hoe klein, met een speciale platte vijl (optioneel
accessoire).

— Maak de voorkant van de dieptevoeler weer rond.

elke

Reinigen van het zaagblad (Fig. 37)

Schilferties en zaagsel zullen in de groef van het
zaagblad blijven zitten, zodat de groef verstopt raakt en
de oliestroom wordt belemmerd. Verwijder altijd
schilferties en zaagsel uit de groef wanneer u de
zaagketting aanscherpt of vervangt.

De olie-uitstroomopening schoonmaken (Fig. 38)
Kleine vuil- of stofdeeltjes kunnen zich tijdens gebruik
ophopen in de olie-uitstroomopening.

Kleine vuil- of stofdeelties die zich in de olie-
uitstroomopening hebben verzameld kunnen het
uitstromen van de olie belemmeren waardoor de hele
kettingzaag onvoldoende wordt gesmeerd.

Wanneer onvoldoende toevoer van kettingolie optreedt
aan het uiteinde van het zaagblad, maakt u de olie-
uitstroomopening als volgt schoon.

Verwijder de accu van het gereedschap.

Verwijder de afdekking van kettingwiel en de zaagketting
van het gereedschap. (Raadpleeg het gedeelte getiteld
“Aanbrengen of verwijderen van de zaagketting”.)

Verwijder fijn stof of zaagsel met een platte
schroevendraaier met een dunne schacht of iets
dergelijks.

Steek de accu in het gereedschap.

Knijp de aan/uit-schakelaar in om opgehoopte vuil- en
stofdeeltjes uit de olie-uitstroomopening te persen door
kettingolie te doen stromen.

Verwijder de accu van het gereedschap.

Monteer de afdekking van kettingwiel en de zaagketting
weer op het gereedschap.
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Het kettingwiel vervangen (Fig. 39 en 40)
Controleer de conditie van het kettingwiel voordat u een
nieuwe zaagketting monteert.

N\ LET OP:

* Een versleten kettingwiel beschadigt de nieuw
zaagketting. Vervang in dat geval eerst het kettingwiel.
Het kettingwiel moet worden gemonteerd in de richting
aangegeven in de afbeelding.

Monteer bij het vervangen van het kettingwiel altijd een
nieuwe borgring.

Vervangen van de koolborstels (Fig. 41 en 42)
Verwijder en controleer regelmatig de koolborstels.
Vervang de koolborstels wanneer ze tot aan de
limietmarkering versleten zijn. Houd de koolborstels
schoon zodat ze goed in de houders glijden. Beide
koolborstels dienen tegelijkertijd te worden vervangen.
Gebruik uitsluitend identieke koolborstels.

Gebruik een schroevendraaier om de doppen van de
koolborstelhouders te verwijderen. Haal de versleten
borstels eruit, steek de nieuwe erin, en zet de doppen
weer goed vast.

Het gereedschap bewaren

Reinig het gereedschap voordat u het opbergt. Haal de
afdekking van kettingwiel eraf en verwijder zaagsel en
houtsnippers vanaf het gereedschap. Laat na het
schoonmaken het gereedschap onbelast draaien om de
zaagketting en het zaagblad te smeren.

Dek het zaagblad af met de zaagbladschede.

Verwijder de olie uit de olietank zodat deze leeg is en leg
de kettingzaag weg.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het
gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd door een
erkend Makita servicecentrum, en dit uitsluitend met
gebruikmaking van originele Makita
vervangingsonderdelen.



Instructies voor periodiek onderhoud
Voor een lange schadevrije gebruiksduur en een doeltreffende werking van de veiligheidsvoorzieningen moet u
regelmatig het volgende onderhoud verrichten.
Schadeclaims onder garantie kunnen alleen worden erkend als dit onderhoudswerk regelmatig en correct wordt

uitgevoerd. Als dit voorgeschreven onderhoud achterwege blijft, kan dat ongelukken veroorzaken!

De gebruiker van de kettingzaag mag echter geen onderhoud verrichten dat niet staat beschreven in de

gebruiksaanwijzing. Zulke werkzaamheden moeten worden uitgevoerd door een erkende onderhoudsdienst.

Werkingsduur
Vo het Elke da: Elke rli”a(aGn:? Jaarlijks Vo
gebruik 9| week den ! opslag
Onderdeel
Inspecteren @)
Kettingzaag Reinigen O
Laten controleren bij een
erkende onderhoudsdienst. O @)
Inspecteren O
Zaagketting
Bijslijpen indien nodig. @)
Inspecteren O O
Zaagblad Verwijderen van de
kettingzaag. (©)
Controleer de functie. @)
Kettingrem Regelmatig laten
inspecteren bij een erkende O
onderhoudsdienst.
) ) Controleer de
Kettingsmering olietoevoersnelheid. (©)
Trekkerschakelaar | Inspecteren @)
Ontgrendelknop | Inspecteren O
Dop van .
oliereservoir Controleer op vastzitten. @)
Kettingvanger Inspecteren O
Schroeven en
moeren Inspecteren O
014804

67




STORINGEN VERHELPEN

Voordat u om reparatie verzoekt, kunt u eerst uw eigen inspectie uitvoeren. Als u een probleem aantreft dat niet staat
beschreven in de gebruiksaanwijzing, probeer dan niet het apparaat te demonteren. Verzoek in dat geval een erkend
Makita servicecentrum om reparatie, altijd met gebruik van originele Makita vervangingsonderdelen.

Symptoom of storing

Oorzaak

Ingreep

geplaatst.

Er zijn nog niet twee accu’s

Installeer volledig opgeladen accu’s.

De kettingzaag start niet.

spanning).

Probleem met de accu (onvoldoende

Laad de accu op. Als het opladen
geen verbetering brengt, vervangt u
de accu door een nieuwe.

De ketting beweegt niet.

De kettingrem is aangetrokken.

Zet de kettingrem los.

De motor slaat al na korte tijd af.

De accu is bijna helemaal ontladen.

Laad de accu op. Als het opladen
geen verbetering brengt, vervangt u
de accu door een nieuwe.

Het oliereservoir is leeg.

Vul het oliereservoir.

Geen olie op de ketting.

De oliegeleidegroef is vuil.

Maak de groef schoon.

De olietoevoer is niet juist afgesteld.

Regel de hoeveelheid olietoevoer bij.

aangebracht.

De accu is niet naar behoren

Installeer de accu zoals beschreven
in deze gebruiksaanwijzing.

Het maximumtoerental wordt niet
bereikt.

De accuspanning wordt minder.

Laad de accu op. Als het opladen
geen verbetering brengt, vervangt u
de accu door een nieuwe.

Het aandrijfsysteem werkt niet goed.

Verzoek uw plaatselijke erkende
onderhoudsdienst om reparatie.

De ketting stopt niet wanneer de
kettingrem wordt aangetrokken:
Stop het apparaat onmiddellijk!

De remband is versleten.

Verzoek uw plaatselijke erkende
onderhoudsdienst om reparatie.

Abnormale trillingen:

Losgeraakt zaagblad of zaagketting.

Verstel het zaagblad en de spanning
van de zaagketting.

Stop het apparaat onmiddellijk!
Defect werktuig.

Verzoek uw plaatselijke erkende
onderhoudsdienst om reparatie.

014805

OPTIONELE ACCESSOIRES

A\ LET OP:

* Deze accessoires of hulpstukken worden aanbevolen
voor gebruik met het Makita gereedschap dat in deze
gebruiksaanwijzing is beschreven. Bij gebruik van
andere accessoires of hulpstukken bestaat er gevaar
voor persoonlijke verwonding. Gebruik de accessoires
of hulpstukken uitsluitend voor hun bestemde doel.

Raadpleeg het dichtstbijzijnde Makita Servicecentrum
voor verder advies of bijzonderheden omtrent deze
accessoires.

« Originele Makita accu en accu-oplader

« Zaagketting

« Zaagblad

« Zaagbladschede

« Vijl

» Gereedschapetui

OPMERKING:

+ Sommige van de onderdelen in deze lijst kunnen
bijgeleverd zijn als standaard-accessoires. Deze
accessoires kunnen per land verschillend zijn.
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ENG905-1

Geluidsniveau
De typisch, A-gewogen geluidsniveaus vastgesteld
volgens EN60745:
Geluidsdrukniveau (Lya): 84,4 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 95,4 dB (A)
Onnauwkeurigheid (K): 2,5 dB (A)
Draag oorbeschermers
ENG900-1
Trilling
De totaalwaarde van de ftrillingen (triaxiale vectorsom)
vastgesteld volgens EN60745:

Model DUC252
Gebruikstoepassing: zagen in hout
Trillingsemissie (ap,): 4,7 m/s?
Onnauwkeurigheid (K): 1,5 m/s?
Model DUC302
Gebruikstoepassing: zagen in hout
Trillingsemissie (ay): 6,3 m/s?
Onnauwkeurigheid (K): 1,5 m/s?



ENG901-1
* De opgegeven ftrillingsemissiewaarde is gemeten
volgens de standaardtestmethode en kan worden
gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere
gereedschappen.

» De opgegeven ftrillingsemissiewaarde kan ook worden
gebruikt voor een beoordeling vooraf van de
blootstelling.

/N\ WAARSCHUWING:

* De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch
gereedschap in de praktijk kan verschillen van de
opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de
manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.

« Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden
getroffen ter bescherming van de operator die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder
praktijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgeschakeld en
stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

ENH030-5
Alleen voor Europese landen

EU-Verklaring van Conformiteit

Makita verklaart hierbij dat de volgende machine(s):
Aanduiding van de machine:
Accu-kettingzaag
Modelnr./Type: DUC252, DUC302
Technische gegevens: zie de tabel
GEGEVENS".
Voldoen aan de volgende Europese Richtlijnen:

2000/14/EU, 2006/42/EU
Ze zijn gefabriceerd in overeenstemming met de
volgende norm of genormaliseerde documenten:

EN ISO 11682-2
Verklaringsnr. van EU-typeonderzoek 4814056.14007
Het EU-typeonderzoek volgens 2006/42/EU werd
uitgevoerd door:

DEKRA Testing and Certification GmbH

Enderstralle 92b

01277 Dresden

Duitsland

Identificatienr. 2140
Het technisch documentatiebestand volgens 2006/42/EU
is verkrijgbaar in:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié

De conformiteitsbeoordelingsprocedure vereist door
Richtlijn  2000/14/EU was in Overeenstemming met
annex V.

Gemeten geluidsvermogenniveau: 95,4 dB (A)
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 98 dB (A)

“TECHNISCHE

23.9.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié
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ESPANOL (Instrucciones originales)

1 Indicador rojo

2 Botén

3 Cartucho de bateria
4 Marca de estrella

5 Indicador de bateria
6 Botdn de seguro

7  Gatillo interruptor

8  Protector de la mano delantera
9 Bloquear

10 Desbloquear

11 Tornillo de regulacion
12 Cubierta del pifion
13 Palanca

14 Dial de ajuste

15 Pifién

16 Pasador de ajuste

17
18
19
20
21
22
23

24

25
26
27
28
29

Explicacion de los dibujos

Agujero

Placa de guia

Aflojar

Apretar

Cadena de sierra

Tapon del depdsito de aceite
Ventanilla de inspeccién del
aceite (para rellenar el deposito
con aceite)

Ventanilla de inspeccién del
aceite

Parachoques de espica
Area de caida

Direccién de caida

Zona de peligro

Ruta de escape

30
31
32
33

34
35
36

37
38
39
40

Cubierta de la placa de guia
Tapa de la bateria
Longitud de corte
Distancia entre el borde
cortante y el calibre de
profundidad

Minimo 3 mm

Angulo de la placa lateral
Destornillador de punta
ranurada

Anillo de bloqueo

Marca limite

Tapdn portaescobillas
Destornillador

ESPECIFICACIONES

Modelo DUC252 DUC302
Longitud de’Ia 250 mm 300 mm
placa de guia
Placa 'de guia Longitud de corte 23 cm 24 cm 28 cm
estandar
Tipo Placa i?ﬁ?:rro de Placa de tallar Placa de morro de pifidn
Tipo 91PX 25AP 90PX
Paso 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Cadena de sierra
estandar Medido 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
N.°dde eslabones 40 60 46
e arrastre
Numero de
Pifdn dientes 6 9 6
Paso 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Longitud total (sin la placa de guia) 316 mm
*1 4,1kg
Peso neto
*2 46 kg | 47 kg
Velocidad de la cadena por minuto 8,3 m/s (500 m/min)
Volumen del deposito de aceite de la 85 cm?
cadena
Tension nominal CC36V | CC36V

« Debido a un programa continuo de investigaciéon y
desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

« Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden
diferir de pais a pais.

*1 Peso, con el cartucho de bateria mas grande, sin la
placa de guia y cadena, depdsito de aceite vacio, de
acuerdo con EN ISO 11681-2.

*2 Peso, con cartucho de bateria, placa de guia, y
cadena, depdsito de aceite lleno, de acuerdo con el
procedimiento EPTA 01/2003.
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ADVERTENCIA: Utilice la combinacion apropiada de
placa de guia y cadena de sierra. De lo contrario podra
resultar en heridas personales.



END313-1

Simbolos

A continuacion se muestran los simbolos utilizados con
esta herramienta. Aseglrese de que entiende su
significado antes de usarla.

©
@
(&
®
()

* Lea el manual de instrucciones.

+ Pdngase proteccion para los ojos.

» Péngase proteccién para los oidos.

» Péngase casco, gafas de seguridad y
proteccion para los oidos.

« Utilice proteccion apropiada para pies-
piernas y manos-brazos.

» Esta sierra es para ser utilizada
solamente por operarios debidamente
preparados.

* No exponga a la lluvia.

* Longitud de corte permitida maxima

- * Direccion de desplazamiento de la
od = cadena
-—‘ * Ajuste del aceite de la cadena de sierra
7 od u ' i
cd + Solo para paises de la Unién Europea
N-MH iNo tire aparatos eléctricos ni baterias a
I-lon

la basura con los residuos domésticos!
En conformidad con las Directivas
Europeas, sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y sobre
baterias y acumuladores y residuos de
baterias y de acumuladores y su
aplicacion de acuerdo con la legislacion
nacional, los aparatos eléctricos y las
baterias cuya vida util haya llegado a su
fin se deberan recoger por separado y
trasladar a una planta de reciclaje que
cumpla con las exigencias ecoldgicas.
ENE090-1
Uso previsto
Esta herramienta ha sido prevista para cortar ramas /
podar arboles. También es apropiada para el
mantenimiento de los arboles.

GEA010-1

Advertencias de seguridad generales para
herramientas eléctricas

A iADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. Si no sigue todas
las advertencias e instrucciones podra ocasionar una
descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.
Guarde todas las advertencias e instrucciones para
futuras referencias.

GEB118-1

Advertencias de seguridad para la
electrosierra inalambrica:

1. Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas
de la cadena de sierra cuando esté siendo
utilizada la electrosierra. Antes de poner en
marcha la electrosierra, asegurese de que la
cadena de sierra no esta en contacto con nada.
Un momento de desatencién mientras se estan
utilizando sierras de cadena puede dar lugar a que
la cadena de sierra se enrede en sus ropas O
cuerpo.

2. Cuando sujete la electrosierra con ambas
manos, sujétela siempre con la mano derecha en
el asidero trasero y la mano izquierda en el
asidero delantero. Si sujeta la electrosierra con las
manos al contrario aumentara el riesgo de
producirse heridas personales y por ello nunca
debera hacerse.

3. Sujete la herramienta eléctrica por las
superficies de asimiento aisladas solamente,
porque la cadena de sierra puede entrar en
contacto con cableado oculto. El contacto de la
cadena de sierra con un cable con corriente hara
que la corriente circule por las partes metalicas
expuestas de la herramienta eléctrica y podra soltar
una descarga eléctrica al operario.

4. Péngase gafas de seguridad y proteccién para
los oidos. También es recomendable utilizar
equipo protector para la cabeza, las manos, las
piernas y los pies. La ropa de proteccién adecuada
reducira las heridas personales debidas a los restos
que salen despedidos o al contacto accidental con
la electrosierra.

5. Mantenga siempre los pies sobre suelo firme.
Las superficies resbaladizas o inestables pueden
ocasionar una pérdida del equilibrio o del control de
la electrosierra.

6. Cuando corte una rama que esté bajo tension,
manténgase alerta por si retrocede de repente.
Cuando se libera la tension en las fibras de madera
la rama bajo tension puede golpear al operario y/o
descontrolar la electrosierra.

7. Extreme las precauciones cuando corte maleza
y arboles jovenes. El material delgado puede
engancharse en la electrosierra y producir un
latigazo hacia usted o hacerle perder el equilibrio.

8. Transporte la electrosierra agarrandola por la
empuiadura delantera teniéndola apagada y
alejada de su cuerpo. Cuando transporte o
almacene la electrosierra, coloque siempre la
cubierta de la placa de guia. Un manejo correcto
de la electrosierra reducird la posibilidad de un
contacto accidental con la cadena de sierra.

9. Siga las instrucciones para lubricar, tensar la
cadena y cambiar los accesorios. Una cadena
tensada o lubricada incorrectamente podra
romperse o aumentar la probabilidad de que se
produzca un retroceso brusco.

10. Mantenga las empunaduras secas, limpias y
libres de aceite y grasa. Las empuiaduras
grasientas o aceitosas son resbaladizas y pueden
ocasionar la pérdida del control.
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1.

12.
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Corte madera solamente. No utilice Ia
electrosierra con fines para los que no ha sido
prevista. Por ejemplo: No utilice la electrosierra
para cortar plastico, mamposteria ni materiales
de construccion que no sean de madera. La
utilizacion de la electrosierra para operaciones
distintas de las previstas podra ponerle en una
situacion peligrosa.

Causas y prevencion de retrocesos bruscos:

El retroceso brusco podra ocurrir cuando el morro o

la punta de la placa de guia toca un objeto, o

cuando la madera se cierra y aprisiona la cadena de

sierra en la hendidura del corte.

El contacto de la punta puede ocasionar en algunos

casos una reaccion brusca hacia atras, golpeando

la placa de guia hacia arriba y hacia atras en
direccion del operario.

El aprisionamiento de la cadena de sierra a lo largo

de la parte superior de la placa de guia puede

empujar la placa de guia rapidamente hacia atras
en direccién del operario.

Cualquiera de estas reacciones puede hacerle

perder el control de la sierra y resultar en heridas

personales de gravedad. No dependa
exclusivamente de los dispositivos de seguridad
incorporados en la sierra. Como usuario de una
electrosierra, debera tomar varias medidas para

mantener sus tareas de corte libres de accidentes o

heridas.

Los retrocesos bruscos se deben a un mal uso de la

herramienta y/o a procedimientos o condiciones de

trabajo incorrectos y pueden evitarse tomando las
precauciones indicadas a continuacion:

— Mantenga la electrosierra sujetada
firmemente, con los pulgares y los dedos
rodeando las empuiaduras, con ambas
manos en la sierra y posicionando su cuerpo
y brazos de forma que pueda resistir las
fuerzas del retroceso brusco. El operario
puede controlar las fuerzas del retroceso brusco
tomando las precauciones apropiadas. No
suelte la electrosierra.

014673

— No corte donde no llegue ni a una altura
superior a la de sus hombros. Esto le ayudara
a evitar que la punta toque algo sin querer y le
permitird controlar mejor la electrosierra en
situaciones inesperadas.

— Utilice solamente placas y cadenas de
repuesto especificadas por el fabricante. Las
barras y cadenas de repuesto incorrectas
pueden ocasionar la rotura de la cadena y/o
retrocesos bruscos.

13.

14,

— Siga las instrucciones de afilado y
mantenimiento del fabricante para la cadena
de sierra. La disminucion de la altura del calibre
de profundidad puede ocasionar un aumento de
los retrocesos bruscos.

Antes de comenzar a trabajar, compruebe que la

electrosierra estd en perfecto estado de

funcionamiento y que su condicién cumple con las
normas de seguridad. Compruebe especialmente

que:

+ EI freno de cadena estd funcionando
debidamente;

« EI freno de retencién estd funcionando

debidamente;
* Laplacay la cubierta del pifién estan colocadas
correctamente;
* La cadena ha sido afilada y tensada de acuerdo
con las normas;
No ponga en marcha la electrosierra con la
cubierta de la cadena instalada en ella. Si pone
en marcha la electrosierra con la cubierta de la
cadena instalada en ella, la cubierta de la cadena
podra salir despedida hacia adelante resultando en
heridas personales y dafios a objetos alrededor del
operario.

Advertencias de seguridad especificas para el
asidero superior de la electrosierra

1.

Esta electrosierra ha sido disefiada especialmente
para el cuidado y poda de arboles. La electrosierra
ha sido prevista para ser utilizada por personas
debidamente capacitadas solamente. Observe las
instrucciones, procedimientos y recomendaciones
ofrecidas por la organizacion profesional relevante.
De lo contrario podran producirse accidentes
fatales. Se recomienda utilizar siempre una
plataforma elevadora (grua alza hombres, elevador)
para serrar en arboles. Las técnicas de rapel son
muy peligrosas y requieren de una capacitacion
especial. Los operarios deben ser capacitados para
familiarizarse con la utilizacién del equipo de
seguridad y las técnicas de escalada. Utilice
siempre las correas, cuerdas y mosquetones
apropiados cuando trabaje en los arboles. Utilice
siempre equipo de restriccion tanto para el operario
como para la sierra.

Realice la limpieza y el mantenimiento antes de
almacenar la sierra de acuerdo con el manual de
instrucciones.

Cercitrese de poner la electrosierra en una posicion
segura durante el transporte en automovil para
evitar fugas de combustible o de aceite de la
cadena, dafios a la herramienta y heridas
personales.

Compruebe regularmente la funcionalidad del freno
de cadena.

No llene aceite de la cadena cerca de fuego. No
fume nunca cuando llene aceite de la cadena.

Es posible que reglamentos nacionales restrinjan el
uso de la electrosierra.



Si el equipo recibe un impacto fuerte o se cae,
compruebe su condicién antes de continuar
trabajando. Compruebe los controles y dispositivos
de seguridad por si hay mal funcionamiento. Si hay
algin dafio o tiene alguna duda, pida a nuestro
centro de servicio autorizado que se lo inspeccionen
y reparen.

Accione siempre el freno de cadena antes de poner
en marcha la electrosierra.

Sujete la sierra firmemente en su sitio para evitar
patinazos (movimiento de patinaje) o rebotes de la
sierra cuando comience un corte.

. Al final del corte, tenga cuidado de mantener su

equilibrio al producirse la “caida”.

. Tenga en cuenta la direccién y velocidad del viento.

Evite el serrin y el vaho del aceite de la cadena.

Equipo de proteccion

1.

Para evitar heridas en la cabeza, los ojos, las
manos o pies, asi como para proteger los oidos
debera usar el equipo de proteccion siguiente
durante la utilizacion de la electrosierra.

— El tipo de ropa debera ser apropiado, es decir,
debera ser cefiido, pero sin causar estorbo. No
se ponga joyas ni ropa que pueda engancharse
con arbustos o matojos. Si tiene cabello largo,
ipéngase siempre una redecilla para el pelo.

— Es necesario ponerse un casco de proteccion
siempre que trabaje con la electrosierra. El
casco de proteccion debe ser inspeccionado a
intervalos regulares para ver si estd dafado y
hay que sustituirlo a los 5 afios como maximo.
Utilice solamente cascos de proteccion
homologados.

— La pantalla facial del casco de proteccion (o las
gafas de seguridad) protegen contra el serrin y
las virutas de madera. Durante la utilizacion de
la electrosierra pongase siempre gafas de
seguridad o pantalla facial para evitar heridas en
los ojos.

— Pongase equipo de proteccion para el ruido
adecuado (orejeras, tapones de oidos, etc.)

— La chaqueta de proteccion consiste de 22
capas de nilén y protege al operario contra los
cortes. Se debe poner siempre que se trabaje
desde plataformas elevadas (gruas alza
hombres, elevadores), desde plataformas
montadas en escaleras o cuando se escale con
cuerdas.

— Los pantalones con peto de proteccion estan
hechos de una tela de nilén con 22 capas y
protegen contra los cortes. Le recomendamos
encarecidamente que los utilice.

— Los guantes de protecciéon hechos de cuero
grueso son parte del equipo prescrito y se deben
poner siempre durante la utilizaciéon de la
electrosierra.

— Durante la utilizacién de la electrosierra se
debera poner siempre zapatos de seguridad o
botas de seguridad equipados con suela
antideslizante, puntera de acero y proteccion
para las piernas. Los zapatos de seguridad
equipados con una capa de proteccién ofrecen
proteccion contra los cortes y aseguran buena
estabilidad para los pies. Para trabajar en
arboles las botas de seguridad deberan ser
apropiadas para técnicas de escalada.

Vibracién

1.

Los individuos con mala circulaciéon sanguinea que
se expongan a una vibracién excesiva podran sufrir
heridas en los vasos sanguineos o el sistema
nervioso.

La vibraciéon puede causar la aparicion de los
sintomas siguientes en los dedos, manos y
mufiecas: “Quedarse dormidos” (entumecimiento),
hormigueo, dolor, sensacién de pinchazo, alteracion
del color de la piel o de la piel.

Si siente cualquiera de estos sintomas,
jconsulte con un médico! Para reducir el riesgo de
la “enfermedad de dedos blancos”, mantenga sus
manos calientes durante la utilizaciéon y mantenga
en buen estado el equipo y los accesorios.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

/\ ADVERTENCIA:
NO deje que la comodidad o familiaridad con el

producto (a base de utilizarlo

repetidamente)

sustituya la estricta observancia de las normas de
seguridad para el producto en cuestion. EIl MAL USO
o el no seguir las normas de seguridad establecidas
en este manual de instrucciones podra ocasionar
graves heridas personales.

ENC007-8

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
IMPORTANTES

PARA CARTUCHO DE BATERIA

1.

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea todas
las instrucciones e indicaciones de precaucion
sobre (1) el cargador de baterias, (2) la bateria, y
(3) el producto con el que se utiliza la bateria.
No desarme el cartucho de bateria.

Si el tiempo de uso del cartucho de bateria se

acorta demasiado, deje de usarlo

inmediatamente. Podria resultar en un riesgo de
recalentamiento, posibles quemaduras e incluso
una explosion.

Si entra electrélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y vea a un médico inmediatamente.

Existe el riesgo de poder perder la vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin material
conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
tales como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al agua ni
a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un

recalentamiento, posibles quemaduras e incluso
una rotura de la misma.

No guarde la herramienta ni el cartucho de

bateria en lugares donde la temperatura pueda

alcanzar o exceder los 50°C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso en

el caso de que esté danado seriamente o ya no

sirva en absoluto.

El cartucho de bateria puede explotar si se tira al

fuego.
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8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear el
cartucho de bateria.

9. No utilice una bateria que haya dejado caer o
golpeado.

10. Siga los reglamentos
desecho de la bateria.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

Consejos para alargar al maximo la vida de

servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue completamente.

Pare siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado.

La sobrecarga acortara la vida de servicio de la
bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10°C —40°C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4. Cargue el cartucho de bateria una vez cada seis
meses si no lo utiliza durante un periodo de
tiempo prolongado.

locales referentes al

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

/\ PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes de
realizar cualquier ajuste o comprobacién en la
herramienta.

Instalacion o extraccién del cartucho de bateria

(Fig-1)

/\ PRECAUCION:

« Apague siempre la herramienta antes de la instalacion
o extraccion del cartucho de bateria.

* Sujete la herramienta y el cartucho de bateria

firmemente cuando instale o extraiga el cartucho
de bateria.
Si no sujeta la herramienta y el cartucho de bateria
firmemente podran caérsele de las manos y resultar en
dafios a la herramienta y cartucho de bateria y heridas
personales.

Para extraer el cartucho de bateria, deslicelo de la
herramienta a la vez que desliza el botén de la parte
frontal del cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lenglieta
del cartucho de bateria con la ranura de la carcasa y
deslicelo hasta que encaje en su sitio. Insértelo a tope
hasta que se bloquee en su sitio produciendo un
pequeiio chasquido. Si puede ver el indicador rojo en el
lado superior del botén, no estara bloqueado
completamente.

/\ PRECAUCION:

Instale siempre el cartucho de bateria completamente
hasta que no pueda verse el indicador rojo. En caso
contrario, podra caerse accidentalmente de la
herramienta y ocasionarle heridas a usted o a alguien
que esté cerca de usted.

No instale el cartucho de bateria empleando fuerza. Si
el cartucho no se desliza al interior faciimente, sera
porque no esta siendo insertado correctamente.
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NOTA:
* La herramienta no funciona con un cartucho de bateria
solamente.

Sistema de proteccion de la herramienta/bateria
La herramienta estd equipada con un sistema de
proteccion de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién del motor para alargar
la vida util de la herramienta y de la bateria.

La herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria son puestas en
una de las condiciones siguientes. En algunas
condiciones, los indicadores se iluminaran.

Proteccion de sobrecarga

Cuando la herramienta sea utilizada de una manera que
dé lugar a que tenga que absorber una corriente
anormalmente alta, la herramienta se detendra
automaticamente sin ninguna indicacién. En esta
situacion, apague la herramienta y detenga la tarea que
ocasiona la sobrecarga de la herramienta. Después
encienda la herramienta para volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento para la bateria/
herramienta

Cuando la bateria/herramienta se recalienta, la
herramienta se detiene automaticamente sin ninguna
indicacién. La herramienta no se pondra en marcha
aunque apriete el gatillo interruptor. En esta situacion,
deje que la bateria’herramienta se enfrie antes de
encender la herramienta otra vez.

NOTA:

 La proteccién contra el recalentamiento de la bateria
funciona solamente con un cartucho de bateria que
tenga la marca de estrella. (Fig. 2)

Proteccion contra descarga excesiva (Fig. 3)

Cuando la capacidad de bateria restante sea baja, el
indicador de bateria parpadeara en el lado aplicable de
la bateria. Si se sigue utilizando, la herramienta se
detendra y el indicador de bateria se iluminara durante
unos 10 segundos. En este situacion, cargue el cartucho
de bateria.

Accionamiento del interruptor (Fig. 4)

/A\ PRECAUCION:

* Antes de instalar el cartucho de bateria en la
herramienta, compruebe siempre para cerciorarse de
que el gatillo interruptor se acciona debidamente y que
vuelve a la posicion “OFF” cuando lo suelta.

Para evitar que el gatillo interruptor sea apretado
accidentalmente se ha provisto un botén de seguro.
Para poner en marcha la herramienta, meta el botén de
seguro y apriete el gatillo interruptor. Para parar la
herramienta suelte el gatillo interruptor.

Comprobacion del freno de cadena (Fig. 5)

NOTA:

» Si la electrosierra no se puede poner en marcha,
debera soltar el freno de cadena. Tire del protector de
la mano delantera hacia atras firmemente hasta que
sienta que se acciona.

Sujete la electrosierra con ambas manos cuando la
encienda.

Sujete la empufiadura principal con la mano derecha y la
empufiadura delantera con la izquierda. La placa y la
cadena no deberan hacer contacto con ningun objeto.



Primero presione el botén de seguro, después apriete el
gatillo interruptor.
La cadena de sierra se pone en marcha inmediatamente.

Presione el protector de la mano delantera hacia delante
utilizando la parte trasera de su mano. La cadena de
sierra debera pararse de inmediato.

/\ PRECAUCION:

« Si la cadena de sierra no se detiene inmediatamente
cuando realice esta prueba, la sierra no debera ser
utilizada bajo ninguna circunstancia. Consulte con un
taller de reparacion especializado de MAKITA.

Comprobacién del freno de retencién

Encienda la electrosierra.

Suelte el gatillo interruptor completamente. La cadena de
sierra debera pararse de inmediato en un segundo.

/\ PRECAUCION:

+ Si la cadena de sierra no se detiene en un segundo
cuando realice esta prueba, la sierra no debera ser
utilizada. Consulte con un taller de reparacion
especializado de MAKITA.

Ajuste de la lubricacién de la cadena (Fig. 6)
Puede ajustar el ritmo de alimentacion de la bomba de
aceite con el tornillo de regulacion. La cantidad de aceite
puede ser regulada utilizando la llave universal.

Mosqueton (punto de sujecion de la cuerda)

(Fig. 7)

El mosquetén (punto de sujecion de la cuerda) se usa
para colgar la herramienta. Antes de utilizar el
mosquetdn, saquelo y atelo con una cuerda.

MONTAJE

/\ PRECAUCION:

» Aseglrese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes de
realizar cualquier trabajo en la herramienta.

Instalacién o extraccién de la cadena de sierra

(Fig. 8,9, 10, 11,12y 13)

/N PRECAUCION:

* Péngase siempre guantes cuando vaya a instalar o
extraer la cadena de sierra.

» La cadena de sierra y la placa de guia estaran todavia
calientes justo después de la operacion. Déjelas enfriar
suficientemente antes de llevar a cabo cualquier
trabajo en la herramienta.

Para quitar la cadena de sierra, realice los pasos

siguientes:

1. Presione y abra completamente la palanca hasta

que se detenga.

2. Gire el dial de ajuste en la direccion de “-~" para

aflojar la tension de la cadena de sierra.

3. Gire la palanca hacia la izquierda para aflojar la

cubierta del pifion hasta que se suelte.

4. Quite la cubierta del pifion.

5. Quite la cadena de sierra y la placa de guia de la

electrosierra.

Para instalar la cadena de sierra, realice los pasos

siguientes:

6. Asegurese de que la direccion de la cadena es

correcta. La marca de flecha en la cadena muestra
la direccion de la cadena.

7. Encaje un extremo de la cadena de sierra encima
de la placa de guia y el otro extremo de la misma
alrededor del pifion.

8. Apoye la placa de guia en su sitio sobre la
electrosierra.

9. Gire el dial de ajuste en la direccién de “-” para
deslizar el pasador de ajuste en la direccion de la
flecha.

10. Ponga la cubierta del pifién en de la electrosierra de
forma que el pasador de ajuste quede posicionado
en un agujero pequefio de la placa de guia.

11. Gire la palanca hacia la derecha completamente y
luego un cuarto de vuelta hacia atras para mantener
cierta holgura para ajustar la tensién de la cadena.

12. Gire el dial de ajuste y ajuste la tensién de la cadena
de sierra.

13. Gire la palanca hacia la derecha para sujetar la
cubierta del pifion.

14. Presione y vuelva a poner la palanca en su posicion
original.

Ajuste de la tension de la cadena de sierra (Fig. 8

y 14)

Es posible que la cadena de sierra se afloje después de

muchas horas de utilizaciéon. Compruebe de vez en

cuando la tensién de la cadena de sierra antes de
utilizarla.

1. Presione y abra completamente la palanca hasta
que produzca un chasquido. Girela hacia la
izquierda un poco para aflojar la cubierta del pifion
ligeramente.

2. Levante la punta de la placa de guia ligeramente.

3. Gire el dial de ajuste para ajustar la tension de la
cadena de sierra. Apriete la cadena de sierra hasta
que el lado inferior de la cadena de sierra encaje en
el carril de la placa de guia (consulte el circulo en la
figura).

4. Siga sujetando la placa de guia ligeramente y
apriete la cubierta del pifion después de ajustar la
tension de la cadena. Asegulrese de que la cadena
de sierra no esta floja en el lado inferior.

5. Presione y vuelva a poner la palanca en su posiciéon
original.

Aseglrese de que la cadena de sierra encaja
ajustadamente contra el lado inferior de la placa.

/\ PRECAUCION:

* No apriete demasiado la cadena de sierra. Una
excesiva tension de la cadena de sierra puede
ocasionar la rotura de la cadena de sierra, desgaste de
la placa de guia y rotura del dial de ajuste.

* Una cadena muy floja puede saltar de la barra, y por
consiguiente conlleva un riesgo de accidente.

* Realice el procedimiento de instalaciéon o desmontaje
de la cadena de sierra en un lugar limpio y libre de
serrin y similares.

Parachoques de espica (accesorio opcional)

(Fig. 15)

Para instalar el parachoques de espica, realice los pasos

siguientes:

1. Quite la cubierta del pifién, cadena de sierra y placa
de guia como se describe en este manual de
instrucciones.

2. Encaje los agujeros del parachoques de espica
junto con los agujeros de la electrosierra.
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3. Apriételos firmemente con tornillos.

OPERACION

/\ PRECAUCION:
* No cubra las aberturas de ventilacién, porque podra
ocasionar un recalentamiento y dafiar la herramienta.

Lubricacion (Fig. 16 y 17)

La cadena de sierra se lubrica automaticamente cuando
la herramienta esta funcionando.

Compruebe la cantidad restante de aceite en el depdsito
de aceite a través de la ventanilla de inspeccion del
aceite.

Para rellenar el depdsito, quite el tapén de la abertura
del dep6sito de aceite.

Después de rellenar el depdsito, rosque siempre el tapon
del depésito de aceite en la electrosierra.

/\ PRECAUCION:

Cuando llene la electrosierra con aceite de cadena por
primera vez, o rellene el depdsito después de haberse
vaciado completamente, afiada aceite hasta el borde
inferior de la boca de llenado. De lo contrario el
suministro de aceite podra verse afectado.

Como aceite de cadena de sierra, utilice aceite
exclusivamente para sierras de cadena Makita o aceite
disponible en el comercio.

No utilice nunca aceite que contenga polvo y particulas
o aceite volatil.

Cuando pode arboles, utilice aceite botanico. El aceite
mineral puede dafar los arboles.

No fuerce nunca la electrosierra cuando pode arboles.
Antes de ponerse a cortar, asegurese de que el tapon
del depésito de aceite suministrado esta roscado en la
boca de llenado.

Sujete la electrosierra alejado del arbol. Arranquela y
espere hasta que la lubricacién de la cadena de sierra
sea apropiada.

Ponga el parachoques de espica en contacto con la
rama que quiere cortar antes de poner en marcha. De lo
contrario podra ocasionar que la placa de guia
bambolee, resultando en heridas al operario.

Sierre la madera que quiere cortar simplemente
moviéndola hacia abajo.

TRABAJO CON LA ELECTROSIERRA

/\ PRECAUCION:

El que utilice por primera vez la herramienta debera,
como practica minima, realizar corte de troncos sobre
un caballete de aserrar o un soporte.

Cuando sierre madera ya cortada utilice un apoyo
seguro (caballete de serrar o soporte). No estabilice la
pieza de trabajo con el pie, y no permita que nadie mas
la sujete o la estabilice.

Sujete las piezas redondas para que no giren.

Podado de arboles (Fig. 18, 19, 20 y 21)

/\ PRECAUCION:

* Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la
cadena de sierra cuando el motor esté en marcha.

« Sujete la electrosierra firmemente con ambas manos
cuando el motor esté en marcha.

* No se acerque demasiado. Pise siempre sobre suelo
firme y mantenga un buen equilibrio.
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Ponga el parachoques de espica en contacto con la
rama que quiere cortar antes de poner en marcha. Si
corta sin poner el parachoques de espica en contacto
con la rama, la placa de guia podra bambolear,
resultando en heridas al operario.

Cuando vaya a cortar ramas gruesas, haga un ligero
corte por debajo y luego realice el corte final por arriba.

Si intenta cortar ramas gruesas por abajo, la presién de
la rama podra oprimir la cadena de sierra. Si intenta
cortar ramas gruesas por arriba sin haber hecho antes
un ligero corte por debajo, la rama se astillara.

Si no puede cortar de una sola pasada un trozo de
madera:

Aplique una ligera presién sobre la empufiadura,
continle serrando y desplace la electrosierra un poco
hacia atras; luego ponga los dientes un poco mas abajo
y termine el corte elevando la empufadura.

Tronzado (Fig. 22, 23 y 24)

Para cortes de tronzado, apoye el parachoques de pica
mostrado en la figura en la madera que quiere cortar.
Con la cadena de sierra girando, sierra la madera,
utilizando la empufadura principal para levantar la sierra
y la delantera para guiarla.

Utilice el parachoques de pica como pivote.

Contintie el corte aplicando una ligera presiéon a la
empufiadura delantera, aliviando ligeramente la parte
trasera de la sierra. Mueva el parachoques de pica mas
abajo en la madera y suba la empufiadura delantera otra
vez.

Cuando haga varios cortes, apague la electrosierra entre
un corte y otro.

/N PRECAUCION:

« Si utiliza el borde superior de la placa para cortar, la
electrosierra podra desviarse hacia usted si la cadena
se atranca. Por esta razén, corte con el borde inferior,
de forma que la sierra se desvie en direccion contraria
a su cuerpo.

Corte la madera que esté bajo tensién en el lado de
presion (A) primero.

Después haga el corte final en el lado de tensién (B). De
esta forma evitara que la placa quede atrancada.

Desrame

/\ PRECAUCION:

* El desrame debera ser realizado solamente por
personas capacitadas. Existe el riesgo de que se
produzca un retroceso brusco.

Cuando desrame, apoye la electrosierra en el tronco si
es posible. No corte con la punta de la placa, porque
corre el riesgo de que se produzca un retroceso brusco.
Preste especial atencion a las ramas que estén bajo
tension. No corte desde abajo ramas que no estén
apoyadas.

No se suba encima del tronco talado cuando desrame.

Cortes de ahondamiento y paralelo al grano (Fig. 25)

/\ PRECAUCION:

* Los cortes de ahondamiento y paralelo al grano
deberan ser realizados solamente por personas con
adiestramiento especial. La posibilidad de un retroceso
brusco presenta un riesgo de sufrir heridas.



Realice los cortes paralelos al grano con el menor
angulo posible. Realice el corte con el mayor cuidado
posible, porque no se puede utilizar el parachoques de
pica.

Talado (Fig. 26, 27, 28 y 29)

/\ PRECAUCION:
« El trabajo de talado debera ser realizado solamente
por personas capacitadas. El trabajo es peligroso.

Observe las normas locales si quiere talar un arbol.

— Antes de comenzar el trabajo de talado, asegurese
de que:

(1) Solamente se encuentran en el lugar las
personas que van a intervenir en la operacién de
talado;

(2) Cualquier persona que vaya a intervenir tenga
una ruta de escape sin obstrucciones a través
de un rango de aproximadamente 45° a cada
lado del eje de caida del arbol. Considere el
riesgo adicional de tropezar con cables
eléctricos;

(3) La base del tronco esta
extrafios, raices y ramas;

(4) No haya personas ni objetos en una distancia de
2 1/2 veces la longitud del arbol en la direccion
en la que va a caer el arbol.

—  Considere lo siguiente con relacion a cada arbol:

« Direccion de inclinacion;

« Ramas sueltas o secas;

* Altura del arbol;

* Proyeccion natural;

» Siel arbol esta podrido o no.

— Considere la velocidad y direccion del viento. No
realice tareas de talar si hay fuertes rafagas de
viento.

— Recortado de abultamientos de raices: Comience
con los abultamientos mas grandes. Realice el corte
vertical primero, después el corte horizontal.

— Corte una muesca: La muesca determina la
direccién en la que va a caer el arbol, y lo guia. Se
hace en el lado hacia el que va a caer el arbol. Corte
la muesca lo mas cerca posible del suelo. Primero
haga un corte horizontal de una profundidad de 1/5
a 1/3 del diametro del tronco. No haga la muesca
demasiado grande. Después haga el corte diagonal.

—  Corte cualquier correccién que haga a la muesca en
toda su anchura.

— Haga el corte trasero de tala un poco mas arriba que

el corte de la base de la muesca. El corte trasero de
tala deberda ser exactamente horizontal. Deje
aproximadamente 1/10 del diametro del tronco entre
el corte trasero de tala y la muesca.
Las fibras de madera de la porcion de tronco sin
cortar acttan como wuna bisagra. No corte
directamente a través de las fibras bajo ninguna
circunstancia, porque de lo contrario el arbol caera
sin control. Inserte cufias en el corte trasero a su
debido tiempo.

— Solamente deberan utilizarse cufias de plastico o
aluminio para mantener el corte trasero abierto. La
utilizacion de cufias de acero esta prohibida.

— Pongase al costado del lado por el que va a caer el
arbol. Mantenga un area despejada por detras de
donde va a caer el arbol de un angulo de 45° a cada
lado del eje del arbol (consulte la figura del “area de
caida”). Preste atencion a las ramas que caen.

libre de objetos

— Antes de comenzar a cortar sera necesario planear
una ruta de escape y despejarla. La ruta de escape
debera extenderse hacia atras y diagonalmente a la
parte trasera de la linea de caida esperada como se
muestra en la figura.

Para transportar la herramienta (Fig. 30)

Retire siempre el cartucho de bateria de la herramienta y
solape la placa de guia con la cubierta de la placa de
guia antes de transportar la herramienta. Cubra también
el cartucho de bateria con la cubierta de la bateria.

MANTENIMIENTO

/\ PRECAUCION:

» Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y el cartucho de bateria extraido antes de
intentar realizar una inspeccién o mantenimiento.

* Pongase guantes siempre que vaya a realizar
cualquier trabajo de inspeccién o mantenimiento.

* No utilice nunca gasolina, bencina, disolvente, alcohol
o  similares. Podria  producir  descolocacion,
deformacion o grietas.

Afilado de la cadena de sierra (Fig. 31)

/\ PRECAUCION:

+ Extraiga siempre el cartucho de bateria y pdéngase
guantes de seguridad cuando vaya a realizar tareas en
la cadena de sierra.

Afile la cadena de sierra cuando:

— Se produzca serrin granuloso al cortar madera
humeda;

— La cadena penetre la madera con dificultad, ain
cuando se aplica fuerte presion;

— El borde cortante esté obviamente dafiado;

— La sierra tire hacia la izquierda o hacia la derecha
en la madera. La razén de este comportamiento es
un afilado desigual de la cadena de sierra, o dafio
en un solo lado.

Afile la cadena de sierra con frecuencia, pero rebaje
solamente una minima cantidad de material cada
vez.

Dos o tres pasadas con una lima son generalmente
suficientes para un reafilado rutinario. Cuando la cadena
de sierra haya sido reafilada varias veces, llévela a un
taller de reparacién de MAKITA para que la afile un
especialista.

Criterios para afilar: (Fig. 32 y 33)

— La longitud de todas las cuchillas debe ser igual.
Las cuchillas de diferente longitud impiden que la
cadena se desplace uniformemente, y pueden
ocasionar la rotura de la cadena.

— No afile la cadena una vez alcanzada una longitud
de cuchilla minima de 3 mm. Entonces habra que
poner una cadena nueva.

— El espesor de la viruta se determina mediante la
distancia entre el calibre de profundidad (morro
redondeado) y el borde cortante.

— Los mejores resultados de corte se obtienen con la
distancia siguiente entre el borde cortante y el
calibre de profundidad.

Hoja de la cadena 90PX: 0,5 mm
Hoja de la cadena 91PX: 0,65 mm
Hoja de la cadena 25AP: 0,65 mm
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/\ ADVERTENCIA:

* Una distancia excesiva aumentara el

retrocesos bruscos.

— El angulo de afilado de 30° debera ser igual en
todas las cuchillas. Las diferencias de angulo hacen
que la cadena se desplace brusca y desigualmente,
aceleran el desgaste, y acarrean roturas de cadena.

— El angulo de la placa lateral de la cuchilla se
determina mediante la profundidad de penetracion
de la lima redonda. Si la lima especificada se utiliza
correctamente, el angulo de la placa lateral correcto
se obtendra automaticamente.

— El angulo de la placa lateral para cada cadena de
sierra es como sigue:

Hoja de la cadena 90PX: 75°
Hoja de la cadena 91PX: 80°
Hoja de la cadena 25AP: 85°

Lima y guia de limado (Fig. 34, 35 y 36)

— Utilice una lima redonda especial (accesorio
opcional) para cadenas de sierra para afilar la
cadena. Las limas redondas normales no son
apropiadas.

—  El didmetro de la lima redonda para cada cadena de
sierra es como sigue:

Hoja de la cadena 90PX: 4,5 mm
Hoja de la cadena 91PX: 4,0 mm
Hoja de la cadena 25AP: 4,0 mm

— La lima solamente debera tocar la cuchilla en el
movimiento de avance. Levante la lima de la
cuchilla en el movimiento de retroceso.

— Afile primero la cuchilla mas corta. Después la
longitud de esta cuchilla mas corta pasa a ser la
longitud estandar para todas las cuchillas de la
cadena de sierra.

—  Guie la lima como se muestra en la figura.

— La lima podra ser guiada mas facilmente si se
emplea un soporte de lima (accesorio opcional). El
soporte de lima tiene marcas para el angulo de
afilado correcto de 30° (alinee las marcas paralelas
a la cadena de sierra) y limita la profundidad de
penetracion (a 4/5 del diametro de la lima).

— Una vez afilada la cadena, compruebe la altura del
calibre de profundidad utilizando la herramienta de
calibre de cadena (accesorio opcional).

— Quite cualquier material que sobresalga, por
pequefio que sea, con una lima plana especial
(accesorio opcional).

— Redondee la parte frontal del calibre de profundidad
otra vez.

riesgo de

Limpieza de la placa de guia (Fig. 37)

En la acanaladura de la placa de guia se acumularan
virutas y serrin, obstruyéndola e impidiendo que fluya el
aceite. Cuando afile o cambie la cadena de sierra, limpie
siempre las virutas y el serrin.

Limpieza del agujero de descarga de aceite

(Fig. 38)

Durante la operaciéon puede acumularse polvo fino o
particulas en el agujero de descarga de aceite.

El polvo fino o las particulas acumulados en el agujero
de descarga aceite pueden obstaculizar el flujo de
descarga de aceite y ocasionar una lubricacion
insuficiente en toda la cadena de sierra.

Cuando se produzca un deficiente suministro de aceite
de cadena en la parte superior de la placa de guia, limpie
el agujero de descarga de aceite de la forma siguiente.
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Quite el cartucho de bateria de la herramienta.

Quite la cubierta del pifion y la cadena de sierra de la
herramienta. (Consulte la seccién titulada “Instalacién o
extraccion de la cadena de sierra”.)

Quite el polvo fino o particulas utilizando un
destornillador de punta ranurada con cuerpo espigado o
similar.

Inserte el cartucho de bateria en la herramienta.

Apriete el gatillo interruptor para retirar el polvo o las
particulas acumulados en el agujero de descarga de
aceite descargando aceite de cadena.

Quite el cartucho de bateria de la herramienta.

Vuelva a instalar la cubierta del pifién y la cadena de
sierra en la herramienta.

Reemplazo del pinén (Fig. 39 y 40)
Antes de colocar una cadena de sierra nueva,
compruebe la condicién del pifién.

/A PRECAUCION:

* Un piidn desgastado dafara una cadena de sierra
nueva. En este caso pida que le reemplacen el pifion.
El pifidn tiene que ser instalado de forma que siempre
quede orientado como se muestra en la figura.

Coloque siempre un anillo de bloqueo nuevo cuando
reemplace el pifién.

Reemplazo de las escobillas de carbén

(Fig. 41y 42)

Extraiga e inspeccione las escobillas de carbon
regularmente. Reemplacelas cuando se hayan
desgastado hasta la marca limite. Mantenga las
escobillas de carbén limpias de forma que entren
libremente en los portaescobillas. Deberan reemplazarse
ambas escobillas de carbén al mismo tiempo. Utilice
unicamente escobillas de carbon idénticas.

Utilice un destornillador para quitar los tapones
portaescobillas. Extraiga las escobillas desgastadas,
inserte las nuevas y vuelva a colocar los tapones
portaescobillas.

Almacenamiento de la herramienta

Limpie la herramienta antes de almacenarla. Quite todas
las virutas y serrin de la herramienta después de quitar la
cubierta del pifién. Después de limpiar la herramienta,
pdéngala en marcha sin carga para lubricar la cadena de
sierra y la placa de guia.

Cubra la placa de guia con la cubierta de barra de guia.
Extraiga el aceite del depdsito de aceite hasta vaciarlo y
ponga la electrosierra.

Para mantener la SEGURIDAD vy la FIABILIDAD del
producto, las reparaciones y cualquier otro
mantenimiento o ajuste deberan ser realizados por los
centros de servicio autorizado de Makita, siempre con
piezas de repuesto de Makita.



Instrucciones para el mantenimiento periédico
Para asegurar una larga vida de servicio, evitar dafios y garantizar el completo funcionamiento de las caracteristicas
de seguridad el mantenimiento siguiente debera ser realizado regularmente.
La reclamacion de la garantia solamente sera reconocida si este trabajo es realizado regular y debidamente. jNo

realizar el trabajo de mantenimiento prescrito puede acarrear accidentes!

El usuario de la electrosierra no debera realizar trabajo de mantenimiento que no esté descrito en el manual de

instrucciones. Todos esos trabajos deberan ser realizados por el centro de servicio autorizado.

Tiempo de
funcionamiento
Antesdela | Cada| Cada Cada3 | Anual- Antes del
e . almace-
operaciéon | dia | semana | meses mente )
namiento
Elemento
Inspeccién O
Electrosierra Limpieza O
Compruebe en el centro
de servicio autorizado. @) O
Inspeccién O
Cadena de sierra
Es necesario afilar. O
Inspeccién O O
Placa de guia Quitela de la
electrosierra. O
Compruebe su funcion. @)
Pida que se lo
Freno de cadena | inspeccionen
regularmente en el O
centro de servicio
autorizado.
Lubricacion de la Compruebe la frecuencia
cadena del suministro de aceite. ©)
Gatillo interruptor Inspeccién O
Botoén de seguro Inspeccién O
Tapdn del depdsito de .
aceite Compruebe el apriete. O
Cubrecadena Inspeccion O
Tornillos y tuercas Inspeccién O

014804
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SOLUCION DE PROBLEMAS

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccién en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en centros de servicio autorizados
por Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de mal funcionamiento

Causa

Accion

La electrosierra no se pone en
marcha.

No hay instalados dos cartuchos de
bateria.

Instale los cartuchos de bateria
cargados.

Problema de bateria (poca tension).

Recargue el cartucho de bateria. Si
la recarga no se realiza eficazmente,
sustituya el cartucho de bateria.

La cadena no se mueve.

Freno de cadena accionado.

Suelte el freno de cadena.

El motor se para después de usarlo
un poco.

El nivel de carga de la bateria es
bajo.

Recargue el cartucho de bateria. Si
la recarga no se realiza eficazmente,
sustituya el cartucho de bateria.

No hay aceite en la cadena.

El depdsito de aceite esta vacio.

Llene el depésito de aceite.

La ranura de guia del aceite esta
sucia.

Limpie la ranura.

El suministro de aceite no esta
ajustado debidamente.

Ajuste la cantidad de suministro de
aceite.

No alcanza el maximo de RPM.

El cartucho de bateria esta instalado
incorrectamente.

Instale el cartucho de bateria como
se describe en este manual.

La potencia de la bateria esta
cayendo.

Recargue el cartucho de bateria. Si
la recarga no se realiza eficazmente,
sustituya el cartucho de bateria.

El sistema de accionamiento no
responde correctamente.

Pida a su centro de servicio
autorizado que se lo reparen.

La cadena no se detiene aunque el
freno de cadena esta accionado:
iDetenga la maquina
inmediatamente!

Banda de freno gastada.

Pida a su centro de servicio
autorizado que se lo reparen.

Vibracion anormal:
iDetenga la maquina
inmediatamente!

Placa de guia o cadena de sierra
floja.

Ajuste la placa de guia y la tension
de la cadena de sierra.

Mal funcionamiento de la
herramienta.

Pida a su centro de servicio
autorizado que se lo reparen.

014805
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ACCESORIOS OPCIONALES

/\ PRECAUCION:

Estos accesorios o aditamentos estan recomendados
para su uso con la herramienta Makita especificada en
este manual. El uso de cualquier otro accesorio o
aditamento puede suponer un riesgo de lesiones
personales. Utilice el accesorio o aditamento
exclusivamente para su uso declarado.

Si necesita informacion mas detallada sobre estos
accesorios, consulte con su centro local de servicio de
Makita.

« Bateria y cargador genuinos de Makita

» Cadena de sierra

« Placa de guia

» Cubierta de la placa de guia

* Lima

« Bolsa de herramientas

NOTA:

« Algunos elementos de la lista podran estar incluidos en
el paquete de la herramienta como accesorios
estandar. Pueden variar de un pais a otro.

ENG905-1

Ruido
El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN60745:
Nivel de presion sonora (Lpa): 84,4 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Ly,): 95,4 dB (A)
Incerteza (K): 2,5 dB (A)
Pongase protectores en los oidos

ENG900-1
Vibracion

El valor total de la vibracién (suma de vectores triaxiales)
determinado de acuerdo con la norma EN60745:

Modelo DUC252

Modo de trabajo: corte de madera
Emision de vibracion (ay): 4,7 m/s?
Incerteza (K): 1,5 m/s?

Modelo DUC302

Modo de trabajo: corte de madera
Emisién de vibracién (ay): 6,3 m/s?
Incerteza (K): 1,5 m/s?

ENG901-1

« El valor de emisién de vibracion declarado ha sido
medido de acuerdo con el método de prueba estandar
y se puede utilizar para comparar una herramienta con
otra.

« El valor de emisién de vibracion declarado también se
puede utilizar en wuna valoracién preliminar de
exposicién.

/\ ADVERTENCIA:

» La emisién de vibracién durante la utilizacion real de la
herramienta eléctrica puede variar del valor de emision
declarado dependiendo de las formas en las que la
herramienta sea utilizada.

» Asegurese de identificar medidas de seguridad para
proteger al operario que estén basadas en una
estimacion de la exposicion en las condiciones reales
de utilizacién (teniendo en cuenta todas las partes del
ciclo operativo tal como las veces cuando la
herramienta esta apagada y cuando esta funcionando
en vacio ademas del tiempo de gatillo).

ENH030-5
Para paises europeos solamente

Declaracion de conformidad CE

Makita declara que la(s) maquina(s) siguiente(s):
Designacion de maquina:
Electrosierra Inalambrica
Modelo N°/Tipo: DUC252, DUC302
Especificaciones: consulte la
“ESPECIFICACIONES”.
Cumplen con las directivas europeas siguientes:
2000/14/CE, 2006/42/CE
Estan fabricadas de acuerdo con
documentos normalizados siguientes:
EN ISO 11682-2
N.° de certificado del examen de tipo CE 4814056.14007
El examen de tipo CE segun 2006/42/CE fue realizado
por:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Alemania
N.° de identificacion 2140
El archivo técnico de acuerdo con la norma 2006/42/CE
esta disponible en:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

El procedimiento de valoracion de conformidad
requerido por la Directiva 2000/14/CE ha sido realizado
de acuerdo con el anexo V.

Nivel de potencia de sonido medido: 95,4 dB (A)

Nivel de potencia de sonido garantizado: 98 dB (A)

tabla de

las normas o

23.9.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica
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PORTUGUES (Instrugoes originais)
Explicacao geral

1 Indicador vermelho 16 Pino de ajuste 30 Cobertura da espada-guia
2 Botdo 17 Orificio 31 Tampa da bateria
3 Bateria 18 Espada 32 Comprimento de corte
4 Marcagéo de estrela 19 Desapertar 33 Distancia entre a extremidade
5 Indicador da bateria 20 Apertar de corte e o indicador de
6 Botéo de bloqueio 21 Corrente da electrosserra profundidade
7  Gatilho do interruptor 22 Tampa do tanque de éleo 34 Minimo de 3 mm
8  Protector frontal das maos 23 Visor de inspecgao do 6leo 35 Angulo do prato lateral
9 Bloquear (para encher o tanque de 6leo) 36 Chave de fendas de ponta
10 Desbloquear 24 Visor de inspeccao do dleo achatada
11 Parafuso de regulagado 25 Batente de espigoes 37 Anel de trava
12 Cobertura da roda dentada 26 Area de queda 38 Marca limite
13 Alavanca 27 Direcgao da queda 39 Tampa do porta escovas
14 Indicador de ajuste 28 Zona de perigo 40 Chave de parafusos
15 Roda dentada 29 Caminho de fuga
ESPECIFICA(}OES
Modelo DUC252 DUC302
Comprimentq da 250 mm 300 mm
espada-guia
Espada:gma Comprimento de 23 cm 24 cm 28 om
padrao corte
) Espada de roda Espada de
Tipo dentada talhar Espada de roda dentada
Tipo 91PX 25AP 90PX
Passo 9,5 mm (3/8") | 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Serra padréo da
ferramenta Indicador 1,3 mm (0,05") | 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Numero de elos 40 60 46
motor
Numero de dentes 6 9 6
Roda dentada
Passo 9,5 mm (3/8") | 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Comprimento total (sem espada-guia) 316 mm
*1 4,1kg
Peso liquido
*2 46 kg | 47kg
Velocidade da serra por minuto 8,3 m/s (500 m/min)
Volume do depdsito de 6leo da serra 85 cm?®
Tens&o nominal 36V CC | 36V CC
» Devido ao nosso programa continuo de pesquisa e END313-1
desenvolvimento, as caracteristicas indicadas neste Simbolos

documento estdo sujeitas a alteragbes sem aviso O seguinte mostra os simbolos utilizados para a

previo. L ) . . ferramenta. Certifigue-se de que compreende o seu
« As especificagbes e a bateria podem variar de pais significado antes da utilizago.
para pais.

*1 Peso, com o cartucho de bateria maior, sem espada-
guia nem serra, depodsito de 6leo vazio, de acordo
com a EN ISO 11681-2.

*2 Peso, com cartucho da bateria, espada-guia e serra,
deposito de oleo cheio, de acordo com o
procedimento EPTA 01/2003.

AVISO: Utilize a combinagdo adequada da espada-guia

e da serra da ferramenta. Caso contrario, podem resultar

ferimentos pessoais.

« Leia o manual de instrugdes.

©

@

« Utilize protectores para os olhos.

« Utilize protectores para os ouvidos.
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» Use um capacete, 6culos de seguranga
e protectores para os ouvidos.

« Utilize protectores adequados para os
pés e pernas e também para as maos e
bragos.

» Esta motosserra deve ser utilizada
somente por operadores devidamente
treinados.

* Nao exponha a ferramenta a chuva.

* Comprimento maximo de corte

permitido

+ Sentido de movimento da corrente

» Regulagdo da lubrificagdo da corrente
da electroserra

* Apenas para paises da UE

Nao elimine equipamento eléctrico nem
pack de baterias juntamente com lixo
doméstico!

De acordo com as directivas europeias,
relativas aos residuos de equipamentos
eléctricos e electrénicos e a pilhas e
acumuladores e respectivos residuos e
a sua implementagdo em conformidade
com as leis nacionais, o equipamento
eléctrico e pilhas e pack(s) de baterias
que tenham atingido o fim da sua vida
devem ser recolhidos separadamente e
encaminhados para a uma instalacdo
de reciclagem ambientalmente
compativel.

ENE090-1
Utilizacdo a que se destina
A ferramenta deve ser utilizada para cortar ramos/podar

arvores. E igualmente adequada para os dar assisténcia
a arvores.

GEA010-1

Avisos gerais de seguranca para ferramentas
eléctricas

/\ AVISO! Leia todas os avisos de seguranca e
todas as instrugées. O ndo cumprimento de todos os
avisos e instrugdes pode originar choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes para futuras
referéncias.

GEB118-1

Instrugdes de seguranga para a motosserra a
bateria:

1. Mantenha todo o seu corpo afastado da corrente
da electrosserra quando a motosserra estiver a
funcionar. Antes de ligar a motosserra,
certifique-se de que a corrente da electrosserra
ndo esteja em contacto com nada. Um momento
de distracgé@o ao funcionar com a motosserra pode
prender as roupas ou o corpo na corrente da
electroserra.

2. Quando se segura com as duas méaos, segure na
motosserra sempre com a mao direita na pega
traseira e a mao esquerda na pega dianteira.
Segurar a motosserra com as méos ao contrario da
configuragdo indicada aumenta o risco de
ferimentos pessoais e ndo deve nunca ser feito.

3. Segure a ferramenta eléctrica somente pelas
pegas isoladas, pois a corrente da electroserra
pode fazer contacto com fios ocultos. O contacto
da corrente da electroserra com um fio “ligado”
podera carregar as partes metalicas da ferramenta
e causar choque eléctrico no operador.

4. Use oculos de protecgdo e protectores para os
ouvidos. E recomendavel a utilizagio de
protectores para a cabega, maos, pernas e pés.
Vestuario de proteccdo adequado reduz o risco de
ferimentos causados por detritos que saltam ou
contacto acidental com a corrente da electroserra.

5. Mantenha os pés bem assentes no chéo. O piso
escorregadio ou instavel pode provocar uma perda
de equilibrio ou de controlo da motosserra.

6. Ao cortar um ramo que esteja com alguma
tensao, tenha cuidado com a volta do ramo para
tras. Quando a tensdo nas fibras de madeira é
libertada, o membro carregado por mola pode
acertar no operador e/ou deixar a motosserra fora
de controlo.

7. Tenha muito cuidado especialmente quando
esta a cortar arbustos e brotos. O material fino
pode ficar preso na corrente da electroserra e ser
atirado no operador ou causar a perda de equilibrio.

8. Transporte a motosserra desligada segurando-a
pela pega frontal e afastada de si. Ao transportar
ou guardar a motosserra, sempre cubra a
espada com a capa. O manuseio adequado da
motosserra reduz o risco de contacto acidental com
a corrente da electroserra em movimento.

9. Siga as instrugdes para lubrificagao, regulagao
da tensdo e troca de acessorios. Uma corrente
mal lubrificada ou cuja tensdo ndo esteja
devidamente regulada pode quebrar ou aumentar a
probabilidade de recuo.

10. Mantenha a pegas secas, limpas e sem 6leo ou
graxa. Pegas oleosas sdo escorregadias e causam
a perda de controlo.

11. Corte somente madeira. Nao utilize a motosserra
para finalidades diferentes. Por exemplo: nao
utilize a motosserra para cortar plastico,
alvenaria ou materiais de construgdao que nao
sejam madeira. O uso da motosserra para
operagdes diferentes daquelas para as quais ela foi
concebida pode resultar em situagdes perigosas.
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12.

13.
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Causas de recuo e como o operador pode

prevenir:

O recuo pode ocorrer quando a ponta da espada faz

contacto com um objecto ou quando a madeira

comprime e prende a corrente da electroserra no
corte.

Em alguns casos, o contacto da ponta causa uma

acgao inversa repentina, propulsionando a espada

para cima e para tras na direcgéo do operador.

Se a corrente da electroserra ficar presa na ponta

da espada, a espada pode pular de repente para

tras na direcg¢éo do operador.

Qualquer uma dessas reacgbes pode causar a

perda de controlo da motosserra e provocar graves

ferimentos pessoais. Ndo confie exclusivamente
nos mecanismos de seguranga incorporados na
motosserra. Como um utilizador de motosserra,

devera tomar as medidas necessarias para que o

seu trabalho de cortar seja seguro e livre de

acidentes ou ferimentos.

O recuo é o resultado de uso impréprio da

motosserra e/ou condigdes ou procedimentos

incorrectos para o funcionamento e pode ser
evitado tomando-se as medidas de precaugéo
relacionadas abaixo:

— Segure a motosserra com firmeza, com
todos os dedos a circundar as pegas e as
duas maos na motosserra, e posicione-se de
forma que o seu corpo e brago permita a
resistir as forgas de um recuo. O operador
podera controlar as forgas do recuo se tomar as
devidas precaugbes. Nao deixe a motosserra
sem atendimento.

014673

— Nao se incline e ndo corte nada acima da
altura dos proprios ombros. Isso ajuda a
evitar o contacto acidental da ponta e possibilita
maior controlo da motosserra em situagbes
imprevistas.

— Utilize somente espadas e correntes de
reposicdo especificadas pelo fabricante. A
substituicdo de espadas e correntes incorrectas
pode causar a quebra da corrente e/ou recuo.

— Siga as instrucées do fabricante para
afiamento e manutengcdo da corrente da
electroserra. Diminuicdo da altura do limitador
de profundidade pode provocar o aumento de
recuos.

Antes de iniciar o trabalho, verifique se a

motosserra estd em condigdes proprias para o

trabalho e em conformidade com os regulamentos

de seguranga. Verifique especialmente se:

« O freio da corrente estd funcionar
correctamente;

« O freio de inactividade esta funcionar
correctamente;

14.

* A espada e cobertura da roda dentada estéo
correctamente afixadas;

+ A corrente foi afiada e tensionada de acordo
com os regulamentos;

Nao ligue a motosserra se a cobertura da

corrente estiver instalada. Se ligar a motosserra

com a cobertura da corrente instalada, a cobertura

da corrente pode ser langada para a frente e

provocar ferimentos pessoais e danos a objectos

nas proximidades do operador.

Avisos de seguranca especificos para o
manuseamento da motosserra

1.

10.

1.

Esta motosserra foi concebida especialmente para
cuidados e operagdes das arvores. A motosserra sé
deve ser utilizada por pessoas devidamente
formadas. Observe todas as instrugdes,
procedimentos e recomendagdes da organizacdo
de profissionais relevante. Caso contrario, poderao
ocorrer acidentes fatais. Recomendamos que utilize
sempre uma plataforma de elevagdo (apanha-
cerejas, elevador) para serrar as arvores. As
técnicas de rapel sdo extremamente perigosas e
requerem uma formagdo especial. Os operadores
tém de receber formacdo sobre como estarem
familiarizados com as técnicas de utilizagdo e
utilizacdo em altura segura dos equipamentos.
Utilize sempre as cintas apropriada, cordas e
mosquetdes quando trabalhar em arvores. Utilize
sempre equipamento de restricdo para o operador e
a serra.

Realize os trabalhos de limpeza e manutencéo
antes de armazenar a ferramenta, de acordo com o
manual de instrucdes.

Garanta o posicionamento seguro da motosserra
durante o transporte em veiculo para evitar fugas de
combustivel ou de odleo da serra, danos na
ferramenta e ferimentos pessoais.

Verificar regularmente o funcionamento do travao
da serra.

N&o encha a serra com 6leo perto de lume. Nunca
fume quando estiver a encher com dleo.

Os regulamentos nacionais podem restringir a
utilizacdo da motosserra.

Se o equipamento passar por um impacto forte ou
queda, verifique o estado antes de continuar a
trabalhar. Verifique os dispositivos de comando e
seguranga quando a falhas de funcionamento. Se
existirem danos ou se surgirem duvidas, peca uma
inspecgdo e reparagdo no nosso centro de servigo
autorizado.

Active sempre o travdo da serra antes de por a
motosserra a funcionar.

Mantenha a serra firmemente no lugar para evitar a
patinagem (movimento de deslize) ou ressaltos da
mesma quando comegar a cortar.

No final do corte tenha cuidado para manter o
equilibrio devido a “queda”.

Tenha em conta a direcgéo e a velocidade do vento.
Evite serraduras e vapores de 6leo na serra.

Equipamento de protecgao

1.

Para evitar ferimentos na cabega, olhos, maos
ou pés, bem como para proteger a sua audicéo,
os equipamentos de proteccdo que se seguem
devem ser usados durante o funcionamento da
motosserra.



O tipo de vestuario utilizado deve ser
apropriado, ou seja, deve ser justo mas nao
pode estorvar. Nao utilize jéias que possam ficar
presas nos arbustos ou ramagens. Se tiver
cabelo comprido, use sempre uma rede para o
cabelo!

— E necessario utilizar um capacete de protecgdo
sempre que trabalhar com uma motosserra. O
capacete de protecgdo deve ser verificado em
intervalos regulares quanto a danos e deve ser
substituido apés um maximo de 5 anos. Utilize
apenas capacetes de protecgédo aprovados.

— O protector facial do capacete de protecgéo
(ou 6culos de protecgdo) protegem contra a
serradura e as lascas de madeira. Durante o
funcionamento da motosserra utilize sempre
oculos de protecgdo ou uma protecgdo facial
para evitar lesées nos olhos.

— Use equipamentos de protec¢ao contra ruido
(protectores de ouvidos, abafadores auditivos,
etc.)

— O casaco de protecgdo é composto por 22
camadas de nylon e protege o operador contra
cortes. Deve sempre ser usado quando se utiliza
em plataformas elevadas (apanhadores de
cerejas, elevadores), em plataformas montadas
sobre escadas ou quando se trepa com cordas.

— O brago protector e avental é composto por
um tecido de nylon com 22 camadas e protege
contra cortes. Recomendamos fortemente sua
utilizagéo.

— Luvas protectoras em couro grosso fazem
parte do equipamento recomendado e devem
ser sempre usadas durante o funcionamento da
motosserra.

— Durante o funcionamento da motosserra é
necessario usar sempre sapatos de seguranga
ou botas de seguranca com sola anti-
derrapante, protec¢cdo dos dedos em aco e
proteccdo para as pernas. Os sapatos de
seguranga equipados com uma camada de
proteccdo oferecem protecgdo contra cortes e
garantem a seguranga dos pés. Para trabalhar
em arvores, as botas de seguranga tém de ser
adequadas para as técnicas de trepar.

Vibragao

1. Os individuos que sofrem de ma circulagdo e que
estdo expostos a vibragdo excessiva podem sofrer
lesdes nos vasos sanguineos ou no sistema
nervosos central.

A vibragdo pode provocar os seguintes sintomas

nos dedos, méaos ou pulsos: “Adormecimento”

(entorpecimento), formigueiro, dor, sensagédo de

facadas, alteragcdo da cor da pele ou da propria

pele.

Se ocorrer algum destes sintomas, consulte um

médico! Para reduzir os risco da “doenca dos

dedos brancos”, mantenha as suas maos quentes
durante o funcionamento e a manutencdo do
equipamento e acessorios.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

A\ aviso:

NAO permita que conforto ou familiaridade com o
produto (adquirido com o uso repetido) substitua a
aderéncia estrita as regras de segurangca da
ferramenta. MA INTERPRETAGAO ou nao
seguimento das regras de seguranca estabelecidas
neste manual de instrugdbes pode causar danos
pessoais sérios.
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IMPORTANTES INSTRUGOES DE
SEGURANGA

PARA BATERIA

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as
instrugoes e etiquetas de precaugdo no (1)
carregador de bateria (2) bateria e (3) produto
que utiliza a bateria.

2. Nao abra a bateria.

3. Se o tempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em
sobreaquecimento, possiveis queimaduras e
mesmo explosao.

4. Se entrar electrdlito nos seus olhos, lave-os com
agua e consulte imediatamente um médico.
Pode resultar em perca de visao.

5. Nao curte-circuite a bateria:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objectos metalicos tais como pregos,
moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a agua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possiveis

queimaduras e mesmo estragar-se.

6. Nao guarde a ferramenta e a bateria em locais
onde a temperatura pode atingir ou exceder
50°C.

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja
estragada ou completamente gasta. A bateria
pode explodir no fogo.

8. Tenha cuidado para nao deixar cair ou dar
pancadas na bateria.

9. Nao utilize uma bateria que tenha sido
derrubada ou batida.

10. Siga os seus regulamentos locais relativos a
eliminagao da bateria.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

Conselhos para manter a maxima vida util da

bateria

1. Carregue a Dbateria antes
completamente descarregada.
Pare sempre o funcionamento da ferramenta e
carregue a bateria quando notar menos poder na
ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10°C — 40°C. Deixe que uma bateria quente
arrefega antes de a carregar.

que esteja
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4. Carregue a bateria uma vez a cada seis meses
se nao for utiliza-la por um longo periodo de
tempo.

DESCRIGAO FUNCIONAL

/A\ PRECAUGAO:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e a bateria retirada antes de regular ou
verificar qualquer fungédo na ferramenta.

Instalagdo ou extracgao da bateria (Fig. 1)

/\ PRECAUGAO:

« Desligue sempre a ferramenta antes de instalar ou
retirar o cartucho da bateria.

« Segure firmemente na ferramenta e no cartucho da
bateria quando instalar ou retirar o cartucho da
bateria.

Ao nao segurar firmemente na ferramenta e bateria pode

fazer com que escorreguem das suas maos e resultar

em danos para a ferramenta e bateria e ferimento
pessoal.

Para retirar o cartucho da bateria, deslize-o da
ferramenta enquanto desliza o botéo na parte da frente
do cartucho.

Para instalar o cartucho da bateria, alinhe a lingueta no
cartucho da bateria com o entalhe na caixa e deslize-o
para o lugar. Insira-o por completo até bloquear no lugar
com um pequeno estalido. Se conseguir ver o indicador
vermelho no lado superior do botdo, ndo esta bloqueado
completamente.

/\ PRECAUGAO:

« Instale sempre o cartucho da bateria por completo até
o indicador vermelho n&o ser visto. Se isso ndo
acontecer, pode cair acidentalmente da ferramenta,
causando-lhe ferimentos a si ou alguém perto de si.

* N&o instale o cartucho da bateria fazendo forga. Se o
cartucho nao deslizar facilmente, ndo estd a ser
inserido correctamente.

NOTA:
« A ferramenta ndo funciona apenas com um cartucho
da bateria.

Sistema de protecgao da ferramenta/bateria

A ferramenta estd equipada com um sistema de
proteccdo da ferramenta/bateria. Este sistema corta
automaticamente a corrente para o motor para aumentar
a vida da bateria.

A ferramenta para automaticamente durante o
funcionamento se a ferramenta ou a bateria forem
colocadas sob uma das seguintes condigbes. Em
algumas condicdes, os indicadores acendem.

Proteccao contra sobrecarga

Quando a ferramenta é utilizada de tal forma que
provoque uma corrente anormalmente elevada, a
ferramenta para automaticamente sem qualquer
indicagdo. Nesta situacdo, desligue a ferramenta e pare
a aplicagdo que provocou a sobrecarga na ferramenta.
Depois, volte a ligar a ferramenta para reiniciar.
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Protecgcdao contra sobreaquecimento da bateria/
ferramenta

Quando a bateria/ferramenta indica sobreaquecimento,
a ferramenta para automaticamente sem qualquer
indicagdo. A ferramenta nado inicia mesmo quando se
puxa o gatilho do interruptor. Nesta situacdo, deixe a
bateria/ferramenta arrefecer antes de voltar a ligar a
ferramenta.

NOTA:

» A protecgdo contra sobreaquecimento da bateria sé
funciona com um cartucho da bateria que tenha uma
marcagéo de estrela. (Fig. 2)

Protecgao contra sobredescarga (Fig. 3)

Quando a capacidade restante da bateria é baixa, o
indicador da bateria pisca no lado aplicavel da bateria.
Se continuar a utiliza-la, a ferramenta para e o indicador
da bateria acende durante cerca de 10 segundos. Nesta
situagéo, carregue o cartucho da bateria.

Interruptor (Fig. 4)

/\ PRECAUGAO:

* Antes de instalar a bateria na ferramenta, verifique
sempre se o gatilho do interruptor funciona
normalmente e volta para a posicdo de desligado
quando libertado.

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente
pressionado existe um botédo de bloqueio.

Para ligar a motosserra, pressione o botédo de bloqueio e
carregue no gatilho. Liberte o gatilho para parar.

Verificar o freio da corrente (Fig. 5)

NOTA:

* Se a motosserra nao ligar, deve-se soltar o freio da
corrente. Puxe o protector frontal das méaos firmemente
para tras até sentir que engatou.

Segure a motosserra com as duas maos quando a liga.
Segure a pega superior com a mao direita e a frontal
com a méo esquerda. A espada e a corrente ndo devem
tocar em nenhum objecto.

Primeiro pressione o botdo de bloqueio e depois o
gatilho do interruptor.

A corrente da electroserra liga imediatamente.

Pressione o protector frontal das méos para a frente com
a parte de tréds da sua méo. A corrente da electroserra
deve parar imediatamente.

/\ PRECAUGAO:

» Se a corrente da electroserra ndo parar imediatamente
ao efectuar este teste, a serra ndo deve ser utilizada
de maneira nenhuma. Consulte um centro de
assisténcia especializada MAKITA.

Verificar o freio de inactividade

Ligue a motosserra.

Solte o gatilho do interruptor completamente. A corrente
da electroserra deve parar completamente dentro de um
segundo.

/\ PRECAUGAO:

» Se a corrente da electroserra ndo parar dentro de um
segundo ao efectuar este teste, a serra ndo deve ser
utilizada. Consulte um centro de assisténcia
especializada MAKITA.



Regular a lubrificagdo da corrente (Fig. 6)

Pode regular o fluxo de éleo com o parafuso de
regulacdo. A quantidade de dleo pode ser regulada com
uma chave universal.

Gancho (para prender a corda) (Fig. 7)

O gancho (para prender a corda) é utilizado para
pendurar a ferramenta. Antes de utilizar o gancho, puxe-
o para fora e amarre a corda.

ASSEMBLAGEM

/\ PRECAUGAO:

 Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e a bateria retirada antes de executar
qualquer manutengao na ferramenta.

Instalagao ou extracgéo da corrente da
electroserra (Fig. 8, 9, 10, 11,12 e 13)

/\ PRECAUGAO:

« Use sempre luvas quando colocar ou retirar a corrente
da electroserra.

« A corrente da electroserra e a espada-guia estédo
quentes logo a seguir a desligar a ferramenta. Deixe-
os arrefecer o suficiente antes de efectuar qualquer
trabalho na ferramenta.

Para remover a corrente da electroserra, realize as

seguintes etapas:

1. Prima e abra totalmente a alavanca até ao batente.

2. Rode o indicador de ajuste na direccdo “-” para
libertar a tenséo da lamina.

3. Gire a alavanca no sentido contrario ao dos
ponteiros do relégio para soltar a tampa da roda
dentada até ser possivel retira-la.

4. Retire cobertura da roda dentada.

5. Retire a corrente da electroserra e a espada-guia da
motosserra.

Para instalar a corrente da electroserra, realize as

seguintes etapas:

6. Certifique-se de que a lamina estd na direcgédo
certa. A marca da seta na lamina mostra a direcgdo
da mesma.

7. Encaixe uma extremidade da lamina na parte de
cima da espada-guia e a outra extremidade da
mesma em volta da roda dentada.

8. Encoste a espada-guia no lugar sobre a lamina.

9. Rode o indicador de ajuste na direcgdo “~" para
deslizar o pino de ajuste na direc¢édo da seta.

10. Instale a tampa da roda dentada na serra de modo a
que o pino de ajuste fique posicionado num
pequeno orificio na espada-guia.

11. Rode a alavanca até ao fim no sentido dos ponteiros
do relégio e um quarto de volta para tras de modo a
manter a lamina solta para poder ajustar a tenséo.

12. Rode o indicador de ajuste e ajuste a tensdo da
lamina.

13. Rode a alavanca no sentido dos ponteiros do
relogio para fixar a tampa da roda dentada.

14. Empurre e volte a colocar a alavanca na posicéo
original.

Regular a tensdo da corrente da electroserra

(Fig. 8 e 14)

A corrente da electroserra pode ficar frouxa apés muitas

horas de utilizacdo. Verifique de vez em quando a

tens@o da corrente da electroserra antes de utilizar a

serra.

1. Prima e abra totalmente a alavanca até ouvir um
estalido. Rode-a ligeiramente no sentido contrario
ao dos ponteiros do relégio para soltar
minimamente a tampa da roda dentada.

2. Levante ligeiramente a ponta da espada-guia.

3. Rode o indicador de ajuste para ajustar a tensdo da
lamina. Aperte a lamina até o lado inferior da
mesma encaixar na calha da espada-guia (ver o
circulo na figura).

4. Continue a segurar a espada-guia ao de leve e
aperte a tampa da roda dentada depois de ajustar a
tensdo da lamina. Certifique-se de que a lamina nao
fica solta na parte de baixo.

5. Empurre e volte a colocar a alavanca na posigéo
original.

Certifique-se de que a lamina fica bem encaixada contra
a parte inferior da espada-guia.

/\ PRECAUGAO:

Nao aperte demasiado a lamina. Uma tenséo
excessivamente alta da lamina pode parti-la, provocar
desgaste na espada-guia e partir o indicador de ajuste.
Uma lamina demasiado solta pode saltar para fora da
espada e, deste modo, apresentar riscos de acidente.
Continue a executar o procedimento de instalagdo ou
remogéo da lamina num local limpo, sem serradura e
outro tipo de sujidade.

Batente de espigdes (acessorio opcional) (Fig. 15)

Para instalar o batente de espigdes, realize os seguintes

passos:

1. Retire a tampa da roda dentada, a serra e a espada-
guia como descrito neste manual de instrugdes.

2. Instale os orificios do batente de espigdes
juntamente com os orificios da motosserra.

3. Aperte-os firmemente com parafusos.

FUNCIONAMENTO

/\ PRECAUGAO:
* Ndo cubra os respiradouros ou pode provocar
sobreaquecimento e danificar a ferramenta.

Lubrificagdo (Fig. 16 e 17)

A corrente da electroserra é lubrificada automaticamente
ao funcionar com a ferramenta.

Verifique a quantidade de dleo restante no tanque
através do visor de inspecgao.

Retire a tampa do tanque de 6leo para encher o tanque.
Depois de encher, sempre feche a tampa do tanque de
6leo da motosserra.

/\ PRECAUGAO:

* Ao colocar 6leo de corrente na motosserra pela
primeira vez ou quando encher o tanque apdés o
mesmo estar completamente vazio, adicione o dleo até
a borda inferior do gargalo de enchimento. Caso
contrario, o fornecimento de éleo pode ser prejudicado.

+ Utilize ¢leo exclusivo para electrosserras Makita ou
outros 6leos disponiveis no mercado como 6leo de
lubrificagéo.
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Nunca utilize éleo com poeira ou particulas nem dleo
volatil.

Utilize sempre 6leo vegetal quando podar arvores. O
6leo mineral pode danificar as arvores.

Nunca force a motosserra ao podar arvores.

* Antes de comegar a podar, certifique-se de que a
tampa do tanque de 6leo esta fechada.

Segure a motosserra afastada da arvore. Ligue-a e
aguarde até que a corrente da electroserra seja
lubrificada adequadamente.

Coloque o batente de espigdes em contacto com o ramo
a ser cortado antes de ligar a ferramenta. Caso contrario
pode fazer com que a espada-guia oscile, resultando em
ferimentos no operador.

Serre a madeira que necessita de serrar movendo
apenas a serra para baixo.

TRABALHAR COM A MOTOSSERRA

/\ PRECAUGAO:

« Os utilizadores iniciantes devem antes praticar e cortar
troncos sobre um cavalete de serra ou suporte.

* Quando serrar madeira pré-cortada utilize um suporte
de seguranga (cavalo ou bergo de corte). Nao segure a
peca de trabalho com o pé e ndo permita que ninguém
a segure nem a mantenha estavel.

« Fixe as pegas circulares contra a rotagao.

Podar arvores (Fig. 18, 19, 20 e 21)

/\ PRECAUGAO:

« Mantenha todo o seu corpo afastado da corrente da
electroserra quando o motor estiver a funcionar.

« Segure a motosserra firmemente com as duas maos
quando o motor estiver a funcionar.

* Nao se incline. Mantenha sempre os pés firmes e em
equilibrio.

Coloque o batente de espigdes em contacto com o ramo

a ser cortado antes de ligar a ferramenta. Se cortar sem

que o batente de espigbes esteja em contacto com o

ramo, pode fazer com que a espada-guia oscile,

resultando em ferimentos no operador.

Quando cortar ramos grossos, fagca primeiro um corte
pouco profundo por baixo e em seguida faga o corte final
a partir de cima.

Se tentar cortar ramos grossos por baixo, o ramo pode
dobrar-se sobre a corrente da electroserra e prendé-la.
Se tentar cortar ramos grossos por cima sem ter feito um
corte pouco profundo por baixo, o ramo pode estilhagar-
se.

Se n&o conseguir cortar a madeira completamente com
um simples corte:

Exerga uma presséo ligeira na pega e continue a serrar
e recue a motosserra um pouco; em seguida coloque a
ponta um pouco mais baixa e acabe o corte levantando a
pega.

Cortes transversais (Fig. 22, 23 e 24)

Para serrar as fatias, encoste o batente de espigdes
apresentado na figura no ramo a cortar.

Com a corrente da electroserra a funcionar, serre a
madeira utilizando a pega superior para elevar a serra e
a frontal para guia-la.

Utilize o batente de espigdes como pivot.

Continue o corte aplicando uma ligeira pressé@o na pega
dianteira, faciltando a saida da serra para tras,
ligeiramente. Mova o batente de espigdes mais para
baixo na madeira e suba novamente a pega dianteira.
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Ao executar diversos cortes, desligue a motosserra entre
os cortes.

/\ PRECAUGAO:

» Se utilizar a borda superior da espada para cortar, a
motosserra pode ser impulsionada na sua direcgdo se
a corrente ficar presa. Por isso, corte com a borda
inferior para que, se ocorrer, a serra seja impulsionada
para o lado oposto a si.

Se a madeira estiver sob tensdo, corte primeiro o lado
sob presséo (A).

Em seguida execute o corte final no lado de tenséo (B).
Isto evita que a espada fique presa.

Cortar ramos

/\ PRECAUGAO:
* O corte de ramos deve ser executado somente por
pessoal treinado. Ha alto perigo de recuo.

Quando corta ramos, procure apoiar a motosserra no
tronco, se possivel. Nao utilize a ponta da espada para
cortar, pois isso provoca o risco de recuo.

Tenha muita cautela com os ramos que tenham tenséo.
N&o corte por baixo os ramos livres.

Nao fique de pé sobre o tronco derrubado quando corta
ramos.

Cortes profundos e paralelos a fibra (Fig. 25)

/\ PRECAUGAO:

* Os cortes profundos e paralelos a fibra devem ser
executados somente por pessoal com treinamento
especial. A possibilidade de recuo provoca o risco de
ferimentos.

Realize cortes paralelos as linhas da madeira num
angulo o mais raso possivel. Continue a cortar o mais
cuidadosamente possivel, uma vez que o batente de
espigdes nédo pode ser usado.

Abate de arvores (Fig. 26, 27, 28 e 29)

/\ PRECAUGAO:

» O trabalho de abate de arvores deve ser executado
somente por pessoal treinado. Este trabalho é muito
perigoso.

Observe os regulamentos locais se desejar abater uma

arvore.

— Antes de comegar o abate de arvores, certifique-se
de que:

(1) Somente pessoas envolvidas na operagédo de
abate de arvores estejam nas proximidades;

(2) Todas as pessoas envolvidas tenham um
caminho para afastar-se com distancia de cerca
de 45° em cada lado do eixo de queda.
Considere também o risco adicional de tropecar
nos fios eléctricos;

(3) A base do tronco esteja livre de objectos
estranhos, raizes e ramos;

(4) Nao ha pessoas nem objectos em uma distancia
de 2 1/2 vezes a altura da arvore na direcgao
que a arvore vai cair.

— Considere o seguinte com respeito a cada arvore:

» Direccéo da inclinacéo;

* Ramos soltos ou secos;

+ Altura da arvore;

« Saliéncia natural;

+ Se a arvore esta podre ou néo.

— Tenha em conta a direcgéo e a velocidade do vento.

Na&o corte arvores se estiver a ventar demais.



—  Corte de raizes salientes: Comece com a raiz maior.
Primeiro execute o corte vertical e depois o
horizontal.

—  Corte o entalhe: O entalhe determina a direcgéo da
queda e guia a arvore. O entalhe deve ser
executado no lado que a arvore caird. Corte o
entalhe perto do solo o maximo possivel. Primeiro
faga o corte horizontal com uma profundidade cerca
de 1/5 a 1/3 do diametro do tronco. Nao faga o
entalhe grande demais. Em seguida, faga o corte
diagonal.

— Quando corrige o corte, faga sempre em toda a
extenséo da largura do entalhe.

— Faga o corte de trds um pouco mais alto do que o

corte inferior do entalhe. O corte de tras deve ser
exactamente horizontal. Deixe uma distancia
aproximada de 1/10 do didametro do tronco entre o
corte de tras e o entalhe.
As fibras da madeira na parte ndo cortada do tronco
funcionam como uma dobradica. Nunca, sob
nenhuma circunstancia, corte completamente as
fibras, ou a arvore caird sem controlo. Coloque
cunhas no corte de tras a tempo.

— Deve-se utilizar somente cunhas de aluminio ou de
plastico para manter o corte de trds aberto. A
utilizagdo de cunhas de ferro ndo é permitida.

— Fique sempre ao lado da arvore a cair. Mantenha
uma zona livre atras da arvore a cair com um angulo
de 45° em cada um dos lados do eixo da arvore
(consulte a ilustragdo “Area de queda’). Tenha
cuidado com os ramos a cair.

— Antes de comegar a cortar, deve-se planear e abrir
um caminho de fuga, como necessario. O caminho
de fuga deve estender-se diagonalmente para tras
da linha da queda, como indicado na ilustragéo.

Transporte da motosserra (Fig. 30)

Retire sempre o cartucho da bateria da ferramenta e
sobreponha a espada-guia a cobertura da espada-guia
antes de transportar a ferramenta. Cubra igualmente o
cartucho da bateria com a tampa apropriada.

MANUTENGAO

/\ PRECAUGAO:

 Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e a bateria retirada antes de tentar executar
qualquer inspecgao ou manutencéo.

*+ Use sempre luvas quando executar
inspecgao ou manutengéao.

* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou
produtos semelhantes. Pode ocorrer a descoloragéo,
deformagao ou rachaduras.

qualquer

Afiagao da corrente da electroserra (Fig. 31)

/\ PRECAUGAO:
« Sempre retire a bateria e utilize luvas de seguranca ao
efectuar a manutengdo da corrente da electroserra.

Afiar a corrente da electroserra quando:

— O po6 de serragem produzido ao serrar madeira
himida parece farinha.

— A corrente penetra na madeira com dificuldade,
mesmo que exerga bastante pressao.

— O fio do corte esta obviamente danificado;

— A serra puxa para a esquerda ou direita ao serrar a
madeira. Isto é devido a afiagdo irregular da
corrente da electroserra ou danos a um dos lados.

Afiar a corrente da electroserra frequentemente, mas
sem remover muito material.

Normalmente, duas ou trés passadas da lima sera o
suficiente para afiagdo regular. Leve a corrente da
electroserra para ser afiada num centro especializado
MAKITA se ja a afiou varias vezes.

Critérios para afiar: (Fig. 32 e 33)

—  Todo o comprimento da serrilha tem de ser igual. Os
dentes de diferentes comprimentos impedem a
serra de cortar suavemente e podem fazer com que
a serra parta.

— Nao afie mais a serra a partir do momento que os
dentes atingem um comprimento minimo de 3 mm.
Nesta altura, tera de instalar uma nova serra.

— A espessura do dente é determinada pela distancia
entre o indicador de profundidade (ponta redonda) e
a extremidade cortante.

—  Os melhores resultados de corte sdo obtidos com a
seguinte distancia entre a extremidade de corte e o
indicador de profundidade.

Lamina da serra 90PX: 0,5 mm
Lamina da serra 91PX: 0,65 mm
Lamina da serra 25AP: 0,65 mm

A\ aviso:

» Uma distancia excessiva aumenta o risco de recuo.

— Um angulo de acutilancia de 30° tera de ser o
mesmo para todos os dentes. As diferengcas de
angulo fazem com que a serra funcione mais dificil e
irregularmente, aceleram o desgaste e fazem com
que a serra parta.

— O angulo do prato lateral da serra é determinado
pela profundidade de penetragdo da lima. Se a lima
especificada for utilizada adequadamente, o angulo
correcto  do prato lateral é  produzido
automaticamente.

— O angulo do prato lateral para cada serra é o
seguinte:

Lamina da serra 90PX: 75°
Lamina da serra 91PX: 80°
Lamina da serra 25AP: 85°

Limas e como trabalhar com elas (Fig. 34, 35 e 36)

— Utilize uma lima circular especial (acessoério
opcional) para motosserras para afiar a serra. As
limas circulares normais néo séo adequadas.

— O diametro da lima circular para cada serra é o
seguinte:

Lamina da serra 90PX: 4,5 mm
Lamina da serra 91PX: 4,0 mm
Lamina da serra 25AP: 4,0 mm

— Alima sé deve engatar nos dentes no curso para a
frente. Levante a lima para a retirar da serra no
curso de retorno.

—  Afie primeiro os dentes mais curtos. Em seguida, o
comprimento destes dentes mais curtos passa a ser
o padréo para os restantes na serra.

—  Movimente a lima como indicado na ilustracéo.

— O movimento da lima torna-se mais facil se utilizar
um porta-limas (acessorio opcional). O porta-limas é
marcado com o angulo de afiagéo correcto de 30°
(alinhar as marcas paralelas com a corrente da
electroserra) e limita a profundidade de penetragdo
(aos 4/5 do diametro da lima).

— Depois de afiar a corrente, verifique a altura do
limitador de profundidade utilizando um calibrador
de corrente (acessorio opcional).
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— Retire qualquer material saliente, por menor que
seja, com uma lima chata especial (acessério
opcional).

— Arredonde a frente do limitador de profundidade
outra vez.

Limpar a espada (Fig. 37)

Particulas e p6 da motosserra acumulam-se na ranhura
da espada obstruindo e diminuindo o fluxo do ¢leo.
Retire sempre as particulas e o pd quando afiar ou
substituir a corrente da electroserra.

Limpeza do orificio de saida de 6leo (Fig. 38)

P¢ fino ou particulas podem se acumular no orificio de
saida de 6leo do durante o funcionamento.

Pé fino ou particulas acumuladas no orificio de saida
podem prejudicar o fluxo de dleo e resultar em
lubrificagdo insuficiente da corrente da electroserra
inteira.

Se ocorrer a dispensa insuficiente de 6leo da corrente no
topo da espada, limpe o orificio de saida como a seguir.
Retire a bateria da ferramenta.

Retire a cobertura da roda dentada e a corrente da
electroserra. (Consulte a secgdo intitulada “Instalagéo ou
extracgcéo da corrente da electroserra”.)

Remova as pequenas particulas de poeira ou outras
utilizando uma chave de fendas de ponta achatada e
alongada ou um dispositivo semelhante.

Coloque a bateria na ferramenta.

Aperte o gatilho do interruptor para expelir éleo a fim de
remover a poeira e particulas acumuladas no orificio de
saida de 6leo.

Retire a bateria da ferramenta.

Reinstale a cobertura da roda dentada e a corrente da
electroserra.

Substituicdo da roda dentada (Fig. 39 e 40)
Antes de instalar uma corrente da electroserra nova,
verifique a condi¢do da roda dentada.

/\ PRECAUGAO:

*« Uma roda dentada gasta danificara a corrente da
electroserra nova. Substitua a roda dentada quando
estiver gasta. A roda dentada deve ser instalada de
modo que fique de acordo com a ilustragéo.

Sempre coloque um anel de trava novo ao substituir a
roda dentada.

Substituicao das escovas de carvao (Fig. 41 e 42)
Retire e inspeccione as escovas de carvao
regularmente. Substitua-as quando estiverem gastas até
a marca limite. Mantenha as escovas de carvao limpas e
a deslizarem livremente nos suportes. As duas escovas
de carvdo devem ser substituidas ao mesmo tempo.
Utilize s6 escovas de carvao idénticas.

Utilize uma chave de parafusos para retirar as tampas
do porta escovas. Tire as escovas gastas, coloque as
novas e prenda as tampas do porta escovas.
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Armazenar a ferramenta

Limpe a ferramenta antes de armazenar. Limpe as
particulas e o p6 da motosserra depois de retirar a
cobertura da roda dentada. Depois de limpa, funcione-a
em vazio para lubrificar a corrente da electroserra e a
espada.

Cubra a espada-guia com a cobertura da espada-guia.
Esvazie o tanque de dleo e coloque a motosserra.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE da
ferramenta, as reparagbes e a manutengdo ou as
afinagbes s6 devem ser efectuadas num centro de
assisténcia oficial Makita, utilizando sempre pecas de
substituigdo Makita.



Instrugdes para manutengao perioédica

Para garantir uma vida util longa, evite danificar e garanta o funcionamento total das funcionalidades de seguranca. A
manutencao seguinte tem de ser realizada regularmente.

Os pedidos em garantia s6 podem ser aceites se este trabalho for realizado regular e adequadamente. O nao
cumprimento dos trabalhos de manutengéo indicados pode levar a acidentes!

O utilizador da motosserra ndo pode realizar os trabalhos de manutengdo que nédo estejam descritos no manual de
instrucdes. Esses trabalhos devem ser efectuados por um centro de assisténcia autorizado.

Tempo de
funcionamento
fAntgs do Todos os | Todasas | De 3 em Anual- Antes de
unciona- dias semanas | 3meses | mente | 2Maze
mento nar
Artigo
Inspecgéo O
Limpeza O
Motosserra Verifique num
centro de
assisténcia @) O
autorizado.
Inspecgéo
Corrente da - O
electrosserra Afiar se )
necessario.
Inspecgéo O O
Espada-guia Remover da
motosserra. O
Verificar o
funcionamento. O
N Inspeccionar
Travao da serra regulamente num
centro de O
assisténcia
autorizado.
Verificar a taxa de
Lubrificagdo da serra | alimentagdo de O
dleo.
Gatilho do interruptor | Inspecgéo O
Bot&o de bloqueio Inspecgéo O
Tampao do depdsito de | Verificar a
dleo estanquidade. O
Fixador da serra Inspecgéo O
Parafusos e porcas Inspecgéo O
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SOLUGAO DE PROBLEMAS

Antes de solicitar reparos, faga primeiro uma inspeccdo. Se encontrar um problema que nao esteja explicado no
manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, solicite o conserto a um centro de assisténcia técnica

autorizada Makita, usando sempre pegas de reposic¢éo originais Makita.

Problema

Causa

Acao

A motosserra ndo arranca.

Nao estéo instalados dois cartuchos
de bateria.

Instale os cartuchos de bateria
carregados.

Problema com a bateria
(tenséo baixa).

Recarregue o cartucho de bateria.
Se recarregar a bateria ndo
solucionar, substitua o cartucho de
bateria.

A serra ndo anda.

Travao da serra activado.

Solte o travao da serra.

O motor para de funcionar depois de
pouco tempo de utilizagéo.

O nivel da carga da bateria esta
baixo.

Recarregue o cartucho de bateria.
Se recarregar a bateria nao
solucionar, substitua o cartucho de
bateria.

N&o ha 6leo na serra.

O depdsito de dleo esta vazio.

Encha o depésito de 6leo.

Ranhura-guia do 6leo suja.

Limpe a ranhura.

O fornecimento do 6leo ndo esta
correctamente ajustado.

Ajuste a quantidade de alimentacdo
de dleo.

N&o atinge o RPM maximo.

O cartucho de bateria esta instalado
de forma incorrecta.

Instale a bateria como descrito neste
manual.

A poténcia da bateria cai.

Recarregue o cartucho de bateria.
Se recarregar a bateria nao
solucionar, substitua o cartucho de
bateria.

O sistema de accionamento ndo
funciona correctamente.

Solicite o conserto em um centro de
assisténcia técnica autorizada local.

A serra ndo para mesmo quando o
travéo esta activado:
Desligue a maquina imediatamente!

A banda do travao esta gasta.

Solicite o conserto em um centro de
assisténcia técnica autorizada local.

Vibragéo anormal:
Desligue a maquina imediatamente!

A espada-guia ou a corrente da
electroserra esta solta.

Ajuste a espada-guia e a tenséo da
serra da ferramenta.

Falha de funcionamento da

Solicite o conserto em um centro de

ferramenta.

assisténcia técnica autorizada local.

014805

ACESSORIOS OPCIONAIS

/\ PRECAUGAO:

« Estes acessoérios ou pegas sdo recomendados para
utilizagcdo com a ferramenta Makita especificada neste
manual. A utilizagdo de outros acessoérios ou pegas
pode ser perigosa para as pessoas. Utilize apenas
acessorios ou pegas para os fins indicados.

Se precisar de ajuda para obter mais informagées
relativas a estes acessorios, entre em contacto com o
centro de assisténcia Makita local.

« Bateria e carregador originais da Makita
« Corrente da electroserra

« Espada-guia

» Cobertura da espada-guia

* Lima

« Bolsa da ferramenta
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NOTA:

* Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessoérios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.

ENG905-1

Ruido

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de

acordo com EN60745:

Nivel de presséo de som (Lya): 84,4 dB (A)
Nivel de poténcia de som (Ly,): 95,4 dB (A)
Variabilidade (K): 2,5 dB (A)

Utilize protectores para os ouvidos



ENG900-1
Vibragao

O valor total da vibracdo (soma vectorial tri-axial)
determinado de acordo com EN60745:

Modelo DUC252

Modo de trabalho: cortar madeira
Emissao de vibragéo (ay,): 4,7 m/s?
Variabilidade (K): 1,5 m/s?

Modelo DUC302
Modo de trabalho: cortar madeira
Emissao de vibragdo (ay,): 6,3 m/s?
Variabilidade (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
» O valor da emissao de vibracéo indicado foi medido de
acordo com o método de teste padrdo e pode ser
utilizado para comparar duas ferramentas.
» O valor da emisséo de vibragao indicado pode também
ser utilizado na avaliagéo preliminar da exposigao.

A\ Aviso:

* A emissdo de vibragdo durante a utilizagdo real da
ferramenta eléctrica pode diferir do valor de emisséo
indicado, dependendo das formas como a ferramenta
é utilizada.

« Certifique-se de identificar as medidas de seguranca
para protec¢do do operador que sejam baseadas em
uma estimativa de exposicdo em condigdes reais de
utilizagdo (considerando todas as partes do ciclo de
operagdo, tal como quando a ferramenta esta
desligada e quando esta a funcionar em marcha lenta
além do tempo de accionamento).

ENH030-5
S0 para paises Europeus

Declaragao de conformidade CE
A Makita declara que a(s) seguinte(s) maquina(s):
Designacéo da ferramenta:
Motosserra a Bateria
Modelo n°/Tipo: DUC252, DUC302
Especificagdes: consulte a tabela “ESPECIFICACOES’.
Em conformidade com as seguintes directivas
europeias:

2000/14/CE, 2006/42/CE
Sao fabricadas de acordo com as seguintes normas ou
documentos normalizados:

EN ISO 11682-2
N° de certificado do exame de tipo CE 4814056.14007
Exame CE de tipo efectuado em conformidade com a
2006/42/CE por:

DEKRA Testing and Certification GmbH

Enderstralle 92b

01277 Dresden

Alemanha

Identificagdo N° 2140
O ficheiro técnico de acordo com a 2006/42/CE esta
disponivel em:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

Os procedimentos de avaliagdo da conformidade
requeridos pela directiva 2000/14/CE foram efectuados
de acordo com o anexo V.

Nivel de poténcia sonora medido: 95,4 dB (A)

Nivel de poténcia sonora garantido: 98 dB (A)

23.9.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica
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DANSK (Oprindelige anvisninger)

OONOOUTRWN =

Red indikator
Knap

Akku
Stjernemaerke
Akku-indikator
Laseknap
Afbryderknap
Frontkappe

Las

Friger
Justérskrue
Kaedehjulsdaeksel
Arm
Justeringsdrejeknap
Kaedehjul

16
17
18
19
20
21
22
23

24
25
26
27
28

lllustrationsoversigt

Justeringspind

Hul

Sveerd

Lasn

Stram

Savkaede
Olietankhaette
Olieinspektionsrude
(til opfyldning af tanken med
olie)
Olieinspektionsrude
Barkstad
Fzeldningsomrade
Faeldningsretning
Farezone

29 Flugtvej

30 Sveerdbeskytter

31 Batterideeksel

32 Skeereleengde

33 Afstand mellem skeerekant og

dybdemaler

34 Minimum 3 mm
35 Sidepladevinkel
36 Keervskruetreekker

37 Lasering

38 Slidmarkering
39 Kulholderdeeksel
40 Skruetreekker

SPECIFIKATIONER

Model DUC252 DUC302
Sveerdlaengde 250 mm 300 mm
Standardsveerd Snitleengde 23 cm 24 cm 28 cm
Type Kaedehjulspids Udskeeringsstang Kaedehjulspids
Type 91PX 25AP 90PX
Stigning 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Standard savkeede
Tykkelse 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Antal drivied 40 60 46
Antal taender 6 9 6
Keedehjul
Stigning 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Leengde (uden sveerd) 316 mm
*1 4,1kg
Nettovaegt
*2 4,6 kg 4,7 kg
Keedehastighed pr. minut 8,3 m/s (500 m/min)
Keedeolietank volumen 85 cm?®
Maerkespaending D.C.36V D.C.36V
« Pa grund af vores kontinuerlige forskningsprogrammer END313-1
og udvikling, kan hosstaende specifikationer blive Symboler

eendret uden varsel.

« Specifikationer og akku kan variere fra land til land.

*1 Veegt inklusive sterste akku, uden sveerd og keede,
tom olietank, i henhold til EN ISO 11681-2.

*2 Veegt inklusive akku, sveerd og keede, fyldt olietank, i
henhold til EPTA-Procedure 01/2003.

ADVARSEL: Brug en passende kombination af sveerd og

savkaede. | modsat fald kan det medfgre personskade.
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Nedenstdende symboler er anvendt i forbindelse med

©C00 0

denne maskine. Veer sikker pa, at De har forstaet
symbolernes betydning, fer maskinen anvendes.

« Laes brugsanvisningen.

« Brug gjenbeskyttelse.

* Brug hgreveern.

¢ Beer hjelm,
hgrevaern.

sikkerhedsbriller  og



@ » Brug passende beskyttelse til fedder/

ben og haender/arme.

» Denne sav ma kun anvendes af opleerte
operatgrer.

+ Udseet ikke saven for regn.

* Maks. tilladt skeerelaengde

j’-.’ -p * Retning af keedens bevaegelse

5d « Justering af savkaedeolie

* Kun for EU-lande

Elektrisk udstyr og akkuer ma ikke
bortskaffes sammen med almindeligt
husholdningsaffald!

| henhold til det europaeiske direktiv om
bortskaffelse af udtjent elektrisk og
elektronisk udstyr og batterier og
akkumulatorer samt udtjente batterier
og akkumulatorer og udfgrelsen af dette
i overensstemmelse med nationale
love, skal elektrisk udstyr og batterier og
akku(er), som er udtjente, indsamles
separat og returneres til en
miljgmeessigt kompatibel
genvindingsfacilitet.

ENE090-1

Tilsigtet anvendelse
Keedesaven er beregnet til afskeering af grene/beskaering
af traeer. Den er ogsa velegnet til afgreningsarbejde.

GEA010-1

Almindelige sikkerhedsregler for el-vaerktgj
/\ ADVARSEL! Lzs alle sikkerhedsadvarsler og

alle sikkerhedsinstruktioner.

Hvis nedenstaende

advarsler og instruktioner ikke overholdes, kan resultatet
blive elektrisk stad, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig
reference.

GEB118-1

Sikkerhedsadvarsler for akku-kaedesav:

1.

Hold alle kropsdele pa god afstand af savkaden,
nar kadesaven er i gang. Serg for, inden
kaedesaven startes, at savkaeden ikke er i
kontakt med noget. Et gjebliks uopmaerksomhed
under anvendelse af keedesaven kan bevirke, at
Deres tgj eller kropsdele kommer i kontakt med
savkeeden.

Nar De holder kadesaven med begge hander,
bor De altid holde i keedesaven med hgjre hand
pa det bageste handtag og venstre hand pa det
forreste handtag. Hvis De holder i keedesaven med
omvendt placering af haenderne, vil risikoen for
tilskadekomst blive @get, hvorfor dette aldrig ber
gares.

Hold altid kun i maskinen i de isolerede
grebflader, da savkaden kan komme i bergring
med skjulte ledninger. En savkeede, der kommer i
bergring med en stremfarende ledning, kan gere de
udsatte metaldele pa maskinen stremfgrende,
hvilket kan give operatgren elektrisk stad.

Baer altid sikkerhedsbriller og herevarn.
Anvendelse af yderligere beskyttelsesudstyr til
hoved, hander, ben og fedder anbefales.
Fyldestg@rende beskyttelsestgj vil reducere risikoen
for tilskadekomst, som er forarsaget af flyvende
afskeer eller utilsigtet kontakt med savkaeden.

Sorg hele tiden for sikkert fodfaste. Glatte og
ustabile flader kan medfere, at man mister balancen
eller herredemmet over kaedesaven.

Nar man skarer en gren, der er spzndt, skal
man vaere pa vagt mod tilbageslag. Nar
treefibrenes speending udlgses, kan den spaendte
gren ramme operatgren og/eller slynge keedesaven
ud af kontrol.

Udvis den storste forsigtighed, nar De skarer
krat og unge traeer. Det tynde materiale kan blive
fanget i savkaeden og blive slynget mod Dem eller
sla Dem ud af balance.

Beer altid kaedesaven i det forreste handtag med
kaedesaven slukket og vendende bort fra
kroppen. Nar kadesaven transporteres eller
legges til opbevaring, skal svaerdbeskytteren
altid saettes pa. Korrekt handtering af kaedesaven
vil reducere sandsynligheden for utilsigtet kontakt
med den kegrende savkade.

Folg instruktionerne for smgring,
kaedespanding og udskiftning af ekstraudstyr.
En fejlagtigt spaendt eller smurt kaede kan enten
knaekke, eller risikoen for tilbageslag kan ages.

. Hold handtagene torre, rene og fri for olie og

fedt. Fedtede, olieglatte handtag er glatte og kan
bevirke, at herredemmet over saven mistes.

. Skeer kun i tre. Anvend ikke kaedesaven til andre

formal end dem, den er beregnet til. Anvend for
eksempel ikke kadesaven til at skaere i plastic,
murvaerk eller byggematerialer, som ikke er af
trae. Anvendelse af kaedesaven til andre formal end
de tilsigtede kan resultere i farlige situationer.

. Arsager til tilbageslag og hvordan operatgren

kan forhindre det:

Tilbageslag kan opsta, hvis naesen eller spidsen af
sveerdet bergrer en genstand eller hvis traeet lukker
sammen og klemmer savkaeden fast i snittet.
Spidskontakt kan i visse tilfeelde forarsage en
pludselig bagleens reaktion, hvorved svaerdet
trykkes op og tilbage mod operatgren.

Hvis savkeeden klemmes fast langs sveerdets
overside, kan sveerdet blive presset hurtigt tilbage
mod operataren.

Begge disse reaktioner kan bevirke, at De mister
herredemmet over saven, hvilket kan resultere i
alvorlig tilskadekomst. Stol ikke udelukkende pa de
sikkerhedsanordninger, som er indbygget i saven.
Som bruger af en kaedesav, bgr De tage adskillige
forholdsregler for at forhindre, at ulykker og
tilskadekomst opstar under skaerearbejdet.
Tilbageslag er et resultat af misbrug og/eller forkert
anvendelse af saven eller ukorrekte forhold og kan
undgds ved at de herunder  anviste
sikkerhedsforskrifter overholdes:
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13.

14.

— Hold godt fast i kadesaven med
tommelfingre og de andre fingre omkring
savens handtag og med begge hander pa
saven, saledes at tilbageslag modvirkes.
Tilbageslag kan forhindres af operatgren, hvis

de rigtige forholdsregler tages. Slip ikke
kaedesaven.
014673

— Ra&k ikke over og skar ikke over

skulderhgjde. Dette bidrager til at forebygge
utilsigtet spidskontakt og muligger en bedre
beherskelse af kaedesaven i uventede
situationer.

— Anvend udelukkende udskiftningssvard og -
kaeder, som er specificeret af fabrikanten.
Forkerte udskiftningssveaerd og
udskiftningskaeder kan medfere brud pa kaeden
og/eller tilbageslag.

— Folg fabrikantens anvisninger for skarpelse
og vedligeholdelse af savkaden. Mindskning

af dybdemalerhgjden kan fgre til gget
tilbageslag.
Kontroller, inden arbejdet pabegyndes, at

kaedesaven er i korrekt arbejdstilstand og at dens

tilstand opfylder betingelserne i

sikkerhedsregulativerne. Kontroller specielt at:

« Kaedebremsen fungerer ordentligt;

« Stopbremsen fungerer ordentligt;

« Styret og kaedehjulsdaekslet er korrekt monteret;

*« Keeden er blevet skeerpet og speendt i
overensstemmelse med regulativerne;

Start ikke kadesaven med kadedakslet

monteret. Hvis kadesaven startes med

keededaekslet monteret, kan det bevirke, at

kaededaekslet slynges fremad med personskade og

skade pa genstande omkring operateren som

resultat.

Sikkerhedsadvarsler specifikt for keedesav med
tophandtag

1.
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Denne kaedesav er specielt designet med henblik pa
treepleje og -kirurgi. Keedesaven er udelukkende
beregnet til brug for en dertil uddannet person.
Overhold alle instrukser, fremgangsmader og
anbefalinger fra den relevante professionelle
organisation. | modsat fald kan der opsta fare for
dedsulykker. Det anbefales, at De altid anvender en
teleskoplift (mobillift, lift) nar De skal save oppe i et
tree. Nedfiringsteknikker er seerdeles farlige og
kreever speciel treening. Operatgren skal veere
treenet i og have kendskab til brugen af
sikkerhedsudstyr og klatreteknikker. Benyt altid de
korrekte seler, reb og karabinhager, nar De arbejder
i treeer. Brug altid fastholdelsesudstyr til bade
operatgr og sav.

10.

1.

inden
med

Udfer rengering og vedligeholdelse
opbevaring i overensstemmelse
brugsvejledningen.

Segrg for at placere kaedesaven sikkert under
biltransport, saledes at der ikke opstar lek af
braendstof eller keedeolie, beskadigelse af saven
eller personskade.

Kontrollér jaevnligt, at kaedebremsen virker.

Fyld ikke kaedeolie pa i nserheden af ild. Undlad at
ryge, mens De fylder keedeolie pa.

Nationale regler kan indskreenke brugen af
keedesave.

Hvis udstyret udseettes for harde sted eller fald, ber
De kontrollere dets tilstand, inden De fortssetter med
at bruge det. Kontrollér, om knapper og
sikkerhedsanordninger fungerer korrekt. Hvis der
findes skader, eller hvis De er i tvivl, bar De kontakte
Deres autoriserede servicecenter med henblik pa
kontrol og evt. reparation.
Aktivér altid ksedebremsen,
kaedesaven.

Hold saven i et fast greb, s& den ikke skgjter
(glidebeveegelser) eller hopper, nar De begynder at
skeere.

Pas pa ikke at miste balancen, nar en gren er skaret
over, og modstanden forsvinder.

Veaer opmaerksom pé vindretning og -hastighed.
Undga savsmuld og keedeolietage.

inden De starter

Beskyttelsesudstyr

1.

Undga hoved-, gjen-, hand- eller fodskader og

beskyt Deres hgrelse ved altid at anvende

felgende beskyttelsesudstyr under betjening af
kaedesaven:

— Tojet skal veere hensigtsmaessigt, dvs. det skal
veere teetsluttende uden at hindre
bevaegelsesfriheden. Baer ikke smykker eller tgj,
der kan seette sig fast i buske og krat. Hvis De
har langt héar, ber De altid baere et harnet!

— Det er til enhver tid pakreevet at beere en
sikkerhedshjelm under arbejde med keedesaven.
Sikkerhedshjelmen skal regelmaessigt
kontrolleres for skader og skal udskiftes senest
efter 5 ar. Brug altd en godkendt
sikkerhedshjelm.

— Sikkerhedshjelmens ansigtsskjold (eller
beskyttelsesbriller) beskytter mod savsmuld og
treesplinter. Under betjening af kaedesaven ber
De altid beere beskyttelsesbriller eller
ansigtsskjold til forhindring af gjenskader.

— Beer tilstreekkeligt  stejbeskyttelsesudstyr
(hereveern, grepropper el. lign.)

— Beskyttelsesjakken bestar af 22-lags nylonstof
og beskytter operatgren imod snitsar. Den ber
altid beeres, nar De arbejder fra en heevet
platform (mobillift, lift), fra en platform monteret
pa en stige, eller hvis De klatrer med reb.

— Beskyttelsesoveralls med smak og seler er
fremstillet i 22-lags nylonstof og beskytter imod
snitsar. Vi anbefaler pa det kraftigste, at sddanne
anvendes.

— Beskyttelseshandsker fremstillet i tykt lseder er
en del af det korrekte udstyr og skal altid baeres
under betjening af keedesaven.



— Under betjening af kaedesaven ber De altid baere
sikkerhedssko eller sikkerhedsstovier med
skridsikre saler og rustfri stalsnuder samt
benbeskyttere. Sikkerhedssko med et
beskyttende lag giver beskyttelse imod snit og
sorger for sikkert fodfeeste. Til arbejde i treeer
ber sikkerhedsstavlerne veere af en type, der er
egnet til klatring.

Vibrationer

1. Personer med darligt blodomlgb, som udsaettes for
steerke vibrationer, kan beskadige blodarer eller

nervesystem.
Vibrationerne kan forarsage falgende symptomer i
fingre, heender eller handled: “En sovende

fornemmelse” (folelseslgshed), snurren, smerte, en
stikkende folelse, eendringer i hudfarve eller hud.
Hvis nogen af disse symptomer optrader, bor
De konsultere en lage!

Nedseet risikoen for Raynaulds syndrom, “hvide
fingre”, ved at holde haenderne varme under brugen
og holde udstyr og tilbehgr i god stand.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

/\ ADVARSEL:

LAD IKKE bekvemmelighed eller kendskab il
produktet (opnaet gennem gentagen brug) forhindre,
at sikkerhedsforskrifterne for produktet ngje
overholdes. MISBRUG eller forsemmelse af at folge
de i denne brugsvejledning givne
sikkerhedsforskrifter kan fere til, at De kommer
alvorligt til skade.

ENC007-8
VIGTIGE SIKKEHEDSFORSKRIFTER

FOR AKKU

1. Leaes alle instruktioner og advarselsmaerkater pa
(1) akku opladeren, (2) akku og (3) produktet,
som anvender akku.

2. Lad veere med at skille batteripatronen ad.

3. Hold straks op med at anvende opladeren, hvis
brugstiden er blevet starkt afkortet. Fortsat

anvendelse kan resultere i risiko for
overophedning, forbreendinger og endog
eksplosion.

4. Hvis du har faet elektrolytvaeske i gjnene, skal
du straks skylle den ud med rent vand og
derefter gjeblikkeligt sege leegehjalp. | modsat
fald kan resultatet blive, at du mister synet.

5. Veer papasselig med ikke at komme til at
kortslutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget ledende
materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal, som
for eksempel som, monter og lignende.

(3) Udseet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan vare arsag til en

kraftig ogning af stremmen, overophedning,

mulige forbraendinger og endog maskinstop.

6. Opbevar ikke veaerktej og akkuen pa et sted, hvor
temperaturen kan na eller overstige 50°C.

7. Lad vare med at braznde akkuen, selv ikke i
tilfelde, hvor det har lidt alvorlig skade eller er
fuldstaendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at braende den.

8. Lad vaere med at braende akkuen eller udsatte
det for sted.

9. Anvend ikke er akku, der er blevet tabt eller
udsat for sted.

10. Folg de lokale regler angaende bortskaffelse af
akkuer.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

Tips til opnaelse af maksimal akku-levetid

1. Oplad altid akkuen, inden den er helt afladet.
Stop altid vaerktej og oplad akkuen, hvis det
bemaerkes, at maskineffekten er dalende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10°C —
40°C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele af,
inden den oplades.

4. Oplad akkuen en gang hver sjette maned, hvis
den ikke anvendes i et l®engere tidsrum.

akku.

FUNKTIONSBESKRIVELSE

/\ FORSIGTIG:

» Serg altid for at veerktejet er slukket, og at akkuen er
taget ud, fer der udferes justering eller kontrol af
funktioner pa veerktej.

Montering og afmontering af akku (Fig. 1)

/\ FORSIGTIG:

+ Sluk altid for vaerktgjet, inden De installerer eller fijerner
akkuen.

* Hold godt fast i vaerktejet og akkuen, nar akkuen
installeres eller fjernes.
Forsemmelse af at holde maskinen og akkuen fast kan
bevirke, at de glider af haende med beskadigelse af
maskinen og akkuen og tilskadekomst til falge.

For at fijerne akkuen, skal man skyde den fra vaerktgjet,
idet man skyder knappen pa forsiden af akkuen i stilling.
For at installere akkuen, skal man seette tungen pa
akkuen ud for rillen i huset og skyde den pa plads. Seet
den hele vejen ind, sa den lases pa plads med et lille klik.
Hvis den rede indikator pa oversiden af knappen er
synlig, betyder det, at den ikke er helt last.

/\ FORSIGTIG:

+ Seet altid akkuen helt ind, s& den rede indikator ikke
kan ses. Hvis den ikke er sat helt ind, kan den ved et
uheld falde ud af veerktejet, hvorved omkringstaende
eller De selv kan komme til skade.

+ Seet ikke akkuen i med magt. Hvis akkuen ikke glider
nemt pa plads, betyder det, at den ikke saettes korrekt
i

BEMARK:
+ Maskinen fungerer ikke med brug af kun én akku.
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Beskyttelsessystem for maskine/akku

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem for
maskinen/akkuen. Dette system afbryder automatisk
stremmen til motoren og forleenger dermed maskinens
og akkuens levetid.

Maskinen stopper automatisk under brugen, hvis
maskinen eller akkuen bruges under en af de folgende
omsteendigheder. Under visse omstaendigheder vil
indikatorerne blive teendt.

Beskyttelse mod overbelastning

Hvis maskinen anvendes pa en made, der bevirker, at
den forbruger en unormal meengde strem, vil den
automatisk stoppe uden nogen indikering. | denne
situation skal man slukke for maskinen og stoppe den
anvendelse, som bevirkede at maskinen blev
overbelastet. Start derefter maskinen igen ved at taende
for den.

Overophedningsbeskyttelse for akku/maskine

Hvis akkuen/maskinen er overophedet, vil maskinen
automatisk stoppe uden nogen indikering. Maskinen
starter ikke, selv hvis afbryderen trykkes ind. | denne
situation skal man lade akkuen/maskinen kgle af, inden
man igen teender for maskinen.

BEMAERK:
» Beskyttelsen mod overophedning af akkuen fungerer
kun med en akku, der har stjernemeerke. (Fig. 2)

Beskyttelse mod overafladning (Fig. 3)

Nar den tilbageveerende akku-kapacitet er blevet lav, vil
akku-indikatoren blinke pa den anvendte akku-side. Ved
yderligere anvendelse stopper maskinen og akku-
indikatoren lyser i omkring 10 sekunder. | denne situation
skal man oplade akkuen.

Afbryderknapbetjening (Fig. 4)

/\ FORSIGTIG:

« Inden akkuen seettes ind i maskinen, skal man altid
kontrollere, at afbryderknappen fungerer korrekt og
returnerer til stilling “OFF”, nar den slippes.

For at forhindre utilsigtet indtrykning af afbryderknappen
er veerktgj forsynet med en laseknap.

For at starte veerktgjet trykkes laseknappen ind, hvorefter
der trykkes pa afbryderknappen. Slip afbryderknappen
for at standse.

Kontrol af kaedebremsen (Fig. 5)

BEMARK:

« Hvis kaedesaven ikke starter, skal ksedebremsen
udlgses. Traek frontkappen godt bagud, indtil det
meerkes, at den er i indgreb.

Hold keedesaven med begge haender, nar De starter den.

Hold det gverste handtag med hgjre hand og det forreste

handtag med venstre hand. Sveerdet og kaeden ma ikke

veere i bergring med nogen genstand.

Tryk forst pa laseknappen efterfulgt af afbryderknappen.

Savkaeden starter gjeblikkeligt.

Tryk frontkappen fremad med handryggen. Savkaeden

skal stoppe umiddelbart.

/\ FORSIGTIG:

« Hvis savkeeden ikke stopper umiddelbart, nar denne
test udferes, ma saven ikke under nogen
omstaendigheder anvendes. Radfer Dem med en
MAKITA-forretning, der er specialist i reparationer.

98

Kontrol af stopbremsen

Teend for keedesaven.

Friger afbryderknappen helt. Savkaeden skal vaere helt
stoppet inden for et sekund.

/\ FORSIGTIG:

* Hvis savkaeden ikke er helt stoppet inden for et sekund,
nar denne test udfgres, ma saven ikke anvendes.
Radfer Dem med en MAKITA-forretning, der er
specialist i reparationer.

Justering af keedesmgringen (Fig. 6)

Det er muligt at justere pumpens fremfaringsforhold med
justeringsskruen. Maengden af olie kan justeres med
universalngglen.

Karabinhage (fastgerelsespunkt til reb) (Fig. 7)
Karabinhage (fastgerelsespunkt til reb) anvendes til
ophaengning af veerktgj. Inden karabinhagen tages i
brug, skal den traekkes ud og bindes med et reb.

SAMLING

/\ FORSIGTIG:
» Serg altid for at maskinen er slukket, og at akkuen er
taget ud, for der udfgres noget arbejde pa maskinen.

Montering og afmontering af savkade (Fig. 8, 9,

10, 11,12 og 13)

/\ FORSIGTIG:

» Beer altid beskyttelseshandsker, nar De monterer eller
afmonterer savkaeden.

» Savkeeden og sveerdet er stadig varme lige efter
brugen. Lad dem kale tilstreekkeligt af, inden der
udfgres noget arbejde pa maskinen.

For at fierne savkeeden, skal man udfgre de folgende

trin:

1. Tryk pa og abn armen helt, indtil den stopper.

2. Drej justeringsdrejeknappen i “~” retning for at

udlgse savkeedens speending.

3. Drej armen mod uret for at lasne keedehjulsdaekslet,

til det gar af.

4. Fjern keedehjulsdeekslet.

5. Fjern savkaeden og sveerdet fra keedesaven.

For at montere savkaeden, skal man udfere falgende trin:

6. Bekraeft keedens retning. Pilemzerket pa kaeden
viser keedens retning.

7. Seet den ene ende af savkeeden gverst pa sveerdet
og den anden ende omkring kaedehjulet.

8. Anbring sveerdet pa plads pa keedesaven.

9. Drej justeringsdrejeknappen i “~” retning for at flytte
justeringspinden i pilens retning.

10. Anbring keedehjulsdeekslet pa keedesaven, saledes
at justeringspinden er placeret i det lille hul i
sveerdet.

11. Drej armen hele vejen med uret og en kvart
omdrejning tilbage, s& den er lgs nok til at
keedespaendingen kan justeres.

12. Drej justeringsdrejeknappen og justér
kaedespaendingen.
13. Drej armen med wuret for at fastgere

keaedehjulsdaekslet.
14. Tryk pa og returnér armen til dens udgangsstilling.



Indstilling af savkadens spanding (Fig. 8 og 14)

Savkaeden kan blive lgs efter mange timers brug.

Kontroller fra tid til anden savkaedens spzending inden

brug.

1. Tryk pa og abn armen helt, indtil den klikker. Drej
den lidt mod uret for at lgsne keedehjulsdaekslet en
smule.

2. Loft spidsen pa sveerdet en smule op.

3. Drej justeringsdrejeknappen for at justere
savkaedens spaending. Stram savkaeden, indtil den
nederste side af savkaeden gar ind i sveerdkanten
(se cirklen i illustrationen).

4. Hold fortsat sveerdet let og stram keedehjulsdaekslet,
efter at kaedespaendingen er justeret. Serg for, at
savkaeden ikke er lgs pa den nederste side.

5. Tryk pa og returnér armen til dens udgangsstilling.

Sorg for, at savkeeden sidder teet mod svaerdets nederste
side.

/\ FORSIGTIG:

« Stram ikke savkeeden for meget. Ekstrem hgj
spaending af savkaeden kan forarsage brud pa
savkeeden, slitage af svaerdet og brud pa
justeringsdrejeknappen.

* En keede, der er for lgs, kan hoppe af sveerdet, og
udger i sa fald en risiko for ulykker.

» Udfer proceduren med at montere eller fierne
savkaeden pa et rent sted uden savsmuld og lignende.

Barkstotte (ekstraudstyr) (Fig. 15)

Hvis De vil pamontere en barkstette, skal De folge

nedenstaende trin:

1. Fjern kaedehjulsdaekslet, savkaeden og sveerdet,
som beskrevet i denne brugsvejledning.

2. Match hullerne i barkstgtten med hullerne i
kaedesaven.

3. Speend barkstgtten godt fast med skruer.

ANVENDELSE

/\ FORSIGTIG:

» Undlad at tildeekke ventilationsabningerne, da dette
kan fere til overophedning og beskadigelse af
maskinen.

Smering (Fig. 16 og 17)

Savkaeden smgres automatisk, nar veerktgjet er i brug.
Kontroller maengden af tilbagevaerende olie i olietanken
gennem olieinspektionsruden.

For at fylde tanken op, skal man tage haetten af
olietankabningen.

Nar tanken er fyldt op, skal man altid skrue den
medfelgende olietankhzette pa keedesaven.

/\ FORSIGTIG:

Nar kaedesaven for fgrste gang fyldes op med
kaedeolie, eller tanken fyldes op igen, efter at den er
blevet helt tom, skal der pafyldes olie op til bundkanten
af pafyldningsstudsen. Hvis dette ikke geres, kan
olieforsyningen blive mangelfuld.

Mht. savkeedeolie, skal der udelukkende anvendes olie
beregnet til Makita-keedesave eller olie, som fas i
handelen.

« Anvend aldrig olie, som indeholder snavs og partikler
eller flygtig olie.

Ved beskeering af treeer skal der anvendes planteolie.
Anvendelse af mineralsk olie kan skade traerne.

Pres aldrig keedesaven under beskeering af treeer.

» Bekreeft, inden skeeringen pabegyndes, at den
medfglgende olietankhaette er skruet pa plads.

Hold keedesaven veek fra treeet. Start den og vent, indtil
smeremidlet pa savkeeden er tilstraekkeligt.

Bring barkstedet i kontakt med den gren, der skal
skaeres, inden De teender for saven. Ellers kan sveerdet
rokke med tilskadekomst af operataren som resultat.
Sav det tree, der skal skeeres, ved blot at flytte den ned.

ARBEJDE MED KADESAVEN

/\ FORSIGTIG:

* Forstegangsbrugeren bgr som minimum @ve sig pa at
skeere bjeaelker pa en savbuk eller et stativ.

* Ved savning af forhandssavet temmer, skal der
anvendes en sikker stgtte (savbuk eller stativ). Stot
ikke arbejdsstykket med foden, og tillad ikke at andre
holder eller statter det.

+ Fastger runde stykker mod rotation.

Beskaering af traeer (Fig. 18, 19, 20 og 21)

/\ FORSIGTIG:

* Hold alle kropsdele veek fra savkaeden, nar motoren er
i gang.

* Hold fast pa kesedesaven med begge heender, nar
motoren kgrer.

« Straek ikke armene for langt ud. Serg hele tiden for
sikkert fodfaeste og balance.

Bring barkstedet i kontakt med den gren, der skal
skeeres, inden De teender for saven. Skeering uden at
barkstgdet er i kontakt med grenen, kan bevirke, at
sveerdet rokker med tilskadekomst af operatgren som
resultat.

Nar der saves tykke grene, skal der farst laves en lille
undersavning, hvorefter der feerdigsaves ovenfra.

Hvis man forsgger at save tykke grene nedenfra, kan
grenen braekke nedad og klemme fast om savkaeden.
Hvis man forsgger at save tykke grene ovenfra uden at
lave en lille undersavning, vil grenen flaekke.

Hvis man ikke kan save igennem emnet i et snit:

Sav med et let tryk samtidig med at keedesaven traekkes
lidt tilbage, sveerdspidsen skeerer sig lidt nedad og snittet
feerdiggeres ved at handtaget lgftes opad.

Skaering i treestammer (Fig. 22, 23 og 24)

Ved skaering i traeestammer placeres barkstadet, som vist

pa illustrationen, pa det tree, der skal skeeres i.

Lad savkeeden kgre og sav ned i traeet, idet De benytter

det gverste handtag til at til at lefte saven og det forreste

til at styre det.

Brug barkstgdet som omdrejningspunkt.

Fortseet snittet ved at udeve et let tryk pa det forreste

handtag og traekke saven let tilbage. Flyt barkstedet

leengere ned ad temmeret og loft det forreste handtag
igen.

Sluk for saven mellem snittene, hvis De laver flere snit.

/\ FORSIGTIG:

* Hvis den gverste kant af svaerdet bruges til at skeere,
kan keedesaven blive slynget mod Dem, hvis keeden
kommer i klemme. Skeer derfor med den nederste kant,
sa saven i givet fald slynges vaek fra Dem.
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Ved savning i tree, der ligger i speend, skal der forst
saves pa tryksiden (A).

Foretag derefter det sidste snit pa speendsiden (B). Dette
forhindrer at sveerdet kommer i klemme.

Afgrening
/\ FORSIGTIG:

« Afgrening ma kun udfgres af traenede personer.
Risikoen for tilbageslag udger en fare.

Ved afgrening skal keedesaven sa vidt muligt
understettes pa stammen. Sav ikke med spidsen af
sveerdet.

Veer isaer opmeerksom pa grene, der ligger i spaend. Sav
ikke grene, der ikke er understettet, nedefra.

Sta ikke péa det feeldede tree, mens De afgrener.

Indsnit og savning pa langs af traearerne (Fig. 25)

/\ FORSIGTIG:

« Indsnit og savning pa langs af traearerne ma kun
udferes af personer med specialtraening. Muligheden
for tilbageslag medfarer risiko for tilskadekomst.

Udfer savning pa langs af traearerne i en sa lille vinkel
som muligt. Udfer snittet s& omhyggeligt som muligt, da
barkstadet ikke kan anvendes.

Faeldning (Fig. 26, 27, 28 og 29)

/\ FORSIGTIG:
» Feeldningsarbejde ma kun udferes af gvede personer.
Dette arbejde er farligt.

Vaer opmaerksom pa den lokale lovgivning, hvis De vil

feelde et tree.

—  For De pabegynder faeldningsarbejde, skal De sikre
Dem at:

(1) Kun personer, der har med faeldningsarbejdet at
gere, er i naerheden;

(2) Alle involverede personer har en uhindret
flugtvej i et omrade pa ca. 45° pa hver side af
feeldningsaksen. Veer desuden opmaerksom pa
risikoen for at snuble over elektriske ledninger.

(3) Foden af treestubben er fri for fremmedlegemer,
redder og grene.

(4) Der ikke er nogen personer eller genstande i en
afstand pa 2 1/2 gange treeets laengde i den
retning, treeet vil falde i.

—  Veaer opmeerksom pa felgende for hvert tree:

* Den retning, det haelder i;

* Lose eller tarre grene;

« Treeets hgjde;

« Naturlige fremspring;

«  Om traeet er raddent;

— Veer opmaerksom pa vindstyrken og -retningen.
Undlad at udfgre faeldningsarbejde, hvis der er
kraftige vindstad.

—  Beskaering af rodfremspring: Begynd med de storste
fremspring. Udfer det lodrette snit forst og derefter
det vandrette snit.

— Skeer et vinkelret snit: Vinkelsnittet bestemmer,
hvilken retning treeet falder i, og faerer det. Snittet
foretages pa den side, som treeet skal falde til. Skeer
vinkelsnittet sa taet pa jorden som muligt. Skeer forst
det vandrette snit til en dybde af 1/5 — 1/3 af
stammens diameter. Lav ikke vinkelsnittet for stort.
Skeer derefter det skra snit.

— Skeer alle korrektioner af vinkelsnittet i hele dets
bredde.
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— Skaer bagsnittet lidt hgjere end grundsnittet i

vinkelsnittet. Bagsnittet skal vaere helt vandret. Lad
cirka 1/10 af stammens diameter mellem bagsnittet
og vinkelsnittet veere.
Treefibrene i den uskarne del af stammen fungerer
som et heengsel. De ma under ingen
omsteendigheder gennemskaere fibrene, da treeet i
sa fald vil falde ukontrolleret. Szet kiler ind i
bagsnittet i tide.

—  Der ma kun anvendes plastic- og aluminiumskiler til
at holde bagsnittet abent. Brug af jernkiler er forbudt.

—  Statil siden af det faldende tree. Hold et omrade bag
det faldende trae ryddet pa op til 45° til hver side af
treeets akse (se illustrationen “feeldningsomrade”).
Vaer opmeerksom pa faldende grene.

— En flugtvej ber forberedes og ryddes efter behov,
inden arbejdet pabegyndes. Flugtvejen ber straekke
sig bagud og diagonalt til bagsiden af den
forventede faldlinje som vist pa illustrationen.

Nar saven skal bzeres (Fig. 30)
Fjern altid akkuen fra maskinen og daek svaerdet med
sveerdbeskytteren, inden maskinen transporteres. Daek
ligeledes akkuen med akkudaekslet.

VEDLIGEHOLDELSE

/\ FORSIGTIG:

» Serg altid for at veerktgj er slukket, og at akkuen er
taget ud, for der udferes eftersyn eller vedligeholdelse
pa veerktgj.

« Bzer altid beskyttelseshandsker,
eftersyn eller vedligeholdelse.

» Anvend aldrig benzin, rensebenzin, fortynder, alkohol
og lignende. Resultatet kan blive misfarvning,
deformering eller revner.

nar der udferes

Skarpning af savkaeden (Fig. 31)

A\ FORSIGTIG:
» Tag altid akkuen ud og brug sikkerhedshandsker, nar
De udfgrer arbejde pa savkeeden.

Skeerp savkaden, hvis:

—  Der frembringes melet savsmuld, nar der skeeres i
fugtigt trae;

— Kaeden kun gennemskaerer treeet med besveer, selv
hvis der anvendes et kraftigt tryk;

—  Skeerekanten er klart gdelagt;

—  Saven treekker til venstre eller hgjre i treeet. Arsagen
til dette feenomen er uensartet skeerpning af
savkaeden eller beskadigelse af kun den ene side.

Skarp savkaeden hyppigt, men fijern kun en smule
materiale hver gang.

To eller tre streg med en fil er seedvanligvis tilstraekkeligt
til at udfere en almindelig skaerpning. Nar savkaeden er
blevet skaerpet adskillige gange, skal den skeerpes af en
MAKITA-butik med speciale i reparationer.

Skaerpelseskriterier: (Fig. 32 og 33)

— Alle skeererleengder skal veere ens. Skeerere af
forskellig leengde vil forhindre kaeden i at kere
ubesveaeret og kan bevirke, at kaeden braekker.

—  Skeerp ikke kaeden, nar en minimum skaererlaengde
pa 3 mm er naet. En ny keede skal i dette tilfeelde
monteres.

— Savspanstykkelsen bestemmes af afstanden
mellem dybdemaler (rund nsese) og skeerekanten.



— De bedste skeereresultater opnas med felgende
afstand mellem skaerekanten og dybdemaleren.
Keedeblad 90PX: 0,5 mm
Keedeblad 91PX: 0,65 mm
Kaedeblad 25AP: 0,65 mm

/\ ADVARSEL:

« En for stor afstand vil @ge risikoen for tilbageslag.

—  Skeerpelsesvinklen pa 30° skal vaere den samme pa
alle skeerere. Vinkelforskelle vil bevirke, at keeden
kerer ujeevnt og uensartet, fremskynde slitage og
fore til brud pa kaeden.

— Sidepladens vinkel pa skaereren bestemmes af
dybden af indtreengen af den runde fil. Hvis den
specificerede fil bruges korrekt, vil den korrekte
sidepladevinkel automatisk blive frembragt.

—  Sidepladevinklen for hver savkaede er som falger:

Kaedeblad 90PX: 75°
Keedeblad 91PX: 80°
Kaedeblad 25AP: 85°

Fil og korrekt anvendelse af fil (Fig. 34, 35 og 36)

— Anvend en speciel, rund fil (ekstraudstyr) til
savkaeder til at skeerpe keeden. Almindelige runde
filer er ikke egnede.

—  Diameter pa den runde fil for hver savkeede er som
folger:

Keedeblad 90PX: 4,5 mm
Keedeblad 91PX: 4,0 mm
Keedeblad 25AP: 4,0 mm

— Filen bgr kun veere i kontakt med materialet ved
fremadstrgget. Haev filen fra skeereren ved
returstreget.

— Skeerp den korteste skaerer ferst. Laengden af
denne korteste skeerer bliver standard for alle
skaerende led pa savkeeden.

—  For filen som vist pa illustrationen.

— Det er nemmere at feore filen, hvis en filholder
(ekstraudstyr) anvendes. Filholderen har
afmaerkninger til den korrekte skeerpningsvinkel pa
30° (seet afmaerkningerne parallelt med savkaeden)
og begreenser dybden af gennemskeeringen (til 4/5
af fildiameteren).

— Kontroller, nar kaeden er skeerpet, hegjden af
dybdemaleren ved hjeelp af kaedemalerveerktajet
(ekstraudstyr).

—  Fjern alt fremspringende materiale, hvor smat det
end matte veere, ved hjeelp af en speciel flad fil
(ekstraudstyr).

—  Afrund forsiden af dybdemaleren igen.

Rengering af svaerd (Fig. 37)

Spaner og savsmuld samler sig i sveerdrillen, tilstopper
den og vanskeligger oliestramningen. Fjern altid spaner
og savsmuld, nar savkeeden hvaesses eller udskiftes.

Rengering af olieudlgbshullet (Fig. 38)

Sma stev- og andre partikler kan samle sig i
olieudlgbshullet under arbejdet.

Sma stev- og andre partikler, som far lov til at samle sig i
olieudlgbshullet, kan forringe olieudlgbsstremmen og
medfere en utilstreekkelig smering af hele savkaeden.
Renger olieudlgbshullet som vist herunder, hvis
oliestremmen er for svag ved toppen af sveerdet.

Tag akkuen ud af vaerktgjet.

Fjern kaedehjulsdaekslet og savkeeden fra veerktgjet. (Se
afsnittet “Montering og afmontering af savkaede”).

Fjern mindre stevdannelse eller partikler ved hjeelp af en
kaervskruetreekker med et smalt skaft eller lignende.

Saet akkuen i veerktajet.

Tryk pa afbryderknappen for at fierne akkumulerede
stgv- og andre partikler bort fra olieudlgbshullet ved at
lade kaedeolie flyde ud.

Tag akkuen ud af veerktgjet.

Monter kaedehjulsdeekslet og savkeeden pa veerktojet
igen.

Udskiftning af kadehjulet (Fig. 39 og 40)
Kontroller keedehjulets tilstand, inden en ny savksede
monteres.

/\ FORSIGTIG:

» Et udtjent keedehjul vil beskadige en ny savkaede. |
sadant et tilfeelde skal kaedehjulet skiftes ud med et nyt.
Keedehjulet skal monteres saledes, at det altid vender
som vist pa illustrationen.

Seet altid den nye lasering pa, nar keedehjulet skiftes ud.

Udskiftning af kul (Fig. 41 og 42)

Udtag og efterse kullene med regelmaessige mellemrum.
Udskift kullene, nar de er slidt ned til slidmarkeringen.
Hold kullene rene og i stand til frit at glide ind i holderne.
Begge kul skal udskiftes parvist samtidigt. Anvend kun
identiske kulbgrster.

Benyt en skruetraekker til at afmontere
kulholderdeekslerne. Tag de slidte kul ud, iseet de nye og
fastger derefter kulholderdeekslerne.

Opbevaring af vaerktej

Renger veerktgjet, inden den laegges til opbevaring.
Fjern alle savspaner fra veerktgjet, efter at
kaedehjuldaekslet er taget af. Nar vaerktgjet er rengjort,
skal den keres uden belastning for at smgre savkaeden
og sveerdet.

Daek sveerdet med svaerdbeskytteren.

Fjern olie fra olietanken for at temme den, og anbring
kaedesaven.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED ber reparation, vedligeholdelse og
justering kun udfgres af et Makita Service Center med
anvendelse af original Makita udskiftningsdele.
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Vejledning i periodisk vedligeholdelse
Hvis De vil sikre Deres keedesav en lang levetid, undga skader og sikre, at sikkerhedsanordningerne fungerer fuldt ud,
ber De regelmaessigt gennemfare falgende vedligeholdelse.
Garantikrav godtages kun, hvis dette arbejde er blevet udfert regelmaessigt og korrekt. Safremt den foreskrevne
vedligeholdelse ikke udfgres, kan det medfgre ulykker!
Operataren af keedesaven ber ikke udfere vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskrevet i denne brugsvejledning. Alt
sadant arbejde ber udelukkende udferes af et autoriseret servicecenter.

Driftstid For
For brug | Hver dag I:vzr :véenre:z. Arligt | opbeva-
Emne 9 ring
Kontrol O
Kaedesav Rengering O
Kontrolleres pa autoriseret
servicecenter. O O
Kontrol
Savkaede O
Skeerpes om ngdvendigt. O
Kontrol
Sveerd O O
Tages af keedesaven. O
Kontrollér, at den virker. O
Kaedebremse | B@r kontrolleres
regelmaessigt pa autoriseret O
servicecenter.
Smering af g
kaeden Kontrollér olietilfarslen. O
Afbryderknap | Kontrol @)
Laseknap Kontrol @)
Daeksel til . .
olietank Kontrollér spaendingen. O
Kaedefanger Kontrol O
Skruer og
matrikker Kontrol O
014804
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FEJLS@GNING

Inden De sender keedesaven til reparation, bar De foretage Deres egen inspektion. Hvis De finder et problem, der ikke
er forklaret i brugsvejledningen, bgr De ikke forsgge at skille veerktgjet ad. Kontakt i stedet Makitas autoriserede
servicecenter, og fa altid anvendt originale Makita reservedele ved reparationen.

Fejl Arsag

Losning

Der er ikke installeret to akkuer.

Installér de opladte akkuer.

Kaedesaven vil ikke starte.

Akku-problem (underspaending).

Genoplad akkuen. Hvis opladning
ikke lgser problemet, bar akkuen
udskiftes.

Kaeden karer ikke.

Kaedebremsen er aktiveret.

Udlgs keedebremsen.

Motoren standser efter kort tids brug.

Akkuens opladningsniveau er lavt.

Genoplad akkuen. Hvis opladning
ikke lgser problemet, bar akkuen
udskiftes.

Olietanken er tom.

Fyld olietanken.

Ingen olie pa kaeden.

Oliefgringssporet er snavset.

Renger oliefaringssporet.

Olietilfarslen er ikke justeret korrekt.

Justeér olietilfarslen.

Akkuen er sat forkert i.

Saet akkuen i som beskrevet i denne
brugervejledning.

Saven nar ikke op pa maks.
omdrejningshastighed.

Akku-effekten er faldende.

Genoplad akkuen. Hvis opladning
ikke lgser problemet, bar akkuen
udskiftes.

Drivsystemet fungerer ikke korrekt.

Send keedesaven til reparation hos
dit lokale autoriserede servicecenter.

Kaeden stopper ikke, selvom
kaedebremsen aktiveres:
Afbryd omgaende maskinen!

Bremsebandet er nedslidt.

Send keedesaven til reparation hos
dit lokale autoriserede servicecenter.

Abnorme vibrationer:

Sveerdet eller savkeeden er lgs.

Justér sveerdet og savkaedens
spaending.

Afbryd omgaende maskinen!

Funktionsfejl pa veerktgjet.

Send keedesaven til reparation hos
dit lokale autoriserede servicecenter.

014805

EKSTRAUDSTYR

/\ FORSIGTIG:

Det folgende tilbehar og ekstraudstyr er anbefalet til
brug med Deres Makita maskine, der er beskrevet i
denne brugsanvisning. Anvendelse af andet tilbehgr
eller ekstraudstyr kan udgere en risiko for
personskade. Anvend kun tilbehgr og ekstraudstyr til
det beskrevne formal.

Hvis De har behov for yderligere detaljer om dette
tilbeher, bedes De kontakte Deres lokale Makita
Servicecenter.

« Original akku og oplader fra Makita

» Savkaede

+ Sveerd

» Sveerdbeskytter

« Fil

* Veerktgjspose

BEMARK:

* Nogle ting pa denne liste kan veere inkluderet i
veerktgjspakken som standardtilbehgr. Det kan veere
forskellige fra land til land.

ENG905-1
Stoj
Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i
overensstemmelse med EN60745:

Lydtryksniveau (L;a): 84,4 dB (A)

Lydeffektniveau (Lya): 95,4 dB (A)

Usikkerhed (K): 2,5 dB (A)

Baer hgrevaern
ENG900-1

Vibration
Vibrations totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN60745:

Model DUC252
Arbejdsindstilling: skeering af trae
Vibrationsafgivelse (ay): 4,7 m/s?
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

Model DUC302
Arbejdsindstilling: skeering af trae
Vibrationsafgivelse (ay): 6,3 m/s?
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?
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ENG901-1

» Den angivne vibrationsemissionsvaerdi er blevet malt i
overensstemmelse med standardtestmetoden og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en
anden.

« Den angivne vibrationsemissionsveaerdi kan ogsa
anvendes i en preeliminaer eksponeringsvurdering.

/\ ADVARSEL:

Vibrationsemissionen under den faktiske anvendelse af
maskinen kan veere forskellig fra den erkleerede
emissionsveerdi, afhzengigt af den made, hvorpa
maskinen anvendes.

Serg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til
beskyttelse af operatgren, som er baseret pa en
vurdering af eksponering under de faktiske
brugsforhold (med hensyntagen til alle dele i
brugscyklen, som f.eks. de gange, hvor maskinen er
slukket og nar den kerer i tomgang i filgift il
afbrydertiden).

ENH030-5
Kun for lande i Europa

EU-konformitetserklaering

Makita erklaerer, at den folgende maskine (maskiner):
Maskinens betegnelse:
Akku-keedesav
Model nr./Type: DUC252, DUC302
Specifikationer: Se oversigten “SPECIFIKATIONER”
Er i overensstemmelse med de europaiske
direktiver:
2000/14/EU, 2006/42/EU
De er fremstillet i overensstemmelse med den falgende
standard eller standardiserede dokumenter:
EN ISO 11682-2
EU-undersggelsens certifikatnr. 4814056.14007
EU-typeunders@gelsen pr. 2006/42/EU er foretaget af:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Tyskland
Identifikation nr. 2140
Den tekniske fil, som er i overensstemmelse med 2006/
42/EU, er tilgeengelig fra:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

Den procedure for konformitetsfastseettelse, som kraeves
i Direktiv 2000/14/EU, er fundet i overensstemmelse med
tilleeg V.

Malt lydbelastningsniveau: 95,4 dB (A)

Garanteret lydbelastningsniveau: 98 dB (A)

23.9.2014

Yasushi Fukaya

Direktar
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien
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EAAHNIKA (ApXIkég 0dnyieg)

Mepiypagn yevikig droyng

1 Koékkivn €vdeign 15  OdovTwTéG TPOXOG 27 KarteuBuvon ulotépnong
2 [AAKTpO 16 MMeipog pUBUIONG 28 Zwvn KIvdUvou
3  Kaoertiva ptrarapiag 17 OmA 29 Aiadpopr| dlaguyng
4 'Evdeign aoTepiov 18 KareuBuvtrpia Adpa 30 KdéAuppa kateuBuvtrpiag Aduag
5 'Evdeign pymatapiog 19 ZeogigTe 31 KdAuppa ptrartapiag
6 TAAKTPO aoPdaAsiag 20 Zoigte 32 MnKog KoTTAG
7 ZkavddaAn d1akoTITNG 21 AAucida TTpioviol 33 AmoéoTacn heTagl GKPOU KOTTAG
8  MmpoaoTIvEg TTPOPUACKTAPAG 22 TMwpa Tou doxeiou eAaiou Kal pubuioTr BdBoug
XEPIDV 23 TMapdBupo eAéyxou oTdOUNG 34 EAaxioto 3 mm
9  Ac¢dhion gAaiou (yia eTTavatrAfRpwaon Tou 35 Twvia Adivou xeiloug
10 AmaogaAon Soxeiou pe Aad1) 36 KatoaBidl pe eTmitredn putn
11 Bida pubuiong 24 TlapdBupo eAéyxou oTdOUNG 37 Ac@alIoTIKOG dAKTUAIOG
12 KdAluppa odoviwTol Tpoxou ehaiou 38 Znuadi opiou
13  MoyAdg 25 AyKUAWTOG TTPOQUAGKTAPOG 39 Katdki Brikng WnkTpag
14 Kavtpdv pubuiong 26 TMepioxn uhotdunong 40 KaroaBidi
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
MovTéAo DUC252 DUC302
Mnkog KGTEUBUVTI‘]pIGg 250 mm 300 mm
Adpag
ZTavTap KateubuvTrpla Adua MAkog KoTTAg 23 cm 24 cm 28 cm
To Pd&Bdog mieong Papdog P&BRdog Trieong
UTTog ) . .
aAucoTpoyou N&geuong aAucoTpoxou
Tutrog 91PX 25AP 90PX
Brpa 9,5 mm (3/8") | 6,35 mm (1/4") | 9,5 mm (3/8")
ZravTap aAugoTTpiovo
BaBog 1,3 mm (0,05") | 1,3 mm (0,05") | 1,1 mm (0,043")
Ap. KIVNTAPIWY OUVOETUWV 40 60 46
ApIBudg dovTiwv 6 9 6
AAUCOTPOXOG
BrApa 9,5 mm (3/8") | 6,35 mm(1/4") | 9,5 mm (3/8")
ZUVOAIKO PRAKOG (XWPIG kaTeuBuvTApPIa Adua) 316 mm
*1 4,1kg
KaBapd Bdapog
*2 4,6 kg | 4.7 kg
Taxutnta aAuoidag avda AeTrTd 8,3 m/s (500 m/min)
‘Oykog doyeiou AadioU akuaidag 85 cm?
OvopadTikA Tdon D.C. 36V | D.C.36V
* NOyw TOU OUVEXICOPEVOU TTPOYPANUOTOG €PEUVAG KAl END313-1
avATITUgNG, ol TTaPOUCES TTPOBIAYPAPEG UTTOKEIVTAI OE S0pBoAa
aMayr xwpig Tpoeidotroinan. Ta  akohouba  Seiyvouv  Ta  OUUBOAG  TIOU

* Ta TeXVIKA XOPOKTNPIOTIKE Kal N KOOETA WTTATAPIOG
UTTOPET Va SIa@épouV atrd XWwpa O€ XWPA.

*1 Bdpog, pe MeyaAUTEPN KOAOETA WTTOTAPIOG, XWPIG
KaTeuBuvTrplia Adpa kal aAucida, kevo doxeio Aadiou,
oUuewva pe 1o EN ISO 11681-2.

*2 Bapog, ye KaoETa PTratapiag, KaTeubuvtrpia Adua kai
ahugida, yepdto doxeio AadioU, oUUQwva ME TN
diadikaaia EPTA 01/2003.

MPOEIAOIMOIHZH: Xpnoiyotoiote Tov  Kat@AAnAo
guvduaopd ™ng KaTeubuvTnplag Aapog Kal
aAucoTTpiovou.  AIOQOPETIKG, HTTOPEl  va  TTPOKUWYEI

TIPOCWTTIKOG TPAUPATIOUOG.

xpnoigotroiodvtal yia 1o pnxdvnua. BeBaiwBeite 6T
KaTahafBaiveTe TN onuacia Toug TIPIV até TN Xpraon.

©

@

» AioBdoTe TIg 0dnyieg xprAong.

* Na @opdTe TTPOCTATEUTIKA HOTILOV.

* Na @opdTe TTPOOTATEUTIKA QUTIWV.

105



* Na @opdre KpAvg Kal péoa TTPoaTaciag
paong Kal akAng.

-
~

* Na XPNOIUOTTOIEITE KOTGAANAN
@ TpooTaCia  yio  TTEAUATO-KVAUES KAl
Xépla-Bpayioveg.
= Auté TO aAucotrpiovo TrpoopileTal yia
xpnon uoévo amo KATGAANAQ
EKTTAIOEUPEVOUG XEIPIOTEG.

Na pnv exTiBeTan otn Bpoxn.

MEyIOTO ETTITPETTOYEVO HAKOG KOTTAG

&’ =) + KatetBuvon diadpopng aluaidag
_A * PUBuion Aitravang aAuoidag
7 od aAuooTrpiovou
cd * Movo yia Tig xwpeg Tng EE
Ni-MH Mnv  OTTOpPITITETE  TOV  NAEKTPIKO

e€ommAiIoud | TNV pmatapia padi ye Ta
OIKIOK& atroppippaTal
Z0powva pe TIG Eupwaikég Odnyieg
yia Tov amoBANTO NAEKTPIKG Kal Tov
NAEKTPOVIKO €COTTAIONO Kal TIg
UTTATOPIEG KOl OUCOWPEUTEG KOl TIG
atrORANTEG PTTOTAPIEG KAl TUCCWPEUTEG
Kal TNV EVOWPATWON Toug oTnv €6VIKA
vopoBeaia, 0 NAEKTPIKOG EEOTTAIGUOG Kal
ol pTTaTapieg Tou €xouv @TACEl OTO
TENOG QWNG TOoug TTPETTEI va CUAAEyovTal
EEXWPIOTA KOl va  ETTIOTPEPOVTAl  OF
EYKATOOTACEIG TTEPIBAAAOVTIKAG
aAvVOKUKAWONG.

ENE090-1
Mpoopigéuevn xprion
To epyaleio TTpoopileTal yia TNV KOTTH KAAPIWY / KAGdepa
Oévtpwy. Eival emmiong kat@AAnAo yia Tnv TrEPITTOiNON
OEVTPWV.

GEA010-1

evikég TTpogIdOTTOINCEIS ATPAALiOg Yo TO
NAEKTPIKO gpyaAeio

/\ MPOEIAOMOIHZH  AiBéoTte  O6Aeg  TIC
mpoeidotroiNoelg ao@aAsiag kal 6Aeg Tig odnyieg. H
N TAPNON TWV TTPOEIOOTIOINCEWY KAl 0dNYIWV EVOEXETAI
va koTaAngel oe nAekTpotTAngia, TTupkayid fi/kar goBapd
TPAUNATIOHO.

DuAGgTe 6AEG TIG TTPOEISOTTOINOEIG KAl TIG 0BNYiEg yia
HMEAAOVTIKA TTOPATTOUTTH.
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GEB118-1

AAUGCOTTPIOVO UTTATAPIOG TTPOEISOTTOINCEIC
[oTe £01e7 ¥ATe (o 4

1. Na @povrTileTe WOTE OAA TO PEPN TOU CWHATOG VA
Bpiokovral o€ amoéoTacn omd TNV aAucida
TwpiovioU, 6Tav To aAucoTtrpiovo Asitoupyei. Mpiv
amé TNV EKKivnon TOoUu  aAucoTrpiovou,
BeBaiwdeiTe 6TI N aAucida TTplovioU dev épxeTal
o€ gmaPn e omidATroTe. Mia OTIyur ampooegiag
oTn dIdpKeEIa XEIPIOPOU £VOG AAUCOTTPIOVOU QPKET YIa
va TTpokaAéoel eUTTAOKN TNG aAucidag Trpioviol o€
HEPOG TOU POUXIOHOU 1 TOU CWHATOG.

2. Otav kpatdre pe 1o 300 Xépia, va KPATATE TO
aAuocotrpiovo pe 1o Segi Xép1 oTnV Tiow Aafn kai
TO dApIoTEPO XEPI OTNV WTPOOTIVE AABRH. Ze&
TIEPITITWON  KPATAUOTOG TOU OAUCOTIPIOVOU  JE
avTiIoOTPOPO OXNUATIOPS XEPIWV aufdvel O KivOuvog
TIPOOWTTIKOU TpaupaTiopoU kal dev Ba TpéTrel va
XPNOIYOTTOIEITAl TTOTE.

3. KpatnoTte To nAEKTPIKO EpyaAeio povov atmo Tig
HOVWHEVEG ETTIQPAVEIEG OUYKPATNONG, E€TEIDN
evdéxeTal n aAucida pioviou va £ABel o€ eTTa@n
HE KPUQPEG KAAWBIWOEIG. e TIEPITITWON ETTAPAG
NG aAucidag KOTTAG HE “NAEKTPOPOPO” KaAWDIO, Ta
eKTEDEIPEVA PETOANIKG €EaPTAPOTA TOU NAEKTPIKOU
epyoleiou  evdéxetal  va  KataoTouv  Ta bl
“NAEKTPOPOPA” Kal Vo TTPOKAAEGOUV NAEKTPOTTANEa
aToV XEIPIOTA.

4. Na @opdre YuaAid ao@aAgiag Kal TTPOCTATEUTIKA
akong. ZuvioTatal N XPAON  TEPAITEPW
e§ommAiopoUu  TpoOoTACIiaG KEPAARG, XEPIWV,
KVNUWV Kol TTeEAPATWY. O €TTAPKAG POUXIOHOG
TTPOOTACIAG MEIWVEI TOV  KiVOUVO  TTPOCWITIKOU
TPAUMOTIOPOU AGYyWw EKTIVAOGOUEVWY BpauaudTwy f
Tuxaiag eTTa@ng Pe TNV aAuaida TrpiovioU.

5. Na oTékeote mdvia otaBepd. O1 oMioBnpég n
aoTaBEiG  ETMIPAVEIEG WUTTOPEI  va  TTPOKAAEGOUV
ATIWAEIN  TNG  I00PPOTTAG 1 Tou €AEyxou TOU
aAucoTTpiovou.

6. Kartd tnv ko1 KAadi0U Trou gival TEVTWHEVO, va
€i0TE TIPOCEKTIKOI OE TEPITITWAON EKTIVAENG TTPOG
Ta Tmiow. Otav n T180on omg iveg EUAoU
ammeAeuBepwBei, 10 QopTwPévo KAAdi pTTOPEi va
XTUTTAOEI TO XEIPIOTH /KaI VO QEPEI TO AAUCOTTPIOVO
€KTOG EAEyXOU.

7. Na gioTe €§AIPETIKA TTPOOEKTIKOI KATA TNV KOTH
XOpOBevTpwy Kal SevOpUAAiwv. To AeTTO UAIKO
EVOEXETAI VO OKOAWOEI 0TNV OAUCIda TTPIoVIOU KOl VO
€KTIVaXOEi TTPOG TO PEPOG OAG I va TTIPOKOAEDEI
ATIWAEIQ TNG I00PPOTTIAG GG,

8. Na pETaQEPETE TO OAUCOTTPIOVO KPATWVTOG TO
a1ré Tn pIrPoaoTIvi) A Kal HaKPId aTTé TO CWHA
oag, 6Tav BpiokeTal EKTOG AsiToupyiag. Kartd Tn
peTa@opd 1 @UAAgn Tou oAucoTpiovou, va
TOTTOBETEITE mavra TO KGAuppa ™mg
kateuBuvTiplag Adpag. O katdAAnAog xeIpiopdg
TOU OAUCOTIPIOVOU WEIWVEI TNV TNIBavETNTa TUXaiag
€TTAQAG PE TNV KIvoUpevn aAuaida TTpioviou.

9. Na TnpouUvTal ol odnyieg AiTravong, TEVIWHATOG
NG aAucidag kal aAAayng mrapeAkopévwy. H To
akaTdAAnAo  Téviwpa 1 Aitavon Tng  aAucidag
evOEXETAI va TTPOKOAEDEl Bpalon TG 1 augnuévn
mOavoTNTA AVAKPOUONG (OTTICBOAGKTIONA).



10.

. Ainia

Na @povrilete woTe o1 AaBég va diarnpouvral
oTEYVEG, KaBapég Kal Xwpig ixvn eAaiou n
ypdoou. O1 Aafég pe ixvn ypdoou 1 eAaiou eivai
oANIgONpPEG Kal TTPOKaAOUV OTTWAEIT EAEYXOU.

. Na k6Bere pévo §UAa. Na pn XpnoIMOTTOIEITE TO

aAUCOTTPIOVO YIa OKOTTOUG YIO TOUG OTroioug dev

mwpoopideral. MNa Tapadeiypa: Pn XPNOIMOTIOIEITE

TO OAUCOTIPIOVO YIO TNV KOTH TANCTIKWY,

ToIXOTroliag 1} UN §UAIVWV OIKOBOMIKWY UAIKWY. H

xpnon TOU aAugoTrpiovou yia oKoTToUg

OI0QOPETIKOUG  atmd  Toug  TTPofAeTOpevoug  Ba

pTropouoe va KataAi&el o€ eTkivouvn KataoTaon.

Kal mwpoAnYn avakpouong

(oTrIgB0AGKTIONO) OTTO TO XEIPIOTA:

H avakpouon (omoBoAdkTIopa) evOéxeTal va

TPokAnBei, 6tav n pitn 1 TO AKPO TNG

KaTeuBuvTAPIOG  AGUOG  AKOUMTIACEI Ot éva

avTikeipevo, i 6tav Ta dUo TepAxIa Tou EUAou

kAgioouv kal TTpokaAégouv olaiygn TnG aAuaidag

TIpIovioU Yéoa oTnV Toun.

2€ OPIOUEVEG TIEPITITWOEIG, N ETTAPR TOU GKPOU

eVOEXETOl VO TTPOKOAEDEl  EOQVIK  avAoTpo®n

avTidpaan, AakTifoviag Tnv KaTeubuvTApia AGua

TTPOG Ta VW KOl TTIOW TTPOG TO HEPOG TOU XEIPIOTH.

H oUo@iyén Tng aAuacidag Trpioviold o€ KATToI0 anuEio

TOU GvWw PEPOUG TNG KATEUBUVTAPIAG AGHaG EVOEXETAI

va wlnoel Tn Adpa TayIoTa TTPOog Ta THoW TTPOG TO

MEPOG TOU XEIPIOTH.

OTroladATToTE OTTé AUTEG TIG AVTIOPAOEIG EVOEXETAI

Va TTPOKAAETEI ATTWAEIO EAEYXOU TOU QAUGOTTpiovOuU,

Tpdyua 1o oToio Ba ptropouce va KataAngel o€

ooBapd TTPoowWTTIKS TPpaupaTIoNd. Mnv eTagieoTe

QATTOKAEIOTIKA KAl POVO  OTIS  EVOWMATWUEVEG

dlatagelg  aogaAeiag  Tou  ahugotrpiovou. Qg

XEIPIOTAG aAucotrpiovou, Ba TpETel va AauBAveTe

opIopéVa PETPO OOPOAEIOG WOTE VO TTPOAAUBAVETE

TUXOV aTUXAMOTA i TPAUPATIOPOUG KATd TNV epyaaia

KOTTAG.

H avdakpouon (oTmoBoAdKTIONA) eival aTToTéAeopa

KOKAG XPAONG n/kal eo@oAuévwy diadikaoiwv A

ouvenkwyv  xelpiIopol  kai  givar  duvartév  va

ammo@euxOei AapBavovtag KatadAANAEG TTPOQUAGEEIG,

OTTWG TTEPIYPAPETAI KATWTEPW:

— KpatioTte otoBepd, pe Ta dAXTUAO KOl TOUg
avTiXEIPEG YUpw amd TIG Adafég Tou
aAucotrpiovou, pe Ta 300 xépla TAvw OTO
aAucoOTTpiovo KOl TOTTOBETAOTE CWHA  Kal
Bpaxioveg £T01 WOTE va OOKEITAI AVTiIOTOON
oTIg Suvdapelg avdakpouong
(omrIoB0AdKTIOHA). O €AeyX0G TwV OUVAPEWY
avdkpouang (otmaBoAdkTIopa) atrd To XEIPIOTA
gival  €QIKTOG, €dv  An@Bouv o1  KaTdAAnAeg
TIPOQUAGEEIS. Mnv emTpéwTe va oag QUyel TO
aAucoTrpiovo.
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— Mnv ekTEiveoTe UTTép TOu BEOVTOG KaI PNV
ETIXEIPEITE KO TMAVW Ao TOo UWPOG TwV
WHWV. AuTtd Bonbd otV aTToQUYR
QVETTIBUUNTNG ETTAPNG TOU GKPOU Kal BIEUKOAUVEI
oTOV KOAUTEPO €AEYXO TOU AAUCOTIPIOVOU O€ Un
QAVOUEVOUEVEG KATAOTAOEIG.

— Na xpnoigotoleite pévo AGueg Kail aAucideg
QAVTIKATAOTAONG TTOU CGUVICTWVTAlI aTré ToV
KkataokeuaoT. O1  Adpeg kol  aAucideg
QAVTIKATAOTAONG E0PAAUEVOU TUTTOU EVOEXETAI VA
TpokaAéoouv  Bpavon Tng aAucidag A/kal
avakpouaon (oToBOoAGKTIONA).

— AkoAouBnoTE TIG 03NYiEg TOU KATOOKEUOOTN
yla TO TPOXIOHO Kol Tn OUVTAPNON TngG
aAuoidag mpioviou. H peiwon Tou Uwoug Tou
puBpIOTH Tou BAGBOUG KOTIAG MTTOPEI VO 0BNyACEl
e algnon TG avakpouong (oTMoBOAGKTIONA).

Mpiv améd TNV €vapén Tng epyaciag, BePaiwbeite OTI

T0 aAucoTipiovo gival  O€ KOAf  KATGoTAOn

AgiToupyiag kai 6T N KATAOTAOT TOU GUUHOPQUVETAI

HME TOUG KOVOVIOUOUG QOQOAEIOG. ZUYKEKPIYEVA,

eAEyETE Ta €EAG:
+ To @pévo TnG aAuaidag Asitoupyei KatdAAnAa;
« To Ppévo avaoxeong TTEPIOTPOPAG

NAEKTPOKIVNTAPA AEIToupyEi KATAAANAQ;

* To kdAuppa NG Aduag kol TO  KAAUPUO
03ovTWTOU TPOXOU Exel TOTTOBETNOET KATAAANAQ;

* H alugida é€xel akovioTei Kal TEVIwOEi oUppwva
HE TOUG KavovIopoUG;

. Mnv 8éoeTte To aAucoTrpiovo o€ AgiToupyia oTav

TO KGAuppa TG aAuaidag dev éxel agaipedei. Eqv
Béoete TOo alucotpiovo ot AeiToupyia Otav  To
KGAUpPa TNG aAuaidag dev £xel apaipeDei, EvOEXETal
va TTPOKANBEi ekTivagn Tou KaAUPPOTOG TIPOG Ta
EUTTPOG  ME  QTIOTEAEOUA  TPOAUMOTIOUO Kal TNV
TPdKANCN {nuiag o€ avTikeipeva TTou Bpiokovtal 0To
XWPO yUpw aT1rd TO XEIPIOTH.

MposgidotroInoeig ao@AaAEiag €151KEG TOU
aluootrpiovou pe Tavw Aapn

1.

AuTb TO aAucoTTpiovo gival oxedIaopévo EIBIKA yia TN
@povTida kal To KAGSepa dévipwy. To aAucoTrpiovo
TpoopifeTal  yia  xpAon povo amd  owaTd
exkmmaideupéva dropa. Tnpriote OAeg TIG 0dnyieg,
Siadikaoieg  kal  OUOTAOEIG AT  Tov  aApuOdIo
ETTAYYEAUOTIKO OpyaviouS. AIOQOPETIKG, WTTOPE va
TIPOKUYOUV  JOoIpaia  aTuxAuaTa. ZuvioTatal  va
XPNOIUOTIOIEITAl  TTAVTO  AVUWWTIKA  TTAATQOpHaA
(e€édpa dlapuyng, avaBatipag) yia To TPIGVICU
ota dévtpa. O1 TEXVIKEG OTIG OTTOIEG XPNOIUOTIOIEITAI
oKoIVi €ival €CAIPETIKG  ETTIKIVOUVEG Kal aTTaITOUV
€0k exTraideuon. Or1  XeIpIOTEG  TTPETTEl  va
€€oIKEIWOOUV pE TN Xpron eEOTTAICUOU aGPAAEING KAl
TEXVIKEG avdaBaong. Na xpnoiyoTroleite TTavTa Toug
KOTAAANAOUG IHGVTEG, OKOIVIA Kal KOPAUTTIVEP OTaV
epydceote oe dévipa. Na xpnoigotrolgite TavTa
€€OTTAIONG  OUYKPATNONG YIad TO XEIPIOTA KOl TO
PIOVI.

Mpiv Tnv amoBrikeuon, diegaydyete Kabapioud Kai
QUVTAPNON CUP@PWVA HE TO EYXEIPIOIO OBNYIWV.
PpovrioTe  yla TNV ac@oAf TOoTTOBETNON  TOU
aAUCOTIpIOVOU KATA T MPETAQOPA OE QAUTOKIVNTO
TIPOKEIUEVOU va aTTOQEUXBEi N Slappor) Kauaidou
Aadiou oAucidag, n {nuid oTO €pyaAeio Kalr O
TIPOOWTTIKOG TPAUHATIOHOG.

Na eAéyxete TakTIkd Tn AciToupyia Tou @pévou
ahugidag.
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11.

Mnv oupTAnpuwvere pe AGdI oAucidag kovtd o€
QWTIA. Mnv KaTVigeTe TTOTE OTAV CUUTTANPUVETE UE
AG&dI aAuoidag.

O €BvikdG Kavovioudg WTTOpEi va  TrepIopidel Tn
XpAon aAucoTrpiovou.

Av o efommAiopog dextei duvarh TpdoKpouon
TITWON, EAEYETE TNV KATAOTOON TIPIV OUVEXIOETE TNV
epyaoia. EAéyéte av umdpxel duoAeimoupyia oOTIg
OUOKEUEG EAEyXOU Kal aog@aAeiag. Av uttdpxel ¢nuid
N av €éxete au@iBoAieg, ¢ntAoTe amd  TO
etoualodotnuévo  Kkévipo  OEpPIG  pag  va
TIPAYUATOTIOINCE! ETTIOEWPENOT KAl ETTIOKEUN.

Na evepyotroigite TTavTa 10 @pévo aAucidag TIpIV
EKKIVAOETE TO AAUCOTTPIOVO.

KpatioTte 10 TIpIdvI OTaBepd yia va atmmo@uUyETe TO
maTivépioga  (Kivnon  yMNioTpAdaTtog) TNV
avaTridnan Tou TrpIoviol OTav EKIVATE pIa KOTTH.
210 TEAOG TNG KOTTAG, TTPOCEXETE WOTE VO KPOTAOETE
TNV I60PPOTTIa 0ag egaitiag Tng “mrrwong”.

N&Bete uTTdYWN TNV KATELBUVON Kal TV TaXUTNTA TOU
avépou. ATTOQUYETE Ta TTPIOVIdIO KAl TO VEQPOG TOU
AadioU aAucidag.

MpooTaTeuTIKOG EEOTTAICHOG

1.
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Mpokelpévou va aTToQUYETE TOUG TPAUNATIOUOUG

OTO KEPAAI, oTa pdTIa, oTa XéPla | OTO TWOdIA,

KOBWG Kal va TTPOCTATEUCETE TNV OKOR Odg,

TPETEI  va  XPNOIUOTIOIEiITE TOV  aKOAouBo

TIPOCTATEUTIKO £§OTTAIONO KOTA TN SIAPKEIA TNG

AeiToupyiag Tou aAucoTrpiovou:

— To €idog Twv poUuxwv TTPETTEl Va Eival KATAGAANAo,
OnA. TTpETTEl va gival EQAPPOCTA GAAG va pnv oag
euTrodidouv. Mnv @opdTe KOoURPATa 1) pouxa Ta
oTroia PTTopoUv va PTTAEXTOUV O€ BAUVOUG Kal
KAadId. Av éxete pakpid POANIG, va @opdre
TAvTa QIAE!

— Eivar omapaitnto va  @opdrte TTPOOTATEUTIKO
Kpdavog étav epyadeoTe pe To aAugoTrpiovo. To
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG TTPETTEI VA EAEYXETAI OE
TOKTA XPOVIKA dlaoTANATA Yia {NUIG KOl TTPETTEI
va avTikaBiotdrar petd oamd 5 xpdvia 1O
apyoTepo. Na XpnoIJOTIOIEITE YOVO EYKEKPIUEVT
TIPOCTATEUTIKG KPAVN.

— H mpoowmida ToU TTPOCTATEUTIKOU KPGVOUG (1
TWV YUOAIWYV) TTpooTaTeVEl atrd Ta Trplovidia Kal
TO PIKPG KoppdTia E0Aou. Katd Tn Aeitoupyia Tou
aAugoTTpiovou, va QopdTe TTAVTA TTPOCTATEUTIKG
YUaAid ) TTpoowTTida WOoTe va atmro@euxBouv ol
TPAUUOTIOHOI TWV PATIWV.

— ®opare emapkn €§0MAIONO TTPOCTATIAG TNG
0aKONG (TTPOCTATEUTIKG AKONG, WTOAOTTIOEG, KTA.)

— To TTPOOCTATEUTIKO UTTOUQAV OTTOTEAEITAI OTTO
22 oTtpwuara  vailov  Kal  TTPooTaTEUEl  TOV
XEIPIOTA amé TNV Kkotr. [Mpémel mavia va 10
@opate  Otav  €PyACedTE OO  AVUYWTIKEG
TTAQTPOPHES (£§€DPEG dlaguyng, avaBatApeg),
atrd TTAATPOPHEG OTEPEWHUEVEG OE OKAAEG ) KOTA
TNV avappixnon Pe oKoIVId.

- H @oéppa pe pmoloTOo KOl TIPAVTEG E€ival
KATOOKEUaopévn otmé vailov Ugacpa pe 22
oTpwHaTta Kal TpooTartelel amd TNV KoTr. H
XPAoN TNG cuviaTaTal évBepua.

— To  TPOOTATEUTIKA  ydvTia  ToU  €ival
KOTOOKEUAOPEva atrd TTaxU Oépua atroTeAouv
UEPOG TOU OUVIOTWHEVOU £EOTTAIOUOU KOl TTPETTEN
TAvTa va @oploUvTal Katd Tn Agitoupyia Tou
aAucoTTpiovou.

Kp
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— Karé 1n Acitoupyia Tou aAugoTTpiovou, TTPETTEl val
@opiolvTal TTavia TTaTroUToIa ao@aAgiog N
uTToTEG ao@aleiag £Qodlaouéva uE
avTioNioBnTIK gdAa, PETOAAIKR evioxuon oTnv
TEPIOX Twv OOKTUAWV Kal TTPOOTaCia yia TO
T6d1. Ta TatrouTola aopaAeiog eEOTTAIOUEVA e
TIPOOTATEUTIKO OTPWHA TTAPEXOUV  TTPOCTACIA
ammd Kot Kol e§ao@ahiifouv KaAd TaTnua. MNa
epyaaia g dEVTPA, Ol PTTOTEG ATPAAEIAG TTPETTE
va gival KATAAANAEG yia TEXVIKEG avappixnong.

adaouoi
Otav dropa pe Kakr KUKAopopia aipatog ekTiBevtal
oge utrepPBOoAIKOUG Kpadaououg, UTTopEi va TTPOoKANBEi
TPOUMATIOUOG OTA alopOpa ayyeia 1 OTo VEUPIKS
oloTtnua.
O1 kpodaopoi evOEXETAl Vva  TTPOKAAEOOUV  TO
akoAouba CupTITWPATa OTa OAKTUAQ, T XEPIa KOl
TOUG kapTroug: “Koiuiopa” (uoudiaopa),
Hupunykiaopa, Tévo, GouBAIEG, aAdayn XpwuaTog i
UQNG TOU dEPUATOG.
Av TpoKUWel OTTOIOBNTTOTE
CUUTITWHATO, ETMICKEPTEITE  yiarpd! Ta va
MEIWOETE TOV KivOUVO TOU “OUVOPOMOU  AgukoU
QaKTUAOU”, va BIaTNPEITE Ta XEPIO 0OG (EOTA KATA TN
AeiToupyia Kal va ouvTnpeiTe CwoTa ToV £50TTAIOUS
Kal Ta e§apTAATA.

amdé  autd  Ta

OYAAZTE TIZ OAHTIEZ AYTEZ.

/\ MPOEIAOMNOIHEH:
MHN emiTpépere TO BaBuO dveong 1 e§oikEiwoNg ME

TO

mPoiov  (AOyw emavelAnuuévng XPAoNng) va

AVTIKATOOTACEl TV QUOTNPR TAPNON TWV KAVOVWV
ac@aleiag Tou Trapoévrog epyaAeiou. KAKH XPHZH R
apéAgla va akOAOUBNOETE TOUG KAVOVEG OO@PAAEIag
TTOoU S1aTUTTWVOVTAI O’aUTO TO EYXEIPISIO OdnyIwv

pTropEi

va TpokaAécel ocofapd  TTPOOWTTIKO

TPAUHATIOMO.

ZH
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MANTIKEZ OAHIIEZ AZ®AAEIAZ

A KAZETA MMATAPIAZ

1.

Mpiv XPNOIUOTIOINCETE TNV KOOETA WTTATAPIOG,
dlaBdoTe OAeg TIG 0dnyieg Kal ONMEIWOEIG
mpopUAagng (1) oTov @opTIoTH MTTATAPiaG, (2)
oTnv pmartapia  kai (3) oTO TPOIOGV TTOU
XPNOIUOTIOIEI TNV PTTATApPIA.
Mnv ATTOCUVAPHOAOYNOETE
pTTaTapiag.
Edv o xpovog AsiToupyiag éxel yivel utrepBoAIKda
BpaxUg, oTapATAOTE TNV AfiToupyia apéCWG.
AMAMo1g, PTTOPEI Va £XEI WG ATTOTEAECHA KivEuvo
uTTEPBEppavoNG, TIBavd eykalparta i akOMN Kai
£kpngn.
Edv  nAekTpoAUTNG uTTEl OTA  pATIA  OOG,
EeTAUVETE Ta pe kOBapO vePS Kal {NTAOTE 1ATPIKA
@povTida apéowg. AANOIWG, UTTOPEI va £XEl WG
atoTéAeopa aTTWAEIO TG 6paoNg Cag.
Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KOOGETO UTTATOPIAG:
(1) Mnv ayyilete TOUG TTOAOUG ME OTIBATIOTE
aywyIyo UAIKO.

™mv KACETA



(2) ATropeuyeTe va ammoBnkelETE TNV KAOETA
pmrarapiog péoa oe éva doxeio padi pe aAAa
METAAAIKG  OVTIKEIMEVA ~ OTTWG  KAP@Id,
VOopiopaTa, KATT.

(3) Mnv €kB£TE TNV KOOGETO UTTOTOPIOG OTO VEPO 1

oTn Bpoxii.
Eva BpaxukUKAwpa pITOTOPIOG UTTOPEi  va
TPOKOAETEI MEYAAN pon pelpaTog,

utrepBépuavon, mBavd eykaUpOTa OKOMN Kol
ooBapn BAGRN.

6. Mnv amoBnkeleTe TO €PYAAEio KAl TNV KACET
pmraTapiag o ToTmoBecieg 6TToU N Beppokpacia
HTTOpPEi Va @TdoEl ) va erepdoel Toug 50°C.

7. Mn KaiTe TNV KOOETA PTTOTAPIAG AKOMN KOl €AV
€xe1 ooBapn {nuid A gival evieAwg @Bappévn.

H kaoéra pmarapiog pmropei va ekpayei oTnv
PWTICA.

8. TMMpooéxere va pn pPiSeTe KATW N XTUTTAOETE TNV
pTTarapia.

9. Na unv xpnoipotroigitai
UTTOOTEI TITWON i KTUTTNHA.

10. TnpAoTE TOUG TOTMIKOUG KAVOVIOHOUG Trou
oxeTifovral ye Tn 5140€0N TNG pTTATAPIAG.

OYAASTE TIZ OAHTIEZ AYTEZ.

ZupBoulAég yia diatRpnon PEyioTng Jwng

HTTaTapiag

1. @oprTifeTe TNV KACETA PTTOTOPIAG TIPIV OTTO TNV
TARPN ATTOPOPTION TNG.

Mdvrore oTapaTaTe TNV A&ITOUPYia TOU EpyaAEiou
KAl QOPTIeTeE TNV KOOE(TA PTTATAPiog  OTaV
TOPATNPEITE PEIWUEVN 10XV EpyaAEiou.

2. Moté unv emavagopTtileTe MIG  TARPWG
POPTICHEVN KOOETO MTTATOPIOG. YITEPQPOPTION
peiwvel TNV weéAipn {wn TNG PIrarapiag.

3. ®oprifeTe TNV KAOETA JymaTapiog o€
Beppokpacia dwpuariou 10°C — 40°C. ApRoTe pid
Bgpun KOOETA PITATAPIOG VO KPUWOEI TIPIV TV
POPTICETE.

4. @opTioTe TNV KACETA UTTOTOPIAG Mia popd KGBE
€81 uAVEG €Gv BeV TN XPNOIUOTIOIEITE yIO YEYAAN
XPOVIKN Trepiodo.

pTTaTopio TTou  €XEl

NEPIFPA®H AEITOYPrIAZ

/\ NPOZOXH:

« Mavrote BePaiveaTe OTI TO epyaAeio eival aBnoTo Kai N
KOOETa pTTatapiag €xel agaipebei Tpiv pubuiceTe A
eAéygeTe kKATTOIO AgITOUPYia OTO £pyaAeio.

TomroBéTnon N aPaipeon TNG KACETIVAG

utrarapiag (Eik. 1)

A\ NPOZOXH:

* MavTote va oBrveTe To £PyaAeio TTPIV TOTTOBETACETE 1
APAIPETETE TNV KACETA PTTATAPIOG.

* KpatoTe 1o gpyoaAEio Kal TNV KACETO MITOTOPiOG

oTafepd kaTd TNV TOTOBETNON i AQAipEon TNg
KOOETOG UTTOTOPIOG.
Av dev KPATATE TO EPYOAEIO Kal TNV KACETA PTTATAPIOG
oTaBepd pTTopei YAIoTprioouv atmd Ta Xépia 0Og Kal va
TPokANBei BAABN OTO epyaleio kal TNV KAOETO
JTTaTapiag Kol TTPOCWTTIKOG TPAUHATIONAG.

MNa va a@aipéoeTe TNV KAoETa PTratapiag, oANigBnoTe Tnv
atd TO EPYOAEIO €V GUPETE TO KOUMTIi OTO WTTPOOTIVO
HEPOG TNG KOOETOG.

Na va TOTOBETACETE TNV  KAOGETA  PTTATOPIOG,
€UBUYPOPIOTE TN YAWOOA OTNV KOOETA PTTOTAPIOG PE TNV
aUhaka oTnv utrodoxn kal oAioBraTe Tn oTn Béon Tng. Na
TNV TOTTOBETEITE TTARPWG PEXPI va aopalioel aTn Béon
NG, YEYOVOG TTOU UTTODEIKVUETAI PUE €VO XOPAKTNPIOTIKO
Axo. Av pTropeite va Oeite TNV KOKKIVN €vOeIgn oTnv
€TMavw TTAEUPE TOU KOUPTTIOU, BeV €XEI KAEIBWOE! TEAEIWG.

A\ NPOZOXH:

Na TotroBeteite TTAVTO TNV KAGETA PTTATAPIOG TTARPWG
MEXPI va unv BAETTETE TNV KOKKIVN €vOEIEn. Z€ avTiBeTn
TIEPITITWON, JTTOPEi va Téoel katd AdBog améd TO
epyaleio kal va Tpaupatioel €0Gg 1 KATTOIOV
TIOPEUPIOKOUEVO.

Mnv TotroBeteite TNV Kaoéta pmratapiag pe Bia. Av n
Kooéta  Oev  €IOEPXETQl  PE  €UKOAia, dev  eival
TOTTOBETNHEVN CWOTA.

MAPATHPHZH:

* To epyaAeio dev  Aeimoupyei
yTTarapiag.

pe povo pia kaoéta

Z00TNHO TTPOCTACIAG EpyaAgiou/uTraTapiag

To epyaleio eival e€omAIopévo pe oUOTNUO TTPOOTACTOG
epyahgiou/umrarapiag. Auté TO OUOTNUO  QATTOKOTITEL
autéuaTta TNV 10X0 TTPOG TO HOTEP YIa va TTapatadei n
OIGPKEIa AEITOUPYIOG TOU EpYaAEioU Kal TNG UTTATAPIOG.
To epyaAeio oTapatdel autéuarta katd Tn SIGPKEIA TNG
Aeitoupyiag av 1o epyaAegio ) n pmatapia Bpebolv KATW
ammd i €K TWV TTOPOAKATW OUVONKWV. X€ HEPIKEG
OUVOAKEG, avABouV O EVOEIKTIKEG AUXVIEG.

MpooTacia UTTEPPOPTWANG

Otav 710 €pyoAeio Acitoupyei pe TPOTIO WOTE va
avaykdadetal va katavaAwvel acuvhBiota uwnAd pedua,
TO £PYOAEIO OTAPATAEI AUTOPOTA XWPIG Kapia £vOeIgn. Ze
auTh TNV TIEPITITWOT, OTTEVEPYOTTOINOTE TO EPYOAEIO Kal
OIOKOWTE TNV EQOPMOYH  TIOU  TIPOKAAECE TNV
UTTEPPOPTWON Tou gpyaleiou. MeTG evepyoTToioTe TO
£PYAAEIO yIa ETTAVEKKIVNON.

MpooTacia utrepBéppavong yia
epyaAeiou

Otav n pmarapia/epyaleiou  utrepBeppaivetal, 1O
EPYAAEio OTOPATAEI QUTOMATA XwpPig kapia évdeign. To
epyaieio Oev Eekivdel akdun kol €qv TPaPRgeTe TN
okavOaAn evepyotroinong. Xe aQuTh TNV TTEPITITWON,

™Tv pmatapial

a@AoTE TNV UTTaTOpia/epyaAEiou  va  KPUWOEN  TIPIV
EVEPYOTTOINTETE ava TO EpyaAEio.

NAPATHPHZH:

* H TmpooTacia umepBépuavong NG  pTTOTApPIOG

AEITOUPYEI HOVO PE HIa KAOETO PTTATAPIOG PE pia EVOEIEN
aoTepiou. (Eik. 2)

MpooTacia utrepBoAikng ao@opTiong (Eik. 3)

Otav 10 UTTOAEITTOPEVO QOPTIO TG pTTaTApiag Eival
XOUNAS, n  €évdeign pmatopiag avaBoofryvel  oTnv
avtigToixn TAeUpd Tng pTmratapiag. Me tnv Tepaitépw
XpAon, 1o epyaAeio oTapatdel kal n €vOeIgn pTTatapiag
avaBel yio Tepimou 10 OeutepOAeTITO. XE QUTA TNV
TIEPITITWOT, POPTIOTE TNV KACETA PTTATAPIAG.
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Apdon diakotrTn (EiK. 4)

A\ NPOZOXH:

« Mpiv amré Tnv eyKat@oTaon TNG KAoETag PTaTapiag oTo
epyaAeio, va eAéyxeTe TTAvTa yia va BeBaiwbdeite 6T n
OoKavOeAAn evepyoTToinang AEITOUPYEi  KAVOVIKA  Kal
emoTpéQel oTn B¢on “OFF” 6Tav eAeuBepwBei.

MNa amoguyry Tuxaiou TpaPAydaTog TNG oOKavdaAng
BIaKOTN, TTAPEXETAI €va TTANKTPO AOPAAEIDG.

MNa va &ekivioel To pnydvnua, otmmeAeuBepwaoTe TO
TIAAKTPO  ao@AAelag  kal  TPaBAgeTe TNV  OKavOAAn
S1akoTITN. EAcuBepwoTE TNV OKavdAAn dIoKATITN yia va
OTaPATACEL.

‘EAeyxog @pévou aluoidag (Eik. 5)

THMEIQZH:

« Eav 10 0Aucotrpiovo dev TiBeTan o€ Aeitoupyia, Ba
TPETTEl va eAeUBePWIOETE TO @pPEvo TNG aAucidag.
TpaBAETE TO PTTPOCTIVO TIPOPUACKTAPA XEPIWV TTPOG TO
Trow oTaBepd, £wg 6Tou AIoBavOEiTe TN GUPTTAEEN.

Karé tnv evepyotroinan, va KpatdTe To aAucOTIPiovo JE
Ta dUo xépia.

KpatAoTe TNV dvw AaBR pe To 8816 XEPI Kal TN PTTPOOTIVA
Aapn pe 1o apiotepd. H Adua kai n aAucida dev TTpETTEl va
£€pyovTal o€ ETTOPN PE KAVEVA AVTIKEIMEVO.

MpwTta TEoTE TO KOUPTT Ao@AAIONG, OTN OUVEXEID TN
okavddaAn evepyoTtroinong.

H aAucida trpiovioU TiBeTal apéowg o€ Asimoupyia.

MéoTe TO PTTPOCTIVE TTPOQUAGKTAPO XEPIWV TTPOG TA
EUTTPOG, XPNOIYOTIOIWVTOG TO TTOW MEPOG TOU XEPIOU
oag. H alucida Trploviod TIpéTrel va  okivnToTToInBEi
AUEOWG.

/\ NPOZOXH:

« E4v n aAucida mpioviod dev akivnToTroinBei apéowg
Katd Tn dievépyela autAg TNG OOKIKAG, aTTayopeUETal N
XPAON TOU GAUCOTTPIOVOU O€ OTTOIAadNTIOTE TIEPITITWOT.
AtreuBuvBeite o€ €EEIBIKEUYEVO KATAOTNUA ETTIOKEUWV
™S MAKITA.

‘EAeyxog TOU @pPEéVOU AVAOXEONG TTEPICTPOPNG
NAEKTPOKIVNTHPA

EvepyotroijaTe To aAucotrpiovo.

AtreAeuBepwoTe TeAgiwg TN okavddAn evepyotroinong. To
aAucoTIpiovo TIPETTEI VO aKIVNTOTTOINGEI TTARPWG €VTOG
€VOG DEUTEPOAETTTOU.

A\ NPOZOXH:

Edv n aAugida 1rpiovioU dev akivnToTroINBEi evidg evog
OeUTEPOAETITOU, KOTA TN DlEVEPYEIQ QUTAG TNG DOKIPAG,
atayopeUeTal OTTOIAdATIOTE XPrion Tou aAucoTTpiovou.
AtreuBuvBeite og €EEIBIKEUYEVO KATAOTNUA ETTIOKEUWV
™S MAKITA.

PuBuion Aitravong aAucidag (Eik. 6)

Mmopeite va puBpioete To puBud TTaPOXNG TNG avTAiag
AadioU pe tn Bida puBuiong. H ToogdtnTa Aadiou pTropei
Va PUBUIOTE XPNOIUOTTOIWVTAG TO KAEIDI YEVIKAG XPAONG.

Carabiner (onpeio Tpoadeong oxoiviou) (Eik. 7)
To carabiner (onueio TPOOdEONG axolviou)
XPNOIPOTIOIEITAl IO TNV avapTnon Tou epyaheiou. Mpiv
XPNolPoTIoIoeTe TO carabiner, TpafRgre 10 €§w Kai
TIPOOOEDTE £va OYXOIVi.
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ZYNAPMOAOIHZH

A\ NPOZOXH:

* Mavrote BePaiwveaTe OTI TO epyaleio gival aBnoTo Kai n
Kaoéta  pTaTapiag E€xel a@aipedei TPV ekTEAEOETE
KATTOIO EPYACia OTO EPYOAEiO.

TomoBéTnon kal agaipeon Tng aAucidag Tpioviol

(Eix. 8,9, 10, 11, 12 kau 13)

/\ NPOZOXH:

* MavTote va @opdre ydvTia Katd Tnv ToTmoBéTNON A TNV
agaipeon NG aAuaidag TrpiovioU.

* H oAucida Trpioviol Kal n kateuBuvTApia Adua gival
akopa CeoTéG WETA T Aeiroupyia. A@RAoTe TIG va
WuxBouv apkeTd TTPIV EKTEAETETE OTTOIOONTIOTE EPYaTia
aTo £pyaAeio.

Ma va agaipéoete TNV aAugida TTpIovIoU, eKTEAEOTE Ta

akoAouBa Brpara:

1. Théote kai avoifte TTANPWG TO HOXAG pEXPI va
OTOMOTACEL.

2. MNepiotpéyte T1O KOVIpAv pUBUIONG TIPOG TNV
KaTeEUBUVON “~” yio va XAAOPWOETE TO TEVIWUA TNG
aAucidag TrpiovioU.

3. MepiotpéwTte 1O POXAG QPIOTEPOOTPOPA YIG VA
XOAAOPWOETE TO KAAUPKA 0d0VTWTOU TPOXOU HEXP! Va
Byel.

4. AgaipéaTe TO KAAUPPO TOU 080VTWTOU TPOXOU.

5.  ByGAte TNV aAugida TrpiovioU Kal TNV KaTeubuvTrpia
Adpa atré 1o aAucoTTpiovo.

Ma va TommoBeTroeTe TNV aAuGida TIPIOVIOU, EKTEAEDTE TO

ak6Aouba Brpara:

6. ZIyoupeuTeiTe yia TNV KateuBuvon Tng aAucidag. To
onuadi BEAoug oTnv aAuaida deixvel TNV KaTelBuvon
NG aAuoidag.

7. TpooappdoTte 10 €va Gkpo TG aAuagidag Trpioviol
070 eTAVW PEPOG TNG KATEUBUVTAPIAG AGUag Kail To
GAAo dKpo yUpw aTrd ToV 0BOVTWTO TPOXO.

8. AkouptrioTe TNV kaTeuBuvTApia Adua otn Béon Tou
€TTAVW OTO AAUCOTTPiOVO.

9. MNMepiotpéyTte TO KAVIPAV pPUBUIONG TIPOG TNV
KkaTeuBuvon “=” yia va oNigBroel o Treipog pubuiong
TIPOG TNV KaTeUBUVON Tou BEAOUG.

10. TomoBetrioTe TO KAAUPMA OBOVTWTOU TPOXOoU OTO
aAucoTTpiovo WoTe o TIEipog pUBMIONG va  eival
TOoTOBETNUEVOG  OE  MIO  PIKP  OTTR  OTnv
kaTeuBuvTrpia Adua.

11. MepioTpéywte 1O HOXAG TTANPwG OegI60TPOP KAl
KOTd éva TETAPTO TNG OTPOPAG TTPOG TA TTIOW YIa VA
dlatnprioete T xaAopdtnta yia Tn puUBuIon TOU
TEVTWMATOG TNG 0AUTidaG.

12. TMepioTpéwTe TO KAVTPAV PUBUIONG KaI PUBUICETE TO
TEVIWHA TNG aAuoidag.

13. MepioTpéwte TO HOXAO Begi6OTPOPA  yIa VO
ao@aAioeTe TO KAAUPPA 030VTWTOU TPOXOU.

14. ThéoTe Kal €mMOTPEWTE TO MOXAG OTNV OPXIKA TOu
0éon.

PUBuion évraong aAucidag mpioviov (Eik. 8 kai

14)

Metd amd TOoAAEG wpeg epyaaiag, n aAuaida Tpioviold

evdéxetal va Xahapwoel. MepioTaciakd, va eAEyXeTe TNV

évtaon TnG aAuoidag Tpioviol TIPpIv aTTd TN Xpron.

1. Théote kal avoigte TANPWG TO POXAG péXpl va
ag@aAioel. MNepIoTPEWTE TO APIOTEPOOTPOPA Aiyo yia
va YXaAapwaoete eAa@pd 1O KAAUpPO odovTwToU
TpOYOoU.



2. Inkwote Tnv KateuBuvtApia Adua Aiyo Tpog Ta
Tavw.

3. MepioTpéywte TO KAVTPAV PUBUIONG YIa VO PUBUICETE
TOo TéVIwWMA TnG oAucidag TIpiovioU. X@igte Tnv
alucida TTplovioU  péxpl N KATw  TIAEUpd TG
aAucidag Tploviol va  Taipiddel otn pdya  Tng
kaTeuBuvTAplag Aduag (deite KUKAO OTNV EIKOVA).

4. YuvexioTe va KpOTATE TNV KOTEUBUVTAPIO Adua
eAappd kal o@igte 10 KAAuppa odoviwTou Tpoxou
agou pubuioete TO TEVIWHA aAucidag. BeBaiwbeite
o611 N aAucida Tploviol dev XOAGPWVEI OTNV KATW
TTAEUPA.

5. TléoTte Kal €MOTPEWTE TO WOXAO OTNV apXIKA TOU
Béon.

BeBaiwBeite 611 N aAucida Trpioviol Taipiddel KaAd eTTAvVW

oTNV KATW TTAEUPd TNG Adpag.

A\ NPOZOXH:

Mnv o@igete TNV aAucida Tpioviol utrepPoAikd. To
uTTEPBOAIKS TéVTWHA TNG aAUCIdAG TTPIOVIOU UTTOPET va
TPOKaAéoel TO OTIAoINO TNG aAuaidag TIpiovioU, Tn
®Bopd TnG KaTeuBuvTApPIag AdUag Kal To GTIACIYO TOU
KavTpdv pubuiong.

Edv n oAucida eivar TOA0  xaAapr), pTTOPEi VO
avatndnoel atd TN Adua. ZUVETTWG, atroTeAEl Kivduvo
ATUXAMOTOG.

H diadikacia Ttng TOTOBETNONG 1R QQaipeong NG
ahugidag Trploviol Ba TTPETTEl va ekTeAEITal O KOBAPO
HEPOG XwpIG TTpIoVIdIa KAl TTAPONOIa UAIKG.

AYKUAWTOG TTPOPUAAKTAPAG (TTPOAIPETIKO

e§dprtnpa) (Eik. 15)

Mo va eyKATOOTACETE TOV OYKUAWTO TTPOQUAAKTAPA,

eKTEAEOTE Ta akOAoUBa Bripara:

1.  AgaipéaTe T0 KGAUPPA TPOXOU, TNV aAucida TTpiovioU
Kal TNV KateuBuvTrpia Adua TTwg TTepIypApeTal aTo
TTAPOV EYXEIPIOIO OBNYIWV.

2. [MpooopudéoTte  TIG  OTMEG  Tou  AyKUAwTOU
TIPOQUAGKTAPA Padi YE TIG OTTEG OTO AAUCOTTPIOVO.

3. ZigTe TIG KaAG pe Bideg.

AEITOYPTIA

/N NPOZOXH:

* Mnv KOAUTITETE Ta avoiyyata e§0ePIoUOU, dIAPOPETIKA
uTTopei va TTpokAnBei utrepBéppavon kai ¢nuid oTo
epyaAeio.

Aitravon (Eik. 16 ko 17)

Otav 10 epyaleio Ppioketal o€  AerToupyia  yiveTal
autéparn Aitravon Tng aAuaidag Trpioviou.

EAéyETe TNV TTOOGTNTA TOU UTTAPXOVTOG EAGIOU EVTOG TOU
doxeiou ehaiou péow TOou TTOPABUPOU EAEyXou TNG
oTa0uNG eAaiou.

Ma ek véou TTAApPwWON Tou SOXEIOU, APAIPEDTE TO TTWHA
TTOU KaAUTTTEI TO Avolypa Tou doxeiou Aaiou.

Metd omd Tnv ek véou TIARpwon Tou doxegiou, va
BIdWVETE TTAVTA TO TTAPEXOUEVO TIWHA OTO OOXEIO EAaiou
Tou aAugoTTpiovou.

/\ NPOZOXH:

« Katd Tn Airavon Tng aAugidag Tpioviol pe €Aaio
aAugidag yia TTpwTN Popd ) TNV €K vEou TTApwON Tou
doxeiou oTav €xel adeidoel TeAeiwg, TTPoobBiaTe €Aaio
£wG TO KATW GKPO TOU auxéva TTANPWONG. AlQQOPETIKA,
eVOEXETAI VO TTapePTTOdIZETaI N TTApOXH) EAQiOU.

* Qg €Aalo Airavong TnG aAucidag TIpioviou, va
XPNOIYOTTOIEITE £AAIO OTTOKAEIOTIKG YO TO aAucoTTpiova
Makita i} éA\aio TTou diatiBeTal OTO EUTTOPIO.

* Na pn xpnoiyotroieite TTOTE €AAIO TTOU TTEPIEXEl iXvN

OKOVNG KOl CWHATIOIO A TITNTIKG €Aaiio.

270 KAGdepa OEVTPWY, va XPNOIPOTIOIEITE PBOTaVIKO

€Aaio. To opukTéAaio evdéxeTal va BAGwel Ta dévTpa.

Moté unv aokeite Trieon oTo aAugoTtipiovo oTaV

KAadEUETE BEVTPA.

* Mpiv amé tnv komA, PBePBaiwbBeite 6 Bidwaoare 10O
TTapEXOPEVO TIWUA Tou doyeiou eAaiou.

KpatAoTe 10 ahugotrpiovo pakpid atd 1o dévipo. O¢oTe
T0 O¢ AciToupyia Kal TTEPIPEVETE, €wg OTou N aAuaida
TIpIoVIOU AITTavVOEi ETTAPKWG.

DépTe TOV AyKUAWTO TTPOQUAGKTAPA OE €TTAPH PE TO
KAOdi TToU Ba KOWETE TTPIV EVEPYOTTOINOETE TO €PYAAEIO.
AlagopeTikd@, pTTOpEi va TPokAnBei n ddvnon NG
KOTEUBUVTAPIOG AGHAG, €XOVTOG WG ATTOTEAECHO TOV
TPAUMATIONS TOU XEIPIOTH.

Mpioviote 10 EUAO TIOU BEAETE va KOWETE OTTAWG
HETOKIVWVTAG TO EPYAAEIO TTPOG T KATW.

EPrAZIA ME TO AAYZOIPIONO

/\ NPOZOXH:

* Tnv TPWTN @OpPd, TTPOG aTTOKTNAN EAAXIOTNG EUTTEIIA,
0 XpNOoTnGg Ba TIPETTEl va  ETIXEIPATEl VO  KOWEI
KouTooupa TTavw o€ kaBaAéto A Baon oThPIgNnG.

+ Otav TiploviCete EuAgia TTOU €xel BN KoOTIEl, va
XPNOIYOTIOIEITE pIa aoPaA uTTooTAPIEN (KaBaAéto n
Bdaon otipIgng). Mnv TTpooTTaBrOETE Vva KPATHOETE TO
TEPAXIO epyaoiag oTaBepd pe TO TOdI OAG, Kal UnNV
a@ACETE Kavévav va To KpaTdel A va TTpooTTabei va To
KpaTAoel oTabepo.

* AoQaAioTe Ta OTPOYYUA TEPAYIQ aTTO TNV TTEPIOTPOPN.

KAadepa Sévrpwyv (Eik. 18, 19, 20 kai 21)

/\ NPOZOXH:

* Kpatdre 6Aa Ta pépn TOU CWHATOG GOG HAKPIA aTrd TNV
aAugida TTpiovioU 6Tav To POTEP AEITOUPYEI.

* Kpatate 10 aAucoTtipiovo yepd pe Ta dUo 0OG XEpIa
éTav 10 POTEP AEITOUPYEI.

* Mnv umoBdA\eote o€ umrepTTpooTTdBeia. Kpatdare
TIGVTOTE OTABEPO TTATNUA KAI TNV ICOPPOTTIa 0OG.

DépTe TOV OYKUAWTS TTPOQUAOKTAPO OE €TTAQH HE TO
KAODi TTOU Ba KOWETE TIPIV EVEPYOTTOINOETE TO €PYAAEIO.
Av EKTEAEDETE KOTTA XWPIG va QPEPETE TOV AYKUAWTO
TIPOQUACGKTAPO OE €TTOQA ME TO KAadi pTTOpEi va
TpokaAéoel TN d6vnon TNG KaTeuBuvTApIag Aduag,
£XOVTOG WG OTTOTEAECUA TOV TPAUUATIOUS TOU XEIPIOTH.

Otav kOBeTE XOVvTPA KAODIG, TTPWTA VO KAVETE £va
EMPAVEIOKS KOWIPO aTTO KATW KOl PETG OAOKPNPWOTE TNV
KOTTA atrd 10 TTavw PEPOG.

Av TTpOCTIOBAO0ETE Va KOWETE XOVTPA KAAdIA aTrd TO KATW
HéPOg, To KAaDI pTTopEi va KAgioel Kal va ouo@itel TNV
aAugida TTpioviol péoa aTnVv KoTr. Av TTIPOGTIOBACETE va
KOWETE XOVIpd KAadIG amré TO Tavw WPEPOG XWPIiG TO
ETMPAVEIOKS KOWIHNO aTTO TO KATW PEPOG, TO KAADI UTTOPET
Va OXIOTE.

Av dev utropeite va KOWeTe To EUAO TeAEiwg peE pIa
TTPOOTId0EIa:

E@apupdoTe ehagpid Trieon oTn xeipoAaBr) Kal CUVEXIOETE
TO TIPIOVIOUA Kal TPABAEETE TO aAucoTTpiovo Aiyo TTpog Ta
Tiow, METE ouvexiote TO KOWIMO Aiyo O KATW Kai
OAOKANPWOTE TNV KOTI) UPWVOVTAG TN XEIPOAaR).
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Tepaxiopog koppwv (Eik. 22, 23 kai 24)

Mo va ekTeAETETE TEUOXIOPO, OKOUPTIAOTE TOV OYKUAWTS
TPoQUAaKTApPa oTo gUAO ToU Ba  KOWeTE, OTTWG
QATTEIKOVIETAI OTNV EIKOVA.

Me tnv aAucida Trploviol o€ AciToupyia, TTpIOVIOTE TO
gUNo, xpnolpotolWVTAg TNV Gvw  AaBr  yia  va
QAVOONKWVETE TO AAUGOTTPIOVO Kal TN UTTPOCTIVR Aar) yia
Va TO KATEUBUVETE.

XPNOIYOTIOINATE TOV AYKUAWTO TTPOPUACKTAPG WG GEova
TTEPIOTPOPNAG.

JUveXioTe TNV KOTT OOKWVTAG €Aa@pid TTieon oTnv
uTTPOCTIVA AR Kal KPOATWVTAG To TTPIGVI Aiyo TTpog Ta
miow. MeTAKIVAOTE  TOV  AYKUAWTO  TTPOQUACKTHPO
BaBuTepa oTO §UAO KaI ONKWOTE EAVA TNV WPTTPOOTIVA
Aapn.

Otav ekTeAEITE TTOAEG TOUEG, VO OTTEVEPYOTIOIEITE TO
aAUCOTTPIOVO PETALU TWV TOPWV.

/\ NPOZOXH:

Edv xpnoipotroifoeTe TNV dvw akpr Tng Aduag yia Tnv
KOTTH, TO adAUCOTIPIOVO EVOEXETAI VO EKTPATTEI TTPOG TO
Uépog gag ot TeEPITTTwon Tayideuong. Ma 10 Adyo
QauUTO, N KOTT Ba TTPETTEI va EKTEAEITAI XPNOIUOTIOIVTOG
TNV KATW OKWA, WOTE TO OAUCOTIPIOVO VO EKTPETTETAI
Hokpid aTTd TO CWHA OaG.

KoéwrTe évav koppd utréd €vraaon, oTnv TTAEUpd TnNG TTiEONG
(A) Tpwrta.

27N OUVEXEIDQ, EKTEAEDTE TNV TEAIKR KOTTA OTNV TTAEUPd TNG
évraong (B). 'ETol Ba atroguyeTe TUXOV TTayideuon Tng
Apag.

AtrokAGdwon

/\ NPOZOXH:

* H epyaaia NG ammokAGdwong Ba TTPETTel va ekTeAEiTal
poévov amd ekmadeupéva dropa. H emkivouvétnta
o@eileTal oToV KivOuvo avakpouong.

Ortav dievepyeite epyacia amokAGdwang, va oTnpileTe 10
aAugoTTpiovo TTdvw oTov KOpUo, €dv gival duvatov. Aegv
Ba TTPETTEI VO XPNOIYOTIOIEITE TO GKPO TNG Aduag yia TV
KOTTH, SIOTI UTTAPXEI KivOUVOG avAKpouanG.

Na mpooéxete 1D1aiTepa Ta KAadIG uttéd €éviacn. Mnv
KOBETE un utrooTnPIfopeva KAadIG aTTd TO KATW PEPOG.
Mnv OTékeOTE TTAVW OTOV TEPAXIOWEVO KOPUO KATE TNV
aTTOKAGdWON.

ZKAWIPO Kal TOPEG TTapAAANAa pE Ta VEPA TOU

&0Mou (Eik. 25)

A\ NPOZOXH:

* To okdyiyo kal ol Topég TTapdAAnAa pe Ta vepd Tou
gUMou Ba TTpéTTel va digvepyoUvTal évov attd AToua JE
€101k extraideuon. H mBavdtnta avakpouong eveéxel
KivOuvo TpaupaTiopou.

EkteAéoTe TNV KOTI TTaPAAAnAa pe TIg iveg pe 600 TO

duvatd Mo MIKPr ywvia. EkTeAéoTE TNV KOTIR 600 TO

OuvaToV TTIO  TTPOCEXTIKA €TTEId) OEv  UTTOPEITE va

XPNOIPOTIOICETE TOV AYKUAWTS TTPOPUAAKTAPA.
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YAotéunon (Eik. 26, 27, 28 koi 29)

A\ NPOZOXH:

* H gpyaocia NG uhotéunong Ba mpémrel va dievepyeital
uyévov amod ekmaideupéva dropa. H epyacia eivai
ETMIKiVOUVN.

Edv embBupeite va kOWeTe €va dEVTPO, va TNPEITE TOUg

TOTTIKOUG KQVOVIOUOUG.

— Mpiv &ekivAaoeTe pe TNV epyaacia Tng uAotdunong,
BeBaiwbeite yia Ta €EAG:

(1) Mévov Ta dropa TTou eUTTAEKOVTQI OTNV EPYATia
TNG UAOTOUNONG TTOPEUPICKOVTAI OTNV TIEPIOXH"

(2) Omoi0dATOTE €UTTAEKOUEVO ATOPO va OlaBETel
006 omoBoxwpnong Xwpig eUTTodia ot €UPOG
TrepiTou 45° ekatépwBev Tou dgova uhoTéuNONG.
Na e§eTadete Tov ETTITTAEOV KiVOUVO VO OKOVTAWE!
KOVEIG € NAEKTPIKA KaAWdIa-

(3) H Bdon Tou koppou cival eAelBepn amod Géva
QavTIKEIPEVA, PiCeg Kal KAadIG:

(4) Aev utrdpyxouv AToa A AVTIKEIUEVO O€ OTTO0TAON
2 1/2 pAkn dévipou TTPog TNV KateuBuvon Trou
Ba Téoel To dEvTpO.

—  Na g&eTdlete Ta akdAouBa ooV apopd KaBe SévTpo:
* KarelBuvon Trou yépver
+ Xahapd n §epd kAadid-

* "Ywog dévTpou-
*  QuoIkd TTpoEEoVTa TUAKATA:
* Eav A ox eival odTmio 10 dévTpo.

—  Na egetagete TNV TOXUTNTA KAl TNV KaTeUBuUvon Tou
avépou. EGv o avepog eival 10Xupdg, pnv eKTEAEITE
€pyaaieg uAoTéunNoNG.

—  TlepIkoT) BIOYKWHEVWY PICWV: =€EKIVAOTE HE TIG
peyaAUTePEG dloyKWoEelG. ExTeAEOTE TNV KABETN TOA
TPWTA, OTN GUVEXEID TNV OPIZOVTIA TOUN.

—  Nogdétunan: H Aogdtunon kabopidel Tnv katelBuvan
TIPOG TNV oTroia Ba Tréoel To dEVTPO Kal To KaBodnyei.
EkTeAeital otnv TTAEUPA TTPOG TNV oTToia Ba TTPETTEI
va éoel To dévipo. EkTeAéoTe TN AogoéTunon 6co 10
duvardv TTANCIEGTEPA OTO £8APOG. MpwTa EKTEAEOTE
TNV op1fovTia Topn o€ BaBog 1/5 — 1/3 Tng diapéTpou
ToU koppoU. H Ao&dTunon dev Ba Tpétel va eivai
TIOAU peydAn. ZTn ouvéxela, ekTEAEOTE T dlaywvia
Topun.

—  TMpoxwpnaote og Tuxdv dlopBwaoelg TNG AogdTunong
ag 6Ao TO TTAGTOG TNG.

—  EkteAéote pia mmiow topR Aiyo wnAdtepa atmd Tnv

Topn Bdong Tng AogdTunong. H triow topr TpéTrel va
gival akpIBwg opifdvTia. AQACTE amréoTaCH ion PE TO
1/10 Trepimou TG dIAUETPOU TOU KOPHOU METAGU
THow ToPNAG Kal AogdTunang.
O1 iveg Tou EUAOU OTO GKOTTO TUAMO TOU KOPHOU
EVEPYOUV WG PEVTECEG. Z€ KaMia TTEPITITWON PNV
KOWeTE TeEAEiWG TIG iveg, DIOTI To dévipo Ba TréoEl
avegéleykTa. ToTroBeTAOTE OPAVEG péoa oTn TTIoW
TOMN EYKAIPWG.

—  EmTpémmeTan va XpnoIJOTTOINCETE POVOV TTAOOTIKEG i
QAOUUIVEVIEG OPRVEG VIO VO KPATACETE QVOIXTH TN
miow Topn. H xpnon odnpwv  oenvwv
atrayopeUeTal.

—  ZraBeite oTn pia TTAeupd Tou dévTpou TTou Ba TTETEl.
®DpovTioTE VO UTTAPXEI KEVA TTEPIOXH OTO TTICW WEPOG
Tou dévTpou O€ €UPOG ywviag éwg 45° ekatépwBev
Tou Gfova Tou Oévipou (BA. eikéva “Tepioxn
uhotopnong”). MpoaoéEte Ta KAadIG TToU TTEPTOUV.



— Oa mpémel va oxedidoete 086 BlaQuUYAG Kal va
@POVTIOETE yIa TOV KatdAAnAo kaBapiopd Tng, Tpiv
TIpOXWPNOoeTE OTIG Topég. H 0ddg dlaguyrg Ba
TIPETTEl VO EKTEIVETAI TTPOG TO TTOW Kal dlaywviwg
£WG TO TOW MPEPOG TNG AVOUEVOUEVNG YPAMUAG
TITWONG OTTWG UTTOJEIKVUETAI OTNV EIKOVA.

Metag@opd Tou punxaviparog (Eik. 30)

Na o@aipeite TavTa Tnv Kaoéta pTaTapiag omd To
epyaAeio Kal va KOAUTITETE TNV KATEUBUVTAPIO AdUa pE TO
KGAUpPa  KaTEUBUVTAPOG AGUAG TIPIV  PETAQEPETE TO
epyaAeio. Emiong, va KaAUTITETE TNV KAOETO PTTATAPIOG UE
TO KGAUPPA PTTOTAPIOG.

ZYNTHPHZH

/\ NPOZOXH:

Mavtote BeBaitiveaTe OTI TO epyaAeio eival aBnoTd Kai n
KOOETO PTTATAPIOG EXEI OPAIPEDE TTPIV ETTIXEIPAOETE VA
KaveTe €AeyXo f ouvTrpnon.

Mavtote va @opdrte yavTia OTav €eKTEAEITE €AeyXO A
guvTApnon.

Mnv xpnoiyotroieite TToTé Bevdivn, TeTpeAaikd aibépa,
OI10AUTIKG, aAKOOAN 1| TTapOpOIEG ouaieg. EvdéxeTal va
TTPOKANBEI ATTOXPWHATIOPOG TTAPAPOPPWON 1) PWYHEG.

Tpoéxiopa aAucidag pioviou (Eik. 31)

/\ NPOZOXH:

* Na o@aipeite TAvTa TNV KACETO PTTATAPIOG Kal va
POpPATE yavTia aoPaAeiag, Katd TNV EKTEAEDN epyaaiag
UeE TO TNV aAuagida TTpioviol.

Na TpoyileTe TV aAucida TpIovIoU OTaV:

—  MapayeTal aAeupwdeg TrPIoVIdI KATA TNV KOTTA uypoU
gulou-

—  H aAugida diatrepvd 10 {UAO pe duokoAia, akéun Kai
étav aokeital peydAn Tieon:

—  Eivai rpo@avég OT1 n aKuA KOTTAG €XEI UTTOOTET ¢npia-

—  To mpidvI weeital apioTepd ) de€id evidg Tou {UAOU.
O A6yog TTou cupBaivel auTo €ival TO Un OHOIOHOPPO
TPOXIONa TNG oAuaidag Trpioviol 1 {nuia oTtn pia
TIAEUPG pévo.

Na TpoxileTte TNV aAucida Trploviod oguxvd, aAAd va

agaipeite Aiyo pévo uAik6 kaBe popd.

AUo A Tpia TrEpdopaTa pe TN Aipa eTTapkoUv CUVABWG yia

Aéyoug TpoyiopaTtog poutivag. Otav n aAlucida Trpioviol

€XEl TPOXIOTEI APKETEG POPEG, AvaBEDTE TO TPOXIOUA OF

€€eIBIKEUPEVO KATAOTNUA ETTIOKEUWY TNG MAKITA.

Kpitipia akovioparog: (Eik. 32 kai 33)

— OMo 710 prKkog KOTITN TIPéTTEl va gival ioo. O1 KOTITEG
JE  OIOQOPETIKO MAKOG  €UTTOBI(oUV TNV OpOAR
Aertoupyia NG oAuoidag  kal  gvOEXETal v
TIPOKAAEOOUV TO OTTACIUO TNG OAUGIDAG.

—  Mnv akoviCete TNV aAucida étav 10 EAAXIOTO PAKOG
Tou KOTITN @Tdoel ot 3 mm. Oa TpPEmel va
TOTTOBETAOETE KaIvoUpIa aAuaida.

— To maxog BOpaucpdtwv kaBopiletal améd TNV
améoTacn PeTagu Tou pubuioTr BaBoug (OTPoyyuAn
pUTN) Kal Tou GKPOU KOTTAG.

—  Oa éxeTe Ta KAAUTEPQ OTTOTEAECUATA KOTTAG WE TNV
akOAoubn améoTaon PeTagU Tou AKPou KOTIAG Kal
Tou puBuIoTA BABoUG.

Aemida aAuaidag 90PX: 0,5 mm
Aemida aAuaidag 91PX: 0,65 mm
Aemida aAucidag 25AP: 0,65 mm

/\ NMPOEIAOMOIHEH:
* H wumepBoAiky améoToon aufdvel  Tov
KAOTOAMATOG.

— OAoi o1 kOTITEG Ba TTPETTEN va €XOuv TnV idBIa ywvia
akoviopatog Twv 30°. EGv utrdpyouv diagopég aTtn
ywvia, n aAuoida  kiveital  OUOKOAQ  Kal
avopoiduoppa,  emTaxUvetal n @Bopd  kal
TIPOKaAEITaI OTTECIYO TNG AAUCIdAG.

—  H ywvia Tou mAdivoU xeidoug Tou KOTTTN KaBopideTal
até 1o BaBog dicioduong TnG aTpoyyuAng Aipag. Eav
XPNOIUOTIOINCETE OWOTA T GUYKEKPIYEVN Aiua,
dnuioupyeital autépaTa N CwWoTH ywvia Tou TTAdivou
XEIAouG.

— H ywvia Tou TAGivoU Xeihoug yia k&Be aAucida
TplovioU gival n €EAG:

Aemida aAuoidag 90PX: 75°
Aeida aAuoidag 91PX: 80°
Nerida ahuaidag 25AP: 85°

Aipa kai ka@odnynon Aipag (Eik. 34, 35 kai 36)

— Na xpnolgormroieite  €1dIkl  OTPOYYUAR  Aipa
(TrpoaipeTiKd €EAPTNUA) I AAUTIdEG TTPIOVIOU yia va
akovioeTe TNV aAucida. O1 ouvnBIoPEVEG GTPOYYUAEG
Aipeg Bev givar KaTtGAANAEG.

—  H diaueTpog TNG oTpoyyUAng Aipag yia kdBe aAuaida
TplovioU gival n €EAG:

Aemida aAuoidag 90PX: 4,5 mm
Aemida aAuoidag 91PX: 4,0 mm
Netrida ahuaidag 25AP: 4,0 mm

—  H Aipa Ba TpéTTel va £pXETOI GE€ ETTOPR PE TOV KOTITN
povo katd Tnv eutrpdabia kivnon. AvaonkwoTe Tn
Aipa o176 TOV KOTITN KATA TN SIadpOoun ETTIOTPOPNAG.

— AkovioTe TIpWTA TOV MO KOVT® KOTITN. MeTd, 1O
UAKOg autoU TOou TTIO KOvToU KOTITN YiveTalr To
TPOTUTTIO yIa OAoug Toug BAAoUG KOTITEG OTNV
ahugida Tpioviou.

— Na odnyeite TN Aipa 6mmwg umodeikvUETAl OTNV
eikéva.

— H odAynon Tng Aipag kaBioTatal 1o €UKOAn, €av
XPNOIUOTIOIEITE  oUYKPATNTAPG Aipag (TTPOAIPETIKS
e¢dptnua). O ouykpatnTApag TnG Aipag OiobETel
€VvOEIgeIG yia TNV KAaTtGAANAN ywvia Tpoxiopatog 30°
(euBuypappiote TIG €vdeigelg TTapAAAnNAa pe TV
aAucida Tpioviol) kal  Trepiopidel  To  BdBog
digioduang (o€ 4/5 Tng diapéTpou TNG Aipag).

Metd amé 10 TPdXIOMA TNG aAucidag, eAéyéte TO
Ogog TOU puBupioTh  Tou  BdBoug  KOTTAG
XPNOIPOTIOIWVTAG TO €pYOAeio pETPNONG aAucidag
(TrpOCIPETIKG €EAPTNHA).

—  A@aipéaTe TUXOV TTPoeEEXOV UAIKO, 600 PIKPO Kal av
eival, pe 101K €TMITTEDN Aipa (TTPOCIPETIKG EEAPTNA).

—  ATIOTEAEIOTE TO WPTTPOOTIVO PEPOG TOU PUBMIOTA
BdaBoug kotTNG §ava.

Kivduvo

KaBapiopog Tng kareuBuvThplag Adpag (Eik. 37)
Piviopata kai mrpiovéokovn Ba ouoOwpEUTOUV OTNV
EYKOTTA TNG KATEUBUVTAPIAg AGuag, BOUAWvVOVTAg TNV Kai
eAatTwvovTag TNV por Tou AadioU. MavToTte va kabapileTe
TQ piviogata Kkal Tnv TIpiovéokovn OTav aKovieTe 1
avTIkaBIoTATE TNV 0Aucida TTpIovIou.
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KaBapiopog oig mapoxng eAaiou (Eik. 38)
Evdéxetal va TTapouciacTei GUOOWPEUCN OKOVNG Kal
owHOTIBIWY EVTOG TNG OTTAG TTAPOXAG EAiou oTn didpkela
NG AeIroupyiag.

Tuxév oUOOWPEUON OKOVNG KOl CWUATIDIWV €VTOG TNG
OTTAG TTAPOXNG EAQiOU EVOEXETAI va TTAPEPTTODICEI TN POT)
NG TOPOXAG €Aaiou Kal va TIPOKAAECEl QVETTAPKA
AiTravon oAdkANpng TN aAucidag Trpioviou.

Otav TrapatnpnBei kakf TTapoxr ehaiou AiTavong oTo
Tavw PEPOG TNG KarteuBuvTrplag Aduag, kabapioTte TNV
oTTH TTApPOXNG EACiOU WG aKOAOUBWG.

AQaIPEDTE TNV KACETA PTTATAPIOG ATTO TO EPYAAEIO.
A@aipéoTe TO KAAUPPa TOu 0dOVTWTOU TPOXoU KaI TNV
aAucida Trpioviol amd To epyoAeio. (AvaTpéfte oTnv
evétnTa  “TomroBéTnOon kol agaipeon TG oAucidag
TIpiovioU”.)

Agaipéote TR OK6vn N Ta  HIKPA  CWHATIOIO
XpnolgoTrolvTag €va Katoafidl pe emimedn poTn, pe
AeTITO G&ova, 1} KATTOI0 TTAPOUOoIo EpYaAEio.

ToTroBeTAOTE TNV KAGETA PTTATOPIAG OTO EPYAAEIO.
TpapngTe TN okaveaAn SIAKOTITN WOTE N CUCCWPEUPEVN
oKkovn Kal Ta owpatidia va amoBAnBolv amé Tnv ot
TTapoxng eAaiou HEow TNG PonG eAaiou.

AQ@aip€oTe TNV KAGETA PTTATAPIOG ATTO TO EPYAAEiO.
TomoBetAioTE €K VEOUu TNV aAucida Trploviol Kal To
KAAuPpa Tou 0dovTwToU TPOXOU OTO EPYAAEio.

AvTikaTdoTaon o5ovTwTtou TpoxouU (Eik. 39 kai 40)
Mpiv amé tTnv ToTmoBETNON KIag véag aAuoidag Trpioviol,
eAEyETE TNV KATAOTOON TOU OBOVTWTOU TPOXOU.

/\ NPOZOXH:

‘Evag @Bappévog odoviwTdg TPoXOG Ba TTPOKAAETEI
@Bopd oT1n véa oAucida Tploviod. Xe auth TNV
TIEPITITWON  AVTIKATAOTACTE TOV 000vVTWTO Tpoxs. H
QavTIKATAoTaOoN TOU odovTwToU TpOXOoU
TIPAYMATOTIOIEITAl WOTE VO €ival TTAVIO OTPAUUEVOG
OTTWG UTTOBEIKVUETAI OTNV EIKOVA.

Na TomroBeteite TTAVTO VEO ACOQANIOTIKO daKTUAIO, OTaV
QAVTIKOBIOTATE TOV OBOVTWTO TPOXO.

AvVTIKOTAOTAOTE YNKTPWV avBpaka (Eik. 41 kai
42)

AQaipeiTe Kal EAEYXETE TIG WAKTPEG AVOPOKA TOKTIKG.
AvTikaBI0TATE TIG OTAV PBAPOUV PEXPI TO anudadl opiou.
Kpatare Tig WnKTpeg AvBpaka KaBapég kal EAeUBEPES va
yAuoTpoUv oTig Orikeg. Kai o1 800 WAKTpeg dGvBpaka
TPETTEl va avTikaBioTavtal Tautéxpova. XPnoIUOTIOIEITE
uoévo TauTtdoNUES WAKTPES AvBpaKa.

Xpnoiyotrolgiote €va KatoaBidl yia va a@aipECETE Ta
KAmaKia Twv BnKWV Twv YnKTPWV. AQaIpEOTE  TIG
@Bappéveg WAKTPEG, BAATE TIG VEEG KAl ao@alioTe Ta
KOTTAKIO TWV BNKWV TV YNKTPWV.

PUAagn epyaAeiou

KaBapiote 10 gpyaAeio piv atd TN QUAAgn. ApaipéoTe
TUXOV pokavidia kal TTpIovidl atrd To epyaAeio YETG ammd
TNV a@aipeon Tou KAAUPPaTOg Tou 080VTWTOU TPOXOU.
Metd amé Tov kaBapioud Tou epyaAeiou, aroTe TO OF
AeiToupyia xwpig @optio waTte va AimavOei n aAucida
TIpIovioU Kail N KaTeuBuvTApia Adua.

KaAOwte Tnv KkateuBuvtApia Adpa pe 1O KAAUPPO
KaTeuBuvTAPIOG AGuag.

AgaipéoTte To €Aalo amd To Joxeio €Aaiou woTe va
adeldoel Kal TOTTOBETAOTE TO GAUCOTTPIOVO.

114

MNa diatipnon g AZPAAEIAZ kai AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIGVTOG,  ETTIOKEUEG,  OTTOIAOATIOTE  ouvTApPnon 1N
pubuioelg  Tpémel  va  ekTedoUvial  amo  Kévrpa
E¢umnpétnong Efouciodotnuéva amd tnv Makita, pé
xpnon mavrote aviaAakTikwy Makita.



0Odnyieg yia TEPIOBIKA CuVTAPNON
Ma ™ dlao@aAion Tng Hakpdg {wng Acitoupyiag, Tnv amo@uyr Tng ¢nuidg kai Tn dlao@AaAion Tng TTARPOUG
AeIToupyIkOTNTAG Twv SUVOTOTATWY ACPAAEIaG, TIPETTEI VA EKTEAEITE TIG AKOAOUBEG €pyacieg oUVTAPNONG O€ TAKTA

XPOVIKG dlacTApaTa.

H eyyinon Ba avayvwpioTei HOVO av eKTEAEITE CWOTA TIG £PYOCIEG QUTEG OE TAKTA XPOVIKG dlaoTApara. Av dev

eKTEAEOETE TIG GUVIOTWHEVEG EPYOTIEG TUVTAPNONG, UTTOPEi va TTpokAnBouv atuxruaTa!

O xpAoTNg Tou aAucoTTpiovou Bev TTPETTEI VA EKTEAEI EPYATiEG TUVTAPNONG TTOU JEV TTEPIYPAPOVTAl OTO EYXEIPIDIO
odnyiwv. OAeg auTég ol epyaoieg TTPETTEl va eKTEAOUVTAI aTTO £€0UCI0D0TNUEVO KEVTPO GEPRIG.

Xpé\{og . . Mpiv
Aermoupyiag ”p";r;’”o KaBe EBKg‘de KaBe3 | KéBe | amémy
Aermoupyia nuépa 5a pAveg | xpoévo qnl?gnm
2ToIXEI0 n
EmBewpnroTte O
KaBapioTte O
AAucoTrpiovo
EAéygre o€
€£0UOC1000TNUEVO KEVTPO @) O
a€pPIg.
EmBewpnroTte O
AAucida TTpioviol
AxovioTe av atraiTeital. O
EmBewpnroTte O O
KareuBuvtrpia Adua AQaipéoTe amé To
aAucoTTpiovo. O
EAéyEre Tn Aeitoupyia. O
) ; Mnyaiveté 10 O€
®pévo ahuaidag £€0UCI080TNPEVO KEVTPO
g£pPIG YIa TAKTIKNA O
€mMBeWpPNON.
. . EAéyEre Tnv TTOpOXN
Aimavon ahuoidag Tpoodoaiag Aadiou. O
ZKavOaAn diakoTTng | EmBewproTe O
MAAKTPO ac@dAeiag | EmBewproTe O
Mwpa Tou doyeiou EAéygre o1 gival
eAaiou oQIypévo. (@)
Zuykpatipag aAuaidag | EmBewproTe @)
Bideg kai Tagiuadia | EmBewprioTe O
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ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

Mpiv {NTAOETE ETTIOKEVEG, EKTEAEOTE APXIKG TN BIKF 0ag emBOewpnaon. Av evrotioeTe TTPOBANua TTou dev eTTegnyeital
OTO EYXEIPIDIO, UNV ETTIXEIPAOETE VA OTTOCUVAPUOAOYAOETE TO €pyaleio. Avr autol, {ntoTte PorBela amd

egoualodotnuéva kévipa eguttnpETnong Tng Makita kal TTévToTte va XpnoiyoTroleite yvrioia aviaAAaKTIKG Tng Makita.

KardoTaon duoAeitoupyiag

Artia

Evépyeia

To aAucoTtrpiovo dev gekiIva.

Aev gival TorroBeTnuéveg 0o
KAOETIVEG PTTATAPIOG.

TOTTOBETACTE TIG POPTIOUEVEG
KAOETIVEG PTTATAPIOG.

MpoéBAnua ptrarapiag (MIkpR Taon).

EmravagopTioTe TNV Kaoéta
uTTarapiwy. Av n eTavagopTion dev
€ival aTroTEAEOUATIKA,
QVTIKATAOTAOTE TNV KAOETA
UTTATOPIWV.

H aAucida bev kiveital.

Evepyotroinpévo gpévo aAuaidag.

AmrodeopeloTe TO PPEVo aAuaidag.

To yoTép oTOPATA Va AEITOUPYET HETG
amo WiIkpr Xpron.

To emimedo @OPTIONG YTTaTapiag eival
XAUNAS.

EmavagoprtioTe TNV Kao£Ta
yTTaTapiwy. Av n eTTava@opTion dev
€ival aTToTEAEOUATIKA,
QVTIKOTOOTACTE TNV KACETO
UTTOTAPIWV.

Aev uttdpyel Aad1 atnv aAuacida.

To doyeio Aadiou eivai adeio.

[epioTe 10 doxeio Aadiou.

H eykotrry 0dnyou Aadiou eivai
Bpouikn.

KaBapioTe TNV eykotrH.

H diavoun Aadiou Sev givail
puBUIoUEVN OWOTA.

MpooappdoTe TNV TTOOSTNTA TNG
diavoung Aadiou.

Aev @Tavel TIG péyioTeg ZAA.

H kaoéta ptratapiag dev gival owoTd
TOTTOBETNEVN.

ToTroBETAOTE TNV KAOETA PTTATAPIAG
OTTWG TTEPIYPAPETAI O€ AUTS TO
eyxelpidio.

H 10x0g TnG pTTaTapiag YEIWVeETal.

ETTava@opTioTe TNV KAGETA
uTTaTapiwy. Av n eTavagopTion dev
€ival aTToTEAEOUATIKA,
QAVTIKOTOOTAOTE TNV KAOETA
UTTATOPIWV.

To oUoTnua petddoong kivnong dev
AeIToupyei cwoTa.

AtreuBuvBeite 01O TOTTIKO
£¢oualodoTnuévo KEVTPo a€pBIg yia
ETTIOKEUN.

H aAucida dev oTapartdel akoéun Kai
ATav eveEPYOTTOIEITAI TO PPEVO
aAuoidag:

2TAPATACTE TN PNXavh apéowg!

O 1pavTag epévou gival pBapuévog.

ATTreuBuvbeite 0TO TOTTIKO
£&ouaiodoTnuévo KEVTPO TEPRIG yIa
ETTIOKEUN.

AcuvABioTol Kpadaopoi:
2TAPATACTE TN PNXavh apéowg!

H kateuBuvtApia Adua i n aAucida
TIpIovIoU gival XaAapr.

MpooapudaoTe TO TEVIWUA TNG
KOTEUBUVTAPIOG AGUAG 1 TNG
aAuagidag TpiovioU.

AucAeitoupyia epyaAeiou.

AtreuBuvBeite oTO TOTTIKO
e¢oualodoTnuévo KEVTpo a€pBIg yia
ETTIOKEUN.
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MNPOAIPETIKA EEAPTHMATA

A\ NPOZOXH:

* Autd Ta avTaAAOKTIKG A TTPOCOPTANATO GUVIOTWVTAI
yla xpron pe TO €epyoAeio cag Ttng Makita TTOU
TEPIYPAPETAI OTO €yXEIPidIO auTd. H xprion oTidritoTe
GAAWV avTaANOKTIKWY A TTPOCaPTNUATWY UTTOPEi va
TTAPOUCIACOUV KivOUVO TPAUUATIONOU O€ AToua.

Edv xpeialeoTe Bondeia ) TIEPICOOTEPEG AETITOUEPEIEG OF
oxéon PE auTd Ta avTaAAOKTIKA, PWTACTE TO TOTTIKO 0OG
kévTpo egutTnNPéTNONG TNG Makita.

« ['vAoia pTratapia kar opTioTAG TNG Makita

* AAucida TrpiovioU

» KateuBuvtipia Adua

* K&dAuppa kateuBuvTtipiag Aduag

* Aipa

* Todvta epyaiciwv

NAPATHPHZH:

Mepikd aToIXEia aTtn ANiota uTTOopEi va
oupTrepIAQPBAvOVTal OTn CUOKEUOOIa €PYaAgiou wg
otavrap eCaptipara. Mrmopei va diagépouv avaioya
HE TN XWpa.

ENG905-1
O6pupog
To TumkG A eTTiredo peTpnuévou BopuBou kabopideTal
oUpgpwva pe To EN60745:

Z1G8un Trieang rfxou (Lpa): 84,4 dB (A)

2160un duvaung Axou (Lwa): 95,4 dB (A)

ABeBaidtnTa (K): 2,5 dB (A)

PopdTe WTOACTTIOEG
ENG900-1

Kpadaouog
H oAk4 muR  8évnong (dBpoioua  TpI-agovikou
diavuouarog) kabopileTal cUppwva pe To EN60745:

MovTéAo DUC252

Eidog epyaciag: kot {UAwY

EkTropTA dévnong (ay): 4,7 m/s?

ABeBaistnTa (K): 1,5 m/s?

MovTtéAo DUC302
Eidog epyaciag: kot {UAwY
EkToutr} 86vnong (ay): 6,3 m/s?
ABeBaistnTa (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
¢ H dnAwpévn TiPA EKTTOPTIAG KPOdAOUWY EXEI METPNOET
oUPQWva PE TNV TTPOTUTIN HEBOSO BOKIPAG Kal PTTOPE(
va xpnolpotroin®ei yia Tn oUykpion £vog epyaAeiou pe
AaAo.
* H dnAwpévn TIA €EKTTOPTIAG KPOJOOWWY WTTOPE va
XPNOIPOTIoINGEi Kal OTNV TTPOKATOAPKTIKA agloAdynaon
€kBeong.

/\ NMPOEIAOMOIHEH:

* H ekmropT} KpadaoUwWwV KATd TN XPrion Tou NAEKTPIKOU
€PYOAEiOU O€  TTPAYMOTIKEG OUVONAKEG MTTOPEl  val
SlapEPel atrd TN dnAwEVN TIUR EKTTOMTIAG avaAoya e
TOV TPOTTO XPAONG TOU EPYaAEiou.

* OpovrioTe va AABeTe Ta KATGAANAQ YETPa TTpOOTATIAg
TOu XeIpIoT PBdoel utoAoyiopou Tng €kBeong o€
TPAYMATIKEG OUVONKEG Xxprong (AapBdavovrag utéyn
OAEG TIG OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag OTTwG Toug
XPOvoug TTou TO epyaAgio eival EKTOG AeIToupyiag Kai
o6tav BpiokeTal oe adpavr) AeToupyia Tépav  Tou
XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

ENH030-5
Mévo yia xwpeg TnG Eupwtrng

ARAwon Zuppoépewong EK

H Makita SnAwvel 611 Ta ak6AouBa pnxaviupara:
XapakTnPIoPOG PNXAVANATOG:

AAucotrpiovo ptratapiag

Ap. povtédou/ Tumog: DUC252, DUC302

Mpodiaypagég: BA. Tivaka “TEXNIKA
XAPAKTHPIZTIKA”.
Tuygop@wvovTal HE TIG oKOAouBeg Eupwiraikég

Odnyieg:
2000/14/EK, 2006/42/EK
KataokeuddovTal oUP@wva Pe Ta akdAouba TrpoTuTIa
£€yypaga TUTTOTT0IiNCNG:
EN ISO 11682-2
To  MoTtomroinTikG
4814056.14007
H e&étaon tumou EK Bdoer 2006/42/EK SievepyriOnke
atoé:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Germany (leppavia)
Ap. Tautotroinong 2140
To apxeio TeXVIKWV oToIxEiWY, GUMGWvVa he TV Odnyia
2006/42/EK, diatiBeTal atro:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, BéAyio

H amaitodpevn diadikacia agioAdynong ouppopewong
Baoer Tng Odnyiag 2000/14/EK Atav oUP@WVN HE TO
MapdpTnua V.

21d0un NXNTIKAG Io0XU0G péTPNong: 95,4 dB (A)
Eyyunuévn o1d8un nxntikng ioxvog: 98 dB (A)

E¢raong tumou EK  ap.

23.9.2014

Yo il

Yasushi Fukaya
AigubuvTng
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, BéAyio
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TURKGE (orijinal Talimatl

ar)

Genel goriiniigiin agiklanmasi

1 Kirmizi gésterge 15 Zincir diglisi 28 Tehlike bolgesi
2 Digme 16 Ayar pimi 29 Kagls yolu
3 Batarya kartusu 17 Delik 30 Pala kapagdi
4 Yildizisareti 18 Pala 31 Batarya kapagi
5 Batarya gostergesi 19 Gevsetin 32 Kesme uzunlugu
6  Kilit agma digmesi 20 Sikma 33 Kesme kenari ile derinlik dlcegi
7 Anahtar tetik 21 Testere zinciri arasindaki mesafe
8 On elsiperi 22 Yag tanki kapagi 34 Enaz3mm
9 Kilitleme 23 Yag kontrol penceresi (tanki 35 Yan plaka agisi
10 Kilit agma yagla doldurmak igin) 36 Duz uclu tornavida
11 Ayar vidasi 24 Yag kontrol penceresi 37 Tespit halkasi
12 Zincir diglisi kapagi 25 Sivri uglu tampon 38 Sinirisareti
13 Kol 26 Devirme alani 39 Firga yuvasi kapagi
14 Ayar kadrani 27 Devrilme yéni 40 Tornavida
TEKNIK OZELLIKLER
Model DUC252 DUC302
Kilavuz gubuk 250 mm 300 mm
uzunlugu
Standart kilavuz Kesme uzunlugu 23 cm 24 cm 28 cm
gubuk
) Zincir diglisi N N,
Tip pala burnu Oyma gubugu Zincir diglisi pala burnu
Tip 91PX 25AP 90PX
Dis aralg: 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Testere zinciri Olgek 1,3 mm (0,05") | 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Zincir
baglantilarinin 40 60 46
sayisi
Dis sayisi 6 9 6
Zincir dislisi
Dis araligi 9,5 mm (3/8") | 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Toplam uzunluk (pala olmadan) 316 mm
*1 4,1kg
Net agirlik
2 46kg | 47kg
Dakikadaki zincir hizi 8,3 m/s (500 m/min)
Zincir yagdi tank hacmi 85 cm?
Anma voltaj D.C.36V | D.C.36V
» Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, END313-1
burada belirtilen &zellikler 6nceden bildiriimeksizin  Semboller
degistirilebilir. ) ) Asagidakiler makinaniz igin  kullanilan  sembolleri
+ Ozellikler ve batarya kartusu Glkeden ilkeye gostermektedir.  Kullanmadan  énce  manalarini
degisebilir. anladiginizdan emin olunuz.

*1 EN ISO 11681-2 uyarinca, en buylk batarya kartusu
ile, kilavuz gubuk ve zincir olmadan, yag tanki bogken
Olgllen agirlik.

*2 EPTA-Proseduri 01/2003 uyarinca, batarya kartusu,
kilavuz gubuk ve zincirle, yag tanki dolu iken 6lgllen
agirhk.

UYARI: Kilavuz gubuk ile testere zincirinin uygun bir

kombinasyonunu  kullanin.  Aksi takdirde kisisel

yaralanmalar meydana gelebilir.
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« El kitabini okuyun.

* Koruyucu gézliik kullanin.

* Kulak koruyuculari takin.




Bir kask, emniyet gozligi ve kulak
_ korumasi takin.

.
)
.

» Ayak-bacak ve el-kol i¢in uygun koruma
@ kullanin.

* Bu testerenin uygun sekilde egitiimis
kullanicilar tarafindan kullaniimasi gerekir.

* Yagmura maruz birakmayin.

+ Izin verilen maksimum kesme uzunlugu

2
El
3
v/

-&’ - ° Zincir hareketinin yénu

4 . Testere zincir yagini ayarlama

+ Sadece AB llkeleri icin

EﬁEMH Elektrik donanimini veya batarya kutusunu

Liion  evsel atiklarla birlikte bertaraf etmeyiniz!
Atik Elektrikli ve Elektronik Donanimlar,
bataryalar ve AkUmdlatorler ve Atk
bataryalar ve Akimilatorler konusundaki
Avrupa Direktifleri ve bunlarin ulusal
yasalara uygulanmalari uyarinca, kullanim
omdurleri bitten elektrikli donanimlarin,
bataryalarin ve batarya takim(lar)inin ayri
toplanmalari ve gevreye uyumlu bir geri

kazanim tesisine getiriimeleri gereklidir.

ENE090-1

Kullanim amaci
Bu alet dallari kesmek / agaglari budamak igin
tasarlanmigtir. Aga¢ bakimi igin de uygundur.

GEA010-1

Genel elektrikli alet Giivenligi Uyarilar

/N UYARI Tiim giivenlik uyarlarini ve tiim
talimatlari okuyun. Uyarilara ve talimatlara uyuimamasi
elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar ile
sonuglanabilir.

Tiim uyarilan ve talimatlari ileride bagvurmak igin
saklayin.

GEB118-1

Akiilii agag kesme giivenlik uyarilar:

1. Zincir testere c¢alisirken viicudunuzun her
kismini testere zincirden uzak tutun. Zincir
testereyi calistirmadan once, testere zincirin
higbir seye temas etmediginden emin olun. Zincir
testereleri kullanirken bir anhk bir dikkatsizlik,
giysinizi  veya viicudunuzu testere zincirine
kaptirmaniza neden olabilir.

2. ki elle tutarken, zincir testereyi daima sag
elinizle arka tutamagindan ve sol elinizle 6n
tutamagindan tutun. Zincir testereyi ters bir el
diizeni ile tutmak vyaralanma riskini arttinr ve
kesinlikle yapilmamalidir.

Bu elektrikli aleti sadece yahtimli kavrama
ylizeyinden tutun c¢ilinkii testere zinciri
goriinmeyen elektrik kablolarina temas edebilir.
Testere zincirlerinin “akimli” bir telle temas etmesi
elektrikli aletin yalitimsiz metal kisimlarini “akimh”
hale getirebilir ve kullaniciyi elektrik sokuna maruz
birakabilir.

Emniyet gozliikleri ve kulak koruyuculan
kullanin. Bas, eller, bacaklar ve ayaklar igin
ayrica koruyucu donanim kullanilmasi tavsiye
edilir. Yeterli koruyuculugu olan giysiler ugan
kirintilar ve kazayla testere zincirine temas etme
nedeniyle yaralanmalari azaltacaktir.

Her zaman yere saglam basin. Sabit olmayan ve
kaygan yuzeyler dengenizi ve zincir testerenin
kontrollinii kaybetmenize neden olabilir.

Gerilim altindaki bir dali keserken, geri firlamaya
kars! tetikte olun. Agac liflerindeki gerilim bosaldigi
zaman, yaylanma kuvvetiyle yUkli dal operatore
carpabilir ve/veya zincir testereyi kontrolsiiz sekilde
firlatabilir.

Calilan ve fidanlar keserken ¢ok dikkatli olun.
Ince dalli malzeme testere zincirini kistirabilir ve size
dogru kamgi gibi carpabilir veya sizin dengenizi
bozabilir.

Zincir testereyi gii¢ anahtarn kapali olarak,
viicudunuzdan uzakta, 6n tutamagindan tutarak
tasiyin. Zincir testereyi naklederken veya
saklarken kilavuz cubuk kapagini daima takin.
Zincir testerenin dogru sekilde aktariimasi, hareketli
testere zincirine kazayla temas etme olasiigini
azaltacaktir.

Yaglama, zincir germe ve aksesuar degistirme
talimatlarina uyun. Yanlis gerilmis veya yaglanmis
zincir kirilabilir veya geri tepme olasihgr artabilir.

. Tutamaklan kuru, temiz ve yag ve gres

bulagmamis halde bulundurun. Gresli, yagdh
tutamaklar kaygandir ve kontrol kaybina neden
olurlar.

. Sadece aga¢ kesin. Zincir testereyi amaci

disinda kullanmayin. Ornegin: Zincir testereyi
plastik, kagir malzemeleri veya ahsap olmayan
ingaat malzemelerini kesmek igin kullanmayin.
Zincir testerenin kullanim amaci disinda kullaniimasi
tehlikeli bir durum ortaya ¢ikarabilir.

. Geri tepme nedenleri ve operator tarafindan

onlenmesi:

Kilavuz ¢ubugun burnu veya ucu bir cisme degdigi
zaman veya agag, kesik igindeki testere zincirini
kusatip, kistirdigi zaman geri tepme meydana
gelenbilir.

Bazi durumlarda ucun temasi ani bir ters etkiyle
kilavuz gubugun yukari ve operatére dogru geri
tepmesine neden olabilir.

Testere zincirinin kilavuz c¢ubugun Ustli boyunca
kistirimasi kilavuz gubugu hizla operatére dogru
geri itebilir.

Bu tepkilerden herhangi biri ciddi yaralanmalarla
sonuglanabilecek sekilde, testerenin kontrolini
kaybetmenize neden olabilir. Sadece testerenizin
yapisinda bulunan guvenlik aygitlarina glivenmeyin.
Bir zincir testere kullanicisi olarak, kesme isiniz
sirasinda kaza veya yaralanma olmamasini
saglamak i¢in bircok 6dnlem almaniz gerekir.
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13.

14.
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Geri tepme aletin yanhs kullaniimasinin ve/veya

yanlig kullanim usulleri veya kosullarinin  bir

sonucudur ve asagida Dbelirtildigi gibi dogru
6nlemlerle 6nlenebilir:

— Testereyi her iki elinizle, bagparmaginiz ve
diger parmaklariniz tutamaklan saracak
sekilde, sikica kavrayin ve viicudunuzu ve
kolunuzu geri tepme kuvvetlerine karsi
koyabilecek sekilde konumlandirin. Geri
tepme kuvvetleri, e§er dogru 6nlemler alinirsa,
operator tarafindan kontrol edilebilir.  Zincir
testereyi gevsek tutmayin.

014673

— Asin uzaga veya ileriye uzanmayin ve omuz
yiiksekliginin (izerindeki yerleri kesmeyin.
Bu, istenmeyen ug¢ temasinin 6nlenmesine
yardimci olur ve beklenmedik durumlarda zincir
testerenin daha iyi kontrol edilebilmesini saglar.

— Sadece imalatcinin belirttigi yedek cubuklari
ve zincirleri kullanin. Yanhs yedek cubuk ve
zincir kullanimi zincir kopmasina ve/veya geri
tepmeye neden olabilir.

— Testere zinciri icin imalatcinin bileme ve
bakim talimatlarina uyun. Derinlik gdstergesi
yuksekliginin ~ azaltilmasi  geri ~ tepmenin
artmasina yol agabilir.

Calismaya baslamadan 6nce, zincir testerenin iyi

calisir ve guivenlik yonetmeliklerine uygun durumda

oldugunu kontrol edin. Ozellikle sunlari kontrol edin:
¢ Zincir freninin dogru galistigini;

» Serbest donis freninin dogru ¢alistigini;

« Pala ve zincir diglisi kapaginin dogru takildigini;

«  Zincirin ydnetmeliklere uygun sekilde bilenmis ve
gerilmis oldugunu;

Zincir testereyi zincir kilifi Ustiine takiliyken

calistirmayin.  Zincir  testereyi  zincir  kilifi

Ustiindeyken calistirma zincir kilifinin ileri firlayarak,

operatoriin etrafindaki insanlara ve esyalara zarar

vermesine neden olabilir.

Ustten tutamakl zincir testereye iligkin giivenlik
uyarilan

1.

10.

1.

Bu zincir testere 6zel olarak agag bakimi ve kesimi
icin tasarlanmistir. Zincir testerenin sadece uygun
sekilde egitiimis kigiler tarafindan kullaniimasi
gerekir. llgili meslek kurumunun yayinladigi tim
talimatlara, prosedirlere ve tavsiyelere uyun. Aksi
takdirde 6limcil kazalar meydana gelebilir.
Agaclarda testere ile calisirken daima yUkselen bir
platform (gubuk forklift, sepetli ving) kullaniimasi
tavsiye edilir. Halatla galismak son derece tehlikelidir
ve Ozel egitim gerektirir. Kullanicilar givenlik
techizatinin kullanimina ve tirmanma tekniklerine
aginallk kazanmak igin egitilmelidir. Agaclarda
calisirken daima uygun kemer, halat ve karabinalari
kullanin. Hem kullanici hem de testere igin daima
kisitlayici ekipmanlar kullanin.

Saklamadan énce kullanim kilavuzuna uygun olarak
temizlik ve bakim iglemlerini gergeklestirin.

Arabayla tasima sirasinda yakit ya da zincir yagi
akmasini, alete =zarar gelmesini ve kisisel
yaralanmalari énlemek igin zincir testerenin glivenli
bir sekilde yerlestirildiginden emin olun.

Zincir freninin islevselligini diizenli olarak kontrol
edin.

Zincir yagini ates yakininda doldurmayin. Zincir
yagini doldururken asla sigara igmeyin.

Yerel dlzenlemeler zincir testerenin kullanimina
sinirlandirma getirebilir.

Cihaz agir bir darbe alir ya da diserse, calismaya
devam etmeden O6nce durumunu kontrol edin.
Kontrolleri ve glivenlik aygitlarini arizaya karsi
kontrol edin. Herhangi bir hasar ya da supheli bir
durum varsa, inceleme ve tamir igin yetkili servis
merkezimize bagvurun.

Zincir testereyi baslatmadan 6nce daima zincir
frenini etkinlestirin.

Testerenin kaymasini (savrulma hareketini) veya
geri tepmesini dnlemek igin testereyi yerinde sikica
tutun.

Kesim bittikten sonra, ani durusun neden oldugu
“sarsintl” kargisinda dengenizi korumak igin dikkatli
olun.

Rizgarin yoninid ve hizini dikkate alin. Testereden
ctkan tozlardan ve pulskiren zincir yagindan
korunun.

Koruyucu donanim

1.

Bas, g0z, el ve ayak yaralanmalarini 6nlemek ve

kulaklarinizi korumak igin zincir testerenin

calismasi sirasinda su koruyucu donanim
kullaniimalidir:

— Giyilen kiyafet uygun olmali, yani ¢alismaniza
engel teskil etmeyecek olglide dar olmalidir.
Calilara takilabilecek aksesuarlar ya da bol
giysiler kullanmayin. Saginiz uzunsa mutlaka bir
sag filesi takin!

— Zincir testere ile galisirken daima koruyucu bir
kask giyilmesi gereklidir. Koruyucu kask diizenli
araliklarla hasara kargi kontrol edilmeli ve en ge¢
5 yilda bir degistiriimelidir. Sadece onayll
koruyucu kasklari kullanin.



— Koruyucu kaskin yiz siperi (veya emniyet
gozIigl) testereden c¢ikan tozlara ve tahta
pargalarina karsi koruma saglar. Zincir testereyi
kullanirken daima bir emniyet gézligi veya bir
ylz siperi kullanarak g6z yaralanmalarini
onleyin.

— Yeterli giiriiltiden korunma donanimi kullanin
(kulaklik, kulak tikacl, vb.)

— Koruyucu ceket 22 kat naylondan olusur ve
kullanicly1 kesiklere karsi korur. Yukseltiimis
platformlar (gubuk forklift, sepetli ving) Uzerinde,
merdiven Uzerine kurulu platformlarda veya halat
kullanilarak agaclara tirmanildiginda daima
koruyucu ceket giyilmelidir.

— Koruyucu aski ve onliik 22 kat naylon
kumastan olusur ve kesiklere karsi koruma
saglar. Kullanmanizi siddetle tavsiye ederiz.

— Kalin deriden Uretiimis koruyucu eldivenler tarif
edilen donanimin parcasidir ve zincir testerenin
calismasi sirasinda daima giyilmelidir.

— Zincir testerenin calismasi sirasinda kaymaz
tabanh giivenlik ayakkabilari veya giivenlik
botlari, gelik ayakkabi burnu ve bacak korumasi
daima giyilmelidir. Koruyucu tabakaya sahip
guvenlik ayakkabilari kesilmelere karsi koruma
sunar ve ayaklarin glvenligini temin eder.

Agaglarda calismak igin, guvenlik botlari
tirmanma tekniklerine uygun olmalidir.
Titregim

1. Dolasim sistemi zayif olan bireyler asiri titresime
maruz kaldiklarinda kan damarlari veya sinir
sisteminde hasar olusabilir.

Titresim parmaklar, eller ve bileklerde agagidaki
semptomlarin ortaya ¢ikmasina neden olabilir:
“Karincalanma” (uyusma), ignelenme, agri, batma
hissi, cilt renginde veya yapisinda degisiklik.

Bu semptomlardan biri ortaya cikarsa, bir
doktora goriiniin!

“Beyaz parmak hastaligl” riskini azaltmak igin,
g¢alisma sirasinda ellerinizi sicak tutun ve ekipman
ve aksesuarlarin bakimini iyi yapin.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

/N UYARI:

Uriinii kullanirken (defalarca kullaninca kazanilan)
rahathik ve tanidiklik duygusunun ilgili {riiniin
givenlik kurallarina siki sikiya bagh kalmanin yerine
gegmesine iZIN VERMEYIN. YANLIS KULLANIM veya

bu kullanma kilavuzunda belirtilen emniyet
kurallarina uymama ciddi yaralanmaya neden
olabilir.

ENC007-8

ONEMLI GUVENLIK TALIMATLARI

BATARYA KARTUSU IGIN

1. Batarya kartugsunu kullanmadan once, tim
talimatlan ve (1) batarya sarj aleti, (2) batarya ve

(3) bataryasi kullanan alet iistiindeki tiim
uyarilari okuyun.

2. Batarya kartusunu s6kmeyin.

3. GCahgma siresi asin derecede kisalmigsa

kullanmayi derhal birakin. Agir 1sinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4. Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol agabilir.

5. Batarya kartusunu kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartugunu giviler, madeni paralar, vb.
gibi bagska metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Bataryada bir kisa devre biiyiik bir elektrik

akimina, asiri 1Isinmaya, olasi yaniklara ve hatta

bir bozulmaya neden olabilir.

6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50°C’yi
gectigi ortamlarda saklamayin.

7. Batarya kartusunu ciddi hasar gormiis ya da
tamamen kullaniimaz hale gelmis olsa bile atese

atmayin. Batarya kartugsu atesin icinde
patlayabilir.

8. Bataryasi diisirmemeye ya da darbe
almamasina dikkat edin.

9. Zarar goren bataryasi kullanmayin.

10. Bataryanin elden cikarilmasi ile ilgili yerel

diizenlemelere uyunuz.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

Maksimum batarya 6mriinii koruma igin tavsiyeler

1. Batarya kartusunu tamamen bosalmadan sarj
edin.
Aletin giiciiniin zayifladigini fark ettiginiz zaman
daima kullanmayi durdurarak batarya kartusunu

sarj edin.

2. Tam sarjh bir batarya kartusunu asla tekrar sarj
etmeyin.
Fazla sarj etme bataryanin kullanm o6mriinii
kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10°C — 40°C oda sicakhginda
sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu sarj
etmeden dnce sogumasini bekleyin.

4. Uzun bir siire kullanmadiginiz durumlarda
batarya kartugunu alti ayda bir sarj edin.

ISLEVSEL NITELIKLER

A\ DIKKAT:

* Alet Uzerinde ayarlama ya da
yapmadan 06nce aletin kapali
oldugundan daima emin olun.

isleyis kontrolu
ve figinin cekili

Batarya kartusunun takilmasi veya c¢ikariimasi
(Sek. 1)

A\ DIKKAT:

+ Batarya kartusunu takmadan ya da ¢ikarmadan 6nce
aleti daima kapatin.

+ Batarya doniistiiriiciiyli takarken veya c¢ikarirken
aleti ve batarya doniistiiriiciiyli sikica tutun.

Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi
bunlarin dusirilmesine sebep olabilir ve alet ve
batarya kartusunun zarar goérmesine ya da ciddi
yaralanmasina yol acabilir.
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Batarya kartusunu gikarmak igin, kartusun 6n tarafindaki
dugmeyi kaydirarak kartusu aletten ¢ikarin.

Batarya kartusunu takmak icin, batarya kartusu
Gzerindeki dili yuvanin centidi ile hizalayin ve yerine
oturtun. Hafif bir tik sesi duyulana kadar itip yerine tam
oturmasini saglayin. Digmenin Ust tarafindaki kirmizi
gbsterge gorinuyorsa tam yerine kilittenmemis demektir.

/\ DIKKAT:

« Batarya  kartusunu daima  kirmizi gdsterge
goriinmeyecek sekilde tam olarak takin. Yerine tam
oturmazsa, aletten yanhgshkla dusebilir, sizin ya da
cevrenizdeki kigilerin yaralanmasina neden olabilir.

< Batarya kartusunu zorlayarak takmayin. Kartus kolay
bir sekilde kaymiyorsa dogru yerlestiriimemis demektir.

NOT:
« Alet sadece bir batarya kartusu ile galismaz.

Alet/batarya koruma sistemi

Alet, bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir. Bu
sistem, aletin ve bataryanin 6mriini uzatmak icin motora
giden glicli otomatik olarak keser.

Alette veya bataryada asagidaki kosullardan biri olugursa
alet calisma sirasinda otomatik olarak durur. Bazi
durumlarda gdstergeler de yanar.

Asin yiik korumasi

Alet, anormal derecede ylksek akim ¢ekmesine neden
olacak sekilde calistirldiginda, alet higbir belirti
vermeden otomatik olarak durur. Bu durumda, aleti
kapatin ve aletin asir yiklenmesine neden olan
uygulamayi durdurun. Ardindan yeniden baslatmak igin
aleti galistirin.

Bataryalalet icin asiri isinma korumasi
Batarya/alet asiri isindiginda, alet higbir belirti vermeden
otomatik olarak durur. Anahtar tetik g¢ekilse bile alet
galismaz. Bu durumda, aleti tekrar ¢alistirmadan 6nce
bataryanin/aletinin sogumasini bekleyin.

NOT:
« Batarya asin i1sinma korumasi sadece yildiz igaretli
batarya kartusu olan modellerde galisir. (Sek. 2)

Asiri desarj korumasi (Sek. 3)

Kalan batarya kapasitesi ¢ok duisik oldugunda, ilgili
batarya tarafindaki batarya gostergesi yanip soéner.
Kullanilmaya devam edildiginde, alet durur ve batarya
gostergesi yaklasik 10 saniye boyunca yanar. Bu
durumda, batarya kartusu sarj edilmelidir.

Anahtarin igleyisi (Sek. 4)

/\ DIKKAT:

« Batarya kartusunu alete takmadan ©nce, anahtar
tetigin duzgin cgalistigindan ve birakildiginda “OFF”
(KAPALI) pozisyona déndiigliinden emin olun.

Tetik anahtar yanhslkla cekilmesini 6nlemek igin, bir kilit
agma diigmesi saglanmistir.

Aleti calistirmak icin, kilit agma digmesine basin ve tetik
anahtar cekin. Durdurmak igin tetik anahtari serbest
birakin.

Zincir freninin kontrolii (Sek. 5)

NOT:
* Zincir testere calismiyorsa  zincir freni serbest
birakiimalidir.  On el siperini, yerine gegctigini

hissedinceye kadar kuvvetle geriye gekin.

Zincir testereyi galigtirirken iki elinizle tutun. Ust tutamag:
sag elinizle, 6n tutamag da sol elinizle tutun. Pala ve
zincir herhangi bir nesneye degmemelidir.
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Once kilit agma diigmesine basin, sonra tetik anahtari
cekin. Testerenin zinciri derhal ¢aligmaya baslar.

On el siperini elinizin arkasini kullanarak ileriye dogru
bastirin. Testere zincirinin derhal hareketsiz kalmasi
gerekir.

/\ DIKKAT:

* Bu test yapildigi zaman testere zinciri derhal durmazsa
testere hicbir sekilde kullanilamaz. Bir uzman MAKITA
servisine danigin.

Serbest doniis freninin kontrolii

Zincir testereyi galigtirin.

Tetik anahtari tamamen serbest birakin. Testere
zincirinin bir saniye icinde hareketsiz kalmasi gerekir.

A\ DIKKAT:

* Bu test yapildigi zaman testere zinciri bir saniye iginde
durmazsa testere kullaniimamaldir. Bir uzman
MAKITA servisine danigin.

Zincir yaglanmasinin ayarlanmasi (Sek. 6)
Yag pompasinin besleme hizini ayar
ayarlayabilirsiniz. Yag miktari  Universal
kullanarak ayarlanabilir.

vidasiyla
anahtari

Karabina (halat baglama noktasi) (Sek. 7)
Karabina (halat baglama noktasi) aleti asmak igin
kullanilir. Karabinayi kullanmadan énce, onu disari gekin
ve bir halat baglayin.

MONTAJ

A\ DIKKAT:

* Alet Uzerinde herhangi bir is yapmadan 6nce aletin
kapali ve batarya kartusunun ayriimig oldugundan
daima emin olun.

Testere zincirini gikarma ve takma (Sek. 8, 9, 10,
11, 12 ve 13)

/\ DIKKAT:

» Testere zincirini takarken ya da cikarirken daima
eldiven giyin.

« Testere zinciri ve pala kullanimin hemen ardindan hala
sicaktir. Alet Uzerinde herhangi bir ¢alisma yapmadan
once yeterince sogumalarini bekleyin.

Testere zincirini ¢ikarmak icin asagidaki adimlari

gerceklestirin:

1. Kola bastirin ve durdugu konuma kadar tamamen
acin.

2. Testere zinciri gerilimini azaltmak igin ayar kadranini
“~" yéniinde donddriin.

3. Zincir diglisi kapagini gevseyip yerinden cikana
kadar kolu saat yonunin tersine donddiriin.

4. Zincir diglisini kapagini ¢ikarin.

5. Testere zincirini ve palay zincir testereden ayirin.

Testere  zincirini adimlarn

gerceklestirin:

6. Zincirin y6ninin dogru oldugundan emin olun.
Zincirin Uzerindeki ok isareti zincirin yonuni gosterir.

7. Testere zincirinin bir ucunu palanin Ust kismina,
diger ucunu zincir dislisinin etrafina takin.

8. Palayi zincir testere lUzerindeki yerinde birakin.

9. Ayar pimini ok yoéninde kaydirmak igin ayar
kadranini “=” yénunde déndurin.

10. Zincir diglisi kapagini, ayar pimi palanin igindeki
kiglk delige konumlanacak sekilde zincir testerenin
Uzerine yerlestirin.

takmak igin asagidaki



11. Zincir gerilimini ayarlamak igin gevsekligi saglamak
icin kolu saat yonlinde tam bir tur ve geri yonde bir
ceyrek tur dondirin.

12. Ayar kadranini doéndirin ve zincir
ayarlayin.

13. Zincir dislisi kapagini sabitlemek igin kolu saat
yoniinde déndurin.

14. Kola bastirin ve orijinal konumuna déndrin.

gerilimini

Testere zinciri gerilimini ayarlama (Sek. 8 ve 14)

Testere zinciri saatlerce kullanildiktan sonra gevseyebilir.

Zaman zaman kullanmadan 6énce testere zincirini kontrol

edin.

1. Kola bastirin ve tik sesini duyana kadar tamamen
acin. Zincir diglisi kapagini hafifce gevsetmek igin
saatin tersi yonde donduriin.

2. Palanin ucunu hafifge yukar kaldirin.

3. Testere zinciri gerilimini ayarlamak icin ayar
kadranini dondurin. Testere zincirinin alt tarafi pala
rayina oturana kadar testere zincirini sikilayin
(sekildeki daire isaretine bakin).

4. Zincir gerilimini ayarladiktan sonra palay! hafifce
tutmaya devam edin ve zincir diglisi kapagini
sikilayin. Testere zincirinin alt tarafinda gevsek
kalmadigindan emin olun.

5. Kola bastirin ve orijinal konumuna donddriin.

Testere zincirinin palanin alt tarafi ile értiistigiinden emin
olun.

A\ DIKKAT:
Testere zincirini fazla sikilamayin. Testere zincirinin
asirl yuksek bir gerilime sahip olmasi testere zincirinin
kirimasina, palanin aginmasina ve ayar kadraninin
kirilmasina neden olabilir.
Zincir cok gevsek olursa paladan firlayip ¢ikabilir ve bu
nedenle kaza riski olugturur.
Testere zincirinin takilmasi ve gikariimasi prosedurini
testereden ¢ikan tozlarin vb. maddelerin olmadigi
temiz bir yerde gergeklestirin.

Sivri uglu tampon (istege bagh aksesuar)

(Sek. 15)

Sivri uglu tamponu takmak igin asagidaki adimlari

gerceklestirin:

1. Zincir diglisi kapagini, testere zincirini ve kilavuz
¢ubugu bu kullanim kilavuzunda agiklanan sekilde
cikarin.

2. Sivri uglu tamponun deliklerini zincir testerenin
Uizerindeki deliklerle Ust Uste getirin.

3. Vidalarla iyice sikilayin.

KULLANIM

A\ DIKKAT:

* Havalandirma deliklerinin  Gzerini ortmeyin, aksi
takdirde asiri 1sinmaya neden olabilir ve alete zarar
gelenbilir.

Yaglama (Sek. 16 ve 17)

Alet calisirken testere zinciri otomatik olarak yaglanir.
Yag tankinda kalan yad miktarini yag kontrol
penceresinden kontrol edin.

Tanki doldurmak igin, yagd tanki agzinin kapagini ¢ikarin.
Tanki doldurduktan sonra, verilen yag tanki kapagini
daima zincir testereye takin.

A\ DIKKAT:

« Zincir testereye ilk kez zincir yagi doldurdugunuz
zaman veya tanki tamamen bosaldiktan sonra tekrar
doldururken, yakit deposu boynunun alt kenarina kadar
yag doldurun. Aksi takdirde yag dagitimi bozulabilir.

* Zincir yagi olarak, ¢zellikle Makita zincir testereleri igin
olan veya piyasada bulunan yaglari kullanin.

* Asla iginde toz ve pargacik veya ugucu yag bulunan
yaglari kullanmayin.

* Agac budarken, botanik yad kullanin. Mineral yaglar
agagclara zarar verebilir.

» Agac budarken asla zincir testereyi zorlamayin.

+ Kesimden once, verilen yag tanki kapaginin yerine
takilmis oldugundan emin olun.

Zincir testereyi agagtan uzakta tutun. Calistirin ve testere
zincirinin yeterince yaglanmasini bekleyin.

Aleti ¢alistirmadan 6nce sivri uglu tamponu dala temas
ettirin. Aksi takdirde, palanin sallanmasina neden olarak
kullanicinin yaralanmasina sebebiyet verebilir.

Kesilecek odunu sadece aleti asagi dogru hareket
ettirerek kesin.

ZINCIR TESTEREYLE GALISMA

A\ DIKKAT:

* Aleti ilk kez kullananlar, asgari bir yéntem olarak,
kitukleri bir testere tezgahi veya kizak Ustinde
kesmelidirler.

+ Onceden kesilmis keresteleri keserken saglam bir
destek (bigki tezgahi, yatagi) kullanin. is pargasini
ayaginizla sabitlemeyin, baska bir kisinin tutup
sabitlemesine de izin vermeyin.

* Yuvarlak pargalari doénlds yoénunin tersine dogru
sabitleyin.

Agaglar budama (Sek. 18, 19, 20 ve 21)

/\ DIKKAT:

* Motor c¢alisirken vicudunuzun her kismini testere
zincirden uzak tutun.

» Motor galigirken zincir testereyi iki elinizle sikica tutun.

» Fazla ileriye uzanmaya calismayin. Her zaman yere
saglam basin ve dengenizi koruyun.

Aleti galistirmadan 6nce sivri uglu tamponu dala temas
ettirin. Sivri uglu tampon dala temas ettiriimeden kesme
islemi yapilmasi, palanin sallanmasina neden olarak
kullanicinin yaralanmasina sebebiyet verebilir.

Kalin dallari keserken, 6nce si§ bir alttan oyma yapin
sonra Ustten keserek islemi bitirin.

Eger kalin dallari alttan kesmeye galisirsaniz, dal Ustline
kapanarak testere zincirini kesik iginde sikistirabilir.

Eger kalin dallari, énce sig bir alttan oyma yapmadan
Ustten kesmeye calisirsaniz dal yarilip kiymiklanabilir.
Eger agaci tek bir darbeyle boydan boya kesemezseniz:
Sapa hafif basing uygulayarak kesmeye devam edin ve
zincir testereyi biraz geriye gekin; sonra sivri ucu biraz
asagiya uygulayin ve sapi kaldirarak kesme islemini
bitirin.
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Boylama (Sek. 22, 23 ve 24)

Duisirllen agaci kitiklere ayirmak igin  yapilan
kesimlerde, sekilde gobsterilen sivri uglu tamponu
kesilecek odunun Uzerine yerlestirin.

Testere zinciri galigirken, Ust tutamagl testereyi

kaldirmak ve on tutamag:
kullanarak agaci kesin.

Sivri uglu tamponu bir dayanak noktasi olarak kullanin.
On tutamaga hafif baski uygulayip testereyi yavas ve
hafifce geriye dogru hareket ettirerek kesmeye devam
edin. Sivri uglu tamponu kerestenin daha da asagisina
dogru hareket ettirin ve 6n tutamag tekrar kaldirin.
Birden fazla kesme yaptiginiz zaman, kesimler arasinda
zincir testereyi kapatin.

/\ DIKKAT:

* Kesme igin palanin st kenarinin kullaniimasi halinde,
zincir sikigirsa zincir testere size dogru sekebilir. Bu
nedenle, testerenin viicudunuzdan uzada dogru
sekmesi i¢in alt kenarla kesim yapin.

onu yoénlendirmek igin

Gerilim altindaki agaci 6nce basing tarafindan (A) kesin.
Sonra gerilim tarafindan (B) son kesimi yapin. Bu palanin
sikismasini onler.

Dal Kesme

/\ DIKKAT:
« Dal kesme sadece egitimli kisiler tarafindan yapilabilir.
Geri tepme riski bir tehlike olusturur.

Dal keserken, mimkiinse zincir testereyi gdévdeden
destekleyin. Geri tepme riski olusturdugu igin palanin
ucuyla kesmeyin.

Gerilim altindaki dallara 6zel dikkat gosterin. Desteksiz
dallari alttan kesmeyin.

Dal keserken devrilmis agacin Ustiinde durmayin.

Oyuk agma ve damara paralel kesme (S$ek. 25)

A\ DIKKAT:

* Oyuk agma ve damara paralel kesme sadece Ozel
egitimli kisiler tarafindan yapilmalidir. Geri tepme
olasihigi bir yaralanma riski olugturur.

Olabildigince dar bir agi ile agag damarlarina paralel bir
kesim gergeklestirin. Sivri uclu tampon kullanilamayacagi

icin  kesimleri olabildigince dikkatli bir sekilde
gerceklestirin.

Devirme (Sek. 26, 27, 28 ve 29)

A\ DIKKAT:

« Devirme isi sadece egitimli kisiler tarafindan yapilabilir.
Bu is tehlikelidir.

Bir aga¢ devirmek istediginiz zaman yerel yonetmeliklere

uyun.

— Devirme isine baslamadan 6nce, asagidakilerden
emin olun:

(1) Cevrede devirme isinde calisanlardan baska
kimse olmadigindan;

(2) Calismaya katilan herkesin devirme ekseninin
her iki tarafinda yaklasik 45° araliginda engelsiz
bir kacis yolu oldugundan. Elektrik kablolarina
takilma ek riskini dikkate alin;

(3) Govde tabaninin yabanci cisimlerden, koklerden
ve calilardan temizlendiginden;

(4) Agacin diisecegi yonde 2 1/2 ada¢ boyu
mesafesinde insan veya cisim bulunmadigindan.
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— Her bir aga¢ icin asagidakileri g6z ©ninde
bulundurun:
*  Egim yoni;
« Sallanan veya kuru dallar;
+ Agacin yuksekligi;
* Dogal sarkma;
* Agacin ¢urik olup olmadigi.
— Ruizgar hizina ve yoénine dikkat edin. Rizgar
siddetli esiyorsa devirme isi yapmayin.
— Kok kabartilarinin  temizlenmesi: En  biyik

kabartilardan baslayin. Once dikey, sonra yatay
kesme yapin.

—  Bir devirme oyugu acin: Bu oyuk adacin hangi yéne
dlsecegini belirler ve ona yol gosterir. Adacin
dlsecegi tarafta agilir. Oyugu miimkin oldugu kadar
yere yakin agin. Once gévde capinin 1/5—1/3'0
kadar bir derilikte yatay bir kesme yapin. Oyugu asiri
buylk agmayin. Sonra gapraz kesme yapin.

—  Tim eni boyunca oyukta gerekli diizeltmeleri yapin.

— Ters tarafta devirme kesmesini oyugun tabanindan
biraz yuksekte yapin. Devirme kesmesi tam yatay
olmalidir. Devirme oyugu ve ters taraftan devirme
kesigi arasinda gdvde capinin yaklasik 1/10’unu

birakin.
Goévdenin kesilmeyen kismindaki agag lifleri bir
mafsal gorevi yapar. Higbir sekilde bu lifleri

kesmeyin, aksi takdirde ada¢ kontrolden cikarak
devrili. Uygun zamanda oyugun igine kamalar
yerlestirin.

—  Oyudu acik tutmak
aliminyum kamalar
kullaniimasi yasaktir.

— Dusen agacin yan tarafinda durun. Agag ekseninin
her iki tarafinda 45°lik bir aci araliginda disen
agacin arkasindaki bolgeyi bos tutun (bakiniz
“devirme alani” sekli). Dlsen dallara dikkat edin.

— Kesmeye baslanmadan kagis yolu planlanmali ve
gerektigi gibi temizlenmelidir. Kagis yolu sekilde
gosterildigi gibi beklenen dlsus hattinin gerisine
dogru ve gapraz olarak uzanmalidir.

Aleti tasima (Sek. 30)

Aleti tagimadan 6nce, daima batarya kartusunu aletten
cikarin ve palayi pala kapagdi ile kapatin. Ayrica batarya
kartusunu da batarya kapagi ile kapatin.

icin sadece plastik veya
kullanilabilir. Demir kama

BAKIM

A\ DIKKAT:

* Alet lUzerinde muayene ya da bakim yapmadan énce
aletin kapal ve pil kartusunun ayriimis oldugundan
daima emin olun.

* Herhangi bir muayene ya da bakim yaparken daima
eldiven giyin.

* Benzin, tiner, alkol ve benzeri maddeleri kesinlikle
kullanmayin. Renk degisimi, deformasyon veya
catlaklar olusabilir.

Testere zincirinin bilenmesi (Sek. 31)

A\ DIKKAT:

* Testere zinciri Ustlinde bir galisma yaptiginiz zaman
daima pil kartusunu cikarin ve emniyet eldivenleri
takin.

Asagidaki durumlarda testere zincirini bileyin:
— Islak agag kesildiginde un gibi testere tozu olustugu
zaman;



— Agdrir basing uygulansa bile zincir agaca zor girdigi
zaman;

— Kesme kenarinda goézle gérilen hasar oldugu
zaman;

— Testere agacin iginde sola veya saga cekildigi
zaman. Bu davranisin nedeni testere zincirinin
diizglin bilenmemis veya sadece bir tarafinin hasarli
olmasidir.

Testere bicagini sik sik bileyin ama her defasinda
sadece ¢ok kiigitk miktarda malzeme kaldirin.

Rutin bileme igin ege ile iki veya Ug¢ sirtme genellikle
yeterlidir. Testere bigagi birgok defa bilendigi zaman, onu
bir uzman MAKITA servisinde bilettirin.

Bileme kriterleri: (Sek. 32 ve 33)

— Tim kesici uzunluklar esit olmahdir. Farkl
uzunluklardaki kesiciler zincirin dizgln bir sekilde
galismasini 6nler ve zincirin kirilmasina neden
olabilir.

— Kesici uzunlugu 3 mm’ye ulastiktan sonra zinciri
tekrar bilemeyin. Bu durumda vyeni bir zincir
takilmahdir.

— Talas kalinh@! derinlik 6lgegi (yuvarlak burun) ile
kesim kenari arasindaki mesafe ile belirlenir.

—  Eniyi kesim sonuglari kesim kenari ile derinlik élcegi
arasinda asagidaki mesafe korunarak elde edilir.

Zincir bigak 90PX: 0,5 mm
Zincir bigak 91PX: 0,65 mm
Zincir bigak 25AP: 0,65 mm

A\ uYARI:

« Asiri fazla bir mesafe olmasi geri tepme riskini artirir.

— 30°lik bileme acisi tum kesiciler zerinde ayni
olmalidir. Agidaki farkliliklar zincirin sert ve dengesiz
bir bigimde galismasina, asinmanin hizlanmasina
neden olabilir ve zincirin kirllmasina yol agabilir.

— Kesicinin yan plaka acisi yuvarlak egenin nifuz
etme derinligine gore belirlenir. Belirtilen ege dogru
bir sekilde kullanilirsa, dogru yan plaka agisi
kendiliginden elde edilir.

— Her testere zinciri icin yan plaka agisi asagidaki
gibidir:

Zincir bigcak 90PX: 75°
Zincir bigak 91PX: 80°
Zincir bicak 25AP: 85°

Ege ve egeleme (Sek. 34, 35 ve 36)

— Bilemek icin 6zel bir yuvarlak ede kullanin (istege
bagh aksesuar). Normal yuvarlak egeler uygun
degildir.

— Her testere zinciri igin yuvarlak ede ¢api asagidaki
gibidir:

Zincir bigak 90PX: 4,5 mm
Zincir bigak 91PX: 4,0 mm
Zincir bigak 25AP: 4,0 mm

—  Ege sadece ileri dogru slrtmede kesiciyi siyirir. Geri
cekerken egeyi kesiciden kaldirin.

—  Once en kisa kesiciyi bileyin. Bu en kisa kesicinin
uzunlugu bdylece testere zincirinin tim diger
kesicileri igin standart olur.

—  Egeyi sekilde gosterildigi gibi surtiin.

— Eger bir ege tutucu (istee bagh aksesuar)
kullanilirsa ege daha kolay surtilebilir. Ege tutucuda
dogru bileme acisi olan 30° isaretleri (bu isaretleri
testere zincirine paralel olarak hizalayin) vardir ve
nifuz etme derinligini (ege capinin 4/5 ile) sinirlar.

—  Zinciri biledikten sonra, zincir kalinhik mastarini
(istege bagdl aksesuar) kullanarak derinlik 6lgegi
yuksekligini kontrol edin.

—  Ozel bir yassi egeyle (istege bagh aksesuar), ne
kadar kiguk olursa olsun, malzemedeki ¢ikintilari
temizleyin.

—  Derinlik 6lgeg@inin 6ninu tekrar yuvarlayin.

Palayi temizleme (Sek. 37)

Talaglar ve testere tozlar palanin olugunda birikerek onu
tikarlar ve yagd akisini engellerler. Testere zincirini
bilerken ya da degistirirken daima talaslari ve testere
tozlarini temizleyin.

Yag cikis deligini temizleme (Sek. 38)

Calisma sirasinda yag cikis deliginde kigcik tozlar ve
pargaciklar birikebilir.

Yag cikis deliginde biriken kiiclik tozlar ve pargaciklar
yagin disari akisini ve tim testere bigaginin yeterince
yaglanmasini engelleyebilirler.

Palanin tepesinde yetersiz zincir yagi ¢ikisi oldugu
gorilurse yag cikis deligini asagidaki gibi temizleyin.
Aletten pil kartusunu ¢ikarin.

Zincir diglisi kapagini ve testere zincirini aletten cikarin.
(“Testere zincirini gikarma ve takma” baglikli bdlime
bakin.)

ince sapli, diiz uglu bir tornavida veya benzeri bir alet
kullanarak kig¢lk tozlari ve pargaciklari temizleyin.

Pil kartusunu alete takin.

Zincir yag! bosaltarak birikmis tozlari ve pargaciklari yag
cikis deliginden disari akitmak icin tetik anahtari gekin.
Aletten pil kartusunu cikarin.

Zincir diglisi kapagini ve testere zincirini tekrar alete
takin.

Zincir diglisini degistirme (Sek. 39 ve 40)
Yeni bir testere zinciri takmadan 6nce, zincir diglisinin
durumunu kontrol edin.

/\ DIKKAT:

» Eskimig bir zincir diglisi yeni zincir diglisine zarar verir.
Bu durumda zincir diglisini yenisiyle degistirin. Zincir
diglisinin ylzu daima sekilde gosterilen yone bakacak
sekilde takilmasi gerekir.

Zincir diglisini degistirdiginiz zaman daima yeni bir tespit

halkasi takin.

Karbon fircalarin degistirilmesi (Sek. 41 ve 42)
Karbon firgalari diizenli olarak gikarip kontrol edin. Sinir
isaretine kadar yiprandiklari zaman degistirin. Karbon
fircalarin temiz ve yuvalar icinde serbestce kayar
durumda kalmalarini saglayin. Her iki karbon firga ayni
zamanda degistiriimelidir. Sadece birbirinin aynisi olan
firgalari kullanin.

Firga yuvasi kapaklarini ¢ikarmak icin bir tornavida
kullanin.  Asinmis karbon firgalarini disari gikarin,
yerlerine yenilerini gegirin ve firgca yuvasi kapaklarini
aclimayacak sekilde takin.
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Aletin saklanmasi

Saklamadan &nce aleti temizleyin. Zincir dislisi kapagdini
cikardiktan sonra talasglari ve testere tozlarini aletten
temizleyin. Aleti temizledikten sonra, testere zincirini ve
palay! yaglamak icin ylkslz calistirin.

Palayi kinina takin.

Yag tankini bosaltin ve zincir testereyi yerlestirin.

Uriiniin EMNIYETLI ve GUVENILIR durumda tutulmasi
icin tim onarimlar, bakim ya da ayarlamalar Makita
yetkili servis merkezleri tarafindan, daima Makita yedek
pargalari kullanilarak, yapiimahdir.

Periyodik bakim talimatlari

Alet émriniin uzun olmasini saglamak igin, alete hasar gelmesini 6nleyin ve glivenlik &zelliklerinin tam olarak
islediginden emin olun.

Asagidaki bakim iglemleri de diizenli olarak yapilmalidir. Garanti talepleri ancak bu islemler diizenli olarak ve dogru bir
sekilde yapilmissa dikkate alinacaktir. Tarif edilen bakim islemlerinin yapilmamasi kazalara yol agabilir!

Zincir testere kullanicisi, bu kullanim kilavuzunda agiklanmayan bir bakim igslemi yapmamalidir. Tim bu iglemler yetkili

servis merkezi tarafindan gergeklestiriimelidir.

Calisma
suresi Kullanimdan | Her Her | 3 ayda Yilda bir Saklamadan
B oénce giin | hafta bir oénce
Oge
Inceleme. @)
Zincir testere Temizleme. O
Yetkili servis merkezinde
kontrol ettirin. O ©)
inceleme.
Testere zinciri O
Gerekirse keskinlestirin. O
inceleme. @) @)
Pela
Zincir testereden cikarin. O
islevini kontrol edin. O
Zincir freni Yetkili servis merkezinde
diizenli olarak kontrol ettirin. O
- N Yag besleme hizini kontrol
Zincir yagi edin. O
Anahtar tetik | Inceleme. O
Kilit agma f
diigmesi Inceleme. O
Yag tanki kapagi | Sikihgini kontrol edin. O
Zincir yakalayici | inceleme. O
Vida ve i
somunlar Inceleme. O
014804
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SORUN GIDERME

Onarim icin servise gitmeden 6nce asagidaki kontrolleri yapin. Kilavuzda aciklanmayan bir problemle karsilagirsaniz
aleti demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita yetkili servis merkezlerine basvurun ve daima orijinal Makita yedek

pargalari kullanin.

Arnza durumu

Neden

Géziim

Iki batarya kartusu takili degil.

Sarj edilmis batarya kartuglarini
takin.

Zincirli testere baslatilamiyor.

Batarya problemi (voltaj yetersiz).

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj
etmek ise yaramiyorsa, batarya
kartusunu degistirin.

Zincir galigmiyor.

Zincir freni etkinlestirilmis.

Zincir frenini serbest birakin.

Kisa bir kullanimdan sonra motor
duruyor.

Bataryanin sarj seviyesi disuk.

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj
etmek ise yaramiyorsa, batarya
kartusunu degistirin.

Yag tanki bos.

Yag tankini doldurun.

Zincirde hig yag yok.

Yag kilavuzu olugu kéti.

Oyugu temizleyin.

Yag iletimi duizguin ayarlanamiyor.

Yag iletim miktarini ayarlayin.

Batarya diizgiin takilmamis.

Batarya kartusunu kilavuzda
aciklandigi gibi takin.

Maksimum dev/dak oranina
ulagilamiyor.

Bataryanin sarj seviyesi disuk.

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj
etmek ise yaramiyorsa, batarya
kartusunu degistirin.

Sirls sistemi dogru islemiyor.

Yerel yetkili servis merkezinden
yardim isteyin.

Zincir freni etkinlestirilse bile zincir
durmuyor:
Makineyi hemen durdurun!

Fren banti aginmis.

Yerel yetkili servis merkezinden
yardim isteyin.

Kilavuz gubugu veya testere zinciri

Kilavuz ¢ubugu ve testere zinciri
gerilimini ayarlayin.

Yerel yetkili servis merkezinden
yardim isteyin.

Anormal vibrasyon: gevsek.
Makineyi hemen durdurun!
Alet arizasi.
014805
ISTEGE BAGLI AKSESUARLAR
A\ DIKKAT:

« Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu el kitabinda belirtilen
Makita aletiniz ile kullaniimak igin tavsiye edilmektedir.
Herhangi baska bir aksesuar ya da ek parga
kullaniimasi insanlar igin bir yaralanma riski getirebilir.
Aksesuarlari ya da ek pargalari yalnizca belirtiimis olan
kullanim amaglarina uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag
duyarsaniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

» Makita marka cesitli batarya ve kartus

« Testere zinciri

» Pala

 Pala kapag!

* Ege

« Alet gantasi

NOT:

« Listedeki bazi pargalar standart aksesuar olarak UGriin
paketinin icine dahil edilmis olabilir. Aksesuarlar
Ulkeden Ulkeye farklilik gosterebilir.

ENG905-1

Giriiltu
EN60745 uyarinca hesaplanan tipik A-agirhkh girilti
dizeyi:

Ses basing seviyesi (L,a): 84,4 dB (A)

Ses gli¢ seviyesi (Lya): 95,4 dB (A)

Belirsizlik (K): 2,5 dB (A)

Kulak koruyucusu takin
ENG900-1

Titregim
ENG60745 standardina gére hesaplanan titresim toplam
degeri (l¢ eksenli vektdr toplami):

Model DUC252

Calisma modu: agag kesme
Titresim emisyonu (ay,): 4,7 m/s?
Belirsizlik (K): 1,5 m/s?

Model DUC302

Calisma modu: agag kesme
Titresim emisyonu (ay): 6,3 m/s?
Belirsizlik (K): 1,5 m/s?
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ENG901-1

* Beyan edilen titresim emisyon degeri standart test
yéntemine uygun sekilde 6lgliimustur ve bir aleti bir
baskaslyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

* Beyan edilen titresim emisyon degeri bir 6n maruz
kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\ uvARE:

 Bu elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki titresim
emisyonu aletin kullanim bigimlerine bagl olarak beyan
edilen emisyon degerinden farkli olabilir.

* Gergek kullanim kosullarindaki maruz kalmanin bir
tahmini hesaplamasi temelinde operatorii koruyacak
glvenlik o6nlemlerini mutlaka belirleyin  (¢alisma
dongusi icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistigi zamanlar
gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde bulundurularak
degerlendirilmelidir).

ENH030-5
Sadece Avrupa iilkeleri igin

EC Uygunluk Beyani

Biz Makita Corporation beyan ederiz ki asagidaki
makine(ler):
Makine Adi:
AkUlu Agag Kesme
Model No./ Tipi: DUC252, DUC302
Teknik Ozellikler: “TEKNIK OZELLIKLER” tablosuna
bakiniz.
Asagidaki Avrupa Direktiflerine uygundurlar:
2000/14/EC, 2006/42/EC
Asagidaki standartlara veya standartlastiriimis belgelere
uygun olarak imal edilmislerdir:
EN ISO 11682-2
EC Tip Onay Belgesi No. 4814056.14007
2006/42/EC uyarinca EC Tip incelemesini yapan kurum:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Almanya
Kimlik No. 2140
2006/42/EC  uyumluluguna
suradan ulasilabilir:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgika

2000/14/EC  Direktifi uyarinca gereken
degerlendirmesi proseduri ek V ile uygundu.
Olgiilen ses giicii seviyesi: 95,4 dB (A)
Garanti edilen ses glicli seviyesi: 98 dB (A)

iliskin  teknik dosyaya

uygunluk

23.9.2014

Yo it

Yasushi Fukaya
Muadar
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgika

Makita Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
Makita Corporation Anjo, Aichi, Japan

885324A990
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www.makita.com



